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Книга является в основном подборкой архивных материалов и имеет своей задачей восстановить справедливость. Вернуть роду то, что было забыто или предано забвению за годы гонений и притеснений. Эта книга не ставит точку в изучении рода Карма, - ведь неизученным осталось гораздо больше того, что мы нашли. Решение о публикации возникло от осознания того, что надо хотя бы найденное предать огласке, может быть, это даст толчок другим для участия в поиске правды.

 «Под фамилией должно понимать целый род одного происхождения, княжеского, дворянского или простого, со всеми отраслями, достаточно сильный для своей самостоятельности»

 Н. И. Карлгоф

ПРЕДИСЛОВИЕ

Хочется посвятить эту книгу тем, кто еще не забыл, что они являются частью целого, которое называется гордо и емко: РОД. Тем, которые не любят громко хвастать о том, какое у них происхождение, но показывают это на деле, не роняя достоинства, вложенного в это слово многими поколениями предков. Зная, что твой род достаточно уважаем в народе, надо помнить, что это уважение заслуживалось не только фамильным происхождением, но и поступками, которые остались в памяти народа, и в архивах. 

Эта книга о тех, кто незаслуженно забыт. О тех, кто делал историю. О наших современниках говорить не следует, их дела скажут о себе сами. Не зря наши умные предки считали, что нельзя хвалить человека в его присутствии. Они вкладывали в эти слова великий смысл, который от нас зачастую ускользает. 

В книге предпринимается попытка через призму истории одной фамилии осмыслить деяния адыгского народа.

Мы забыли за прошедшие годы, что один из самых главных адыгских постулатов - память. Мы, адыги, должны помнить минимум семь поколений своих предков. Мы забыли о том, что не помнящий своих предков не мог выступать даже свидетелем в спорных делах. Знание имен предков считалось обязательным условием, а родовитость и богатство в этом случае практически не играли никакой роли. 

В отличие от нас, англичане до сих пор сохранили традицию изучать историю предков до седьмого колена. У них эту часть генеалогии каждый ребенок до семи лет должен обязательно знать. Поэтому он с раннего детства начинает ощущать себя значимой частью рода, а не одинокой пылинкой. Каждый человек, знающий и осознающий это, понимает, что его достижения и ошибки будут восприниматься не отдельно, а в контексте истории его рода. Это внутренне дисциплинирует и координирует его действия.

В наших жилах течет кровь многих поколений предков, их гены - наши гены. Любой поступок, позорящий одного, отражается на остальных. Каждый человек, ребенок должен понимать это. Он должен понимать, что все его составляющие - тело, душа, характер, ум, - есть достижение всех его предков, их жизнь и душа. Все, что он нарабатывает за свою жизнь, будет передано детям и внукам. Род, представители которого не располагают в своей жизни основными духовными ценностями, обречен на вымирание. А так как из родов состоит народ, нация, то и нация может исчезнуть, не имея своих корней. 

Обретение силы своего рода - один из основных кирпичей в фундаменте обретения новых возможностей. Слушая голос крови, иначе ощущаешь свою значимость в этом мире. Понимаешь, что должен быть лучше, умнее, смелее, так как должен быть достоин памяти предков. Дела их надо знать, чтобы не повторять их ошибок. Не напрасно говорят, что умный человек учится на чужих ошибках, а глупый человек – на своих.

Храня родовую память, мысленно обращаясь к предкам в трудную минуту, вы понимаете, что и ваши потомки будут вспоминать вас, гордиться вами. И вот это сознание ответственности поможет спасти вашу честь в сложной ситуации.

Надо помнить, что честь, достоинство и сплоченность, все самое лучшее нарабатывалось веками, при этом отметалась вся шелуха. Сама жизнь заставляла быть умнее, сильнее, благороднее и смелее. Все это потом уничтожалось десятилетиями, путем убийств и выселения лучших представителей фамилий. Действовал древнеримский принцип «разделяй и властвуй». Мы забыли, кто мы, откуда, большинство не знает своих прадедов и не интересуется даже, кем они были. Рода, которые представляли собой единый организм, рассыпались, и теперь оставшиеся их представители зачастую даже не знают друг друга.

Говорят, каждая вера имеет силу благодаря своим постулатам, которые мы можем не одобрять, но обязаны выполнять. Благодаря этим постулатам объединялись государства, и каждый правитель, который не мог найти иных для объединения народа, находил их в вере

Эта книга не претендует на истину в последней инстанции. Она предназначена для того, чтобы всколыхнуть самосознание, породить тот спор, в котором рождается истина. Даже о делах и людях, очень известных, и не очень, давно живших, идут споры, и зачастую истина ускользает от нас. 

Спор этот может пробудить к жизни чувства гордости и первенства. Те чувства, которое так и не смогли вытравить из нас. Гордость и первенство - не самые плохие качества, ведь не зря говорят, что плох солдат, который не стремится стать генералом. Правда, это хорошо до тех пор, пока не принимает извращенные формы. 

Будем же стремиться к тому, чтобы вернуть утраченные ценности или хотя бы прикоснуться к истинам прошлого. В память о предках, которые оставили свой маленький, но гордый и честный след в истории нашей Родины. Они достойны того, чтобы их помнили.

И в конце хотелось бы выразить благодарность всем, кто помогал при создании этой книги.

О САМОНАЗВАНИИ «АДЫГА».

Всех мучает вопрос, откуда пошло название «адыга». По этому поводу было много предположений, но на сегодняшний день ни одна из них не получила однозначного подтверждения. Осмелюсь представить на суд свою версию. На эту мысль натолкнул меня мой дядя, кандидат математических наук Леонид Нахупшевич Кармов. Он рассказал, что слышал предположение о том, что слово «адыга» переводится как «сын солнца», то есть а-дыгъа. Сначала я скептически отнесся к этому, но со временем, изучая это слово, я пришел к мысли, что эта версия больше похожа на правду. Хотя, может быть, не совсем так. Первое, с чем я столкнулся, подтверждающим данную мысль, то, что в абазинском языке очень много слов, состоящих из утвердительного «а» и слова. Например, абук, аджи и т. д., что может означать « принадлежащий чему-либо». Из этого можно сделать вывод, что «адыга» означает «принадлежащий солнцу». В принципе, значение «сын солнца» и «принадлежащий солнцу» где-то перекликаются. Второе, адыги, которые переехали в Израиль в конце XIX века и сохранили хорошо свои обычаи, говорят, что «адыг» - означает «совершенный мужчина». Также Яков Школьник, редактор журнала «Ерец», в своей статье «Боевые Черкесы» написал: «Истинный смысл слова «адыгэ», самоназвания черкесов - идеальный мужчина, то есть верх совершенства». Снова, при сравнивании значений «сын солнца», «принадлежащий солнцу» и «идеальный мужчина – верх совершенства» находим что-то общее. Ведь совершенство - это и могло быть солнце. Во многих народах для того, чтобы подчеркнуть идеальность человека, называют его «солнцеподобный».

Также представляют интерес разные высказывания адыгских князей. Например, Бжедугские князья говорили: «Тэ тыгъэмрэ мазэмрэ такъыхэкIыгъ, бгъэныбгъуэм тыкъырахыгъ», (Мы происходим от солнца и луны, а родились в орлиных гнездах). Кабардинские князья говорили: «Да дыгъэ-мазэ дыкъыхэкIащ, ды-къурейшы лъэпкъщ», (Мы происхождения солнечно-лунного из племени Курейш). Первое, что бросается в глаза, это то, что и бжедугские и кабардинские князья говорили очень похожие слова. Во - вторых, они сначала говорят о том, что происходят от солнца и луны, а уже потом добавляют, что для них является важнее. Кроме всего прочего, вспомним исследования некоторых ученых, которые переводят слово «амазонки» с адыгского языка как «а - маза»- дети луны. Еще один момент: среди версий о происхождении адыгов есть версия о том, что они произошли от кого-то и амазонок. Напрашивается вопрос, а не были ли самыми важными для них солнце и луна, и лишь потом уже появились другие ценности вроде религии. Не доказательство ли это того, что, когда во времена язычества самым главным божеством являлось солнце, они уподобляли себя солнцу. А позже, когда появилось мусульманство, вытеснившее язычество, они стали вести свое происхождение от египетских мамелюков и выдавать себя за потомков пророка Мухамеда. И если князья уподобляли себя солнцу, называя себя а-дыгъэ, то почему со временем весь народ себя не стал бы так называть. Яркий пример того, что это могло произойти - это «уорк хабза», который со временем стал именоваться «адыга хабза», а ведь известно, что уорк - это воин. Значит, «Уорк хабза» переводится как кодекс благородного человека. Или можно предположить, что уподобляли себя солнцу изначально адыгские уорки, а князья позже это переняли. Ведь у кабардинцев существует поговорка, записанная Л. Лопатинским: «Нет обычаев княжеских или ханских, а только уоркские». Эта поговорка показывала: народ считал, что все обычаи у адыгов произошли от уорков, а не от князей или других слоев общества.

А могло произойти наоборот. Адыгский народ во времена язычества поклонялся солнцу и называл себя детьми солнца или принадлежащими солнцу. Значит, в те времена народ не назывался адыгами. Поэтому это название и не встречается в описаниях. Позже, забыв значение слова, знатное сословие стало себя просто именовать «происходящим от солнца». Кстати, в свете этого интересно и название столицы древней Алании Магас, впервые упоминаемом в X в. н. э. Ведь Магас, по свидетельству историка Нурдина Кодзоева, в переводе с древне - ингушского означает «земля солнца». Значит, на Кавказе не было редкостью обобщения себя или своей родины с солнцем. Вопрос, почему люди, живущие на земле солнца, не могли бы себя называть сыновьями солнца, - ведь это, в принципе, естественно. И не имеет в данном случае большого значения, кто произошел от алан и какая именно национальность жила в Магасе. Ведь то, что Магас переводится с ингушского «земля солнца», ничего не значит. Могло быть такое, что они называли «землей солнца» землю, принадлежащую соседнему народу. 

Кроме прочего, хотелось бы отметить сходство слов «Магас» и кабардинского слова «Махуагъапс». Можно предположить, что слово «Махуагъапс» могло трансформироваться в слово «Магас». Трансформация могла происходить «Махуагъапс» - «Махогапс» - «Магапс» - «Магас». Это могло произойти из-за трудности произношения слова «Махугъапс». А ведь эти слова не просто похожи по звучанию, у них еще очень похожи значения. Мы не знаем, что имел в виду Кодзоев, говоря, что слово «Магас» переводится с древне - ингушского языка как «земля солнца». Но «Махуагъапс», переводящаяся с кабардинского языка примерно как солнечная сторона (место) - это точно. Местность под названием «Махуагъапс» расположена около горы Кызбурун и по изысканиям там находились остатки какого-то древнего городища.

«Черкесы, которых знали 

греки еще двадцать пять веков 

назад, уложены на кладбище народов»

Барон П. К. Усларт

ИСТОКИ.

В последние годы наша отечественная история предлагает новые, и порой неожиданные, варианты. К сожалению, наше образование было построено таким образом, что мы можем назвать имена разных королей и фараонов, главарей многих восстаний, бунтов. Имена же людей, создававших историю родного народа и родного края, людей, благодаря которым мы живем, лжеисторики с подачи политиков постарались предать забвению. 

Только через историю людей и родов можно оценить весь путь, который прошел народ. Из истории своего рода мы узнаем, как жили наши отцы и деды, наши предки, соседние рода и народы, а в конечном итоге весь Кавказ. Изучая архивы, мы как бы проходим дорогами наших предшественников. В нашем сознании возникают картины прошлого, картины созидания и разрушения, картины прекрасного и ужасного.

Переживая былое, мы испытываем разные чувства. И вопрос о том, какие из чувств, формируемых историей, будут преобладать в нашем сознании, зависит от того, как и кем описываются, как истолковываются поступки наших предков. Если изучить работы прошлых лет, мы не найдем ни одной книги, где события и поступки лучших представителей адыгов освещались бы с полной правдой. Ее «дозировка» зависела как от авторов книг, так и от политики государства. А так как нет письменных источников, написанных самими адыгами, можно с полной уверенностью сказать, что объективно историю адыгов не осветил до сих пор никто. 

За годы советской власти из памяти народа яростно стиралось все положительное в прошлом адыгов и выпячивалось только плохое. Мы не знаем элементарных вещей о жизни наших предков и даже стесняемся их знать. Тем более приятно, что не мы начали говорить об уникальности черкесского этноса. Многие знаменитые и лично не заинтересованные историки прошлого писали об этом. Например, Дюбуа де Монпире признавался: «Если бы я с большей смелостью мог судить о путях провидения, я подумал бы, что его намерением было воссоздать, обновить другие вырождающиеся расы смешением их с прекрасной черкесской нацией». 

В азбуке Н. Цагова и А. Дымова, изданной в 1917 году в Казани, есть заметка «Наше племя». И нам хотелось бы привести отрывок из нее. «Мы адыги. Адыги – народ очень древний, народ прекрасный. Самые красивые из людей вышли из нашей адыгской среды. Наш род начинается с Нуха – пророка. Мы от Гумыра
 произошли, мы Гумыра дети. Гумыр Яфиса сын. Яфис же Нуха – пророка сын. Шесть тысяч лет адыгское племя чистым идет. С тех пор наша родина – этот Кавказ золотой. Наши древние предки нашу родину «Iуэ дыщэ» и «Междуречье» («Междуморье») называли. Шит – пророк и Ибрагим – пророк адыги, говорят. Ибрагима – пророка супруга из адыгов: ее имя Сарэй было. Исхак – пророка Сарэй – гуаша родила. Сарэй – гуаше бог святость дал, раем обрадовал. У адыгов кынт – падишах был. Кирка – гуаша царицей была, красивей ее среди бровей носящих не было. Пантуру подобного по мастерству создания гыбз и песен не было. В ту эпоху мы, адыги, письменность имели…». Эта цитата отражает мнение адыгов о своем происхождении до революции 1917 года, и мы ее привели для того, чтобы показать мнение адыгов о себе до «великих» преобразований советской власти. 

Но, тем не менее, мы пришли к глубокому убеждению, что историю народа можно понять, только изучив пути отдельных его представителей и фамилий. Именно поэтому данная работа посвящена возникновению среди адыгов династии уорков Карма. Пусть это будет еще одним маленьким, но честным вкладом в создание правдивой отечественной истории.

Как, откуда появилась и развивалась династия, в течение веков игравшая не последнюю роль в жизни и истории адыгов? С какого времени можно говорить о роде Карма как о самостоятельной единице?

Есть две версии происхождения фамилии Карма. Первая основана на легенде. Народная молва относит ее к ХV-XVI векам. Эта история рассказана Гисой Ордоковым, известным знатоком легенд и сказок. Мы знаем ее со слов Мухамеда Кармова. Хотя в этой истории тоже есть свои нестыковки - это единственная версия, сохранившаяся в памяти народа. Кстати, этой версии происхождения фамилии придерживается много людей, и представители разных народов и племен повторяют о себе очень похожие рассказы.

В ХV-XVI веках на берегу Черного моря близ Тамани жил очень большой и воинственный род Афаджановых. (Предания кабардинцев считают Таманский полуостров и берега Черного моря местожительством предков кабардинцев) С кабардинского языка «афаджана» переводится как кольчужная рубашка, атрибут воинов. Род был назван так потому, что мужчины практически не снимали доспехов и постоянно воевали. Занимаясь абазинским языком, я обнаружил, что в переводе с абазинского «афа» означает молния, «джана» означает мужчина. То есть «афаджана» – это сочетание молнии и мужчины, возможно, быстрый парень, или резкий мужчина, что больше похоже на правду. 

Они принадлежали племени шапсугов и, являясь пограничным народом, храбро сражались с врагами, не позволяли грабить и убивать население. Враги решили вывести под корень весь род. И когда мужчины находились в походе, они напали на мирное село. Сопротивление оказали все - старики, женщины, дети. Их перебили всех - от детей до стариков. А после возвращения из похода, попав в подлую западню, были убиты все мужчины рода Афаджановых (в 1475 году турки захватили Крым и Таманский полуостров. От автора). Зная, что любой человек, оставшийся в живых, даже ребенок, может в будущем оказаться страшным кровником, враги вырезали всех людей, не оставляя себе даже рабов. 

Так был почти полностью уничтожен гордый род. И только одна беременная женщина, родом из знатного абазинского рода, выжила, забившись между камней. После того, как все было кончено, она решила вернуться в дом к отцу и, хотя дорога была неблизкой и небезопасной, она дошла. И уже рядом с отчим домом она под тенью калины родила сына.

Женщина рассказала о том, что с ней произошло. Тогда отец решил поменять мальчику прежнюю фамилию на КIарма (по - абазински «калина») для того, чтобы враги не узнали о последнем представителе Афаджановых и не стали преследовать мальчика. От этого младенца, последнего из рода Афаджановых, и произошел род Карма. Мальчик со временем вырос и отомстил врагам своего рода, но решил себе оставить фамилией название дерева, которое его охраняло. Такое решение было определено еще и тем, что в то время абазины поклонялись деревьям.

Поскольку в то время модно было причислять себя к пришлым людям, не исключено, что эта история была вымышлена. А возможно, она является истинной. Известно, что практически все знаменитые рода считали, что они пришлые. Например, абазинские князья относили себя к арабским эмирам, кабардинские князья - к выходцам из Аравии, а некоторые тлекотлеши – к выходцам из Грузии.

Против этой версии говорит то, что в абазинском языке есть и другое произношение слова «калина». На ашхарском диалекте, более древнем, оно звучит как «марка». Но правда и то, что почти все фамилии адыгов произошли от собственных имен, а мы за годы поисков ни разу не встретили имя Карма. Кроме этого, непонятно почему на территории нынешней Карачаево – Черкесии, откуда якобы произошли Кармовы, нет ни одного названия, которое упоминало бы фамилию Карма. Почему в Абазии, откуда якобы пришли Кармовы, не сохранилось ни одного упоминания о Кармовых. Почему там есть роща «карма», которая переводится как «калиновая роща», а не роща Кармовых, - ведь там есть урочище Аджиевых и т. д.

А в пользу этой версии говорит то, что именно у шапсугов невозможно было получить статус уорка. Он передавался исключительно по наследству. Может, это и помогло Кармовым в короткий срок стать достаточно могущественным родом. 

В эти размышления хотелось бы добавить еще пару слов про значение слова «Карма». Известно, что абазины при переселении  вышли преимущественно из южных пределов Абхазии. И именно в этих районах современной Абхазии есть населенный пункт Акармара. Само слово «Карма» с ударением на последней букве, обозначает в переводе с Абхазского языка растение «хмель». А название селения «Акармара» происходит от производной «Карма». Все это удивительно своими косвенными совпадениями. Может быть  люди помня, что фамилия Кармовых происходит от названия растения и не помня какого взяли за основу известное название калины и придумали легенду. 

В 1846 году командующий войсками по Кавказской линии и Черноморью генерал-лейтенант Заводовский поставил род Карма наравне с абазинскими князьями Лоовыми и Дударуковыми. Он писал, что абазинские владельцы Лоовы, Дударуковы, Кармовы и Трамовы раньше были покорены кабардинскими князьями, а теперь только Трамовы подчинены и живут в Кабарде, а остальные никак не относятся к кабардинцам
. А Заводовский должен был разбираться в делах горцев. Он был в делах против горцев в походах 1800, 1807 и 1810 гг. А с 1830 года он практически участвует во всех событиях на Кавказе в должности командующего войсками по Кавказской линии и Черноморью. Он был, кроме этого, управляющим гражданской частью в Ставропольской губернии с 1844 года. 

Хотя видимо, эту версию придумали. Память народа сохранила, что некоторые старики рода Карма категорически отрицали данное предположение. 

Главные вопросы, которые возникают при этом, таковы. Как могло произойти, что род впоследствии не вернул себе фамилию? А если они скрыли настоящую фамилию, как в короткий промежуток времени Кармовы получили в Абазии статус первостепенных уорков? Я не смог найти достоверных ответов на эти вопросы.

Попробуем разобраться еще в одном интересном моменте. В книге С. Х. Хатко «Черкесские мамелюки» рассказывается про султана Муаед Шейх Кармоко, обладавшего большой силой и убитого в 1441 году. Его в свое время купил Баркук за три тысячи монеты. Возможно, он отдал за него так дорого, потому что тот был знатного происхождения. Эта фамилия переводится как «сын Карма», и если есть такая фамилия, она могла произойти только от производной Карма, то есть если есть сын Кармова, то должен быть и сам Кармов. Это показывает, что фамилия Карма должна была появиться не позже 1360 года. Выводом может быть то, что тогда либо легенда о появлении рода Карма, рассказанная Ордоковым, неправильно датирована, либо легенда была просто выдумана.

Некоторые исследователи, в частности Дж. И. Коков и Л. Дж. Кокова, в своей книге «Кабардино-Черкесские фамилии» склоняются к тому, что корнем слова является индийское слово «Карма» (судьба). 

В энциклопедии «Мифы народов мира» читаем: «Карма» (древнеиндийское karma - «деяние», «поступок») - в мифологии и этико-религиозных воззрениях индийцев обозначение действия, в частности религиозного, предполагающего последующее вознаграждение. В наиболее распространенном употреблении – совокупность всех добрых и дурных дел, совершенных индивидуумом в предыдущих существованиях и определяющих его судьбу в последующих. Понятие восходит отчасти к весьма архаичным представлениям о посмертной судьбе человека». 

Вообще, старина оставила нам очень много загадок. Получение ответов на наши бесконечные вопросы - дело очень трудное, и многим историкам надо прийти к мысли, что нельзя подходить к изучению народов и наций только глобально. Не оценив путь конкретных людей и фамилий, невозможно до конца понять, как развивалась история. 

А по исследованиям Р. Ж. Бетрозова хетты (индоевропейцы) произошли из Малой Азии и в конце III тысячелетия до н. э. слились с хатами, которые считаются предками адыгов и абхазов. Они пришли либо через Кавказ, либо через Балканы. Сегодня нет определенного мнения на этот счет. Но можно считать доказанным, что хетты и хаты практически перемешались. Известно, что адыго-абхазский язык находит соприкосновение только с мертвым хатским языком. И в топонимике абазин есть место, хребет на левом берегу Теберды, называемое Хаттипара, которое можно перевести с абазинского языка, как «место, где прыгнул хат». О том, что хетты сыграли существенную роль в истории адыгов, можно судить по высказыванию, которое до сих пор в ходу: «Хьет жегъаlэ». Так как хетты и хаты не могли исчезнуть совсем уж бесследно, а хаты являются прародителями адыгов, то представители хеттов тоже должны были сохраниться среди адыгов. 
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В свете всего этого уже не кажется случайным совпадение одной из разновидностей тамги фамилии Кармовых

со знаком протоиндийской письменности 


(сведения из книги Л. И. Лаврова «Исторические этнографические очерки Кавказа»). И тем более настораживает совпадение именно этой тамги с тамгой всей фамилии Карма. Это известно из документа от 24 ноября 1851 года. Тогда Кизильбек Кармов объявил о том, что у него из табуна весной исчезла лошадь с тавром фамилии Карма[image: image19.png]L,F



. 18 декабря 1851 года лошадь ему была возвращена.
 Этот факт особенно интересен тем, что Кизильбек не написал «лошадь с моим тавром», а написал - «с тавром фамилии Карма». То есть, этот знак и был изначальной тамгой рода Карма. Именно эта тамга, из всех родовых разновидностей, более всего похожа на знак протоиндийской письменности. Это совпадение с протоиндийскими знаками адыгских тамг не является единственным. Еще одно интересное совпадение. В северной Германии есть провинция Карма. Имеет ли это отношение к нашей теме, неизвестно, но в истории случается всякое. Кроме этого, существует рассказ Н. Каменева о том, как при путешествии прусского принца по Кавказу в 1863 году его сопровождал немецкий барон Лоо. Во время встречи с Князем полковником Мамат - Гиреем Лоовым барон пытался убедить хозяина в его немецком происхождении. Он рассказал, что, по преданиям фамильной хроники, один из баронов Лоо был в крестовом походе и пропал без вести. По его словам, налицо было также сходство его фамильного герба с рисунком на перстне Мамат-Гирея. 

Эти случаи могут быть косвенным доказательством того, что адыги имеют общие корни со многими древними народами мира.

Резюме будет следующим. Фактов, подтверждающих или опровергающих ту или иную версию, практически нет, а доводов для того, чтобы склониться к той или иной версии, не хватает. Так что на сегодняшний день обе версии имеют право на жизнь, и право каждого человека - попытаться доказать или опровергнуть любую из них. 

Вообще, в этой главе больше вопросов, чем ответов, и это хорошо. Будет что искать и что доказывать остальным, не успокаиваясь и не надеясь на то, что все уже известно. И тому, кто пожелает заняться более глубокими исследованиями, есть от чего отталкиваться.

Это, так сказать, дела древние и неопределенные, нам же пора перейти к более обозримому прошлому. Кем были Кармовы до появления в Кабарде примерно в 1827 году? Хотя во многих документах они проходят как абазины, в этом есть определенные сомнения. 

Нередки случаи, когда сведения подобного рода терялись или искажались. Например, есть документы 1860-х годов, касающиеся происхождения фамилии Жерештиевых. Хоть они называли себя кабардинцами, по этому поводу тогда возник спор. А разрешить этот спор поможет документ, появившийся в 70-е годы XIX века. В прошении, посланном в начальственные инстанции Хуламским обществом, четко сказано: «Когда кабардинские князья стали нас очень притеснять, мы обратились за защитой к князю Касаеву, тогда наиболее сильному и могущественному, и он нам прислал своих узденей Жерештиевых, которые нас охраняли, и мы им платили за это дань».
 Нам кажется, подобная версия наиболее правдива. Хотя также есть прошение, подписанное балкарцами, где сказано, что Жерештиевы бежали от кровной мести к своим родственникам в Балкарию. Вообще, версия побегов от кровной мести самая популярная у народов Кавказа. Практически у всех переселенцев одна и та же причина - кровная месть. Наверное, это обусловлено тем, что подобная версия считалась более благородной. 

Та же история, например, произошла с фамилией Хогундоковых. Хогундоковых в разных документах категорично причисляли то к абазинам, то к кабардинцам. Сами они писали в своем прошении: «Мы кабардинцы, давно водворившиеся среди абазин, и мы владели ими»
. Кроме того, Исмаил Хогундоков примерно в 1864 году писал: «до 1820 года Хогундоковы жили свободными 1 степени узденями черкесскими близ верховьев Кумы»
. Комиссия по сословным вопросам в 1864 году выдала справку о том, что Хогундоковы принадлежат к кабардинским узденям «беслан - уорк» Атажукинской фамилии и проживали до 1824 года на левом берегу реки Подкумок.

Исследователь Егоров Н. в 1943 году в своей статье «К итогам Кисловодска» написал очень интересную вещь. Адыго-абазинское население района Пятигорья было подвластно и платило дань кабардинским князьям, проживавшим в ауле Кармово на реке Малка.
 Это предложение удивительно тем, что мы ни разу не смогли в документах найти упоминание о том, что в ауле Кармовом когда - либо проживали князья.  Кроме этого в начале XIX века Г. Ю. Клапорт писал, что абазины «подчинены князьям Кабарды и повинуются ниже их стоящим их агасирам» 

Исходя из того, что Хогундоковы были наместниками над абазинами, и статус Кармовых тоже не выяснен, можно считать, что Кармовы были тоже наместниками. Тем более, учитывая то, что пишет Егоров.. Мы знаем, что князья практически никогда не жили в ауле Кармово и, кроме этого, сами Кармовы пользовались большим уважением. Кроме этого, интересен тот момент, что Егоров написал статью в газете «Кавказский вестник» в 1943 году, то есть во время оккупации Пятигорья немецкими захватчиками. Многие ученные, изучавшие научные труды Егорова, считают, что он был серьезным исследователем и не мог написать свои сведения просто так. Тогда все почти сходится. Согласно легенде, Кармовы жили на Таманском полуострове вместе с кабардинцами или с шапсугами и имели очень большой вес, но были истреблены, после чего переселились вместе с кабардинцами в район Пятигорья - места исконного проживания кабардинцев. Далее, столкнувшись с абазинами и подчинив их, стали первыми наместниками. Судьба Кармовых очень похожа на судьбу Жерештиевых, которые стали сначала наместниками, а потом у них появилась легенда о том, что они бежали от кровной мести к балкарцам. А в некоторых вариантах они - балкарцы, смешавшиеся с кабардинцами, хотя можно считать доказанным, что они просто были наместниками, только очень давно. В связи с записанными выше примерами отметим один факт: в 1809 году Россия официально запретила Кабарде взимать дань с абазин.

Представляет интерес также прошение 1862 года, поданное Алисой Кучаком: «Предки мои были выходцы из убыхов вместе с фамилией узденей Ашабовых и никогда не были в холопстве».
 Получается, что уорки Ашабовы - убыхи, а они считались кабардинскими узденями первой степени. 

Название местности «Кармахабля шытх», расположенной около селения Лескен - еще один вопрос, который не имеет однозначного ответа. Если исходить из этого названия, то получается, аул Кармово когда-то находился около нынешнего селения Лескен. Косвенную помощь может оказать песня о Каирбеке Толустанове из Малой Кабарды. Каирбека воспитывали абазины, а потом в войне ему помогали абазинские уорки Трамовы. Возможно, в этом участвовали и Кармовы, и это название сохранилось с тех пор. Но ни в документах, ни в устных преданиях нет ни слова о том, что кто-нибудь из рода Карма и, тем более, аул Кармово находился в тех местах. 

МЕСТО ПРОЖИВАНИЯ.

 «Любовь к родине - это частичка веры»

Пророк Мухаммед

За свою историю почти каждый народ менял место обитания, тем более в давние времена, когда происходили особенно большие перемещения народов. В их числе и адыги. До сих пор доподлинно не известно, с какого времени они осели на территории, которая практически охватывала земли от Черного моря до Каспийского моря. Точную дату не рискнет сказать никто. Хотя, учитывая, что адыгский язык не похож на все остальные языки мира, можно рискнуть предположить, что адыги являются потомками Ариев, которые появились на Кавказе со времен Великого потопа. А гипотезы о том, что некоторые народы имеют общие корни с адыгами, можно обосновать тем, что часть адыгов с Кавказа кочевала в давние времена по всему миру. 

По Кавказу адыгские племена кочевали по разным причинам. Одним из центров их обитания было Пятигорье. Там обосновались так называемые пятигорские черкесы, от которых, видимо, и пошли кабардинцы. История Пятигорья и пятигорских черкесов древняя, и мы не все знаем, но Пятигорье было любимым место обитания адыгов издавна. И не может быть по-другому, - ведь это очень красивая местность.

Изучая топонимику современных абазин, мы нашли интересный факт. На территории нынешней Карачаево - Черкесии, на правом берегу реки Малый Зеленчук, к востоку от села Инжиччекун, находится урочище КIарма, то есть «калина». Современные исследователи - абазины утверждают, что название урочища обусловлено тем, что там растет много калины. Это можно было бы счесть случайностью, если бы рядом, к востоку от села Эльбурган, не находилось бы урочище Атажукиных. Но известно, что род Карма всегда сопровождал князей Атажукиных, то есть они были княжескими уорками Атажукинской фамилии. В абазинской топонимике очень много названий мест, происходящих от имен и фамилий. Почему бы тогда не сказать, что название урочища произошло не от слова калина, а от фамилии Карма? Или от того и другого? По нашему мнению, из всего этого можно сделать только один вывод - либо фамилия Карма не произошла от абазинского слова КIарма (калина), либо не правы те, кто решил, что название урочища произошло от слова «калина».

В селе Инжиччекун (в прошлом Лоовское) в прошлом существовал квартал, который назывался Кармахабля. Возможно, местность Инжиччекун и является первым известным местом обитания клана Карма. Ведь там все так близко расположено: селение Лоовское, где был квартал Кармовский, урочище Атажукинское и урочище Кармовское (в смысле урочище, где много калины).
Первые фольклорные сведения об ауле Кармова можно найти в рассказе Т. П. Кашежева
 «Крымцы в Кабарде», который относится примерно к 1707 году. Сопоставим имеющиеся у нас исторические данные с действующими лицами, описанными в рассказе Т. П. Кашежева. Он написал в своем рассказе, что аул Кармова находился на речке Мазех, правом притоке Малки (это выше сегодняшнего села Хабаз). Легенда впервые была опубликована в 1891 году.

Легенда вкратце звучит так. Крымский хан, желая привести под свою руку Кабарду, явился неожиданно со своим войском. Не приготовившись к защите и растерявшись от внезапного нападения, кабардинцы заявили свою покорность. Хан взял заложников и на некоторое время остался в Кабарде. Войско расположилось в кабардинских аулах. В каждом дворе стояло по два крымских воина. Татары всячески издевались над народом. В селении Ашабово жил Миншак Ашабов. Одному паше понравилась его жена, но Миншак не отдал ее, и паша затаил злобу. 

В дальнейшем некоторые выдержки из записи, касающиеся Кармовых, мы будем цитировать для правдивости. На речке Мазех, правом притоке Малки, стоял аул Кармов. В ауле жили два брата Кармовы: Кануко и Кандахо. Сам хан гостил у братьев Кармовых и был женат на родной их сестре. Хан имел при себе пелиуана, которого никто из кабардинцев не в состоянии был побороть, чем хан особенно гордился. У братьев Кармовых был крестьянин по имени Бей, который, как говорят, был до того силен, что мог на себе нести разобранную арбу как связку хвороста. Князь Кургоко, узнав об этом, приказал Бею выйти на борьбу с татарином. Бей вышел на борьбу, поднял пелиуана и кинул его об землю так, что тот на второй день умер.

После этого крымцы стали еще больше унижать кабардинцев, но народ не захотел больше терпеть. Во главе с Кургоко Атажукиным кабардинцы решили разместить всех крымцев по домам, напоить и накормить, а ночью, после того как они заснут, перерезать всех. Как было раньше сказано, хан жил в доме у Кармова с двумя приближенными. Ночью ворвался к Кармовым Бей, заколол своей пикой ханских приближенных и подошел уже к самому хану, чтобы нанести ему смертельный удар, но сестра Кармова бросилась к Бею со словами: «Сначала убей меня, а потом моего мужа!» Этим она обезоружила Бея и спасла жизнь своему мужу. Пощадив жизнь хана, Бей решился помочь ему бежать из аула, чтобы угодить этим сестре владельца аула Кармова. С этой целью он принес из дому корыто, уложил в него хана и перенес его незаметно на другую сторону реки Малка. Затем, оставив его там, он перенес в корыте и его жену. Когда уже оба были на другом берегу в безопасности, Бей доложил обо всем одному из братьев Кармовых. Тот взял с собой двух верховых лошадей и, переправившись через реку Малку, поспешил к хану. Посадив на одну лошадь хана, а на другую его жену, он отправился вместе с ними в дальний путь в Крым. После различных приключений они достигли Крыма, где Кармов остался в гостях у хана. Проходит месяц, другой. Кармову жилось у хана очень хорошо, так как хан и его жена в благодарность за спасение жизни ничего не жалели, чтобы пребывание в ханской столице сделать ему более приятным. Наконец, Кармов стал проситься домой. Хан предлагает ему взять на «память» какие - угодно драгоценности, но он от всего отказывается и просит себе в дар чубарого коня из особенной породы, которая водилась только у хана. Этот конь стоял в конюшне с кобылицей. Хан сначала не соглашался отдать редкого коня, но Кармов настаивал, а ханша поддерживала в этом своего брата. Не устоявши против усиленных просьб обоих, он отдал Кармову коня, но кобылица до такой степени привыкла к жеребцу, что, когда выводили его из конюшни, она стала ржать жалобно и бить копытами землю. Видя это, хан отдал ему и кобылицу. Кармов, навьючив коней всяким добром, благополучно прибыл в Кабарду. Все люди дивились красоте редкого коня. Кургоко Атажукин, услышав о приезде Кармова и о красоте приведенных им лошадей, приехал к нему на следующий день, чтобы убедиться, правда ли это. Когда же он увидел этих лошадей, то сказал, что ему очень нравится чубарый конь. «Для кого же я его привел - сказал Кармов – как не для тебя, он твой!» Атажукин взял коня и, в знак благодарности, возвратил Кармовым штраф, взятый с них за содействие бегству хана, и еще отдал им в подарок целое семейство рабов по фамилии Хатемизовы, потомки которых до настоящего времени проживают в селении Ашабова. 

В этом рассказе обращает на себя внимание тот факт, что князь Кургоко Атажукин не мог отнять у провинившегося уорка Кармова его коней. А ведь мы знаем немало случаев, когда в более поздние времена князь просто садился на понравившегося ему коня и уезжал. Даже в очерке о сословном строе в обществах Терской и Кубанской областей написанной в XIX веке записано «…Состояние подданства, в котором находился кабардинский народ в отношении своих князей, отчасти существовало и до последнего времени, а именно до освобождения в Кабарде в 1867 году зависимых сословий, которых они называли своими подвластными. Еще не так давно кабардинский князь от подвластного ему кабардинца (исключая тлякотлеша и дижинуго) мог требовать и присвоить себе все его состояние, в том числе дочь и даже жену; невластен был только над его жизнью.»

Исходя из этого можно сделать вывод о том, что либо в те времена князь не имел права насильно отнимать понравившееся у подвластных ему людей. Либо фамилия Кармовых была настолько сильна, что князь в одиночку, без поддержки народа, не мог обидеть ее членов. Или род Кармовых относился к высшему уоркскому сословию.

Из сопоставления рассказов различных историков получается, что крымским отрядом было войско Менгли - Гирея. В 1707 году кабардинцы разбили его полностью и отказались платить дань Крыму. Вернее, под нажимом наместника они якобы согласились платить, но, напоив татар, ночью напали на них и всех перебили. Через год, узнав, что на них идет Каплан-Гирей с 3-тысячным войском, кабардинцы покинули Пятигорье и ушли в горы. Навстречу татарскому войску они послали перебежчиков, которые заманили врагов в ущелье и ночью перебили всех татарских военачальников. Спасся только Каплан-Гирей. 

Нам более всего интересны совпадения в рассказе Т. Кашежева и исследованиях историков. Первое: в 1707 году, по П. С. Палласу, татары были перебиты пьяными ночью. Также, река Мазех упоминается в книге Хан - Гирея. На картах ХIХ в. мы обнаружили, что на правом берегу Малки, в ее верховьях есть гора Мазех. Таким образом, рассказ имеет документальные подтверждения.

Второе: «история с совой», искаженная до неузнаваемости. Некоторые «горе - историки» дописались до того, что Кармовых исключили из сословия «тлекотлеш» именно из-за нее. Давно хотелось выразить по этому поводу свое мнение. Возникает вопрос: почему наши «историки» отнесли «историю с совой» чуть ли не к XVII веку. Надо, наконец, научиться нашим «историкам», прежде чем что-то писать, изучать источники и сопоставлять факты, если они есть. В данном случае, молва относит эту историю к конкретному человеку, офицеру Кул Кармову, и к конкретной местности «КIунитIыгъа». Возникает два вопроса: 1. Когда среди Кармовых появился первый представитель на службе у русского царя в офицерском звании? 2. Когда Кул Кармов проезжал по местности «КIунитIыгъа», находившейся между селениями Кармово (в настоящее время сел. Каменномостское) и Бабуково (в настоящее время сел. Сармаково)? По архивным данным, из Кармовых первые представители стали иметь отношение к военной службе у русских после 1820 года, а сами Кармовы переселились на настоящее место проживания в 1852 году. Произойти же два этих события могли где-то в период с 1852 года по 1867 год. В то время Кармовы уже числились в сословии «беслан – уорк», что никто не отрицал и не оспаривал. Странно, что знатный, богатый офицер, имеющий подвластных ему людей, оказался среди ночи на дороге один. Известно, что Кул не дожил до 1867 года, то есть до того времени, когда начали отпускать на волю зависимое сословие, а это значит, что у него были подвластные, было с кем поехать или кого послать. Что у него действительно были подвластные ему люди, доказывает тот факт, что в 1867 году его сын Канамат отпустил без выкупа несколько человек. Между прочим, в то время в Кабарде было неспокойно, и человек, недавно оказавшийся в этих местах, ни за что не поехал бы один ночью. Даже в билетах, выдаваемых властями на проезд куда - либо, практически нигде не записан один человек, только с сопровождающими. Не это ли доказательство храбрости?

Кстати, Залимгерий Кармов любит говорить, что раньше была поговорка: «Если ночью в лесу едут два всадника, то это кто - то из Кармовых и Лоовых, а если едет человек в одиночку - это Кармов». Мы можем верить или не верить в это, но почему мы должны помнить и верить только тем легендам и народному фольклору, которые «сохранили» и опубликовали во время правления советской власти, называя народным творчеством. И, в конце концов, если Кул в этой поездке был один, то кто узнал об этом случае и кто его рассказал. Мы имеем рассказ, переданный кем - то в шутливой форме, может быть, где - то за столом, и преподнесенный в советское время почти как подлинное событие. 

Первые документальные сведения о местожительстве Кармовых мы находим у исследователя П. С. Палласа в его заметках о путешествии по Кавказу (1793-1794гг.). Он писал, что аулы Аджиева, Трамова, Джантемирова и Кармова, по его сведениям, находились близ гор Машук и Бештау. Странно, что он не упоминает аул Абезванова.

В 1810 году кордонный начальник Курнатовский рапортом за № 1408 донес, что «Кармова аула уздень послан им в Жантемировы и другие кабаки для узнания о беглых 16-го Егерского полка рядовых. Уздень доложил, что ему встретился бесланеевец, который рассказал, что недавно прибывший абадзехский ходжа привез с собой из Турции бумагу к хромому закубанскому султану, где он назначается начальником всех «народов - магометан от Черного моря до Каспийского моря».
 

В 1812 году упоминаются аулы «Хаджиева и Карлова», расположенные около минеральных вод. Тогда у властей было беспокойство по поводу того, что источники мелеют, и жителей этих аулов расспрашивали о том, как себя эти источники ведут обычно.
 В данном случае мы посмеем предположить, что в этих документах упоминаются аулы Аджиева и Кармова.

В архивных документах за 1816 год мы снова нашли упоминания об аулах Кармова и Аджиева. В этих документах говорится об этих аулах, как недавно переселенных из-за границы под гору Бештау. Между тем, в книге Эльмесова Ауладина сказано, что аул Аджиева - Аджикабак - был создан Измаил - беем Атажукиным в 1810 году, но мы, к сожалению, не смогли узнать, на чем основано это утверждение. С другой стороны, известно, что князь Хаджи - Измаил Атажукин действительно старался поселить своих подвластных под Пятигорьем, - он придерживался прорусской ориентации. Следующие архивные документы, подтверждающие то, что в 1819 году аулы Кармово и Аджиева располагались под горой Бештау, мы нашли в ЦГВИА г. Москва. В деле, где рассказывается о тяжбе ногайцев, свидетелями выступили жители аулов Кармово и Аджиева. Вот краткое содержание документов. В 1819 году ногайцы, живущие в ауле прапорщика Бекмурза Тоганаджиева, который находился под Бештоевой горой у реки Жемуха, жаловались на него. Они были переселены из аула Ногманова. Ногайцы жаловались, что Тоганаджиев их притесняет, что закубанский мурза Батыраша Карамурзин взял на уплату калыма с жителей аула по одной корове с каждого двора, всего 10 коров. Ногайцы, кроме того, донесли, что у Тоганаджиева скрывались разные разбойники. 

Третьего июня по этому поводу живущий ныне в Кармовом ауле кабардинский уздень Шора Бекмурзин Ногмов показал, что когда он ехал в пределы России из-за границы, то встретил в Константиногорской станице едущего тоже из-за границы Мурза Ахлова Клынчева. Также жители аулов Кармова и Аджиева Мустафа Кармов и Мустафа Аджиев, живущие под Бештоевой горой, показали 8 июня 1822 года, что слышали, как Беймурза Тоганаджиев ругал скверными словами ногайского Афендия. Но за что, не знают.
 

В прошении, которое позже писали Кизильбек и Шу Кармовы, написано, что аул Кармово всегда находился в Пятигорском округе.
 Во многих документах начала XIX века указывается аул Кармова, переселенный под Бештоевы горы. Значит, до этого Кармовы жили в другом месте, но в Пятигорском округе.

Уздень второй степени Фица Кармов в 1872 году 22 февраля подал начальнику Георгиевского округа прошение о наделении его участком земли. В прошении было написано, что «Предки мои лет 50 тому назад с разрешения начальства и по собственному своему желанию переселясь с реки Бузлуко, что близ Боргустана, водворились постоянным твердым жительством в Большой Кабарде на реке Малке». Скорее всего, он имел в виду реку Бугунта, так как мы не нашли нигде упоминание о реке Бузлуко. На другой карте мы нашли речку Булунгу, которая расположена между реками Кума и Подкумок. Начинается она где-то около г. Лысой. Махмуд Кармов также упоминает о том, что Кармовы жили в Абазии до переселения в Кабарду.
 Дальше он пишет «Из числа которых родной отец мой Паша Кармов, будучи предан Российскому престолу, в 1833 году в числе казаков Волгского и горского полков под командованием сотника войска Донского, Денемникого был главным участником в преследовании и истреблении партии непокорных хищников под предводительством известного разбойника князья Беяслана Хамурзина». 

Далее он пишет о своем происхождении: «…так и по сравнению происхождения моего с другими кабардинскими узденями, которые удостоены этой великой награды, в числе которых удостоены и братья мои, происходящие от одного общего родоначальника, кабардинские узденя ротмистр Кизильбек Кармов, прапорщик Бекмурза Кармов и Махмуд Кармов».

Кроме этого, в разных письменных источниках местоположение аула Кармово в 1820-1828 годах до переселения к реке Малке дается почти одинаково, то есть под Пятигорском у Лысой горы, или у Шотландской колонки. Итак, род Карма в 1707 году жил в верховьях реки Малки, потом около Боргустана, потом в 1793 году поселился под Лысой горой, у Бештоевых гор. Позже - у минеральных вод, у Шотландской колонки. Вывод - родиной рода Карма можно считать Пятигорский округ, учитывая то, что в то время люди вели кочевой образ жизни.

Конкретным упоминанием о переселении жителей аула Кармово к реке Малка является документ, датированный 2 апреля 1827 года. В нем сказано: «Жителям аулов Абезванова, Кармова и Аджиева разрешили остаться на жительстве под Бештоевыми горами до уборки хлеба. После этого обязательно, безоговорочно переселить в Кабарду».
 Выходит, что именно в конце 1827 году из-за расселения казачьих станиц у Пятигорска аул Кармово был вынужден переехать к Малке, на место сегодняшнего поселка Прогресс. Именно это переселение, наверное, и было последней каплей, добившей жителей аула Кармово. Ведь при всех этих переездах ломался привычный уклад жизни, приходилось бросать нажитое добро. Не всегда новое место подходило для того, чтобы вести привычный образ жизни. Например, в научной поездке ученого В. П. Пожидаева в 1925 году по Кабарде он слышал рассказы стариков из селения Кармово, что до переезда из прежнего места проживания около горы Бештау у некоторых жителей аула было по 5000-6000 баранов и 300-400 голов крупного рогатого скота. А в 1864 году в ауле Кармово было всего шестьсот голов крупного скота и 5100 голов баранов. Можно себе представить состояние людей, которых переселили на земли, на которых такое количество скота просто не поместилось бы.

В прошении 1848 года от жителей аулов Кармово, Аджиева, Абезванова было написано: «Издревле мы жили в Пятигорском округе, и в 1827 году нас с подвластными переселили на реку Малку, а теперь из-за переселения казаков мы испытываем трудности с землей, поэтому просим переселить нас либо на вершину Золки, либо на левый берег, на верховья Малки между Известнобродским и Каменными мостами».
 

Было решено поселить аул Кармово на правом берегу Малки рядом с аулами Трамова и Агубекова. На такое решение Шу и Кизильбек Кармовы, Бата и Хусин Абезвановы писали в Кисловодске 17 июля 1850 года: «На нашу просьбу поселить нас на левом берегу реки Малки вы решили поселить нас на правом берегу, то есть совместно с Кабардою. Но мы исстари никогда не имели совместного жительства с Кабардою и, хотя мы одного племени, но всегда жили отдельно. И мы просим, если не поселите по Золке, то на левом берегу Малки у Каменного моста»
. Также уздень 2 степени Хамурза Аджиев 18 июля 1850 года просил поселить его рядом с аулами Кармова и Абезванова. Это прошение поступило в Кабардинский временный суд.

В ответ на все эти прошения полковник Эристов писал: «Я избрал для этих аулов место на правой стороне Малки на землях бежавшего узденя Эльмырзы Бобукова, там, где хутор Агубекова».
 

В рапорте от 24 мая 1853 года было записано «В ночь с 23 по 24 число сего месяца произведена была в укреплении Каменномостском тревога по случаю отбития скотины у поселившегося близ оного аулом штабс-ротмистра Кармова, в коей были произведены два выстрела со стороны злоумышленников, на что были посланы в помощь господину Кармову десять казаков». 

В 1862 году аул Кармово находился на расстоянии 179 верст от Владикавказа и на расстоянии 70 верст от штаб-квартиры округа.
 

СЕЛЕНИЕ КАРМОВО

Название аула «Кармово», наверное, возникло также, как появлялись все названия аулов в Кабарде. То есть, при поселении отдельно представителей одной фамилии этому образованию присваивалось название рода, который организовал селение. Историк Г. Ю. Клапорт в 1807 году писал о кабардинцах: «… названия деревень также непостоянны, как и их положение, название дается обычно по имени главной семьи, которая владеет деревней, а чаще они названы по особым именам самого старшего из узденей» Когда появилось селение Кармово, мы, к сожалению не знаем. Но, если опираться на предания, то первое упоминание об ауле «Кармова» датировано примерно 1707 годом, позже название упоминается и в середине XVIII века. Исходя из этого (пока) можно назвать датой образования селения Кармово 1707 год. А первые письменные источники, обнаруженные нами, и в которых упоминается аул Кармова, датируются 1793 годом. Название селения произошло от фамилии Кармова в честь рода. И, естественно, история селения неразрывно связана с родом Карма. 

В 1850 году 15 февраля Начальник центра полковник князь Эристов писал в Кабардинский Временный Суд, что с наступлением ранней весны предлагается переселить аулы Кармова, Абезванова и Аджиева, находящиеся на левом берегу Малки у Известного брода, в Кабарду на правый берег Малки, между аулами Трамова и Бобуково. Но этого переселения не было, что прослеживается из документа от 30 октября 1850 года. В нем князь Эристов пишет снова в Кабардинский Суд, что главнокомандующий отдельным Кавказским корпусом изволил разрешить аулам Кармова, Аджиева и Абезванова «остаться на жительстве на настоящем месте, или же переселиться немедленно выше поста Известно - Бродского и не селиться выше того места, которое лежит против Трамова аула».
 Из этих двух документов можно сделать вывод, что переселение было отменено главнокомандующим отдельным Кавказским корпусом, и можно предположить, что у жителей этих аулов был большой авторитет у главнокомандующего.

Мы считаем, что та практика, при которой возраст населенных пунктов в Кабардино-Балкарии считается с момента постоянного поселения на одном месте, неправилен. Например, годом образования селения Каменномостское будет считаться либо момент, когда он переименован из селения Кармово в Каменномосткое, либо 1853 год, когда этот аул поселился на нынешнем месте. И то и другое неверно. Мы обижаем не только себя, обделяя правдивой историей, но и своих предков, память которых оскорбляем, игнорируя их. 

В середине XIX века, во время укрупнения аулов, нескольким аулам после объединения давали одно название. Возникает вопрос, как эти названия присваивались. В селении существуют рассказы о том, что в ауле Кармово среди жителей квартала Кармово и жителей квартала Думаново вопрос наименования селения решался путем жребия. То есть, согласно результатам, одни селились выше по течению реки, а другие давали название селению. В это, наверное, можно было бы поверить, но в 1870 годах Бата Абезванов писал, что в 1865 году, когда его аул объединили с аулом Конова, то, по распоряжению начальства, новый аул был назван аулом Конова. Этот пример показывает, что названия присваивались, как правило, сверху. И, если это так, вопрос названия селения, после укрупнения аулов, решался сверху. Поэтому начальство решило оставить за аулом название Кармово. 

К селению Кармово до 1914 года относился в административном отношении селение Хабаз. Кроме этого к Кармово причислялись несколько хуторов: Кургоко Анзорова, фон Гарпе, Андрея и Абади Кубаловых, Кайсыма Джаттоева, Лафишева, Кармова (Кучука), Губаревых
.

И последний штрих. В 1920 году 8 июля появился приказ о переименовании некоторых населенных пунктов Кабарды.
 В этом приказе селение Кармово было переименовано в Каменномостское. Тем самым была нарушена историческая справедливость.

Население аула Кармова

В 1838 году, по записям Шагрена, в ауле Кармово было около сорока дворов. Очень странно то, что в ауле Кармова в 1856 году насчитывалось всего тридцать дворов. Это можно оправдать тем, что из-за постоянных и вынужденных переселений с одного места на другое семьи селения распадались на части, и количество дворов не увеличивалось. Хотя, возможно и то, что в 1838 году Шагрен считал все дома в ауле, а в 1856 году считали дома только лиц свободного сословия. Но, к концу 1860 годов, после укрупнения аулов, ситуация резко изменилась. Поэтому можно сказать, что очередной расцвет селения Кармово происходил с тех пор до начала XX века, когда советская власть раздробила селение на несколько мелких сел.

По данным за 1859 год в ауле Кармово насчитывалось 30 дворов. Для сравнения, в ауле Бобукова 80 дворов, в ауле Ашабово 60, Трамова 24, Абезванова 37, Аджиева 35, Агубекова 30, Хасанби Атажукина 46, Кошева 60, Гетежева 32, Жамбекова 49 и т.д.

В 1862 году, по статистическим данным, в ауле Кармово числилось сорок три двора, и в них проживало 110 мужчин и 90 женщин. В 1860-1861 годах родились три человека и умерли семь человек. Грамоту русскую в ауле никто не знал, а арабскую знал один человек. В ауле находилось одна мечеть. 
А на 1 января 1864 года в ауле Кармово проживало всего сорок дворов, в которых население вольного сословия составляло 170 душ. Кроме них, в ауле был 21 двор зависимого сословия, в котором проживали 189 человек. Всего, получается, в 1864 году в ауле Кармово проживало 359 человек. Тогда же за аулом Кармово числились 9 плугов, 11 кошей, из которых девять на реке Малке, а две - на реке Кичмалке. 

В 1866 году в селении Кармово уже числились 103 двора свободного сословия.

В 1868 году в ауле Кармово уже было 128 дворов, из числа которых в 1869 году в аул Абукова переехало одно семейство.
 

В 1880 году в ауле Кармово было 4 мечети, три жилых каменных дома и 187 деревянных. В селении проживало 780 мужчин, 754 женщины; они имели 1185 лошадей и 3281 голов крупного рогатого скота. Для сравнения, в ауле Ашабово было четыре мечети, 311 жилых деревянных домов, в которых проживало магометан: 1309 мужчин и 1300 женщин. Они имели лошадей 2100 штук, скота 5060 голов. В ауле Бобуково была одна мечеть, 200 жилых деревянных домов. Проживало: 861 мужчин и 839 женщин, они имели 1300 лошадей и 3281 голов скота. В ауле Хасаут был 31 каменный дом и 75 домов деревянных. Проживало: 306 мужчин и 366 женщин; они имели 1180 лошадей и 1386 голов скота. В ауле Абукова была одна мечеть и 44 деревянных домов. Проживало: 220 мужчин и 182 женщины, они имели 1000 лошадей и 1128 голов крупного рогатого скота.

О численном составе жителей селения Кармово в разное время у нас имеются следующие данные. В 1886 году в селении Кармово проживало всего 2744 человек. Через год, в 1887 году, в селении Кармово проживало всего 2785, из них 1472 мужчин и 1313 женщин. Духовного сословия три мужчины и три женщины, офицеров в отставке - один, три офицера. Также у жителей селения было в наличии 759 лошадей, 6100 голов крупного рогатого скота, 17902 голов мелкого скота. Еще известно, что в селении действовала одна мельница.
 

В 1885 году в ауле Хасаут насчитывалось 50 дворов, в ауле Кармово 190 дворов, Бобуково 187, Ашабово 309, Атажукино-3 196, Коново 252, Лафишево 112.

В 1888 году в селении Хасаут было 145 дворов, Кармово 292 двора, Бобуково 290, Ашабово 470, Атажукино-3 285, Коново 352, Лафишево 146 дворов.

В 1891 году в селении Кармово было 293 двора, два торговых заведения семь промышленных. Население насчитывало всего 2200 человек. Мужчин – 1189 и женщин – 1011 человек.

В 1896 году в селении Кармово было 335 дворов.

В 1899 году в селении Кармово с поселком Хабаз и экономиями Лафишевых и Савченко насчитывалось 411 дворов, в которых проживало 2822 человек жителей. 

В 1901 году в селении Кармово было 295 семей 4 мечети и 8 торгово-промышленных завода. 

В 1906 году были проведены выборы доверенных от селения Кармово. Тогда количество домов в селении Кармово составляло всего 479 домов. Подписал приговор по выборам помощник старшины Батыр Хоконов.
 

В 1912 году в селении Кармово проживало 3419 жителей. 

По данным переписи в 1916 году в селении Кармово проживало 3550 жителей.

В 1921 году в селе Каменомосткое проживало детей в возрасте от 8 до 15 лет мужского пола 523 человека и 433 женского.

Ниже мы представляем вашему вниманию статистику изменения количества населения в селении Кармово, согласно имеющимся у нас данным.

	Год
	Всего дворов
	Всего населения
	Всего 

	
	Вольного сословия
	Зависим.

сословия
	Вольного сословия
	Зависим. 

сословия
	муж.
	жен.

	1838
	40
	
	
	
	
	

	1856
	30
	
	
	
	
	

	1859
	30
	
	
	
	
	

	1862
	43
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	110
	90

	1864
	40
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	1866
	103
	
	
	
	

	1858
	128
	
	
	
	

	1880
	200
	
	
	780
	754

	1885
	190
	
	
	
	

	1886
	
	2744
	
	

	1887
	
	2785
	1472
	1313

	1888
	292
	
	
	

	1891
	293
	2200
	1189
	1011

	1896
	335
	
	
	

	1898
	411
	2811
	
	

	1899(
	411
	2822
	
	

	1901
	295
	
	
	

	1906
	479
	
	
	

	1912
	
	3419
	
	

	1916
	
	3550
	
	


Происшествия в ауле Кармово

Известно, что до 1853 года аулы Аджиева, Абезванова и Кармова проживали почти рядом. Поэтому мы решили здесь привести разные интересные случаи, касающиеся не только Кармовых. Так, в 1831 году 30 ноября кабардинский уздень Мустафа Аджиев просил взыскать с бывшего мужа ее сестры ногайца Темирбулата Алтоякова серебряные пуговицы и шубу, крытую гарнитуром. Он жаловался, кроме того, что ногаец развелся с Аджиевой, вторая жена ногайца ранила ножом дочь Мустафы в руку.
 

В 1834 году Киляр Кармов с товарищами по подложному билету обманом пытался пробраться в Карачай, но был пойман.
 

Вследствие частых переселений постоянно возникали трения с теми, кто раньше проживал на этой территории. Так, в 1841 году за драку между аулами Трамова и Кармово взыскан с аула Трамова, как с виновных, штраф - лошадь. Лошадь оценена на сумму 60 рублей серебром.
 Также, несмотря ни на что, продолжались кражи; так, в 1841 году с аула Кармово взыскано за воровство всего три лошади и 13 коров, оцененных на общую сумму 200 рублей серебром.

В ауле Кармово, как в любом другом селении, происходили разные случаи, и не всегда хорошие. Тем более что в документах обычно отражается больше плохого, чем хорошего. Но, несмотря на все это, сухой язык документов показывает, как люди жили, чем занимались и как общались.

В 1843 году житель аула Кармово, вольный кабардинец Зангери Хамуков жаловался, что его родного брата кузнеца Ибрагима случайно убил из пистолета житель аула Агубекова, уздень Шуган Хозроков. Он жаловался на бездействие властей, на то, что до сих пор никто не занимается поисками и решением этого происшествия.

В 1845 году начальством было предписано через штаб-с ротмистра Кизильбека Кармова жителям аулов, расположенных на реке, построить мост через реку Малку. Четвертого сентября старшины этих аулов Мустафа Кармов, Хусин Абезванов и Хаджи Кодзоков известили, что требуемый мост через 15 дней будет готов.

В 1849 году был осужден житель аула Кармово, холоп Хажи Карданова Шокара Ундыжев. Он был осужден за то, что на кутане в ходе бытовой ссоры убил кинжалом вольного жителя аула Хаудова Солима Гилесова. Гилесов работал по найму у жителя аула Аджиева Кудинета Аджинагоева. При разборе дела выяснилось, что, когда они сидели в кутане, возник скандал. Скандал возник из-за того, что Солиман Гилесов, обращаясь к Ундыжеву, сказал: « Ваш хозяин скуп и прислал мало еды, а наш для своих людей еды не жалеет». Дальше - слово за слово, и Гилесов оскорбил жену Ундыжева. Ундыжев выхватил кинжал и убил Гилесова. 

При разборе этого дела старики аула Кармово дали подписку о том, что Ундыжев хорошего поведения. Свои подписи поставили прапорщик Кул Кармов, уздень Киляр Кармов, Тевжуко Балагов, Тату Кертов, Ильяс Карданов и Клич Афаунов.
 Интересно, что скандал возник из-за спора, чей хозяин лучше. Фактически они отстаивали честь своего хозяина. Это те отношения, которые в советское время отрицали идеологи коммунизма. 

В 1855 году между узденем Кармовым Канаматом и узденем Ашабовым возник спор по поводу того, кому должны платить за охрану сенокосов жители аулов Касаева и Атажукина. В прошении, поданном 12 марта, Канамат Кулович Кармов написал: « По приглашению подполковника Касаева и майора Атажукина мой отец, подпоручик Кул, охранял сенокосы их аулов, а теперь они деньги не отдают, ссылаясь на то, что эти деньги с них требует Хажи Ашабов».
 

Споры из-за земли продолжались. Так, в 1856 году возник спор между Кармовыми и Алтудоковыми из-за сенокосных угодий.
 Этот спор продолжался до 1858 года. В результате постоянные столкновения интересов Хаджи Хамырзы Алтудокова и жителей аула Кармова Кизильбека Кармова, поручика Ногмова, и узденей Хамнахова и Абидова стали приобретать угрожающие для порядка масштабы. В связи с чем, 16 ноября 1858 года, властями было предписано: жителям аула Кармова не занимать землю Алтудокова. Но это проблему не решило, и 23 ноября 1858 года было получено следующее предписание: срочно разделить землю между Алтудоковым и Кармовым Кизильбеком с товарищами. Вскоре по этому спору было принято решение разделить пополам спорные сенокосы. Алтудоков был недоволен им и не раз пытался обжаловать. Такие споры о земле возникали повсеместно. Нередко в роли пострадавших выступали даже князья. Так, например, в 1857 году князь Туган Атажукин, сын Магомета, проживавший на Малке, жаловался, что его аул притесняют аулы Хаджи Исмаил Ашабова и Трамова.
 

В 1857 году в апреле месяце на Нальчикской гауптвахте сидел уорк Барак Кармов.

В 1858 году 14 ноября вызывали в суд аула своего штаб-с ротмистра Кармова и аула Бобукова Хажи Токмакова для разбора с казаком Золотухиным по поводу опознанной им лошади.
 Вообще, случаи с опознанием своей лошади, находящейся у другого лица, возникали постоянно. И не всегда тот человек, у которого находили пропавшую лошадь, был виновен. Иногда с момента похищения до момента опознания проходили годы, и за это время лошадь переходила нередко из одних рук в другие.

Несмотря на переселения аулов, связи с Пятигорьем сохранялись еще долгое время. Об этом свидетельствует тот факт, что в 1864 году уздень Шу Аджиев пас там лошадей, принадлежащих жителям Шотландской колонки.
 

В 1869 году 20 декабря из аула Кармово в аул Кучмазукино переехало семейство Гула Березгова.

В феврале 1870 года жители селения Кармово Жандар Мурзаканов, Хацу Хабрашев и Айдемир Кармов украли трех быков у карачаевца Исмаила Курманова. Их выявил хозяин, и им пришлось уплатить владельцу компенсацию - 25 рублей.
 Такая практика решения судебных вопросов, когда за кражу надо было отдать компенсацию, а не сразу сажать в тюрьму, нам понравилась больше всего. В тюрьму людей сажали, в основном, за частые и систематические кражи. Характеристика остальных жителей селения, выданная провинившемуся человеку, играла большую роль в решении его дела.

В сентябре 1870 года у жителя селения Кармово Бата Кармова при обыске было найдено две шкуры коров, происхождение которых не было выяснено.
 В данном случае интересно то, что соблюдено положение о презумпции невиновности, то есть - так как происхождение шкур не было выяснено, то и никакого наказания не последовало. 

Из материалов земельной комиссии за 1871 год известно, что «Движение кошей и табунов с Зольских равнин в горные части общественных земель и обратно производится переправой через Малку в ауле Кармово или вверх по Дженальскому хребту….».

В 1872 году Шу Кармов подал в суд прошение о взыскании с Гулла и Умара Шереуовых выкупа в сумме 230 рублей.

В 1872 году рассматривалось дело о неуплате Индрисом Мурзакановым за пастьбу лошадей и обнажение клинка на Кучука Кармова. Инцидент произошел из-за того, что в селении была договоренность среди жителей о том, что хозяин большего количества лошадей выделяет табунщика пасти сельский табун. А те, у кого лошадей мало, дают по шесть рублей за выпас каждой лошади. Житель селения Кармова Кучук Кармов заявил жалобу, что, когда он был приказчиком аульского табуна, Индрис Мурзаканов не уплатил в срок за пастьбу, и решением сельского суда за долги у него решили забрать жеребенка. Судья аула Жандар Думанов, милиционеры Дамалей Хамицев и Келемет Думанов, старейший табунщик Магомет Хогундоков и Кучук Кармов пришли во двор к Мурзаканову и хотели увести жеребенка. Но Индрис не отдавал, возник скандал и он, вытащив кинжал, бросил в Кучука, но вреда не причинил. На шум прибежали Аслангирей и Темроко Куготовы и помирили дерущихся односельчан.
 

В 1876 году сын Кармова Фицы Уважуко, 1857 года рождения, взял из табуна Шу Кармова, у табунщика Мазана Лихова лошадь с тамгой Шу. Позже у него эту лошадь украли. Фица при розыске лошади зашел в табун Пака Тавкешева и нашел там пропавшего 29 мая мула и лошадь- кобылицу темно-гнедую четырех лет под тавром Кармовых. Рапортом от 8 апреля 1878 года житель села подпоручик Шу заявил приставу жалобу, что не получил удовлетворения за лошадь, взятую сыном Фицы Уважуко из табуна Шу. Шу объяснял, что тогда получил быка, но бык оказался болен, а другого взамен не дали. Старшиной в 1878 году был ротмистр Кизильбек Кармов.
 

В 1879 году житель селения Кармово Жандар Мурзаканов женился на жительнице селения Мисостова Хаджет Гуловой. При заключении брака отец Жандара обязался уплатить калым 170 рублей. При этом присутствовали свидетели Бекмурза Кармов, Гузей Кармов и Муса Хатанов.

В 1883 году жителя селения Кармова Батырбека Гурижева обвинили в краже со двора Мисоста Апикова лошади Будаева. Сельское разбирательство оправдало Гурижева.

В 1884 году 10 января житель селения Кармово урядник Асхад Балагов жаловался на жителя селения Кармово Мусу Кармова. Он писал, что в 1881 году у Мусы Кармова была ранена холодным оружием лошадь. Муса в этом подозревал односельчанина Исмаила Кармова. Дело разбиралось в сельском суде, где брат Асхада Мет Балагов выступил свидетелем в защиту Кармова Исмаила, и Исмаила оправдали. Балагов писал, что после этого Муса угрожал ему и говорил: «Так как твой брат принес присягу за Исмаила, то смотри, что тебе за это будет. Вскоре я был заключен в пятигорскую тюрьму, дома осталась жена с маленькими детьми. Муса воспользовавшись этим, залез ночью в конюшню и налил на сено непонятного лекарства. Сын мой Мита утром заметил, что лошадь шатается. И он увидел след, идущий по снегу до дома Мусы». Балагов оценил свою лошадь в сто рублей. Чем закончилось это дело, по документам неизвестно, но можно предположить, что, так как доказательств не было, никого не осудили.
 

В 1884 году житель селения Хурзук Лайпанов обвинил жителей селения Кармово, Крымукова, Гонова и Кармова в незаконном присвоении ими денег в сумме 50 рублей. На это Бата Кармов 9 марта 1884 года написал объяснительную. Там было написано, что Бата Кармов по просьбе его знакомого Крымшамхалова начал поиски его лошади неизвестно кем украденной. В этих поисках он заехал в город Пятигорск на базар, там ему сообщили, что искомая лошадь находится у Шыхыма Лафишева, который квартирует в Пятигорске. Бата поехал к нему и увидел лошадь действительно похожую на разыскиваемую. Бата предупредив Лафишева, чтобы тот никуда не уходил пошел в полицию, но там никого не оказалось и на обратном пути Бата увидел эту лошадь на базаре. На лошади сидел незнакомый ему казак. Когда Бата начал ему рассказывать в чем дело тот сказав, что лошадь он купил отказался отдавать лошадь. Возникла ссора, на которую собрался народ, среди них оказался Лайпанов и тот признал в лошади свою украденную лошадь. В конце концов, Лайпанов получил свою лошадь и заплатил Кармову 50 рублей в благодарность.

В 1884 году Жамальдин, Кошегаг, Кошепеж и Минат Машуковы из селения Ашабово подали жалобу на жителей селения Кармово Коковых. Они писали, что их отец Гозый Машуков был женат на сестре Андула, Измаил и Эдык Коковых – Софият и они не отдали часть наследства причитающююся их матери. Этот спор закончился медиаторским решением заключенным между Андула, Измаил и Эдык Коковыми и Жамальдин, Гошегаг, Гошепеж и Минат Машуковыми. Со стороны Машуковых выступил штабс-капитан Хацу Абезванов, со стороны Коковых юнкер князь Тембот Мисостов и юнкер Хакяша Астемиров.

В 1891 году житель селения Кармово Бекмурза Хамуков был доверенным Пошехан Хамуковой, в девичестве Коковой. Бекмурза просил взыскать с дяди Пошехан Андула Кокова причитающуюся ей часть наследства. В доказательство правдивости своих претензий он выставил свидетелей: Шыпа Шериева, Кучук Кармова, Шухаиб Думанова и Вануко Ногмова.

В 1892 году умерли от холеры из селения Кармово; Муса Кармов умер 24 июля, дочь Бекмурза Кармова - Кунина 2 августа, дочь Мажида Кармова - Сатаней умерла 7 августа. Из селения Атажукина-3 умерли в июле Магомет Кармов в возрасте 18 лет, Хабала Кармов в возрасте 20 лет. Заболели холерой, но выздоровели дочь Мазана Кармова – Курица и дочь Бата Кармова - Двина.

«В 1894 году на усадебной земле Кучука Кармова по договору на десять лет поселился отставной старший вахмистр Цуко Вайнштейн, он же Исаак Абрамович, с женой Сарой, двумя сыновьями и дочерью. Он содержал лавку, торговал мануфактурой, разной мелочью.

Согласно подворной книги за 1905 год, в 1892 году в ауле Кармово было наказано очень много людей за драки и применение оружия. Можно предположить, что все они участвовали в одной драке. Так в 1892 году Думанов Таукан Салимгериевич, Думанов Бека Салимгериевич и Кашежев Шыхымгерий Ильясович лишены права ношения оружия навсегда за драку. В 1893 году Кашежевы Хацу и Тембот чуть не убили Хатыма Шебатукова. Также, в 1897 году были навсегда лишены права носить оружие за драку Сатушиев Камбот Жамботович, Сатушиев Тембот Жамботович и Думанов Магометали Есенович. В 1897 году был наказан Дзамыхов Пшеопшоко. Он ранил односельчанина Апикова. В том же году Паштов Шыхым ранил односельчанина Жутова. 

В 1895 году 2 июня житель селения Кармово Хажибекир Хамуков подал прошение, в котором писал, что 3 апреля 1891 года из его конюшни были украдены две кобылы. В краже он обвинил Тотлостана Кармова и Кара Паштова. Своих лошадей он оценил в 150 рублей.

В 1896 году Думанов Бек Салимгериевич выгнал муллу из мечети.

В 1901 году девятого августа были оштрафованы за самовольную порубку леса Кармовцы Кармов Хун, Маша Вороков, Иса Багов, Цук Губжоков, Суфа Хамизов,- каждый по 1 рублю 20 копеек.
 В том же году Сатушиев Камбот Жамботович был осужден на 4,5 года за убийство Люева.

В 1902 году сидели в тюрьме из селения Кармово: Туган Эштреков - за присвоение денег; в июне - Хажгерий Аджиев, житель селения Ашабова по обвинению в краже уздечки у Измаила Кармова; в июле - Бетал Лиев из селения Атажукино-3 - за убийство жителя аула Кармова Адельгирей Жерештиева; в августе - Нахо Кумышев из селения Коново - за подстрекательство к переезду в Турцию; в ноябре - Эльмурза Кармов из селения Ашабово по обвинению в краже скота у Хацу Жамбекова.
 

О контактах жителей селения Кармово с жителями других национальностей может служить документ, датированный 1904 годом. В 1904 году было предписано: старшине селения Кармова срочно передать пакет №5264 господину Александру Александровичу Фон Гарп. За отсутствием в экономии Фон Гарпа пакет был отдан его сыровару Ивану Глазкову.
 

В 1905 году 30 августа старшина селения Кармова Талустан Кармов в присутствии понятых Уважуко Нырова и Хызыра Шериева составил настоящий протокол. В протоколе было записано, что сего числа явился в правление житель сего села Бита Темботов и заявил, что 23 числа у него из общественного табуна пропала лошадь. Позже, в городе Пятигорске, он встретился с жителем селения Ашабова Нахо Шхануковым и тот ему сказал, что похожую по приметам лошадь продавал житель села Муртазова Хамица Балкаров с Боташевым, и они просили за лошадь 15 рублей. Он не купил, и они угнали лошадь на пастбища. Темботов поехал туда и нашел свою лошадь, а табунщик Балкаров сознался, что купил ее у жителя селения Кармово Хажбекира Жаманова за пять рублей. Жаманов показал, что лошадь ему дал для продажи Батырбек Жутов. Жутов все отрицал и показал, что он ничего не знает. В деле фигурируют старшина селения Ашабова Батырбек Алмов, Тыма Гедмишхов, Помощник старшины села Бобукова Махов, Эржиб Лихов. Житель Муртазова Хамурза Дугумов, Тали Губжоков, Тлостанбек Алмов.
 

Интересные случаи происходили с ношением оружия. В начале XX века носить оружие простым людям можно было только по специальному разрешению. Основными причинами при получении этого разрешения были или частые разъезды для торговых дел, или разъезды, связанные с разведением лошадей и скота. Но часто оружие употреблялось не по назначению, и тогда принималось решение о лишении права на ношения оружия. Так, восьмого августа 1906 года Исмаил Кармов из селения Кармово ранил Эльмырза Думанова, и его за это лишили права ношения оружия. В том же году Тыма и Бетал Кармовы ранили Темботова, и у них так же предписывалось изъять оружие.22 Позже, 12 сентября 1914 года, Бетал Шуевич Кармов, ссылаясь на то, что имеет табун, отары овец, много рогатого скота, просил разрешения на ношение оружия. Надо отметить, что он расписался в прошении сам, то есть был грамотным человеком.
 

В 1917 году в селении Кармово Магомет и Асхад Жамановы ранили Мусу Шериева. Свидетелями по этому делу выступили Баша Кармов, Цацу Губжоков, Калю Шериев.

В 1917 году в суде спорили Шериев Кургоко и ЦьыкIу (Ибрагим) Кармов. Спор вышел из-за того, что Кургоко утверждал, что когда он покупал у ЦьыкIу лошадей, ЦьыкIу подсунул ему негодных лошадей. Кургоко, основываясь на этом, пытался вернуть ЦьыкIу одну кобылу и получить с него деньгами 315 рублей. Он писал, что купил у Кармова двух лошадей: жеребца и кобылу за 630 рублей, то есть по 315 рублей. А Кармов утверждал, что он продал жеребца за 350 рублей, а кобылу за 280 рублей и готов был отдать 280 рублей. Свидетелями по этому делу Кургоко выдвигал Асхада Шалова, Хамаш Крымукова, Бека Мурзаканова, Хаири Кумышева и Пашалыка Кармова.

В 1917 году по всей Кабарде проходили выборы доверенных от всех селений на сбор в Нальчике для решения разных вопросов, касающихся проблем Кабарды и Балкарии. 26 декабря 1917 года члены совета Кармовского сельского общества в составе: Алихана Хоконова, Аслангирей Коложокова, Магометали Эштрекова и Ахмет Маргушева выбрали двух доверенных на этот сбор. За их неграмотностью в документе расписался Али Шериев. Этими доверенными были Магомет Маргушев и Мусабий Коков.

Приведем ниже несколько событий, характеризирующих общее поведение жителей селения Кармово в 1918 году. Седьмого февраля 1918 года в Пятигорске состоялось совещание представителей всех демократических организаций по вопросу взаимоотношений между кабардинцами и русскими. Совещание было созвано по просьбе представителей селений Бобуково, Кармово, Абукова и других. Представители заявили, что не собираются выступать против русских и призывали не верить слухам.

По словам делегата Тогузова, сказанным 25 ноября 1918 года на 5 съезде трудовых народов Терской республики, селение Кармово в 1918 году придерживалось нейтралитета и не вмешивалось в столкновения.
 Подтверждением этого может служить то, что на этом съезде 18 декабря из 71 селений Нальчикского округа не было представителей 10 селений. Среди этих десяти были селения Хасаут, Кармово, Урусбиево, Ахлово, Бековича и другие.
 

В октябре 1919 года имущество умершего жителя селения Кармова Мусабий Кармова по оценке составляло 11672 рубля. А после его смерти остались жена и шесть детей.

В 1920 году между жителями селения Кармово и карачаевцами возник серьезный конфликт из-за границ земли, но конфликт был быстро улажен.

В 1920 году в селении Кармово стояла пятая бригада. В мае 1920 года в селении Кармово находился отряд милиции в количестве 50 человек. 

В 1921 году Хогундоковский квартал пытался отделиться от села Каменномостское. Для решения этого вопроса были избраны доверенные от селения Рамазан Ныров и Ибрагим Закереев.

О КАРМОВЫХ

По рассказам старших Кармовых из села Сармаково, во время Кавказской войны было семь братьев рода Карма, от которых и происходят нынешние кабардинцы Кармовы. Из этих семи братьев четыре остались в ауле Кармова, а остальные расселились по другим аулам Кабарды. 

Вот выдержка из переписи жителей Большой Кабарды от 1928 года, в котором представлены шесть семей Кармовых.

Первая семья. Владелец аула Пащалык Кармов возраст 80 лет. Его сын Тай 38 лет, сын Тая Брак 2 года. Шу 25 лет.
Вторая семья. Мастафа Кармов 60 лет, его сыновья Рамазан 20 лет, Кизильбек 15 лет, Бек мурза 3 года. 
Третья семья. Кул Кармов 45 лет, его сын Канамат 3 года. 

Четвертая семья. Киляр Кармов 24 года. 

Пятая семья. Тагир Кармов 28 лет, его сын Шухаиб 1 год.

Шестая семья. Хажимет Кармов 40 лет, его сын Альбахсит 14 лет.

Проанализировав состав, приходишь к выводу, что все представленные в этом списке жители - именно аула Кармово, хотя это и не указывается в переписи. Исходя из этого, можно сказать, что в ауле Кармово в 1828 году проживало шесть семей рода Карма, которые составляли 15 душ мужского пола. 

В 1867 году Канамат Кармов дал разрешение переселится из аула Хогундокова в аул Кармово двум семьям с фамилией Кармов. 

Первая семья. Шухаиб возраст 41 год, его жена Закират 47 лет, их сыновья Кучук 13 лет и Хажмуса 7 лет. 

Вторая семья. Жамбот 27 лет, его жена Кабахан 20 лет, их сыновья Зелимхан 5 лет и Ашхот 3 год. Братья Жамбота, Мисост 24 года и Магомет 18 лет.

В то же время в селение Ашабова переехали из рода Карма: Магомет 32 год, Якуб 35 лет, его сын Кази 4 года. Брат Якуба Закирей 37 лет.

Следующая перепись населения Кабарды, которую мы смогли найти, была произведена в 1886 году. В этой переписи аул Кармово представлял старшина аула Кизильбек Кармов. Согласно посемейного списка, в 1886 году в селении Кармово из фамилии Карма проживали: 

№1 по списку 1886 года, №1 по списку 1884 года. Первая семья. Уздень Кизильбек Мастафович, звание штаб-с ротмистр, возраст 75 лет. Образование получил в России, сельский старшина. Как старшина, взносы не платит. Имеет 425 десятин земли, восемь волов, десять быков, 21 телят, 104 лошадей, 56 жеребцов, 21 корову. Сыновья Кучук – 40 лет, Хажумар – 33 года, Мажид – 30 лет, Магомет – 26 лет и Кази – 23 года. Сыновья Кучука, Мусабий – 5 лет, Барасбий – 2 года и Асланби – 10 месяцев родился 4 января. Сыновья Хажумара, Беслан – 1 год и Аслан мурза – 3 месяца родился 7 сентября. Женского пола в семье десять душ.

№2 по спискам за 1886 год и 1884 год. Вторая семья. Уздень Бекмурза Мастафович, звание корнет, возраст 48 лет. Имеет 196 десятин земли, одну лошадь, взносы не платит по бедности. Его сыновья Шахим – 12 лет и Тлостанбек – 1 год. Женщин в семье две души.

№3 по спискам за 1886 год и 1884 год. Третья семья. Уздень Исмаил Шуевич, возраст 22 года. Имеет 256 десятин земли, трех волов, трех быков, восемь коров, 18 телят, 16 лошадей, четырех жеребцов. Платит взносов 9 рублей 10 копеек. Сын Залимгерий – 1 год. Братья Толустан – 20 лет, Тлостанбек – 15 лет и Сагитгерий – 12 лет. Женщин в семье две души.

№7 по списку 1886 года и №4 по списку 1884 года. Четвертая семья. Уздень Канамат Кулович, возраст 62 года. Взносов не платит по бедности Сын его Магометмурза – 32 года. Внук Нахо – 8 лет. Женщин в семье две души.

№8 по списку 1886 года и №4 по списку 1884 года. Пятая семья. Уздень Аслангирей Кулович, возраст 52 года. Работает аульским судьей и как судья не платит взносов. Женщин две души.

№ 9 по списку 1886 года и №6 по списку 1884 года. Шестая семья. Уздень Жамбот Мазанович, возраст 36 лет. Имеет двух волов, четыре быка, семь коров, три теленка, две лошади. Платит взносов 9 рублей 10 копеек. Его братья Кылу – 32 года и Кайсын – 27 лет. Женщин три души.

№10 по списку 1886 года и №8 по списку 1884 года. Седьмая семья. Уздень Бат Мазанович, возраст 49 лет. Имеет двух волов, три коровы. Взносов не платит по бедности. Женщин три души.

№11 по списку 1886 года и №7 по списку 1884 года. Восьмая семья. Уздень Берт Тайевич, возраст 52 года. Имеет 4 волов, 3 быков, 10 коров, 4 телят. Платит взносы 9 рублей 10 копеек. Сыновья Тыма – 19 лет, Митра – 14 лет, Шахим – 6 лет и Хамид – 2 года. Женщин три души.

№12 по списку 1886 года и № 11 по списку 1884 года. Девятая семья. Уздень Кучук Шухаибович, возраст 35 лет. Платит взносы 9 рублей 10 копеек. Сын Азиед – 2 года. Женщин две души. Примечание: семьи №12 и №13 разделились в 1885 году.

№13 по списку 1886 года и № 9 по списку 1884 года. Десятая семья. Уздень Пащалык Батокович, возраст 19 лет. Имеет трех волов, одного быка, пять коров, пять телят, пять лошадей, одного жеребца. Платит взносы 9 рублей 10 копеек. Братья Жамботгерий (Хун) – 10 лет, Сагитгерий – 8 лет и Магометгерий – 8 лет. Женщин две души.
№14 по списку 1886 года и № 10 по списку 1884 года. Одиннадцатая семья. Уздень Муса Темрокович, возраст 66 лет. Имеет одного вола, одного быка, одного теленка, двух лошадей. Платит взносы 9 рублей 10 копеек. Сыновья Таусултан – 26 лет, Шагбан– 23 года. Женщин две души.

№15 по списку 1886 года и № 11 по списку 1884 года. Двенадцатая семья. Уздень Шухаиб Тагирович, возраст 64 года. Имеет 4 коровы, 3 телят. Платит взносы 9 рублей 10 копеек. Сын Татым – 12 лет. Женщин две души. Примечание: семьи № 15 и № 16 разделились в 1885 году.

№16 по списку 1886 года и № 12 по списку 1884 года. Тринадцатая семья. Уздень Магомет Мастафович, возраст 36 лет. Имеет 4 волов, 10 коров, 7 телят. Платит взносы 9 рублей 10 копеек. Сыновья Ибрагим – 7 лет и Нарт – 5 лет. Племянник Вали Жамботович – 11 лет. Женщин девять душ.

Итого, в 1886 году в селении Кармово проживало тринадцать семей рода Карма, которые составляли 47 человек мужского пола и 44 человека женского пола. Всего 91 человек. Но надо учитывать, что, наверное, были ошибки и, возможно, не все попали в эту перепись. Кроме того, из этого посемейного списка можно заметить, что семьи Кармова Кучука Шухаибовича, его отца Кармова Шухаиба Тагировича, Кармова Пашалыка Батоковича и Кармова Магомета Мастафовича в 1885 году жили одной общей семьей.

В 1886 году, согласно посемейного списка, в селении Ашабова проживали из рода Карма: Первая семья. Кармов Кази Якубович, возраст 23 года, уздень. Имеет двух волов, трех коров, двух телят, одну лошадь. Платит взносы – 7 рублей 9 копеек. Женщин четыре души.

Вторая семья. Закирей Тагирович возраст, 55 лет, уздень. Имеет двух волов, двух коров, трех телят. Платит взносы 7 рублей 9 копеек. Сыновья Эльмурза – 10 лет, Абулия - 6 лет, Салим гирей – 2 года. Женщин одна душа. 

Третья семья. Бот Хажиметович, возраст 48 лет, уздень. Женщин три души. Имеет двух волов, двух коров. Взносы не платит по бедности и по одиночеству.

Четвертая семья. Магомет Мусаевич, возраст 50 лет. Женщин три души. Имеет четырех волов, восемь коров, пять телят, пять лошадей. Платит взносы 7 рублей 9 копеек
.

Всего в селении Ашабово проживало четыре семьи фамилии Карма, которые составляли семь душ мужского пола и одиннадцать душ женского пола. 

В 1886 году, согласно посемейного списка, в селении Бобукова проживали из Кармовых. Первая семья. Хажумар Мусович возраст, 40 лет. Сыновья Бекмурза –10 лет, Хазиз – 1 год 8 месяцев.

Вторая семья. Шолох Мусович, возраст 55 лет. Сыновья Зарамук – 21 год, Тембулат – 18 лет, Жамбулат -9 лет.

Третья семья. Индрис Мусович, возраст 67 лет. Зять Батыр-бек – 31 год. Дети Эльмырза - 4 года, Магомет мурза – 1 год. Всего получается три семьи, среди которых восемь душ мужского пола.

Следующий список, который мы смогли найти, датирован 1905 годом. Тогда по посемейному списку в селении Кармово проживали из Кармовых: Первая семья. Дом №96. Кармов Тотлостан Мусгович, возраст 50 лет. Его сыновья Алаго – 12 лет, Алхас – 10 лет, Хусейн – 9 лет, Эржиб – 2 месяца. Женщин четыре души.

Вторая семья. Дом № 97 Шагбан Мусгович, возраст 35 лет. Его сыновья Догой –15 лет, Барасбий –8 лет, Алимгирей – 4 года, Джатогаж – три года, Хатокшуко –1 год. Женщин две души.

Третья семья. Дом №107. Шыхым Бердович,25 лет. Его брат Хамид –16 лет. Женщин две души.

Четвертая семья. Дом №108. Адельгирей Бердович, возраст 30 лет. Сидел в 1892 году 3 месяца, за кражу лошадей. Сын Азретали –1 год. Женщин одна душа.

Пятая семья. Дом №109. Баша Бердович, возраст 42 года. В 1896 году сидел 3 месяца на гауптвахте. Сыновья Хамиша –8 лет, Кац –6 лет.

Шестая семья. Дом №110. Исмаил Шуевич, возраст 50 лет сыновья Тыма –17 лет и Данил –12 лет. Брат Исмаила, Толустан – 40 лет, сын Толустана Хабиж – 1 год. Братья Исмаила, Шужей – 35 лет и Бетал – 30 лет. Женщин восемь душ.

Седьмая семья. Дом №126. Нахо Магометмурзович, возраст 23 года. Его сыновья Эдык – 8 лет, Зарамук – 5 лет, Исмаил – 3 года и Магомет –2 года. Женщин одна душа.

Восьмая семья. Дом №149. Аслангирей Кулович, возраст 63 лет. Сын Хату –6 лет. Женщин одна душа.

Девятая семья. Дом №158. Кучук Кизильбекович, возраст 60 лет. Сыновья Мусабий – 20 лет, Барасбий – 20 лет, Нахо –6 лет, Кази – 2 года, Алихан –6 месяцев. Женщин четыре души.

Десятая семья. Дом №159. Хажумар Кизильбекович, 48 лет. Сын Беслан – 26. Женщин четыре души.

Одиннадцатая семья. Дом №160. Магомет Кизильбекович, 46 лет. Сыновья Аубекир – 12 лет, Жамбулат –3 года, Тембулат –3 года, племянник Шамгун – 11 лет. Женщин пять душ.

Двенадцатая семья. Дом №173. Пащалык Батокович, 38 лет. Сын Нурали – 3. Женщин одна душа.

Тринадцатая семья. Дом №174. Хун Батокович, возраст 30 лет. Сын Нахупщ – 3. Женщин одна душа.

Четырнадцатая семья. Дом №184. Бот Мазанович, возраст 60 лет. В 1893 году 1 год 4 месяца сидел в тюрьме.

Пятнадцатая семья. Дом №185. Кайсын Мазанович, возраст 45 лет. Сыновья Мурат – 19 лет, Хамид – 4 года, Ибрагим – 3 года, Асланби – 1 год. Женщин две души.

 Шестнадцатая семья. Дом №386. Кучук Шухаибович, 52 года. Сыновья Азиз – 17 лет, Шахим – 14 лет, Цу – 10 лет. Женщин три души.

Семнадцатая семья. Дом № 440. Ибрагим Магометович, возраст 23 года. Брат Ибрагима, Нарт – 20 лет. Женщин одна душа.

Восемнадцатая семья. Дом №478. Сагитгерий Батокович, возраст 23 года, его брат Магометгерий – 23 года. Женщин одна душа.
 Итого: восемнадцать семей с количеством 60 человек мужского пола и 41 женщина. Всего получается 121 человек.

В 1906 году в выборах селении Кармово из рода Карма присутствовали Тотлостан, Исмаил, Хун, Ибрагим и Сахатгирей Кармовы
. 

В 1906 году утверждали смету приходов и расходов общественных сумм. В утверждении участвовали от фамилии Карма: Кучук - судья селения, Шыхым, Нахо, Исмаил, Баша, Бат, Кайсын, Пащалык, Тотлостан, Кучук - 2. С каждого двора взыскивалось по 11 рублей 3 копейки. Подписал старшина селения Кармово Исмаил Шуевич Кармов.
 

В 1924 году создавалось селение Золукодес, в основном из жителей селения Кармово. В списках переезжающих из селения Кармово (Каменномостское) на Золку
 значится семья Кармова Кази 18 лет, его братья Кабина 16 лет, Дзадзу 15 лет, Мухамед 14 лет, Жанхот 12 лет. Кроме них, в этой семье числились: женщина Хацин, 34 лет и ее дочь Хакула, 10 лет. Туда же переселялась семья Думанова Ахмеда Наховича, 35 лет, его жена Ама 34 лет, ее дочь Марят Дзамыхова, 14 лет и их дочь Хацаца, 9 лет. Так разваливалось селение, имевшее большой авторитет в Кабарде. Так воплощался принцип "разделяй и властвуй", уничтожались родственные и соседские связи. 

В 1926 году в посемейном списке селения Кармово записаны из рода Карм: В Хогундоковском квартале 1.Дом №46. Хозяин Ибрагим Магометович, в семье 8 душ. 2.Дом №47. Хозяин Нарт Магометович–5 душ. 3.Дом №145. Хозяин Азиз Кучукович-9 душ. 4.Дом №148. Хозяйка Бабина Шолоховна-1 душа. 5.Дом №149. Хозяин Аскербий Шахимович-4 душ. 6.Дом №207. Хозяин Кази Мусабиевич-6 душ. Кармовский квартал 7.Дом №88. Хозяин Магометгерий Батокович-6 душ. 8.Дом №89. Хозяин Нахупщ Хунович-6 душ. 9.Дом №90. Хозяин Пащалык Батокович –7 душ. 10.Дом №105. Хозяин Мурат Кайсынович-6 душ. 11.Дом №106. Хозяин Кайсын Мазанович-7 душ. 12.Дом №136. Хозяин Кац Башевич-4 душ. 13.Дом №143. Хозяин Тлостан Муссович-8 душ. 14.Дом №156. Хозяин Бетал Шуевич-4 души. 15.Дом №157.Хозяйка Тоужан Бараковна-2 души. 16.Дом №177. Хозяин Нахо Магометмурзович-11 душ. 17.Дом №198. Хозяин Хату Аслангерий-3 души. 18.Дом №205. Хозяин Папыш Бекмурза-5 душ. Кичмалкинский квартал 19.Дом №16. Хозяин Нащхо Магометович-4 души. Прималкинский квартал 20.Дом №9. Хозяин Тута Магомет-2 души. 21.Дом №10. Хозяин Беслан Хажурович-8 душ. 22.Дом №30. Хозяин Шагбан Мусович –4 души. 23.Дом №31. Хозяин Дугуй Шагбанович-3 души. 24.Дом №32. Хозяин Гетага Шагбанович-1 душа
. Всего в 1926 году в селении Кармово проживали 24 семьи рода Карма, что насчитывало 147 человек. 

Мы решили привести еще сведения из похозяйственных книг 1943-1946 годов. Записи приведены без изменений.

1)Глава семейства: Кармов Алхас Талостанович,1883 года рождения, неграмотный, его жена Нафо 1902 г.р., неграмотная. Рядовые колхозники. Их дочери: Куко 1928 г.р., образование семь классов, Жанпаго 1933 г.р., 3 класса, Марина 1934 г.р., 3 класса, Роза 1936 г.р. Сыновья: Балахат, 1937 г.р.; Алий 1938 г.р.; Тала 1940 г.р., пять классов и Сафарби 1843 г.р. 

2)Глава семьи: Кармова Мелхан Шаловна, 1904 года рождения, неграмотная, ее муж Кармов Хазраил Талостанович, 1906 года рождения, неграмотный, с 1942 года служит в РККА. Рядовые колхозники. Их дочери: Гошегаг 1937 г.р., Фуся 1939 г.р., Амыда 1942 г.р., Леля 1946 г.р. Все неграмотные.

3)Глава семьи: Кармова Мазаго Батырбековна, 1893 года рождения. Сыновья Кармов Мусса 1938 г.р. и Тамма 1939 г.р. Рядовые колхозники, неграмотные.

4)Глава семьи Асланби 1913 г.р. малограмотный. Жена Кулила 1915 г.р. Дочери Фатимат 1939 г.р. Амида 1940 г.р. Сыновья: Мухамед 1941 г.р. Амдулхамид 1935 г.р.

5)Жанкудас 1863 г.р. сыновья: Паго 1936 г.р., малограмотный, Мухамед 1923 г.р.,. малограмотный, с 1941 года в РККА.

6) Зулижан 1908 г.р. дочь Рая 1939 г.р. сын Али 1908 г.р. Другим почерком дописаны: муж Агурбий, ушел с немцами, Галимат, Фатимат, Гошегаг.

7)Галимат1902 г.р. Дочери Фатимат, Аслижан. Нахупщ 1903 г.р. Агурбий 1908 г.р. Другим почерком дописаны: Гошегаг Агурбиевна 1942 г.р.

8)Гошепаго 1902 г.р. Дочери: Марьям 1934 г.р., Женуса 1940 г.р. Сыновья: Корнет 1935 г.р. Лола 1937 г.р. Хабас 1941 г.р. Муж Нахупщ в немецкой армии.

9)Нану К. 1912 г.р. с 1941 года в РККА. Жена Жанаф 1918 г.р., сестра Жанцук 1936 г.р. Дочь Кудас 1939 г.р.

10)Хута Эдиговна 1905 г.р. малограмотная. Дочери Аслижан 1933 г.р. Амида 1935 г.р. Марьям 1941 г.р. Сын Хапаша 1937 г.р. дописано в тюрьме. Муж Ибрагим ушел с немцами

11)Нуца 1922 г.р. мать Дзадзым 1873 г.р. сестра Хабидат 1927 г.р. брат Тонаш 1916 г.р. в РККА брат Тобий 1923 г.р. в РККА

12)Мурат 1870 г.р., жена Жан 1885 г.р. Дочери: Фатимат 1927 г.р. малограмотная, Зоя 1934 г.р. Сыновья: Муса 1931 г.р. Мухамед 1933 г.р. Хажмуса 1938 г.р. Хажисмел 1940 г.р.

В связи с тем, что у нас нет данных по всем Кармовым, представляющим разные селения Кабарды, приведем статистику изменения численности представителей рода Карма из селения Кармова.

	Года
	Семей
	Мужчин
	Женщин
	Всего

	1828
	5
	15
	
	

	1870
	5
	29
	
	

	1886
	13
	47
	44
	91

	1905
	18
	60
	41
	101

	1926
	23
	
	
	

	1929
	17
	26
	27
	53


В этой же главе хотелось бы привести моменты, характеризующие поведение Кармовых в различных ситуациях. При анализе читателем этих случаев хотелось бы в очередной раз предупредить, что в то время у людей были другие понятия о том, как надо себя вести. 

В 1837 году, следуя из станицы Беломечетской, Кизильбек и Шу Кармовы нашли 639 рублей серебром, которые они полностью отдали подполковнику Короткову. Тот, в свою очередь, отдал их хозяину маркитанту Дутову.

В 1846 году 11 сентября в послужном списке подпоручика Шу Кармова написано, что он особого усердия в службе не показывает. Вообще, при изучении документов о службе русскому правительству представителей рода Карма складывается впечатление, что никто из них особого рвения к службе не проявлял.
 И, тем не менее, им присваивали достаточно высокие звания. Возникает резонный вопрос, а если бы они старались, то до какого звания смогли бы дослужиться?

В октябре 1851 года князь Бекмурза Наурузов, который стоял на посту, заехал в аул Кармово со своими подчиненными и потребовал, чтобы ему дали скотину для еды. На что Кизильбек Кармов ответил, что без разрешения старшин аула он этого сделать не может и поэтому ничего не даст. Но, несмотря на отказ, князь Наурузов пытался угнать у жителей селения Кармово скот. Против этого поднялись жители аула во главе с Кизильбеком Кармовым, и князю Наурузову пришлось отдать угоняемый скот.

В 1880 году 20 сентября старшина селения Абукова докладывал в суде, что «… 27 августа сего года, то есть на второй день месяца Рамазан в три часа временно проживающий в селении Абукова, житель селения Кармово, Магомет Кармов поссорился с жителями селения Ашабово Кундет и Теуна Кардановыми, в их доме. Магомет во время драки ранил одного в голову и левую руку, второго в левую руку…».

В 1874 году житель села Ашабова Магомет Кармов ранил на реке Золка возле моста во время драки сына Хажиташхо Сижажева Хажимусу. Было предписано: 9 сентября 1874 года приставу 4 участка выслать в суд жителя села Ашабова Магомета Кармова для разбора по этому делу.
 

В 1880 году 19 декабря карачаевец Цку Узденов подал жалобу, что у него украли две кобылицы, в чем он обвинил уорка Берда Кармова. Старшина села Кармово Кизильбек Кармов допросил Берда. И Берд показал, что 20 октября прошлого года, по прибытии к нему помощника старшины Хажимахо Гаунова, милиционера Думанея Хамизова, крикуна Псоуа Машева и карачаевцев Цку Узденова, Джаткиря Булакова и Тушая Хапова они предложили допустить их к обыску дома. Берд отказал, так как знал причины обыска. По объяснению Берда Кармова, когда он узнал причину, тем более отказался их пустить, но предложил спор на 50 рублей, что они ничего не найдут. На этих условиях он был готов их пустить к себе в дом. Но так как они не согласились, не допустил к обыску. При опросе Цку Узденов показал, что он действительно не согласился «на пари» с Бердом. Но утверждал, что виноват в краже Берд и, кроме этого, назвал соучастником Берда в краже Кармова Магометмурзу. 

В 1890 году 15 января старшина селения Атажукино-3 Измаил Кармов писал, что у Абдрахмана Гедмишхова и Бада Далова украдены лошади. 27 марта 1890 года старшина селения Атажукино-3 юнкер Агубеков писал, что в краже обвиняются Зубаир Кармов, Муса Бейчоров и Теуваж Кошемоков. Было выяснено, что, по словам Афаунова и Мала Бесланеева, Зубаир за несколько дней до кражи клялся, что непременно украдет коней у Гедмишхова. В июне 1890 года исполняющий делами старшина Пшизабий Кармов писал, что Зубаир Кармов и Бейчоров не могут прийти на суд, так как они на пастбищах постоянными табунщиками. Их доверенным лицом на суде выступил Теуваж Шемахович Кошемоков. Кошемоков написал, что их оклеветал Мал Бесланеев. 

РЕЗУЛЬТАТ КОМПЬЮТЕРНОГО ФОНОСЕМАТИЧЕСКОГО АНАЛИЗА СЛОВА « КАРМА».

Ниже приводится таблица результатов фоносемантической значимости слова "Карма" по каждому из 25 признаков.

Это слово обладает следующими фоносемантическими признаками из 25 возможных признаков: мужественное, страшное, шероховатое, грубое, быстрое, угловатое.
Именно такое подсознательное влияние это слово оказывает на человека. При его восприятии у большинства людей формируется именно такое подсознательное мнение. Чем больше выраженных признаков - тем сильнее эмоционально-подсознательная значимость этого слова.

В данной таблице приводится весь спектр фоносемантических шкал и значений проанализированного слова по каждой шкале. В графе «коэффициент» необходимо учитывать следующие позиции: если коэффициент < 2,5- выражен первый признак шкалы; если коэффициент > 3,5- выражен второй признак шкалы, если он находится в промежутке 2,5 – 3,5, то по этой шкале выраженности нет. Для удобства Вашего восприятия в графе «выраженность признака» указывается наличие или отсутствие фоносемантического значения слова по каждой шкале. 

	Фоносемантические шкалы
	Коэффициент
	Выраженность признака

	1. Женственный – Мужественный
	3.75
	 Мужественный

	2. Храбрый - Трусливый
	2.74
	Не выражен

	3. Большой - Маленький
	2.65
	Не выражен

	4. Величественный - Низменный
	2.66
	Не выражен

	5. Хороший - Плохой
	2.72
	Не выражен

	6. Простой - Сложный
	2.93
	Не выражен

	7. Безопасный - Страшный
	3.52
	Страшный

	8. Весёлый - Грустный
	 3.12
	Не выражен

	9. Добрый - Злой
	3.08
	Не выражен

	10. Громкий - Тихий
	3.00
	Не выражен

	11. Красивый - Отталкивающий
	3.13
	Не выражен

	12. Гладкий - Шероховатый
	3.56
	Шероховатый

	13. Нежный - Грубый
	3.61
	Грубый

	14. Яркий - Тусклый
	3.25
	Не выражен

	15. Светлый - Тёмный
	3.39
	Не выражен

	16. Радостный - Печальный
	3.29
	Не выражен

	17. Горячий - Холодный
	3.33
	Не выражен

	18. Сильный - Слабый
	2.92
	Не выражен

	19. Активный - Пассивный
	2.76
	Не выражен

	20. Быстрый - Медленный
	2.48
	Быстрый

	21. Подвижный - Медлительный
	2.50
	Не выражен

	22. Длинный - Короткий
	3.38
	Не выражен

	23. Лёгкий - Тяжёлый
	3.23
	Не выражен

	24. Округлый - Угловатый
	3.60
	Угловатый

	25. Могучий - Хилый
	2.74
	Не выражен


ЛЕГЕНДЫ И РЕАЛЬНОСТЬ.

В легендах попадаются интересные факты, которые часто оказываются очень близкими к реальности. Исходя из этого, мы решили привести здесь отрывки некоторых рассказов, в которых упоминаются фамилии Кармов, Кудинетов и другие. Например, в рассказе Т. П. Кашежева «Кабарда Тамбиева» говорится, что Кабарду основал Кабарда Тамбиев, который жил до этого в Причерноморье, но не поладил с местным князем из-за своей жены. Уйдя от него, он стал основателем Кабарды. Позже его зятем стал еврей Кудинет. Интересно то, что Кудинетовы, возможно, на самом деле имеют еврейские корни. Ведь на могильных камнях Кудинетовых нередко выбита еврейская шестиконечная звезда. Нам кажется, что оправдывает себя поговорка - «сказка ложь да в ней намек».

Интересна также песня, записанная А. М. Гутовым в 1982 году в пос. Куян Терского р-на КБАССР с голоса Махти Кушхабиева. Эта песня называется «Когда мир был не затвердевшим – не заквашенным». В этой песне говорится об очень далеком прошлом, упоминаются нарты, но в ней упоминается и Кабарда, и ее переселения. То есть песня сочинена в более поздние времена. Эта песня нас заинтересовала в одном месте: 

«Когда Кабарда в раздорах была, 

Шхапцана нам пристанищем была;

Пристанища смену первым у нас заводит Алиджуко – князь

(Уарада) наша Кабарда!

Когда Кабарда в Чишбалке жила,

Мы с открытыми дверьми спали…» 

Первое: Шхапцана - голая голова, это, наверное, имеется в виду Лысая гора, находящаяся на левом берегу Подкумка. Второе: Алиджуко – князь, по предположению Гутова, речь идет об Алиджуко Шогенукове, одном из первых верховных князей Кабарды, жившем в ХVII веке. Третье: Чишбалка – Кичмалка, приток реки Малки. Мы знаем, что Кармовы жили у Лысой горы и считали своей родиной Пятигорский округ. Также нам известно из легенд, что аул Кармово был расположен одно время в верховьях реки Малки. 

Исходя из этого, можно сделать достоверный вывод, что в ХVII веке Кармовы уже точно жили среди кабардинцев и считались кабардинцами.

Со времен Жабаги Казаноко, примерно с 1685 по 1750 годы, в народе бытует легенда, в которой рассказывается о том, как кабардинцы встречали русского царя, - и там есть отрывок: «Посадили его за стол с царем и туда из Кармахабля, Хаджихабля, Абукхабля откормленных быков пригнали; каждое село, небедные были, сколько ему подобало, внесло и царю, праздник устроили». Эти слова показывают, во-первых, насколько богаты были эти аулы, а во-вторых, показывают, что аул Аджиево появился гораздо раньше конца XVIII века. Есть в этой легенде и слова: «Кого с царем за стол посадим? Кому поручим с ним говорить», - когда спросили, - «Жабаги Казаноко с ним посадим!» - ответили. А как это можно? Лучше Коголкина сына, или Анзорова сына, или, к слову, кого-нибудь из Кармовых с ним за стол посадим».
 Эти слова - показатель того, что в те далекие времена, то есть где-то в начале 18 века, Кармовы в сословной лестнице стояли на уровне или рядом с кабардинским сословием «тлекотлеш». 

Существует сказка о прекрасной Елене
, которую Кашежев слышал от Шу Кармова. Лопатинский считает, что она перекликается с немецкими сказаниями о нибелунгах. Учитывая, что Шу Кармов постоянно участвовал в разных судах, решал всякие споры и был депутатом от Кабардинского народа, можно предположить, что он являлся большим знатоком сказок и легенд. 

В книге «Кабардинский фольклор», изданной в 1936 году, опубликована песня времен отмены крепостного права в Кабарде и посвященная этому вопросу. В ней есть слова: «Кармов - он лихой наездник. А ветра с Отхатху боится». К сожалению, все песни и рассказы в этой книге выдержаны в лучших советских традициях, то есть перевод оставляет желать лучшего; в архивах же письменных материалов, подтверждающих их, мы не нашли. Поэтому, к сожалению, подлинный смысл ускользает от нас. Так, в этой книге написано, что «Отхатху»- это один из богов, а я осмелюсь предположить, что это искаженное кабардинское слово «Iуащхьитху», то есть «пять гор». Несмотря на предвзятое отношение к фамилии Кармовых, советские пропагандисты не смогли утаить тот факт, что в песне написано: «Кармов он лихой наездник». 

Есть песня, где упоминается Кизильбек Кармов, который поддерживал русских. Есть песня, где упоминается Шу Кармов. Из нее мы узнаем, что он хромал, но было ли это последствием ранения или болезни, неизвестно.

Среди песен Ляша Агнокова, 1903 года, тоже есть упоминание о представителях рода Карма. Сказитель рассказывает в шуточной форме о том, как он собирал у богатых средства для бедных. Мудар Кармов при этом дал трех баранов и другую еду.

«… Дзамыкъщ Къармэ Мудар,

ДауэнкIэ ерыщми,

Малищ я дэгъуэу къигъалъэгъуащ,

Гъуэмылэ телъхьэу

Къуей хьэл щырыщыр къызэпибжащ….»

 К сожалению, я вообще не нашел имени Мудар среди представителей рода Карма. Наверное, его имя было неверно записано. Кроме этого, существует еще один стих, где упоминаются Кармовы. В этом стихе рассказывается о том, что на свадьбу Кучмазукиных, где они взяли замуж дочку Ашабовых, заехали три друга-шутника. Один из них был Лаша. На этой свадьбе были в гостях представители рода Кармовых и Лафишевых, и они решили подшутить над Лашей. Лаша тоже не остался в долгу, ответил острой шуткой в адрес всех присутствующих, чем заслужил деньги и скот. О дочке Кармовых он пишет; 

«…Къармэхэ пхъу пасари тIысыгъуащ, 

Ар щхьагъэщIагъуащи, зегъафIэ,

ЛIыфI щауагъу лъыхъуэуэ фIэрафIэщ….»

О Кармове он пишет;

«…Къармэжьу Къармэныч щIопщ,

ЩIопщыкъур Iэпэу зыший,

Уи пэр пшийуэ укъызэмыплъу,

НиткIэ сеплъу зы бжьэ къэший!

Къэлмыкъ шейкIэ дыхьэщIэфынкъым

Къырмэкъуэу Хьэкъугуэнэжь!…»

В одном из устных сказаний существует версия о том, как появились Кармоковы. Один из уорков рода Карма украл дочь князей Атажукиных и женился на ней. Атажукины не простили этого и убили Кармова, но у женщины родился ребенок, и Атажукины воспитали его, дав фамилию Кармоков. Я сильно сомневался в том, что такое могло случиться, но, прочитав в книге «Жабаги Казаноков» рассказ о том, как Казаноко помирил Абезвановых и Атажукиных посредством брака между ними, я сделал вывод, что все может быть. Ведь при изучении более ранних документов выходит, что в древние времена князьям не уделялось такого почета, как в более поздние годы. 

Существует рассказ, который впервые услышал от Ауладина Эльмесова. К сожалению, письменной записи этого рассказа найти не удалось. Поэтому перескажу то, что слышал лично. 

В начале XX века в селении Кармово жил Астемир Шериев. У него был двухэтажный дом. Он служил управляющим у дворянки Хомяковой, жившей рядом с селением, и у них были очень близкие отношения. В один из дней сидели и выпивали один из рода Карма и этот Астемир. После того, как они хорошо посидели, возник спор, кто из них богаче. Кармов сказал, что сможет довести Шериева до его дома так, что его нога ни разу не коснется земли, а будет идти по деньгам Кармова. Так и случилось. Шериев дошел до своего дома, вышагивая по деньгам, которые перед ним рассыпались. Когда они дошли до дома Шериева, тот завел приятеля на второй этаж и сказал своим домашним, чтобы принесли самовар с водой. Потом выдвинул ящики в комоде и показал деньги, которые там лежали, говоря: «Топи ими самовар, пока не закипит вода». Кармов бросал в огонь деньги, пока самовар не закипел. К этому времени пьяный угар, наверное, прошел и Кармов сказал: «Деньги, которые я разбросал, собрали люди, а твои деньги ушли в воздух». На это Шериев ответил: «Ты свои деньги зарабатываешь, а я добываю на мягкой кровати». 

Володя Кармов рассказывал, что он слышал от старших, что именно Аслангирей Кармов был участником того спора с Шериевым. Также он слышал, что был случай, когда на спор Аслангирей Кармов заехал в трактир верхом на коне.

Вообще, если сравнить легенды и сказки, опубликованные до революции и после, на ум приходят любопытные выводы. В глаза бросается, насколько поменялись человеческие ценности, насколько деградировало общество. Во всех легендах дореволюционного периода прослеживается тяга к геройству и отваге. И если даже в этих легендах есть что-то, некрасивое оно сделано во имя чести, славы и своего народа, то есть тех ценностей, которые всегда были священны для настоящего адыга. Вспомним легенду о том, что во время крымского набега Кармовы не стали ночью убивать своих гостей. Невозможно подойти к этому вопросу однозначно. Если бы даже крымцы не были их родственниками, когда было такое, чтобы адыг убивал гостя, тем более спящего? Это нонсенс. И, наверняка, Кармовы решили, что убивать гостей ниже их достоинства. Хотя они знали, что за это придется отвечать, и спрос будет гораздо страшнее и быстрее, чем месть крымцев. Конечно, не может быть, чтобы клан Карма тогда обвинили в трусости. Трусость была бы как раз в том, чтобы убить спящих врагов, опасаясь мести собственных князей. Да простят меня те, кто до сих пор расценивал эту историю не в пользу клана Карма, но я с ними категорически не согласен. 

У кабардинцев, в отличие от других народов, не пользовался популярностью девиз «Для достижения своей цели все средства хороши». Кабардинцы даже ради своей жизни не шли на обман и предательство, и при выборе погибнуть в честной схватке или выиграть с помощью обмана они выбирали честь. А что произошло в 1707 году: были попраны все обычаи и, возможно, сам князь понимал это и был недоволен этим. И если Кармовы действительно спасли хана, то вполне может быть, что князь считал, что они этим спасли его честь и честь адыгского гостеприимства. А возможно, сам князь тайком приказал это сделать Кармовым, ведь в принципе невозможно, чтобы князь приказал уничтожить себе подобного, да еще подлым образом, во сне. Кроме этого, возникает вопрос: почему князь все- таки не наказал Кармовых. Ответом может служить только одно: если бы он считал, что они не правы, он бы уничтожил род Карма полностью. Отражение отношения к этому поступку адыгов, даже через много лет, можно найти в поэме «Исмаил-бей», написанной Лермонтовым с рассказов кабардинцев, живших под Бештоевой горой. Учитывая время нахождения Лермонтова на Кавказе, можно предположить с большой долей вероятности, что эти рассказы были рассказаны ему жителями аулов Аджиева и Кармова.

	Строки из поэмы «Измаил бей»


	Комментарии 



	И Росламбек совет сзывает

Он говорит: «В тиши ночной

Мы нападем на их отряды.

Как уподают водопады

В долину сонную весной...

Погибнут молча наши гости, 

И их разбросанные кости,

Добыча вранов и волков, 

Сгниют лишенные гробов

Меж тем с боязнью луковой

Начнем о мире договор

И тайне местию кровавой

Омоем долгий наш позор

Согласны все на подвиг ратный,

Но не согласен Измаил,

Взмахнул он шашкою булатной

И шумно с места он вскочил

Окинул вмиг летучим взглядом

Он узденей сидевших рядом,

И опустивши свой булат,

Так отвечает брату брат:

«Я не разбойник потаенный;

Я видеть, видеть кровь люблю;

Хочу чтоб мною пораженный

Знал руку грозную мою!

Как ты я русских ненавижу, 

И даже более чем ты;

Но под покровом темноты

Я чести князя не унижу!

Иную месть родной стране, 

Иную славу надо мне!...»


	Читая эти строки, невольно задумываешься, не слышал ли Лермонтов о событиях 1707 года. 

И не продиктованы ли ему эти строки отношением жителей аулов, которые были расположены под Пятигорьем, к тем далеким событиям.

Вслушайтесь в эти слова: погибнут гости, ночью это же практически и есть рассказ о том, что случилось более ста лет назад.
Не поэтому ли, не из-за этих ли слов Измаил бей был героем аулов живших у Пятигорья. Не потому ли, что он, как настоящий князь предпочитал честь обману, что соответствовало представлению адыгов о настоящем князе.




Между прочим, в истории адыгов нет более неприглядного случая. Возможно, с тех пор и пошло пренебрежение к своей совести у кабардинцев. Ведь известно, что один обман влечет за собой другой, и вот этот отход от главных жизненных принципов и принес кабардинскому народу разлад и непонимание.

А что в советское время? Упомянутая книга «Кабардинский фольклор», которую недавно переиздали, полна самых нелицеприятных историй, и было интересно услышать мнение о ней русского человека, который прожил всю свою жизнь в Кабарде. Сказать, что он был возмущен, это ничего не сказать. Он был в трансе. «Не может быть, - говорил он, - чтобы такое творилось среди кабардинцев. Надо было наказать людей, которые все это написали. Лучше бы нам этого не знать».

Про Кармовых писали и в советское время и, естественно, как и про все бывшее привилегированное сословие, только плохое. Пытаясь опорочить всех князей и уорков, их поливали грязью, но и советским писателям приходилось иногда писать правду. Так, в книге А. Шортанова «Всегда в седле», изданной в 1970 годах, описывается случай о том, как Бетал Калмыков впервые попал в сельскую школу, и как его оттуда выгнали «богатые ученики». Автору пришлось все- таки включить в историю диалог, характеризующий в данном случае Кармова с положительной стороны «Когда дверь за Беталом захлопнулась, класс еще несколько минут сидел тихо. Первым нарушил молчание Кармов: 

- Позор нам всем! - сказал он. - И почему именно тебе, Мирзабек? Ты нам мешаешь учиться. Уж больно заважничал! Что плохого сделал тебе Калмыков? Зачем ты обидел учительницу?…» То есть в этом эпизоде уорк Кармов пошел на конфликт с князем Атажукиным и заступился за Калмыкова. Кроме этого, хотелось бы процитировать еще пару мест из этой книги: «Несмотря на свое княжеское происхождение и богатство, Кейтуко (Паштов) за свой ум пользовался уважением доброй половины села». Приведем еще цитату, касающуюся «офицера уоркского полка» Миту Джедмишхова: «мало кто рискнул бы тягаться с Митой в смелости и мужестве». Не сословным привилегиям, не состоянию обязан был сравнительно молодой Джедмишхов своим высоким чином (как и Клишбиев, он носил погоны полковника), а личным качествам.

ВНЕШНОСТЬ.

Как правило, представители одного народа, племени, рода имеют свои отличительные признаки в характере, поведении, облике. Одна из основных особенностей локальных групп - это облик. В этой главе мы попытаемся вывести отличительные черты представителей рода Карма. 

Основываясь на сохранившиеся отрывки информации, можно попытаться вывести облик, который характерен почти для всех мужчин рода. Так как представители одной фамилии - это практически представители одной семьи, то они должны быть в чем-то похожи. Даже сегодня Кармовы, которые не соприкасались, не общались веками, и их родственные связи теряются в глубине веков, бывают очень похожи друг на друга. До нас не дошел ни один портрет, изображающий кого-нибудь из Кармовых. Фотографии появились только в XX веке, и многие из этих фотографий, благодаря стараниям коммунистов, до нас не дошли. А документов, обрисовывающих внешность представителей рода, очень мало, но кое-что все же сохранилось, и нам удалось их обнаружить. Надеемся, это далеко не все из того, что можно найти. 

Самый ранний документ, который мы нашли, дает нам описание Шу Кармова, 1806 года рождения. Этот документ датирован 1828 годом. Шу - один из самых ярких представителей клана. Он в свое время не только сам был владельцем аула Кармова, но и сыном предыдущего владельца аула. То есть он однозначно и безоговорочно настоящий сын рода Карма. Описание было сделано при зачислении его в полуэскадрон, созданный в Петербурге, то есть описание достаточно точное и заслуживает доверия.

«1828 год, уорк Шу Кармов, возраст двадцать два года. Рост два аршина семь вершков, лицом бел, чист, глаза светло-серые, волосы на усах и бороде рыжие, нос продолговатый с горбинкой».
 

Второй документ датирован 1855 годом и относится к жителю аула Кармово Кериму Кармову. И хотя история не сохранила, кто он, чей он сын, но в документе записано, что он уздень. И то, что начальник поста пошел на нарушение распоряжения вышестоящего начальства, показывает, что он был не последний представитель рода Карма. Кроме того, Керим упоминается среди людей, участвовавших в беспорядках в 1862 году при отмене крепостного права. То есть это был человек, имевший авторитет среди русского начальства и имевший подвластных.

«29 июня 1855 года. Билет №5. Выдан начальником Каменномостского поста аула Кармово узденю Кериму Кармову, возраст двадцать восемь лет. Волосы русые, лоб и брови умеренные, глаза карие, нос, рот и подбородок умеренные, лицо чистое. Билет выдан на провоз в течение четырех месяцев и на четырех арбах мелкого леса в Пятигорский округ на торги». У него был конфискован березовый и ольховый лес на дрова, все четыре арбы, потом ему выплатили за это четыре рубля 25 копеек серебром. Действовало распоряжение, по которому выдавались только разовые проездные билеты
, здесь же явное нарушение правил. 

Из этих двух документов видно, что общей чертой при описании наружности является светлая внешность.

Третьим описан уорк Закирей Кармов, житель аула Ашабова, которого поймали за абречество. Надо отметить, что его отец Тагир считался жителем аула Кармово.

«15 апреля 1858 года. Абрек Закирей Кармов, возраст двадцать семь лет, рост средний, глаза серые, лицо смуглое, борода черная».
 Если взять и проанализировать эти три описания, то из похожего ряда вроде выбивается Закирей, у него борода черная и сам смуглый. Но у него глаза серые, то есть в нем есть черты светлого человека.

Следующее описание можно отнести как к Бата Мазановичу Кармову, так и к его дяде Аслангирею Куловичу, жителям аула Кармово. В судебном деле, где они описываются, спутали племянника с дядей именно по приведенным ниже приметам. Они были очень похожи, настолько похожи, что Аслангирея арестовали на второй день поисков по приметам.

«1867 год. Бата Кармов, возраст тридцать лет. Лицо чистое, круглая рыжая борода, особых примет нет. Черкеска и бурка белого цвета. Шашка и кинжал в серебре. Сам на светло-гнедой лошади».
 

Среди документов, относящихся к началу XX-го века, мы нашли удостоверения на ношения оружия различных представителей рода как из селения Кармово, так и из селения Атажукино-3.

«Удостоверение от восьмого мая 1901 года. Бетал Шуевич Кармов из селения Кармово, возраст двадцать шесть лет. Волос русый, глаза карие, лицо чистое. Нос, подбородок и рот умеренные».

«Удостоверение от 25 июля 1901 года. Сын поручика Исмаил Шуевич Кармов, житель селения Кармово. Возраст сорок два года, волос темно-русый, глаза карие, лицо чистое. Нос, подбородок и рот умеренные»
. Надо отметить большую вероятность того, что у братьев Бетала и Исмаила Шуевичей были разные матери

«Удостоверение от 23 мая 1901 года. Заракуш Махмудович Кармов, житель аула Атажукино-3. Возраст сорок четыре года, волос черный, глаза карие, лицо чистое. Нос, подбородок и рот умеренные».

Следующие документы датированы примерно 1925 годом. В них описываются жители селения Кармово, которые находятся в розыске. «Кармов Хашаш Башевич, возраст 26 лет, рост ниже среднего, лицо конопатое, волос темно русый. Кармов Хамид Бердович возраст 41 год, рост средний, волос русый. Абубекир Магомедович возраст 28 лет, рост средний, волосы и усы красные». 

На основании всех этих документов можно вывести типичного представителя рода Карма в девятнадцатом веке. Лицо белое, чистое, нос, губы, подбородок умеренные, без особых примет, глаза карие или светлые, волосы русые или темно-русые. Причем надо подчеркнуть, что это описание в основном подходит к выходцам из селения Кармово. Из этого описания выбивается только Заракуш Кармов, но это не показатель.

АБРЕЧЕСТВО

Абрек - слово, которое в истории не раз меняло свое значение. Относиться к этому слову однозначно нельзя. В разных условиях абреками становились разные люди. Кроме всего прочего, с появлением на Кавказе русских солдат этим словом называли практически всех горцев, выражавших непокорность. Первоначально слово абрек подразумевало человека, который в силу обстоятельств был вынужден жить отдельно и заниматься разбоем.

Хотя среди рода Карма и было много людей, служивших царскому правительству, но были и такие, которые занимались абречеством. Это является показателем того, что служить приходилось не из-за благ, а в силу необходимости. В доказательство этого можно привести пример: сестра Жантемира Трамова, чей аул был полностью уничтожен в 1818 годах, была замужем за Пащакул Кармовым.
 Мы не думаем, что такой враг русских властей отдал бы свою дочь за их безоговорочного сторонника.

Так же сам аул Кармово не раз подозревался в сношениях с абреками. Вообще, у кабардинцев было много случаев, когда сегодняшние союзники русских завтра становились их заклятыми врагами, и родные братья оказывались по разную сторону.

В 1824 году в июле у жителей аула Кармово Умара Итуева, Балагова и Утахту Окартова хищники угнали трех лошадей.
 

В 1846 году жителей селений Кармово, Абезванова и Аджиева власти обвинили в пособничестве абреку Якуб Итуеву. В прошении от жителей аулов Кармово, Абезванова и Аджиева, в Кабардинский Временный Суд написано: «В прошлом, 1845 году кабардинский абрек Якуб Итуев Бобукова аула прибыл из-за Кубани со своими товарищами, и они угнали лошадей у жителей Каменномостского укрепления и казаков Донского казачьего первого полка. По приказанию его сиятельства начальника центра Кавказской линии по следам тех лошадей взысканы деньги с жителей Бобуково аула. Владелец аула Асхад Бобуков послал своих подвластных за Кубань к своему двоюродному брату Бекмурзе Бобукову с просьбою о справедливом открытии виновников в воровстве лошадей. Бекмурза, желая оправдать бобуковцев, открыл, что уворовали означенных лошадей прописанные абреки. Подвластные Асхада Бобукова привезли оттуда какую-то безприсяжную бумагу, в которой якобы написано, что абреки сознались в получении продовольствия в наших аулах, а у кого именно, не записано. Показаниям воров верить нельзя, мы полагаем, эта клевета возводится через неудовольствие к нам. Лет 12-13 назад абреки угнали у наших жителей конный табун за Кубань. За ним отправились наши жители. Они обратились к находившемуся тогда в бегах за Кубанью князю Джамботу Атажукину. Он поймал Итуева и выдал нашим старикам, которые довезли его до речки Кубани. Там товарищи Итуева, догнав их, поручились за Итуева и пообещали отдать табун. К тому же, в 1843 году Якуб украл сына у жителя нашего аула Нагой Азикова и увез за Кубань. Снова бывший в бегах князь Магомет Атажукин помог. Он забрал у Итуева сына и отдал его Азикову. У Азикова по распоряжению начальства сын Итуева был отобран и отдан по принадлежности. Азикову за понесенные им убытки по отысканию своего сына выплачено сто рублей серебром. Сверх этого, Якуб Итуев после смерти своего отца остался с малолетним братом, жительствующим в нашем ауле Езгидаром Итуевым. Якуб во время бегства за Кубань забрал все свое имущество. Езгидар по достижении совершеннолетия поехал за Кубань для раздела имения, но ничего не смог получить. Через год он вторично поехал для разбирательства, но Якуб, назначив срок, уехал неизвестно куда. Езгидар, забрав трех холопов и одну лошадь, вернулся обратно». Исходя из всего этого, они просили выяснить, кто именно помогал Итуеву и при выяснении, что это правда, они обязывались уплатить штраф. К прошению приложили знак перста уздени Мустафа Кармов, Хусин Абезванов, Шокара Аджиев, Жантемир Абдрахманов, Кодзуков, Аслан Балов и Кара Карданов, Тату Укартов».
 

Дальше в этой главе мы решили просто перечислить все моменты в делах об абреках и кражах, которые нашли в архивах, и которые имеют отношение к Кармовым. В 1845 году третьего ноября неизвестными хищниками у священника Парпурова из города Пятигорска были украдены две лошади. Следствие по этому делу задерживалось из-за того, что не могли опросить Мухамеда Шекова, поручика Ислама Тутукова, Паша Кармова, Мустафу Гедмишхова, Кароха Кармова, Ахмета Мударова и других.

Из материалов докладной записки, поданной Махмудом Кармовым в 1871 году, выясняется, что Бата Кармов, житель станицы Бобуковской, «за разные воровства и другие противозаконные поступки был лишен всех прав и состояния и сослан навсегда в Сибирь, где пробыл семь или восемь лет; и во время производства земляных работ, получив в голову ушиб, по неспособности был возвращен на родину и вскоре после этого умер».

Но, несмотря на все угрозы и запреты, адыги общались и помогали друг другу. Так, девятого марта 1856 года начальнику центра писал рапорт майор Анзоров о проникновении тайно в Большую Кабарду князя Мусы Атажукина с узденем Думановым и холопом своим Гушиной. Они переправились через Малку и заехали в дом Кула Кармова, потом виделись с холопом князя Бекмурзы Атажукина Исхаком. Потом они поехали на Баксан, Урвань и вернулись к Малке. Там они скрывались под скалой. Исхак носил им одежду, а Гушина снова был в доме подпоручика Кула Кармова. Потом они угнали пять лошадей у Думанова и Канкулова.

Конечно, приходилось выполнять законы, при которых живешь, как в данном случае. Так, 15 апреля 1858 год абрек уздень Закирей Кармов. Махмуд Абрегов возраст 40 лет, Ахмед Картов и холоп жителя села Бобуковского Кургоко Хамгаткелова Исхак прибыли в аул Кармово. Они заехали в кузницу подвластного поручика Кула Кармова, Ильяса Шакова. Ильяс об этом сообщил своему владельцу подпоручику Кулу Кармову и его сыну Аслангирею. Аслангерий с Ильясом сразу доложили об этом штаб-с ротмистру Кармову Кизильбеку. Он, собрав жителей села, захватил трех абреков. При задержании абреков был убит Исхак.
 При разбирательстве этого дела было выяснено, что уздень Закирей Кармов имущества не имеет. Из материалов дела выясняется, что Картов являлся подвластным Киляра Кармова. Абрегов являлся подвластным Кизильбека Кармова. Закирей был осужден на десять лет в арестантские роты и потом на поселение, но, судя по документам, он не был выслан. Шу Кармов писал, что они до их задержания украли его холопа, мальчика Магомета Карамурзова и продали его за Кубанью. Шу просил с них взыскать стоимость холопа. Вскоре после этих событий Ильяс Шаков писал о том, что за выдачу абреков уорк Шу Кармов возымел на него неудовольствие, постоянно оскорбляет и угрожает убить. Ильяс просил начальство оградить его от нападок Шу. Возможно, начальство отнеслось к этому серьезно, так как 23 августа 1860 года Шу Кармов дал подписку, что он не будет трогать Ильяса. В этом деле интересно то, что Шу, как русский офицер, вроде должен быть доволен тем, что арестовали абреков. Тем более что они у него украли холопа, но он вместо этого стал преследовать человека, выдавшего их. 

О том, кто и как воевал с царскими войсками, можно понять из списка 1855 года. В этом списке, составленном русскими и озаглавленном «замечательные лица из сборища Магомет Амина при вторжении в Карачай в графе «убитые и раненные» записаны: Кизильбековский султан Джериков (Ериков), кизильбековский старшина Каспулат Кизильбеков и кабардинский уздень 1 степени Кучук Бобуков убиты. Абадзехский старшина Кизильбек Унароков, Завит Безруков, Зух Мамухов, Фица Коджаков, абазинский уздень 1 степени Хажумар Трамов и князь Росламбенк Абулов тяжело ранены. 

В 1859 году были оштрафованы жители из аула штаб-с ротмистра Кармова: Карачаевец Аслан Ештреков на сорок рублей за кражу двух быков, Исмаил Соров на двадцать рублей за кражу одного быка, холоп Кула Кармова, Магомет за кражу одного барана на два рубля. Из аула Думанова, подвластный Тембота Думанова, Фица Хамизов за намерение убить своего господина на пятьдесят рублей.
 

В 1864 году 31 июля абазинец, житель аула Жантемирова, что на реке Куме, Абдрахман Кармов (возраст 41 год, холост, не судим) и житель аула Ашабова вольноотпущенник Уважуко Ташев были арестованы за попытку украсть у отставного урядника станицы Есентукской Степана Краснощекова в городе Пятигорске коней». Краснощеков с товарищами утверждал, что поймали их при попытке украсть его лошадей. Абдрахман Кармов показал, что он приехал в Пятигорск по поручению полковника Лоова и привез две козы с козлятами одному офицеру. Исполнив поручение, он остался в городе по своим делам. А вечером пошел в трактир с Ташевым, жителями армянского поселка Махмудом Нагаевым, Иваном Тамбиевым и аула Агубекова Ибрагимом Мидовым. Выпив водки, они вышли из трактира и разошлись. Когда они проходили мимо каких-то ворот, кто-то закричал «караул» и их связали. Ташев показал то же самое. Жители селения Ашабова дали положительную характеристику Уважуко Ташеву, вольноотпущеннику узденя Мисоста Ташева. Они просили отдать его на поруки юнкеру Кургоко Кудинетову. Под характеристикой подписались жители аула Ашабова Исса Жамбеев, возраст 70 лет, Кази Ашабов-30 лет, Хаджи Ибрагим Канкулов-57 лет, Цыкураша Шкяхов-60 лет, Даут Кушхов-54 года, Женус Токмаков-50 лет, Бата Цепинов-48 лет, Шухаиб Цепинов-40 лет, Асламбек Жутов-37 лет, Ных Тухужев-45 лет, Мисост Ташев-25 лет. В 1865 году Ташева отдали на поруки Кази Ашабову. А второго сентября 1870 года Начальник Терской области писал, что в связи с тем, что пока шло разбирательство, виновные отсидели пять месяцев в тюрьме то они достаточно наказаны, и дело на этом можно закрыть. Надо отметить, что Кармов и Ташев так и не признали свою вину. При обыске у них в карманах нашли: у Кармова три рубля, у Ташева три рубля 15 копеек.
 
Хотя в этот раз Абдрахмана и не посадили, но его посадили позже. Это видно из переписки. В 1867 году 22 февраля Прокурор Симбирской губернии отослал прокурору Ставропольской губернии письмо от арестанта Абдрахмана Кармова, как написано на адресе для князя Зураба Хогундокова, с просьбой отдать письмо по адресату. Адресат получил письмо через год.
 Из этих документов понятно, что Абдрахман Кармов был сослан в Сибирь и, значит, он занимался абречеством постоянно. 

В 1869 году житель аула Ашабова Якуб Кармов и житель Зеленчукского округа князь Исмаил Атажукин украли две пары быков. Одна пара была найдена в селе Ашабова у Якуба. Вторая пара была найдена у Пятигорского купца Гавриила Чибцева, который купил их за 59 рублей у князя Исмаила Атажукина. У Якуба описано имущество: мерин гнедой масти под тавром Лоова и шашка под серебряной оправой. Надо отметить, что у Якуба, как у настоящего уорка, была хорошая лошадь и оружие, и ничего больше. Исмаила взял на поруки его родственник Бекмурза Атажукин. За эту кражу Якуб Кармов содержался под стражей шесть месяцев.
 

В 1978 году 19 декабря жителя аула Кармова Жамбот Хогундокова за разбойное нападение на отставного войскового старшину Борисенкова Владикавказский окружной суд приговорил к лишению всех прав и состояния и ссылке на каторжные работы на рудники на тринадцать лет. Тогда же в декабре его отправили в Харьков.

В 1887 году жителя селения Кармово Магомета Кармова в возрасте 42 лет арестовали за то, что промышлял воровством по реке Куркужин с абреком Боташем. В 1888 году Магомета, жителя села Кармово, сослали за абречество.
 Между прочим, это единственный случай в XIX веке, когда сослали представителя рода Карма в Кабарде. Несмотря на все существующие проблемы с властями, к Кармовым такая мера наказания, как выселение, не применялась.

В 1897 году Ельбоздуко Кармов племянник учителя Кармова за кражу коровы с тремя товарищами приговором Нальчикского горского суда был арестован на один месяц. В том же году Кучук Атажукин сын прапорщика милиции Измаила Атажукина вместе с узденем Жамурза Аджиевым, зятем генерала Шипшева убили извозчика Громова. За это Жамураза был сослан в Сибирь.

В 1919 году Нашхо Кармов, состоявший в Кабардинской Конной дивизии, был обвинен в ограблении кудинетовцев, то есть жителей селения Кудинетово.

ГОРСКИЙ ПОЛУЭСКОДРОН.

В 1828 году был сформирован лейб-гвардии Кавказско-горский взвод, который впоследствии был переименован в полуэскадрон. Он находился в Санкт-Петербурге. Идея о формировании появилась задолго до того. Где-то в начале ХVII века подобная мысль уже существовала, а в 1801 году планировалось создание кабардинского гвардейского эскадрона. Даже был выбран будущий командир – Измаил-бей Атажукин, но в силу разных причин это дело отложили. В 1812 году идея создания взвода возникла снова, но и на этот раз дело было приостановлено. 

Первый состав долго подбирался. Ведь полуэскадрон был сформирован для того, чтобы всем было ясно - нельзя одолеть империю. Чтобы наиболее авторитетные представители народов Кавказа своими глазами увидели и рассказали, что нельзя воевать с Россией. Можно сказать, что состав полуэскадрона от Кабарды прошел тройную проверку. 

Мы знаем, что полуэскадрон был образован из представителей горской аристократии. Из кабардинцев там служили только князья и уздени перовой степени. Производились они, как и дворяне, из оруженосцев не в унтер-офицеры, а в юнкера, потом в офицеры. Кизильбека, Шу и Бекмурзу Кармовых перевели сразу из оруженосцев в юнкера. Каждые два года состав полуэскадрона меняли, чтобы как можно больше кавказцев могли увидеть Россию. 
Приведем список первого состава представителей высшего сословия из Кабарды в лейб-гвардии Кавказско-горский взвод.

Князья в корнеты: 

1. Бекмурза Айдемиров - 37 лет.

Князья в юнкера:

2. Кучук Атажукин - 17 лет.

Князья в оруженосцы:

3. Александр Мисостов 21 год. Рост два аршина шесть с половиной вершка, лицом бел, чист, глаза карие, нос посредственный, волосы на бороде и усах русые. Сын майора, имеет 19 душ крестьян. 

Узденя первой степени в оруженосцы:

4. Батырбек Тамбиев 25 лет. Рост два аршина пять и 3/4 вершка, лицом бел, волосы и глаза черные, нос продолговатый, имеет 60 крестьян.

5. Анзор Тохтамышев 17 лет. Рост два аршина три и 3/4 вершка, лицом бел, чист, глаза желто карие, нос умеренный, под правым глазом знаки от пороха. Имеет 24 души крестьян и один аул.

6. Хатажука Анзоров 19 лет. Рост два аршина три с половиной вершка, лицом бел, глаза желто-карие, нос небольшой.

7. Эльжеруко Кудинетов 16 лет. Рост два аршина три с половиной вершка, лицом бел, глаза серые, нос продолговатый, волосы светло-русые. Имеет 19 холопов.

Узденя 2 степени в оруженосцы:

8. Ельмырза Казаншев 20 лет. Рост два аршина шесть и 3/7 вершка, лицом бел, чист, глаза черные, нос продолговатый с горбинкой, на спине к правой руке родимое пятно. 14 холопов.

9. Шу Кашироков 18 лет. Рост два аршин шесть и 3/4 вершка, лицом бел, несколько рябоват, глаза карие, на обеих щеках бородавки.

10. Шу Кармов 22 лет. Рост два аршина семь вершков, лицом бел, чист, глаза светло-серые, волосы на усах и бороде рыжие, нос продолговатый с горбинкой. Имеет 23 души холопов и один аул с подвластными.

Малая Кабарда

Узденя первой степени в юнкера:

 11. Мурат Хапцев - 38 лет.

Узденя первой степени в оруженосцы:

12. Магомет Кохужев 24 лет. Рост два аршина четыре с половиной вершка, лицо смуглое, рябоват, глаза карие, нос продолговатый с горбинкой, волосы на усах и бороде черные, на правой щеке бородавка.

Узденя второй степени в оруженосцы:

13. Яхья Очертлов 25 лет. Рост два аршина семь с половиной вершка, лицом смугл, ряб, глаза карие, нос посредственный, волосы на бороде и усах черные. Имеет четыре души холопов. 

Подписал – «Ушаков».
 

Со временем в полуэскадроне служили многие славные сыны Кабарды. В нем служили эфенди Магомет Хутов, юнкер Хатокшуко Кудинетов, Магомет Козохов, Яхья Очертлов, были прикомандированы оруженосцы Шу Кашироков, Ибраим Далов, Гукежев, Мисост Захохов, Исхак Хутов, юнкер Анзор Тохтамышев, Саит Лафишев, оруженосцы Атажук Анзоров, Шора Бекмурзин и многие другие. 

Всего с 1828 по 1859 год здесь служило 335 горцев. Из них «…произведено из юнкеров и унтер-офицеров в офицеры - 247 человек, переведены в казачий эскадрон - один, исключены по дурному поведению и отправлены на Кавказ и Варшаву 28 человек».
 

Команда Кавказско-Горского полуэскадрона состоявшая при отряде барона Остен-Сакена при боях в Польше показала себя с лучшей стороны. За участие в этих боях поручик Хан-Гирей был награжден чином штабс-ротмистра. Кроме этого Получили золотые медали с надписью «За храбрость» юнкера Султан Казы-Гирей, Инал Габеко, Анзор Тахтомышев, Саид Лафишев, Касай Канаев, оруженосцы – Багарыр Кайшероков, Хату Анзоров и Казанищев. Знаки отличия военного ордена оруженосцы – Давлет Гиреев, Султан Сагат-Гиреев, Кизильбек Кармов, Аталук Анзоров, Абубекир Кайшероков и Хату Башаев. Оруженосцы Канамат Тугушев и Демо Джангозиев были произведены в юнкера.    

Кроме положительных моментов, в полуэскадроне случались и неприятные истории. В 1857 году из полуэскадрона за дерзость и ослушание были исключены юнкер Кейсын Кильчукин, оруженосец Хабаш Анзоров, Фица Яганов. Их сопровождали на родину ротмистр Дударов и поручик Абисалов. 

ТАМГА

Адыгскую тамгу, по моему убеждению, следует называть именно так «ТАМГА». Ведь на кабардинском языке он звучит «дамыгъа». А в русской транскрипции более правильно это слово звучит как тамга. Знак у нас выполнял не роль тавра для скотины, как это хотят преподнести некоторые исследователи сегодня. Тамгу в прошлом вообще не ставили на скотину, для этого существовали другие знаки. Позже, когда тамгу начали ставить на лошадей и скот, она имела размеры 15-20 см. в ширину и длину. Доказательством того, что тамга не была просто знаком для нанесения тавра на скотину, может быть то, что нередко в документах прошлого попадаются оттиски печатей адыгов, где изображена их фамильная тамга. Не мог же адыг ставить тамгу на своей печати рядом с фамилией так же, как ставили ее на лошадях. Учитывая важную роль тамги, уделим ей должное внимание. 

До сих пор до конца не ясно, по какому принципу выбирался знак, являлся ли он случайным или нес какую-то смысловую нагрузку. Надеемся, что специалисты по символам со временем разберутся в этом вопросе. Так что первая задача в том, чтобы определить, откуда, что взялось и какой имело смысл. Есть мнение, что чем старше тамга, тем она проще. А если к этому подойти с другой стороны? Если тамга несет в себе какую-то смысловую нагрузку, то получается наоборот: чем сложнее знак, тем он древнее. Примером этого может служить японский алфавит, он очень сложный, но древний. 

Также совершенно ясно, что, хотя тамга являлась общей фамильной, в какой-то момент возникла необходимость распознать этот знак между братьями, которые пользовались одной тамгой. В связи с этим приходилось его как-то переделывать, чтобы, не теряя фамильной принадлежности, знак приобретал черты конкретного владельца. Нам очень повезло в том смысле, что мы нашли документ от 24 ноября 1851 года, о котором говорилось в начале книги. Напомним суть дела. Кизильбек Кармов объявил, что «у него из табуна пропала принадлежащая ему лошадь, кобыла серая с тавром его фамилии, на ляжке [image: image2.png]L,F



 и на правой стороне губы «/», лошадь эта в настоящее время оказалась в станице Есентукской у неизвестного офицера». 18 декабря 1851 года лошадь была возвращена.
 Ценность этого документа в том, что Кизильбек Кармов просил найти лошадь именно с тавром фамилии Кармовых [image: image3.png]L,F



, а не своим личным, то есть это тавро можно считать изначально тамгой рода Карма. 

Доказательством того, что упоминаемое в документе тавро не случайно названо Кармовским, и является тавром не Кизильбека Кармова, а именно всей фамилии, является документ.
 В нем, среди других, указано именное тавро Кизильбека Кармова 
[image: image4.wmf] 

. Кроме того, ученный В. П. Пожидаев, который бывал в Кабарде и изучал быт кабардинцев, писал, что тамгой Кармовых является именно [image: image5.png]L,F



. Это еще одно доказательство того, что данный знак является тамгой всей фамилии. Ведь Пожидаев собирал свой материал, скорее всего, по рассказам стариков, и если бы это было не так, то, возможно, кто-нибудь из Кармовых представил бы другой вариант тамги. То есть одну из разновидностей тамг Кармовых.

Среди самых ранних описаний знаковых тамг Кармовых, относящихся к конкретному человеку, мы нашли документ, датированный 1831 годом. В этом документе рассказывается о кобыле, принадлежавшей Шу Кармову, которая исчезла четыре года назад и нашлась теперь.
 На ее спине стояла тамга [image: image6.png]


, которая очень похожа на тавро абазин Муреновых, а на задней правой ляжке стояло другое тавро [image: image7.png]-

f



 . Учитывая то, что Шу Кармову в 1831 году было 27 лет, а кобыла исчезла в 1827 году, то выходит, что она исчезла тогда, когда был еще жив отец Шу - Пащалык. Мы знаем, что с 1828 по 1830 год Шу служил в Петербурге в горском полуэскадроне. Учитывая все это, можно предположить, что это кобыла его отца, и мы получили тамгу Пащалыка Кармова, 1749 года рождения. 

Также у нас есть описание тамги самого Шу Кармова [image: image8.png]\f



 и его сына Исмаила [image: image9.png][



. Таким образом, у нас есть тамги трех поколений, что очень важно.
 На основании этого мы можем сделать выводы о том, как изменялась тамга от отца к сыну, и как братья изменяли отцовскую тамгу. Однако приходится признать, что если у тамги был когда-то смысл, то со временем он, к нашему стыду, потерялся. И теперь мы можем только сличать рисунки, пытаясь провести параллели между родственниками. 

Также у нас есть описание тамги представителей рода Карма проживавших в ауле Атажукино-3. Это тамга Зубаира Кармова [image: image10.png]\f



. Сходство прослеживается четко, а, учитывая, что в то время кому - попало, не разрешали пользоваться своей тамгой, есть лишнее подтверждение того, что представители рода из Атажукино-3 и аула Кармово близкие родственники. Кроме этого, у нас есть очень интересное упоминание о тамге на лошадях, которые отдавал Кул Кармов как выкуп за украденного холопа у жителя аула Алаби Мансурова 20 декабря 1832 года. Ему пришлось выкупать его за четырех коней гнедой масти с тавром
 
[image: image11.wmf] 

 Уникальность данного документа в том, что эта тамга не только не принадлежит Кармовым, но даже неизвестно чья, поиски аналога по более известным книгам не дали результатов.

Кстати, очень интересно наблюдение, сделанное ученным В. П. Пожидаевым при изучении тамг народов Кавказа. Он обратил внимание, что тамга рода Карма имеет очень большое сходство с поперек разрезанным цветком. Конкретно, он сравнил его с цветком лотоса, распространенным в Индии. Известна версия о том, что фамилия Карма происходит от индийского слово «карма» (судьба). Пожидаев создал таблицу и распределил тамги по рядам. В один ряд он поставил тамги Шардановых, Каншоувых и Кармовых. Про них он написал «Наиболее сохранившимися в этом ряду являются тамги Шардановых, Каншоувых и особенно Кармовых[image: image12.png]L,F



 – отчетливая схема цветка в его продольном разрезе. Фигура настолько сохранилась, что ее (в сочетании с Каншоувской) без большой натяжки можно мыслить как ближайший прототип к нашему ряду».
 Но здесь интересно то, что среди разновидностей тамг разных представителей рода Кармовых есть тамга Кизильбека Кармова, 
[image: image13.wmf] 

 которая есть сама по себе прототип этого ряда. Кроме этого, профессор Пожидаев считал, в отличие от многих ученных, что, чем сложнее рисунок тамги, тем он древнее. Это высказывание интересно нам в связке с его же исследованием, что «Тамга и орнамент – цветок [image: image14.png]L,F



». Орнамент подобного типа очень распространен на Кавказе. Он встречается, как изящная нашивка то шелком, то позументом и на платье, и на предметах военного снаряжения. В одном случае он изображен как нераспустившийся цветок, совершенно тождественный стилизованному изображению лотоса на памятниках ассирийского и египетского зодчества». 

А можно предположить, что чем древнее какой - либо знак, тем большее распространение он должен был получить, и тем раньше хозяин тамги должен был получить ее. То есть если какой - то знак появлялся на свет, то сразу должен был появиться его хозяин. Из этого можно сделать вывод, что чем распространенней знак, рисунок, то тем древнее род, которому он принадлежит. 

Шардановская тамга должна быть наиболее поздней, то есть Шардановы стали пользоваться своей тамгой гораздо позже в связи с тем, что Шардановы отпущены Кудинетовыми в начале XIX века. Исходя из этого в ряду, который Пожидаев сравнивал с цветком лотоса, есть только тамга Кармовых, то есть рисунок, изображающий цветок лотоса в разрезе, эсклюзив рода Карма. 

И в конце хотелось бы отметить одну интересную вещь. Среди архивных документов мы нашли интересной формы оттиска печати Аслангирея Кармова.
[image: image15.png]


Смотря на эту печать, мы долго думали, на что похожа ее форма и почему она не похожа на печати других людей, которые ставились в то время. Позже, изучая геральдику, мы обнаружили, что среди существующих разных форм гербов она поразительно похожа на форму германского герба. 

КАРМОВ МАХМУД КАРОХОВИЧ.

Об этом человеке мы много писали, и не стоит здесь все это пересказывать, - но хотелось бы отметить, что он добился всего сам. Махмуд родился в 1827 году, был грамотным, умел читать и писать на русском языке. Он имел большой авторитет не только у российских властей, но и в своем народе. Об авторитете, который он имел среди русских, говорит выдержка из документа 1869 года. 
Но сначала мы приведем несколько моментов, касающихся его отца, Кароха Кармова. Первый известный представитель рода Карма, который был служителем религии в первой половине XIX веке - Карох Кармов. Учитывая, что среди уорков было не престижно быть муллой, и на это высшее сословие шло очень редко и только или по убеждениям, или из-за тяжелого положения, можно предположить, что род Карма был достаточно обеспеченным и солидным родом. О Карохе известно, что он потерял отца очень рано, что вероятно и послужило поводом к тому, что он пошел по духовной линии.

В 1848 году 18 сентября аула Жантемирова мулла Карох Кармов подал жалобу, что аул Жантемирова, в числе прочих, по распоряжению начальства переселился на Куму. А владелец Жантемирова аула поручик Жантемиров забрал имущество и переселил семью Кармова без разрешения Кароха. В связи с этим Карох просил начальство вернуть его имущество и семью в Кабарду.
 Было предписано вернуть. А уже в 1848 году 12 декабря было дано свидетельство от Кабардинского суда мулле Кароху Кармову, дозволяющее быть муллою аула Цымпова.
 

В 1854 году произошел пожар в доме муллы аула Бобуково Абраима Какупшева, в котором обвинили Кароха Кармова, жителя аула Кармова.
 Неизвестно, чем закончилась эта история, но она показывает Кароха, как человека, которому не чуждо было ничто человеческое, со всеми страстями. То есть, как настоящего представителя своего рода, который стал муллой, наверное, только из-за обстоятельств. Факт то, что Карох Кармов, как житель аула Кармова, в документах попадается только один раз, а так как упоминания о Карохе были только как об отце Махмуда, странно, что Карох не поселился в ауле Атажукина-3, где его сын имел огромное влияние. Разбор этого дела затянулся из-за того, что никак не могли опросить Кароха. 31 декабря 1858 года из аула Кармова вызвали повесткой Кароха Кармова в суд по надобности. На это старшина селения Кармова Кизильбек Кармов ответил, что тот уже в ауле не живет. Карох Кармов умер в 1859 году.

В 1869 году 8 ноября управляющим Баксанского участка были представлены к награде аула своего подполковник Али Тамбиев и аула своего уздень первой степени Махмуд Кармов за отличную усердную службу на месте аульного старшины в виде возведения в юнкера, ибо других наград не имеет. В декабре 1869 года он награжден серебряной медалью с надписью «За усердие» для ношения на шее на Станиславской ленте, за № 3017.
 То, что в этом документе его назвали узденем первой степени, не является случайностью. Российские власти, так и не сумев до конца разобраться в сословной иерархии Кабарды и адыгов в целом, просто ставили выше тех, которые имели больший авторитет среди своего народа. 

Здесь также хотелось бы отметить документ, в котором записано, чем болел Махмуд. 17 июня 1856 года в своем прошении Махмуд Кармов просил Грамотина из-за хронической болезни ног разрешить ему лечение на минеральных водах. 18 июня 1856 года разрешение было дано.
 

Дело 1871 года раскрывает родственные отношения Махмуда с остальными представителями рода Карма. В том году происходило распределение участков земли между представителями высшего сословия Кабарды. В списках, имеющих право на наделение землей, был записан ротмистр Ильяс Кармов со своим братом Махмудом. Против такой трактовки резко выступил Пшизабий Кармов. Он писал, что Махмуд не имеет никакого отношения к Ильясу, а братом Ильяса является он, Пшизабий. В доказательства был представлен документ, подписанный бывшими жителями станицы Бобуковской, и в котором было записано, что Махмуд Кармов Ильясу Кармову не брат, а однофамилец. Интересно то, что это свидетельство, кроме прочих, подписал Индрис Кармов. 

На это Махмуд возразил ему и раскрыл некоторые моменты, разъясняющие родственные отношения между ними. Он писал, что «так как дед его Джилган и дед Ильяса Тока были родные братья, а их сыновья Карох и Дадыр двоюродные братья, а мы с Ильясом, следовательно, троюродные. Проситель Пшизабий Кармов Ильясу Кармову, хотя также брат, но тоже самое не родной, а двоюродный, так как первый происходит от Бата, родного брата отца Ильяса Дадыра».
 В материалах другого дела мы выяснили Ильяс и Пшизабий родились от разных отцов, но мать у них была одна. После смерти Дадыра его жена Гаго вышла замуж за его родного брата Бата. Дальше Махмуд пишет: «Из числа вышеупомянутых предков наших Джилган и Тока, в давнее время до переселения еще из Абазы на жительство в Кабарду, несколько лет жили в одном семействе, но, впоследствии, когда дед мой Джилган умер и оставил отца моего Кароха в сиротстве и малолетстве. Тогда дед Ильяса Тока, оставив моего отца на произвол судьбы, который впоследствии переселился на настоящее место жительство, сам забрал все общее имение, неизвестно мне по каким причинам бежал со своими сыновьями в бывшую станицу Бобуковскую».

Дело, косвенно связанное с Махмудом, его семьей, мы нашли среди документов 1874 года. Тогда Мурзабек Муртазов подал в суд на Бекмурза Лафишева по поводу невыплаченного калыма матери его жены. По этому делу был вызван в суд Махмуд Кармов и доверенный от его снохи Гошехуж. 

Корнет Шолох Алмов, доверенный от Гошехуж Кармовой и Шахерхан Лафишевой, писал по этому делу 13 марта 1874 года, что мать жены Мурзабека Муртазова Шахерхан, урожденная Отпанова Хуахо, сестра Хажбекира Отпанова. Она первый раз, лет 35 назад, вышла замуж за Кучука Анзорова и от него прижила дочь Шахерхан. После этого через несколько лет развелась с ним и перешла на жительство к своему дяде Беслану Отпанову. Через два года она вышла замуж за Исмаила Катханова, а Шахерхан осталось жить у Анзорова. Но через три года Хуахо умерла бездетной, и Катханов женился на ее родной сестре Гошенаг. С ней он прижил двух дочерей, Гошехуж и Шахерхан, его доверительниц, и одного сына. Снова через тринадцать лет он развелся с Гошенаг и женился на Эшкулаковой. В 1857 году Катханов умер, вскоре умер и его сын, и имение было передано опекуну Ахмету Лафишеву. Вскоре Магомет Анзоров подал в суд по поводу калыма и получил все сполна. И все то, что теперь требуется, незаконно. В 1874 году 30 мая это дело было принято медиаторское решение, в котором, с одной стороны, выступили доверенный жены Бекмурза Лафишева, корнет Шолох Алмов, и доверенный жены Исмаила Кармова штаб-ротмистр Бекмурза Шарданов. С другой стороны выступил доверенный Шахархан Муртазовой ее муж Мурзабек Муртазов. В этом решении было записано, что первая сторона должна отдать второй 70 рублей.
 18 декабря 1874 года Мурзабек Муртазов получил всю сумму сполна лошадьми.

В мае 1880 года житель селения Атажукино-3 Хуца Кубатиев избил своего односельчанина Салих Шудуева. По этому поводу составил протокол старшина селения Махмуд Кармов. При этом присутствовали помощник старшины Кизильбек Лафишев, сельские судьи Измаил Пшуков и Тыра Тяжгов. Доверенные Ильяс Шоров и Канао Дамаев.

То есть из материалов этого дела выясняется, то, что Бекмурза Лафишев и Исмаил Махмудович Кармов были женаты на родных сестрах Катхановых. В конце мы решили привести отпечаток подписи Махмуда, которую он поставил в 1863 году.
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 КАРМОВ ШУ ПАЩАЛИКОВИЧ

Владелец аула, один из первых кабардинцев, служивших в горском полуэскадроне в Петербурге, помощник Карачаевского пристава, сделавший может не так много для России, но много для своего аула и народа.

В 1833 году были назначены приставом Карачаевского народа князь Атажуко Атажукин и его помощником уорк Шу Кармов. Они были назначены для того, чтобы карачаевцы могли «поднимать оружие» против закубанских князей, то есть применять оружие в схватке с князьями. Ведь, по древним обычаям, если им не приказывал кабардинский князь, карачаевцы не имели права трогать адыгских князей. Но карачаевцам было поставлено условие, что за это они должны были охранять границы и не пропускать абреков. С этим условием согласились и подписали договор карачаевские владельцы Аслан Крымшамхалов, Темрук Карабашев, Асланмурза Дудов, Хаджи Ибрагим Боташев и Алибек Хубиев. Позже в документах карачаевские владельцы писали, что довольны своим приставом и его помощником.
 

29 мая 1835 года помощник пристава Карачаевского народа Шу Кармов подал на имя начальства докладную записку. Этот документ интересен тем, что в ней стоит подпись самого Шу Кармова, в то время как нам несколько раз встречались в документах утверждения о том, что он неграмотен. 

Насколько было трудно быть приставом Карачаевского народа - видно из дела 1851 года. Тогда помощник пристава Мистулова хорунжий Мыхцев докладывал о происшествии при разбирательстве дела о штрафах в ауле Хурзук. После того как оштрафовали холопа Асланмурза Дудова Огурли, тот, выхватив пистолет, выстрелил в пристава Карачаевского и Абазинского народов Мистулова и убил его. Когда Дудов попытался схватить Огурли, последний кинжалом ранил его. Вскоре Дудов тоже умер от ран. На Огурли набросились князь Карамурзин и карачаевец Байрамуков, но Огурли, ранив и их, сбежал. Старшина Бадра Крымшамхалов с людьми бросились в погоню и, догнав его, изрубили.
 

О том, что Шу был не только очень уважаемым человеком, знатоком легенд и сказок, но и хорошо разбирался как в обычаях своего народа, так и в земельных вопросах, может служить тот факт, что он был в первом составе комиссии по определению сословных прав в Кабарде. Кроме этого, когда возник спор о границе между Кабардой и пятью горскими обществами, от кабардинцев были выбраны депутаты от кабардинского народа. В списке этих депутатов от 18 сентября 1863 года были ротмистр Мурзабек Тамбиев, штаб-с капитан Увжуко Джамботов, поручик Ибрагим Паунежев, подпоручик Шу Кармов, уздень Асланмурза Анзоров, уздень Шу Мамхегов, уздень Сафар Шогенов, уздень Исхак Кудаев. С большой долей уверенности можно заявить, что эти люди знали о границах, о делах прошлых больше других. Среди них, в принципе при решении сложных вопросов находился Шу Кармов. Приведем оттиск печати, которую он поставил на документе, датированном 1863 годом[image: image17.png]


 

В этом списке самое интересное то, что в списке нет ни одного представителя от князей. Наверное, это показательно, и является доказательством того, что в Кабарде все более сложные вопросы решались, в основном, только уорками, которые знали больше всего и о себе, и о земле, и о самих князьях.

СОСЛОВНЫЙ ВОПРОС

 «Впредь поведу в бой только дворян: 

от горожан мало проку, в рукопашной

 схватке они тают, как снег на солнце».

1347 год. Филипп VI Французский.
Это самый сложный, запутанный и интересный вопрос. Написанное ниже является лишь малой толикой того, что можно и нужно написать. 

К сожалению, мы не хотим знать тех, кто строил дом, в котором мы живем. Мы забыли, что основы кабардинских обычаев закладывали люди, принадлежавшие к сословию «уорков». Ведь именно древние уорки являлись носителями того, что называется «адыга хабза».

«Черкесия, или земля Аттыхей, на протяжении тысячелетий была генератором чистой крови, ненормально агрессивной и божественно красивой черкесской породы». 

«Аттыхей, эта священная земля, земля Ошхомахо, являлась тем источником, откуда непрерывно исторгались отряды всадников, носителей Аттыхей Хабза». 

«Их моралью было «уорк хабза», чрезвычайно жестокий кодекс чести. Это высшее достижение черкесского духа».

Именно эти цитаты из книги С. Х. Хатко «Черкесские (адыгские) правители Египта и Сирии в XIII-XVIII веках» хотелось бы поставить в начале данной главы.

В сравнении с традициями остальных народов, нередко нацеленными на выживание и получение материальных благ, для «уорк хабза» важнее всего были честь и свобода. 

Карл Пейнсолью в «Трактате о торговле на Черном море» отмечал о черкесах: «Беи продают своих дочерей, как только они уличены в безнравственности, они продают даже своих детей мужского пола, если они совершили какие-нибудь важные проступки, которые считаются заслуживающими подобного наказания». Не это ли является доказательством того, что благородство, «уорк хабза» не только воспитывалось, но и вдалбливалось методом искусственного отбора?

«Они хотят, чтобы их дворяне не занимались никакими торговыми делами, исключая продажу своей добычи, и говорят: благородному подобает лишь править своим народом и защищать его, да заниматься охотой и военным делом», - сообщает в книге «Быт и страна зихов, именуемых черкесами» историк XIV века Джорджио Интериано.

Естественно, черкесы чужих, завоеванных дворян ставили ниже себя, но это не значило, что новые дворяне были менее знатными или наравне с бывшими вольноотпущенниками. Когда Кабарда завоевала абазин, то их князья стали узденями первой степени Кабарды. По словам Иоганна Бламберга, «…абазины были покорены князьями Кабарды и управлялись посланными ими наместниками. Абазинские князья считались равными только кабардинским узденям. Кабардинские уздени женились на дочерях абазинских князей, а абазинские князья могли жениться только на дочерях узденей». Доказательством этого служит то, что в списках участвовавших в экспедициях за 1832 год Маматгирей Лоов записан узденем первой степени, а не князем.
 Получается, что абазинские уорки стали дворянами дворян, хотя в Абазии имели звание «амыстаду», то есть большие дворяне. Им приходилось мириться с ущемлением своих прав для того, чтобы выжить. Вследствие этого не только среди «беслан-уорков», но даже и среди «уорк щауотлохуса» оказались абазинские «амыстаду». 

Ведь неспроста, что, когда комиссия царской администрации причислила к дворянам только сословие «тлекотлеш» и «дыженуго», «беслан-уорки» и «уорки щауотлехусо» жаловались и говорили, что многие из них имеют право на дворянство. После чего комиссия включила в список представителей привилегированного сословия, имеющих право на надел земли, «беслан-уорков», владеющих аулом своего имени и пользовавшихся правом аульного владельца до 1822 года.

Приведем списки высшего уоркского сословия Кабарды в разные годы для анализа.

В 1825 году в список кабардинских «тлекотлешей» были записаны: 1.Анзоровы, 2.Кудинетовы, 3.Тамбиевы, 4.Докшукины, 5.Бобуковы, 6.Отпановы, 7.Ашабовы, 8.Тахтомышевы, 9.Кучмазукины, 10.Бжехоковы. К сословию «дыжынуго» были причислены следующие фамилии: 1.Хатуховы, 2.Тоглановы, 3.Хаудовы, 4.Трамовы, 5.Даутоковы, 6.Беевы, 7.Казаньшевы, 8.Карабовы, 9.Махоховы, 10.Окоовы, 11.Коноковы, 12.Коновы, 13.Чижоковы, 14.Тыжевы, 15.Астемировы, 16.Черкесовы, 17.Хапцевы, 18.Азапшевы, 19.Сидаковы, 20.Абаевы, 21.Перхичевы, 22.Исламовы, 23.Жогишевы, 24.Инароковы, 25.Бештоковы, 26.Коголкины, 27.Кохужевы, 28.Муртазовы, 29.Танашевы, 30.Етлуховы, 31.Тузаровы.

Хотелось бы отметить, что из перечисленных фамилий точно известно, что Трамовы, до 1825 года, были близкими родственниками Кармовых.

В 1864 году «тлекотлеши»: 1.Анзоровы, 2.Докшукины, 3.Кудинетовы, 4.Тахтомышевы, 5.Тамбиевы, 6.Отпановы, 7.Жанроковы, 8.Кушхатлоковы, 9.Бобуковы, 10.Дударуковы, 11.Абаевы, 12.Азапшевы, 13.Боташевы, 14.Исламовы, 15.Индаровы, 16.Инароковы, 17.Кохужевы, 18.Муртазовы, 19.Хапцевы; «дыжынуго»: 1.Даутоковы, 2.Кожоковы, 3.Каншевы, 4.Тоглановы, 5.Хаудовы, 6.Шипшевы, 7.Женоковы, 8.Исапшевы, 9.Коноков, 10.Шогенов Исуп, 11.Кучмазукины, 12.Кошароковы, 13.Бжехоковы, 14.Тыжевы.
 Также отметим, что известно, что до 1864 года близкими родственниками Кармовых были Бобуковы, Тахтомышевы, Даутоковы и Кучмазукины.

Исходя из всего этого, можно сделать вывод, что разделить адыгских дворян на степени очень сложно. При этом нельзя пользоваться только степенями, без учета других условий. Например, интересно то, что в 1843 году Кунижевы, уздени второй степени, не соглашались отдать свою дочь замуж за Коголкина, узденя первой степени. Они считали это для себя неприемлемым. Кроме этого, надо отметить, что Кунижевы из разных аулов пользовались разным влиянием. 

В последнее время появилось очень много претендентов на звание «князь» и «уорк» в адыгской среде. Многие из них не понимают, что звучная фамилия - еще не повод для причисления к чему бы то ни было. К тому же, сословие «уорков» у адыгов появилось еще до появления князей (пши), и народ их всегда уважал больше и, соответственно, предъявлял к ним повышенные требования. И свод законов «уорк хабза» относился именно к уоркам и был достаточно жестким. Ведь не зря говорили: «Уоркъыгъар дэгъазейигъуэ кIыхьщ», - то есть: «Уорк - длинная дорога вверх».
 Таким образом, уорк - это в первую очередь человек, ведущий определенный образ жизни и никогда не отступающий от правил. В наши дни, считая всех претендующих себя уорками, можно испортить не только наше впечатление о самих себе, но и впечатление об адыгах, которое сложилось о нас у других народов. Не зря говорят - стать уорком легко, трудно быть уорком.

Если серьезно изучить историю становления сословий в Кабарде, то вполне можно сделать парадоксальный вывод о том, что князья, откуда бы они ни появились, руководствовались, в первую очередь, и жили по правилам «уорк хабза». То есть, они учились у уорков и стали князьями в таком большом значении только благодаря уоркам. Иллюстрацией этого вывода можно считать случай с князьями Тохтамышевыми, которых за буйный и неуживчивый характер снизили до уорков, но даже тлекотлеши не считали их равными себе. Можно вспомнить также так называемый институт аталычества, когда княжеских детей воспитывали их уорки. Яркий пример - князь Аджи Исмаил - бей Атажукин, образованный человек, знавший несколько языков, выросший практически в России и отдавший своего сына на воспитание не в Россию, а уорку.

За прошедшие века было многое сделано для того, чтобы уничтожить настоящий тип уорков. После Кавказской войны появилось много новых дворян, которых нередко противопоставляли уоркам старого типа. Хотя в течение столетий и искоренялось все лучшее, хочется верить, что остались представители, сохранившие в себе хотя бы крупицу того, что определяло уорка. Хочется верить, что народная мудрость права, а она утверждает: «Уоркъ ипкъ кIуэдыркъым» - «Корень уорка не исчезает». 

Советская пропаганда отрицала, что уорки - это полноценное сословие. Но возникает вопрос, почему не отрицались потомственные интеллигенты, военные? Почему сейчас возник вопрос о том, что уничтожаются потомственные крестьяне и рабочие? Даже медицина утверждает, что 70 процентов характера человеку передается от его предков при рождении. Так почему мы не можем поверить, что мужчина, веками воспитанный в традициях уорков, не может быть отличным от других?

Вопрос о статусе рода Карма изучен недостаточно, но мы знаем, что с 1820-х годов, со времени, когда считается, что род Карма переселился в Кабарду, они считались беслан-уорками князей Атажукиных. Учитывая, что Карма во всем документах считались абазинами, а статус абазинов после покорения их кабардинцами снизили на одну ступень, можно предположить, что здесь именно тот случай. То есть среди абазин фамилия Кармовых была среди сословия «амыстаду»- узденей первой степени, а в Кабарде они попали в сословие «беслан-уорков». Если исходить из того, что Кармовы абазины, то в 1885 году по результатам работы сословной комиссии писали, что «… но нет ни одного семейства абазинцев, которое в градации кабардинского сословного строя числились выше беслан-уорков. Трамовы жили издавна в Кабарде и числились в сословии «беслан-уорков», хотя среди своего народа называют себя тлекотлешами. 

Из материалов комиссий по сословным правам известно, что уорк, не имеющий зависимых от себя уорков, ни мог принадлежать к сословиям «тлекотлеш» или «дыженуго». Это было их отличительным признаком. В 1862 году даже фамилия Шипшевых была признана принадлежащей к сословию «дыжынуго» только после того, как они представили доказательства, что имели зависимых уорков. 

Вывод о том, что у Кармовых были свои уздени, можно сделать из документов XIX века. В 1870 годах при разборе сословной принадлежности жителей селения Кармово Мусовых сословной комиссией было запрошено, действительно ли эти Мусовы произошли от того Мусова, которому Кармовы купили холопку, на которой он позже женился. Если Кармовы купили ему холопку, не является ли это доказательством того, что у Кармовых были свои уздени, и они им делали «уорктын». И тем самым набирали подвластных им уорков, а это, по мнению сословной комиссии, и является доказательством принадлежности к сословию «дыжынуго». Возможно, именно поэтому в 1890 годах, когда были представлены списки причисляющих себя к «дыжынуго», в списках были только Кармовы из селения Кармово, и то не все. Остальные Кармовы подписались под прошением «беслан – уорков» и «уорк – шаутлехусо». Они и не пытались доказать, что они имеют отношение к «дыжынуго». Тогда все становится на свои места. Уорки Кармовы, которые хорошо знали все обычаи и нюансы «уорк хабза» и не имели сверхамбиций, не могли перешагнуть через святые для себя правила. Исходя из этого, каждый из них претендовал только на то, на что имел право. То есть представители Кармовых, у которых была своя земля, свой аул, свои подвластные, и у которых были родственники из сословия «тлекотлеш» и «дыженуго», претендовали на принадлежность к сословию «дыжынуго». Остальные - на принадлежность к сословию «беслан-уорк».

Хуламские старшины в 1850 году писали князю Эристову, что, когда их стали притеснять кабардинские князья, они обратились к князю Касаеву, и «… он прислал к нам своих узденей Жерештиевых, которые нас оберегали». За это они платили князю Касаеву.
 Не исключено, что как Жерештиевы, так и Хогундоковы были посланы в разные подчиненные племена в качестве управляющих. Вполне может быть, что Кармовы были в их числе, в числе тех, которые были наместниками среди абазин от кабардинцев. В пользу этого говорит то, что среди абазин практически никогда не встречаются Кармовы. 

Надо подчеркнуть еще один известный факт, что уорк Пащакул Кармов был женат на дочери Трамова,
 а фамилия Трамовых нередко ставилась наравне с абазинскими князьями. 

В 1828 году был создан лейб-гвардии Кавказско-горский полуэскадрон из представителей горской знати. В ноябре 1837 года начальнику центра Кавказской линии господину Стоицкому, по причине того, что в эскадроне происходит смена состава из-за окончания срока службы, предписывалось представить четырех человек «…из первой степени узденей, особо уважаемых в народе. И каждому надо выделить по 180 рублей на полное обмундирование».
 

Известно, что в 1828 году в полуэскадроне служил Шу Кармов, то есть он попал в первый набор. Ему было тогда около 25 лет. В 1830 году в эскадрон поступил Кизильбек Кармов, которого рекомендовал Шу. 14 декабря 1844 года в списке Волжского казачьего полка записан штаб-ротмистр Кизильбек Кармов, из кабардинских узденей первой степени.
 В 1857 году в списках служивших в полуэскадроне отмечен корнет Бекмурза Кармов из кабардинских узденей первой степени. Таким образом, в период с 1828 года по 1857 год в полуэскадроне служили три представителя рода Карма. Это значит, что для русских вопрос о статусе Кармовых был решен окончательно.

Учитывая все эти факты, можно сделать вывод, что, даже если Кармовы и не были узденями первой степени, они в Кабарде пользовались влиянием, не менее сильным, чем у узденей первой степени. А это влияние в Кабарде нельзя было заработать просто так. Для того, чтобы иметь такое уважение не одному человеку, а всей фамилии, род должен был иметь потомственные права.

В бумагах сословной комиссии по распределению земель на прошении Киляра, Аслангирея и Канамата Кармовых написано карандашом сословие «беслан-уорк» и слово «отказать» рукой начальника Терской области.
 Однако Фица Кармов представил подписанный документ, в котором сказано, что он является абазинским узденем, равным по происхождению кабардинским беслан-уоркам.
 Это свидетельство было подписано князьями и уорками Кабарды, и не только. Лишний раз подтверждается - Кармовы являлись в Абазии узденями первой степени и, по мнению кабардинцев, подчинившиеся абазины являлись равными сословию «беслан-уорк» в Кабарде.

В иных случаях, когда комиссия не знала, к какому сословию причислить человека, она изучала его родственников, и вывод делала по принципу: скажи, кто твой родственник, и я скажу, кто ты. Если придерживаться этого принципа, то получается интересная ситуация. Кармовы были родней представителям самых разных сословий. Например, Кармов был женат на дочери Трамовых, а Трамовы нередко ставились на уровень абазинских князей и даже в Кабарде никогда не считались беслан-уорками, а являлись почти равными тлекотлешам. То есть, по большому счету, были равны тлекотлешам, но то, что они были завоеваны, чуть сбило их статус. Были среди жен в роду Карма и дочери Шокмановых, а на дочерях этого рода женились, например и Кудинетовы, которые относились к сословию кабардинских тлекотлешей. 

Так же факт, что Шу Кармов был женат на вдове Камбота Тохтамышева, а известно, что Тохтамышевы относились не просто к сословию тлекотлеш, а в прошлом бывшие князья. Кроме этого, Кармовы были родственниками Абуковых, абазинских «амыстаду», которых даже в Кабарде частично признавали первостепенными. И, наконец, Кармовы были родственниками Эльчепаровых, о которых известно, что один из Эльчепаровых был женат на вдове турецкого султана.

Вообще, изучая родственные отношения в Кабарде и на Кавказе в целом, можно сделать вывод, что часто встречались случаи женитьбы представителей более высоких классов на представительницах, по происхождению стоявших ниже в сословном отношении. Наоборот же практически не бывало - это был нонсенс. Такие случаи всегда пресекались, и нередко из-за этого происходили кровавые споры.

Существуют документы, в которых записано, что, при разбирательстве драки между Фицей Кармовым и Хаудовым, первый назвал Хаудова равным себе, что никто не оспорил.
 Хаудовы были причислены к сословию «дыжынуго», то есть были узденями первой степени. Кроме этого известно, что Хаудовы были приглашены из Абазии в Кабарду кабардинскими князьями для службы. 

Примерно в 1872 году был составлен список семейств, принадлежащих к высшим сословиям кабардинского общества. В этом списке представлено семей «пши» и «тума» - 23 семьи, «тлекотлеш» - 64 семьи, «дыженуго» - 30 семей, «беслан-уорк» - 33 семьи, и «уорк – щаотлехусо» - 691 семья. Род Карма был представлен в списке как» беслан-уорк», и там были записаны: Мазан Кармов - в семье тринадцать душ мужского пола, Кул Кармов - четыре души, Долак - две души, Киляр - две души, Шу - три души. То есть, из тридцати трех семей сословия «беслан – уорк» пять семей принадлежали фамилии Кармовых. Из этого можно сделать вывод, что сословие «беслан-уорк» было самым малочисленным.

В 1889 годах в сословную комиссию был подан список причисляющих себя к привилегированному сословию Кабарды. В этом списке представители рода Карма аула Кармова причисляли себя к сословию «дыженуго». В этом списке были Кизильбек, Шу, Бекмурза, Канамат, Аслангирей, Батоко, Берд, Айдемир, Бата Кармовы и их дети. 

А в 1885 году канцелярия начальствующего гражданской частью на Кавказе предоставила «Изложение дела» о сословиях на Кавказе. В этом деле записано, что «По объяснению Комиссии высшие Кабардинские сословия до такой степени обособлены от низших, что самоназванство между кабардинцами до сих пор невозможно. Ни один «беслан – уорк», до чего бы не простиралась его дерзость, не назовет себя тлекотлешем и ни за что не станет просить о выдаче ему свидетельства на это достоинство, иначе он подвергнется всеобщему осмеянию. Что же касается звания узденя 1 степени, то не только Кабардинские князья, тлекотлеши и дыжынуго, но даже и Кабардинский суд нередко давали с охотою от себя удостоверение в этом звании таким лицам, низшее происхождение которых известно было каждому кабардинцу».
 «Причина легкости от того, что звание узденя чуждое и вошедшее лишь в бюрократию, а не в народное сознание, навязанное секретарем Кабардинского Суда Шардановым во времена Ермоловские с предвзятой целью». Там же было записано: «По свидетельству депутатов, в настоящее время действительные «дыжынуго», каковыми были Багирсовы, Пшеуковы, Боровы, Мангушевы, Кондуровы (за исключением по показанию некоторых депутатов фамилии Кучмазукиных) не существует. Теперь же к этому сословию причисляются переселившиеся в Кабарду потомки «дыжынуго» некоторых адыгейских обществ, управляющихся князьями, например, Бесланеевцев, Темиргоевцев, Натухайцев … или потомков Абазин, Балкарцев, Дигорцев, предки которых или они сами натурализовались в Кабарде и на своей родине принадлежали к сословию, считавшемуся равным сословию тлекотлеш; таким образом, натурализованные недавно в Кабарде балкарский таубий Муса Дженоков и дигорский бадилат Исуп Чегемов причислены к сословию «дыжынуго». 

По документам этой комиссии, «тлекотлеши» в прежнее время занимали должность «Кодз». Это была военная должность и давала право распоряжаться вооруженными силами народа. Приведем еще одну цитату из материалов этой комиссии. «С исчезновением возможности распоряжаться вооруженными силами народа исчезла … должность «Кодз». Само собой разумеется, что потеря … поста настолько принизили сословие, что следующее за ним сословие дыжынуго, состоящее из чистых, родовых уорков, без особых усилий стало почти наряду с первыми». 

Надо отметить, что в 1872 году ни один представитель рода Карма из аула Кармово, подававший прошения о земле, не писал, что он является беслан-уорком. Они просто указывали, что имеют право по происхождению на получение надела земли. 

Например, аула своего уздень Киляр Кармов писал начальнику Кабардинского округа 21 сентября 1870 года: «Издревле происходя из княжеских узденей Атажукинской фамилии, смотря по происхождению лиц, которые помещены в список собственников и должны быть наделены потомственной землей, но я в список оных неизвестно почему не помещен, а потому, видя себя крайне обиженным при дряхлых моих летах, осмеливаюсь прибегнуть под защиту Вашего Высокоблагородия и всепокорнейше прошу не оставить Вашим ходатайством о помещении меня в список собственников. На что и буду ожидать от Вашего Высокоблагородия милостивой резолюции. К сему прошению уздень Киляр Кармов».
 

О том, как появлялись новые уорки, свидетельствует документ 1830-х годов. Это вольная, в которой записано, что князь Темирбулат Атажукин отпускает на волю холопов Ахметовых с условием, чтобы они остались при нем узденями, такими же, как уздени Исмаил Багов и Солиман Шогенов. При этом присутствовали свидетели Каншао Думанов, Аслан Шируков и Али Атажукин.
 

Очень интересен случай, который произошел в 1871 году. Тогда жители селения Атажукино-3 пытались снять узденя Махмуда Кармова с поста старшины селения, и Ибрагима Тяжгова с поста его помощника, обвиняя их в злоупотреблениях. На место старшины хотели поставить князья Кургоко Атажукина, а на место помощника старшины - прапорщика Андрухаева. Но жители селения в большинстве своем поддержали Махмуда, и он остался на должности старшины селения.
 Этот пример показывает, что в 1870-х годах грань между сословиями начала потихоньку стираться - князь не смог стать старшиной селения своей фамилии. Для сравнения вспомним, что в 1844 году князья Лоовы убили Лафишева только за то, что его назначили приставом в Лоовский аул. К тому же это показывает, каким авторитетом пользовался Махмуд Кармов в Атажукино-3. И не только среди селян, но и среди властей. Ведь если бы власти хотели снять Махмуда, момент был самый подходящий. Хотя селение и выбирало старшину, утверждал его на этот пост начальник округа.

КАРМОВ КИЛЯР ПАЩАКУЛОВИЧ.

Первым документальным упоминанием о деятельности Киляра Кармова является рапорт начальнику войск в Кабарде Горихвостову от Главного пристава закубанского народа от 5 июня 1831 года. Он писал о том, что подвластный абазинского владельца Кличева Аджали Махова родной брат был задержан кабардинским узденем, живущим на Малке Кармовым Киляром. И он его не отпускает. Он просил начальника посодействовать, чтобы его отпустили.
 После этого Киляр стал часто фигурировать в разных списках и историях. Так, в 1839 году в списке князей и узденей, изъявивших желание пойти в экспедицию, записаны: подпоручик князь Атажукин, корнет Кармов, прапорщик Шу Кармов, уздень Киляр Кармов и другие.
 

Очень интересным и длительным было дело об освобождении Мажоховых.
 Из этого дела мы выяснили, что матерью Киляра была Афоиса Казиевна Трамова. 

Суть дела в том, что при освобождении братьев Мажоховых Киляр Кармов получил откупные с Хусина Мажохова. Увжуко Хажиметов оспорил решение и, по просьбе полкового правления, 22 июня 1856 года Анзоровым была взыскана с Киляра откупная сумма лошадьми и скотом 150 рублей в пользу Уважуко Хажиметова.
 При этом надо отметить, что Киляр долго не признавал решение о взыскании с него денег. В надписи от 9 апреля 1856 года от генерал - майора Грамотина записано: «…и Кармов при требовании с него этих денег капитаном Красницким не считая себя должным платить оных нанес господину Красницкому еще грубости в самых дерзких выражениях. Желая дать бесполезной переписке окончание и наказать виновного, позволившего себе сделать грубости офицеру, я предписываю суду взыскать без отлагательства с узденя Кармова упомянутые 150 рублей серебром и представить таковые ко мне при надписи на сем же, а между тем распорядиться теперь же арестовать его и доставить в Нальчик, на гауптвахту». Наверное, именно из-за этого Киляру пришлось отдать деньги. Но Хажиметов не был удовлетворен этим, и 20 декабря 1861 года Умар Хажиметов стал требовать с Мажоховых всё их имущество согласно закона, по которому при освобождении холопа всё его имущество переходило к хозяину. Но за давностью дела ему было отказано. 

Также очень интересно дело 1849 года.
 Тогда в суд поступила жалоба узденя Тхаушина Гетежева о том, что всем имением, оставшимся после смерти отца его жены, завладел уздень Кармов Киляр. Гетежев писал, что сын покойного Киляр Кармов не желает выделить ей часть наследства, почему она просит разбирательства по шариату. Из материалов этого дела можно узнать некоторые данные о состоятельности отца Киляра, Пащакула. По оценке, стоимость имения владельца аула Кармова, узденя Пащакул Кармова составила 2564 рубля серебром, из них долги составляли 380 рублей, за раздел имения удержали 220 рублей. А остаток, подлежащий разделу, составил 1964 рубля. Сравнение показывает, что Кармов Пащакул был достаточно состоятельным человеком. По этому делу народный эфенди Шогенов определил разделить оставшееся имение на три части. Из них по законам две части в сумме 1309 рублей 33,5 копеек, отдать брату просительницы Кармову Киляру, а третью часть в сумме 654 рубля 66 2\3 копеек отдать сестре его узденьше Гетежевой. Кроме этого, по материалам этого дела можно сделать вывод, что, так как в разделе имения участвовали только Киляр с сестрой, то у Пащакула было всего двое детей. Тхаушина Гетежев сам по себе являлся очень интересным и, безусловно, очень уважаемым человеком в Кабарде. Этот человек почти постоянно участвовал в решении разных тяжб и споров и, самое интересное - то, что он был поручителем или медиатором как у простых людей, так у уорков, и даже князей. А ведь известно, что обычно у князей были поручителями только люди равного им происхождения.
При разбирательствах между узденем Ток Арслановым с князем Дударуковым 15 апреля 1851 года доверенным лицом Арсланова выступил Киляр Кармов, а доверенными князя Дударукова Нарык Кмузов и Жамбот Шереметов.
 Все началось тогда, когда, по наущению князей Дударуковых, был убит отец Тока Арсланова ХаджиТрам, который жил в ауле Маргушева. Позже Ток женился на вдове своего родственника, Халила Арсланова, который жил в ауле князя Дударукова и ему пришлось переехать туда. Вероятно, между ними постоянно возникали ссоры, и во время очередной ссоры Ток убил князя Жамбота Дударукова. Брат Жамбота, Касбулат стал преследовать Тока, и во время очередной перестрелки Ток ранил и Касбулата. После этого Арсланов бежал из аула Дударуковых в Кабарду под покровительство князя Атажукина, прихватив с собою своих родственников и подвластных. Позже, когда Дударуковы стали требовать возвращения Арслановых в их аул, было решено, что Арсланов заплатит за ранение Дударукову пятьсот рублей. Поручителем при передаче денег выступил Шу Кармов. Но, когда в назначенный день Дударуков приехал за деньгами, ему предложили вместо денег коней, и, так как они не договорились по цене, Арсланов не отдал коней. Но позже ему Арсланов отдал деньги, и 8 ноября 1846 года князь Касбулат Дударуков дал расписку, что он получил пятьсот рублей серебром, в чем выступил свидетелем князь Алхас Мисостов. Все эти прения закончились только в апреле 1851 года, кода было принято решение о том, что Арсланов возьмет на воспитание сына Касбулата и продержит у себя полгода, после чего вернет отцу со всеми соответствующими почестями. 

Во время всех этих перипетий в 1845 году генерал Н. С. Заводовский, командовавший войсками на Кавказской линии и в Черномории с 1830 года, разрешил князю Дударукову забрать Арслановых. Решение очень не понравилось кабардинцам, и они подали прошение от 8 апреля 1845 года на имя императора Николай Павловича. В этом письме, составленном и написанном князем Тликечем Мисостовым, князья и уздени Кабарды доказывали, что отдать Арсланова нельзя. Среди подписавших письмо был и Шу Кармов. 

КАРМОВ КИЗИЛЬБЕК МАСТАФОВИЧ.

В 1829 году в именном списке Лейб-гвардии Кавказско-горского взвода чинам, желающим вызвать малолетних детей своих и родственников для помещения в учебные заведения, записан «узденя Шу Кармова брата Мустафы сын Кизильбек четырнадцати лет, живет в доме своего отца в ауле Кармова».
 

Отца Кизильбека звали Мустафа, о нем известно не очень много, но нам попался документ от 7 декабря 1845 года. В этом документе генерал-майор князь Голицын просил начальство наградить за преданность узденей Большой Кабарды Хажи Муса Абукова, Мустафа Кармова и Хажи Аис Шенибова золотой медалью, Кучмазуко Кучмазукина единовременно ста рублями серебром, Малой Кабарды узденей Мусу Исламова и Кайтука Мирзаева золотыми медалями.

Кизильбек практически с шестнадцати лет и до самой смерти служил. Начав свою службу с оруженосца в 1830 году в Кавказско-горском полуэскадроне в Санкт-Петербурге, он прошел большой путь по карьерной лестнице.

Его военная карьера стремительно шла вверх. 1 апреля 1830 года Кизильбек начал служить оруженосцем в Кавказско-горском полуэскадроне. 1 мая 1831 года в сражениях с поляками в составе полуэскадрона получил золотую медаль для ношения на шее с надписью «За храбрость». 4 июля 1831 года получил знак отличия военного ордена св. Георгия за №63700. В 1831 году получил знак польского ордена пятой степени. 10 декабря 1833 года ему присвоено звание юнкер. 26 января 1835 года произведен в корнеты с оставлением по кавалерии при корпусе его высочества. Позже Кизильбек Кармов с командою нижних чинов был отправлен по распоряжению начальства в командировку для прикрытия топографов, делавших съемку дороги от Пятигорска до Урупа. В 1837 году он снова был командирован к карачаевцам для разыскания семи бежавших солдат. В 1839 году получил серебряную медаль на Георгиевской ленте с надписью «За взятие замка Ахульго». В 1839 году, 31 мая был ранен ружейной пулей в лопатку правой руки. 9 февраля 1841 года произведен в поручики. 17 февраля 1842 года он получил звание штаб-с ротмистр. В 1845 году 20 августа Начальник кордона Кисловодской линии полковник Евдокимов отпустил по домам до окончания поста штаб-ротмистра Кармова, корнетов Тамбиева, Конова и Кодзокова.
 11 сентября 1846 года за отличие, проявленное при вторжении Шамиля в Кабарду, ему высочайше пожаловано единовременно 260 рублей серебром. В 1861 году седьмого августа присвоено звание ротмистр.
 

Кизильбек Кармов занимался не только военной деятельностью. Так, в 1841 году в декабре поручик Кизильбек Кармов исправлял должность дежурного при Кабардинском суде.
 Уже в 1842 году в марте в документах записано, что он назначен народным депутатом со стороны кабардинцев.
 

В 1844 году штаб-с ротмистр Кизильбек Кармов представил докладную, в которой записал, что имеет тридцать душ холопов, сто лошадей, 1500 баранов и сорок штук крупного рогатого скота. На это Кабардинский временный суд дал пояснение, что действительно у отца Кизильбека есть все это, но неизвестно, что именно принадлежит самому Кизильбеку. Интересен тот момент, что у таких богатых людей крупного рогатого скота практически не было. Возможной причиной его отсутствия может служить то, что они при переселениях, как настоящие адыги - уорки, сделали все возможное для сохранения именно лошадей в ущерб скоту. Или же их просто не интересовал крупный скот.

В 1851 году в деле об убийстве в драке узденя Каирбека Кипова Нагой Тавкешевым переводчиками выступили господа Кармов и Абезванов. Позже Тавкешева взял на поруки князь Иналов.

Кизильбек Кармов много сделал и при переселении аула. Так, в 1852 году 29 мая просили переселить аул Кармово на место, где оно находится и по сегодняшний день, Кизильбек и Шу Кармовы.
 После переселения штабс-ротмистр Кизильбек Кармов написал рапорт в Кабардинский временный суд, датированный от 30 мая 1853 года. Там было написано: “Оный суд предписанием от 21 числа февраля сего года за № 211 возложил на меня обязанность о наблюдении за местностью от Известного брода до Агубекова аула … кабардинцами на линию без установленных свидетельств... ныне же по случаю переселения моего из …. Кармова аула на другое место, состоящее близ Каменномостского укрепления, по отдаленности исполнить этого не могу, а потому покорнейше прошу Кабардинский суд от обязанности этой меня уволить и в разрешение сего снабдить меня предписанием”. 
Он участвовал почти во всех делах, происходивших в Кабарде. Так, в 1869 году 27 августа награжден орденом святой Анны 3 степени за труды по освобождению зависимых сословий ротмистр Кизильбек Кармов. И взыскано с него за орден 20 рублей 20 копеек.

В разное время создавались списки из офицеров - азиатов, которые состоят «при корпусе по политическим видам». Это значит, что в эти списки заносились лица, которые имели наибольшее влияние в народе. В этих списках в 1857 году числились:

	№
	Должность и Имя Фамилия
	Жалование
	Должность, где живет

	1
	Полковник Тамбиев
	599 руб. 25 коп.
	Председатель суда.

	2
	Майор Атажуко Атажукин 
	659 руб. 9 коп.
	Большая Кабарда

	3
	Капитан Кн. Мисост Казиев
	209 руб. 55 коп.
	Большая Кабарда

	4
	Ротмистр Арслангерий Туганов 
	209 руб. 55 коп.
	Дигория

	5
	Штаб-с ротмистр Кизильбек Кармов
	167 руб. 14 коп.
	Большая Кабарда

	6
	Штаб-с ротмистр Кн. Бекмурза Тлостаналиев
	209 руб. 55 коп.
	Экзекутор 

	7
	Штаб-ротмистр Кн. Жамбот Докшукин
	209 руб. 55 коп.
	Член суда

	8
	Штаб-с ротмистр Анзор Тахтомышев
	
	Большая Кабарда

	9
	Штаб-с ротмистр Арсланбек Кубатиев
	209 руб. 55 коп.
	Дигория

	10
	Штаб-с ротмистр Бахта Кубатиев
	209 руб. 55 коп.
	Дигория

	11
	Штаб-с ротмистр Кн. Адальгирей Иналов
	209 руб. 55 коп.
	Большая Кабарда

	12
	Штаб-с ротмистр Абдул Аджиев
	209 руб. 55 коп.
	Большая Кабарда

	13
	Поручик Ибрагим Кунашев
	209 руб. 55 коп.
	Большая Кабарда

	14
	Поручик Анзор Анзоров
	Не получает
	Большая Кабарда

	15
	Поручик Абисал Абисалов
	209 руб. 55 коп.
	Дигория

	16
	Поручик Кубатий Туганов
	209 руб. 55 коп.
	Дигория

	17
	Поручик Асламбек Тыжев
	209 руб. 55 коп.
	Большая Кабарда

	18
	Поручик Аджи Бекир Бермамытов
	209 руб. 55 коп.
	Большая Кабарда

	19
	Корнет Абисал Туганов
	209 руб. 55 коп.
	Дигория


При изучении этого списка можно заметить, что от кабардинцев здесь тринадцать человек, из них принадлежат: к сословию Кабардинских князей пять человек, к сословию «тлекотлеш» три человека, к сословию «дыжынуго» один человек, к сословию узденей второй степени четыре человека - Кизильбек Кармов, Абдула Аджиев, Аджибекир Бермамытов и Ибрагим Кунашев. Учитывая их сословную принадлежность, можно сказать, что именно они из представленных выше людей пользовались наибольшим уважением в народе. 

В сентябре 1857 года было рекомендовано оставить в этом списке только полковника Тамбиева, как председателя суда, и князя Атажуко Атажукина, как сохранившего за собой влияние в народе. Из всего этого можно сделать еще один вывод: правительство использовало коренных жителей для того, чтобы утвердиться на Кавказе и, после получения влияния, отбрасывало этих людей как использованный материал.

Приведем еще несколько фактов, характеризующих Кизильбека. В 1853 году подвластные Кизильбека Кармова угнали баранов у Тургиева за то, что они пасли баранов на земле Кизильбека. Участвовали в этом инциденте с обеих сторон: приказчик Кармова Барак Абрегов, холоп Шу Кармова Айтек Питев и три пастуха Тургиева. Тургиев утверждал, что Кармовцы угнали пятнадцать баранов и разграбили кош, за что требовал удовлетворения в сумме 120 рублей. Кизильбек Кармов доказал, что его люди взяли не пятнадцать, а пять баранов и возместил за ущерб всего пятнадцать рублей.
 

Председателю Нальчикского Горского словесного суда

Подпоручика 1-го Волжского конного полка князя Атажукина

Прошение

По доверенности от Шухаиба эфенди Байрамукова, жителя селения Кармова, в 1885 году я подал иск на Думановский приход селения Кармова в горский словесный суд и суд решил в мою пользу.

По истечении законом установленного срока я получил исполнительный лист на имя пристава 4-го участка, но пристав исполнение передал господину старшине селения Кармова Кизильбеку Кармову, который нашел, что содержание исполнительного листа не ясно. Я обратился за разъяснениями содержания к Вашему Высокоблагородию и от Вас получил предписание к старшине селения Кармова от 16 января 1886 года за №49, в котором ясно сказано, с кого и чего следует получить. Старшина Кизильбек Кармов под разными предлогами не взыскал положенного по настоящее время, а я по своим служебным обязанностям не мог изо дня в день ездить к Кармову, чтобы он взыскал с кого следует. Видя явное нежелание произвести взыскание по исполнительному листу с Кизильбека Кармова, покорнейше прошу возложить это взыскание на господина пристава, заведующего 4-м участком».

В 1887 году жителю Урусбиевского общества Батырбекову была выдана справка, в которой было записано, что Батырбеков имеет право косить на выделенном участке земли. Подписали эту справку поземельный депутат Шипшев и члены комиссии ротмистр Кармов и князь Дударуков.

Подпоручик князь Атажукин 7 ноября 1887 год.

В декабре 1889 года управление Нальчикского округа предписало начальнику первого участка принудить старшину Кизильбека Кармова к розыску жителя селения Кармова Исмаила Тачева. На это поступил ответ, в котором записано было, что Кизильбек Кармов умер.

СУДЬИ

Во все времена считалось, что судьями могут работать только честные люди, и избрание судьей было очень почетно. Кроме всего прочего, судья на Кавказе, и особенно в Кабарде, где отношения были запутаны так, что нередко тяжбы никто не мог разобрать, профессия судьи подразумевала под собой не только честность, но и глубокое знание всех обычаев. Но не только обычаи надо было знать,- со временем возникла необходимость знания шариата и российских законов. 

Судьи Бобуковской станицы и аула. В станице Бобуковской, с которой российское правительство нянчилось около сорока лет, но так и не смогло добиться «порядка», судьей работал Огурли Кармов.
 Отметим, что он был примерно 1800 года рождения. В данной станице проживали как кабардинцы, так и черкесы и абазины, а это значит, что было перемешано много законов и обычаев. В 1846 году в станице Бобуковской были судьями Солиман Абаев и Абдрахман Тавкешев. Огурлы Кармов вместе с Мурзабеком Думановым были судьями примерно с 1849 года по 1854 год. Вторым человеком с фамилией Кармов, работавшим в должности судьи, прослеживается в истории Индрис Кармов, 1823 года рождения, который не был сыном Огурлы, но также работал судьей
 в ауле Бобуковском. Он проработал на этой должности долго и ушел только по старости. 26 мая 1871 года жители аула Бобукова переизбирали своих судей Шухаиба Халилова, Индриса Кармова и Салеха Кертибиева только из-за того, что они были больные и одинокие. А в 1881 году в июне помощник старшины селения Бобуково Барак Кипов составлял акт о ранении Мудранова Маховых. При этом присутствовали понятыми судьи селения Нашхо Канашаров, Авжуко Тавкешев и Индрис Кармов.

Огурли Кармов очень часто выступал в разных делах по разбору споров как в Кабарде, так и в Абазии. Так, 21 мая 1862 года пристав Верхнеекубанского приставства писал в Кабардинский окружной суд, что по делу холопа Метова и его владельца князья Измаила Атажукина требуемые поручик князь Шужей Жантемиров и абазинец Огурли Кармов не могут быть высланы потому, что Жантемиров давно враждует с князем Измаилом Атажукиным, а Кармов по болезни.

Судьи селения Кармово. Можно конечно предполагать, что в ауле Кармово со дня его основания и где - то до конца XIX века судьями были только представители рода Карма, но об этом мы точно не знаем. Однако известно, что с 1867 года по 1870 год судьей в ауле был Кизильбек Кармов, еще известно, что с 1867 по 1873 год помощником сельского судьи был Канамат Кармов. В ауле Кармово судьей был также Аслангирей Кармов, 1834 года рождения. Он был одним из многих рода Карма, который работал судьей в течение длительного времени в селении Кармово. Первый документ, где он фигурирует как судья, датирован 1881 годом. Из этого документа видно, что в 1881 году судьями в селении Кармово были Аслангирей Кармов, Жандар Думанов и Шухаиб Ныров. 

В 1884 году рассматривалось дело об ограблении лавки Псибида Кашежева. При составлении протокола по этому делу 1 марта присутствовали помощник старшины Хажбекир Хамуков и аульные судьи Аслагирей Кармов, Ахмет Калажоков и Пшунель Закиреев. 

Также из переписи 1886 года видно, что в 1886 году судьей селения Кармова был Аслангирей Кармов.
 Существует документ за 1894 год, что сельскими судьями в селении Кармово были Аслангирей Кармов и Адамей Тхашоков.
 Исходя из всего перечисленного, можно сделать вывод, что практически с 1881 по 1894 год, то есть как минимум тринадцать лет, одним из судей в селении Кармово был Аслангирей Кармов, который проработал на этой должности практически до своей смерти. Мы решили, что надо перечислить судей селения Кармово в разное время. Так, в 1906 году работали судьями Кучук Кармов и Магомет Сринов. В 1916 году - Батоко Ногмов, Магомет Маргушев и Шыхбан Лихов.

Судьи селения Атажукино-3. В ауле Атажукино-3 в разное время в должности судьи выступили три поколения из рода Карма. Первым был Махмуд, вторым его сын Измаил, и третьим его внук Алибек. Кармов Махмуд стал судьей в селении Атажукино-3 в 1853 году, и был на этой должности до 1867 года, то есть 12 лет. Надо учитывать то, что он в этом селении в то время из рода Карма был один, только позже там появились переселенцы Кармовы из станицы Бобуковской. Поэтому можно с большой вероятностью предположить, что Махмуд Кармов заслужил такое право. В 1882 году судьей селения Атажукино-3 на 1883 год был выбран Пшезабий Кармов, а его кандидатом Измаил Кармов.

В 1884 году происходили выборы сельских судей. 31 марта в селении Атажукино-3 жители выбрали судьями Жамбота Шугенова в возрасте 46 лет, Пшизабий Кармова – 60 лет и Гиляхстана Агубекова 33 лет. Их кандидатами были выбраны Бекир Канкулов 35 лет, Кадагаз Пшуков 35 лет и Анзор Мальбахов 37 лет.

В 1893 году в Кабарде проходили выборы аульных судей. От села Атажукино-3 жителями села кандидатом в судьи был выставлен Измаил Кармов. 

Судьи окружных судов. В марте 1842 года народным депутатом со стороны кабардинцев был назначен Кизильбек Кармов; известно, что он и в 1843 году оставался еще народным депутатом.
 Кроме этого мы знаем, что он два года выступал депутатом от кабардинцев в участковом суде.

Первыми участковыми судьями в 1860 году были избраны от Атажукинской фамилии: судьей ротмистр Кизильбек Кармов и кандидатом Ахмат Лафишев.

В 1861 году в марте, в списке избирателей, выбранных из всех сословий Нальчикского округа самими жителями, для выборов судей в Кабардинский временный суд были: От аула Кармово Канамат Кармов, Штаб-с ротмистр Ногмов и Измаил Коков. От аула Хасанбия Атажукина в списке избирателей штаб-с ротмистр Тутуков, Махмуд Кармов и Юсуф Зугов.

В 1863 году 21 декабря проходили выборы судей на 1864 год. Участковым судей от Атажукинской фамилии был переизбран ротмистр Кизильбек Кармов, а его кандидатом Ахмет Лафишев.

В 1864 году 17 декабря жители Атажукинской фамилии выбрали вместо бывшего в 1864 году в окружном народном суде члена суда, узденя Кургоко Кудинетова на будущий 1865 год капитана Камбота Кудинетова. Его кандидатом был выбран подпоручик Барак Конов. В участковом суде оставили ротмистра Кизильбека Кармова. Его кандидатом был выбран Кази Ашабов. Подписали это решение полковник князь Атажукин, подпоручик Конов, уздень Хаджи Исхак Ашабов. Старшина аула Ашабова Якуб Кангулов, Цыкула Шкяхов. Старшина аула Казаньшева Муса Шогенов. Старшина аула Трамова Сафар Коков, Якуб Хапцев. Старшина аула Карма Канамат Кармов. Старшина аула Хасанбия Атажукина Махмуд Кармов.
 Эти два документа показывают, что Кизильбек Кармов был участковым судьей как минимум три года. Подчеркнем, что при этом менялись его кандидаты. 

В 1867 году Бекмурза Кармов выступал депутатом от кабардинского народа в суде.

В 1878 году в Нальчикский Горский Словесный Суд депутатом был выбран князь Асламбек Атажукин, а его кандидатом Махмуд Кармов.

В 1879 году в Нальчике мировыми судьями в разное время были Маша Каров, Махмуд Кармов, подпоручик Уруспиев, Майор Анзоров, председателем суда Юркевич. В деле о наследстве Хажиумара Эфендиева председателем суда, четвертого декабря 1879 года, был Юркевич, а членами суда Эльмурза Мирзаев и Махмуд Кармов.

В 1892 году были выбраны доверенные от Большой и Малой Кабарды и горских обществ они должны были выбрать судей и народного кадия в горский суд. От селения Кармово были выбраны доверенными корнет Бекмурза Кармов и Батоко Ногмов, От селения Бобуково – Исмаил Кипов и Кундет Мамшаов, От селения Атажукино-3 – Кизильбек Лафишев и Пшизабий Кармов.

В 1896 году судьями в составе Нальчикского горского словесного суда в деле Дышекова выступили капитан Кохужев, уздень Измаил Кармов и председатель капитан Рыбинский.
 Он также проходит судьей в деле от 24 июня 1898 году и в деле от 28 июля 1899 года.
 В 1900 году Измаил Кармов выступил судьей по делу Анзоровых. 

В 1918 году второго ноября протоколом №89 Нальчикский окружной народный совет организовал суды. В кассационный суд были выбраны: председатель Шаханов, члены суда Алибек Измаилович Кармов и Сохов.
 В окружной суд председателем был выбран Абуков, а членами Чежоков, Шокманов и Соколов, секретарем был избран Деров. На должность прокурора был назначен А. Д. Хоранов

Из архивных материалов видно, что за сто лет судьями из рода Карма в разное время были Огурлы, Махмуд, Кизильбек, Индрис, Аслангирей, Пшезабий, Кучук, Измаил и Алибек Кармовы, всего девять человек. Получается, что в XIX веке постоянно хотя бы два представителя рода Карма выступали судьями или представителями в судах разных инстанций. Не это ли является показателем честности и принципиальности, присущей роду испокон веков. Эта честность и принципиальность нередко и мешала Кармовым в советское время для продвижения по служебной лестнице. 

ДОВЕРЕННЫЕ И ДЕПУТАТЫ

Хотелось бы отметить и людей, которые в разное время представляли свой народ в разных спорах и разбирательствах. Ведь не зря говорят, что помирить кого-либо, быть посредником очень тяжело. 

В 1846 году при разбирательстве между князями Дударуковыми и узденем Арслановым медиатором со стороны Арсланова выступил уздень Киляр Кармов. А гарантом того, что Арсланов выплатит штраф, выступил подпоручик Шу Кармов.
 Надо отметить, что разбирательство было очень тяжелым, так как дело шло об убийстве узденем Арслановым князя Дударукова.

В судебном деле, тянувшемся с 1840 года по 1847 год, фигурируют свидетелями «Мустафа, Кул Кармовы и Индрис Кармов».

В 1847 году из ногайского аула Бей Мурзы кабардинцами были угнаны лошади. При этом ранен один из угонявших - Захохов. Для разбирательства с ногайцами по этому делу был назначен депутат от кабардинцев штаб-с ротмистр Кизильбек Кармов.
 

Не только в кабардинских делах Кармовы выступали как доверенные, но и во многих других. Например, в 1854 году в январе месяце для разбирательства к приставу абазинских и тахтомышевских аулов были приглашены абазинские князья Ногай Лоов, Маматгерий Лоов, Бираслан Дударуков, ногайские князья Шабаза Мансуров и почетные народные старики Дусакай Иса Аджиев, Джамбулака Кутанов и Хадиль Кармов с семью товарищами.
 Также в 1857 году на разбирательство по поводу убийства узденя Джеткерова старшиной Егибоковым были приглашены: бешильбаевские старшины Ахмат и Джамбулат Егибоковы, а также абазинские князья Каспулат и Дударуко Дударуковы, почетные уздени Ильяс и Женартук Джеткеровы, аульный эфенди Муса Амерханов, почетный народный старик Хадали Кармов.
 

В 1859 году учрежден Комитет по разбору личных и поземельных прав населения Кабардинского округа. В этот комитет были назначены депутатами от Атажукинской фамилии князь Хасанби Атажукин и уздень Шу Кармов.

В 1862 году второго февраля дали клятву депутаты от Кабардинского народа князья Атажукин, Бекмурза Докшукин, уздени Мурзабек Тамбиев, Кучмазуко Кучмазукин, подпоручик Шу Кармов, Пшемахо Даутов, Увжуко Арипшев, Пшемахо Гукежев, Захохов и Шуган Жилоков.
 
В 1863 году депутаты от Большой и Малой Кабарды и пяти горских обществ выбрали из своей среды уполномоченных в комиссию по поземельному вопросу. Среди голосовавших депутатов был уорк Махмуд Кармов, а среди выбранных - уполномоченных уорк Шу Кармов.
 

В 1868 году холопка уорка Тамбиева - Карданова просила ее переселить в аул князя Хасанби Атажукина. Представители аула дали разрешение. Это разрешение было подписано владельцем князем Кази Атажукиным, старшиной Махмуд Кармовым и судьей юнкером Султаном Агубековым.
 

В 1869 году в числе выборных от всех сословий Большой и Малой Кабарды был ротмистр Кармов.

В июне 1872 года доверенным от аула Атажукино-3 был выбран жителями аула уорк Пшызабий Кармов.

В 1874 году 23 декабря членом комиссии по разбору прав на наделение землей выступил ротмистр Кизильбек Кармов. Он же фигурирует в документах комиссии от четвертого марта 1875 года. Подписали решение комиссии от 10 декабря 1875 года по поводу наделения землей члены комиссии: от сословия «пшичо» – Якуб Шанибов, от сословия «уорк шаотлохусо» – Эльмурза Мирзоев и Абдрахман Куныжев, от сословия «беслан уорк» – ротмистр Кизильбек Кармов, от сословия «дыжынуго» - юнкер Пшемахо Даутоков и другие.

В 1875 году 21 января среди подписавших принятые решения от аульных обществ Большой и Малой Кабарды был Махмуд Кармов. 

В 1876 году 11 мая житель селения Догужокова Батырбек Трамов подал прошение в Нальчикский Горский словесный суд. В прошении было написано, что его бабка, мать его отца Батгирей Трамова подарила ему холопа по имени Уважуко. При этом присутствовали свидетели Якуб Хапцев, Хажимурза Сосруков, эфендий Закирей Канкулов, Магомет Шогенов, Бата и Харпис Маржоховы, Даут Шогенов, Магометгерий Мыхцев,  Татым Аджиев, Харис Пшуков. Позже его отец продал этого холопа эфендию Канкулову, но бабка отняла холопа обратно. Потом снова отец продал холопа на этот раз  жителю селения Ашабова Якубу Хапцеву. На этот раз подал прошение его опекун Безруко Кохужев с просьбой либо отобрать холопа обратно, либо взыскать за него 130 рублей. Но никаких движений по этой жалобе не было по этому. «…При этом присовокупляю, что доверенным вместо себя назначаю жителя селения Кармова Канамата Кармова.» 

Нас в этом деле заинтересовал вопрос, почему житель селения Догужокова обратился за помощью к жителю селения Кармова, ведь между этими селениями достаточно далеко.    

В 1876 году в разных делах, происходивших в округе, уорк Махмуд Кармов фигурирует депутатом от Пятигорского округа.
 В 1877 году доверенными от Большой Кабарды выступили Кизильбек и Махмуд Кармовы.
 Доверенными на выборах экзекутора Кабарды от селения Кармова выступили Аслангирей Кармов и Абдула Шеруов. От селения Атажукино-3 доверенным выступил Махмуд Кармов.

В списке депутатов от Кабардинского народа, избранных в 1888 году, первым в списке записан князь Измаил Атажукин, вторым ротмистр Кармов. Также в этих списках среди депутатов числится Жарахмат Шокманов.

В 1881 году житель селения Ашабово Канкулов обвинил своего односельчанина в краже лошадей и в доказательство выдвинул свидетелей. Коков обвинения в свой адрес отрицал не принимая слова свидетелей. В доказательство ложности показаний свидетелей он выдвинул своих свидетелей Магомета Кармова и Хатату Шогенова. Коков утверждал, что они могут подтвердить, что свидетели были подкуплены Канкуловым.  

В 1881 году житель селения Бобуково Аслангирей Татароков подал в суд на жителей селения Бобуково. Он требовал взыскать с жителей причитающееся ему вознаграждение за то, что он пас сельский табун. В этом деле интересы жителей отстаивал доверенный Нашхо Копашаров. 22 мая 1882 года Аслангирей Татароков и Нашхо Копашаров дали подписку о том, что решение этого вопроса доверяют Маша Карову, Махмуду Кармову и Магометмурза Тахтомышеву. Те вынесли решение в, котором было сказано, что селение должно отдать Татарокову двух кобыл в возросте четырех лет.  

В 1883 году доверенным Сипхан Буговой выступил Исхак Кармов.

В 1891 году 8 октября Каплангирей Жерештиев дал подписку, что не имеет на своего отца никаких претензий и судиться с ним в будущем не будет. При этом присутствовали свидетелями Карашай Казаньшев, Увжуко Ортанов и Канау Кармов.

В 1892 году 23 мая среди доверенных от Большой и Малой Кабарды и пяти горских обществ был Бекмурза Кармов. В 1893 году третьего декабря среди доверенных от Большой и Малой Кабарды и пяти горских обществ значился Аслангирей Кармов.

В 1897 году седьмого сентября отмечали границы пастбищ всей Кабарды. При этом присутствовали представители практически всех селений и фамилий Кабарды. От Кармовых там присутствовало шесть человек. Это были Канамат, Кизильбек, Шу и Бекмурза Кармовы из селения Кармово, Махмуд Кармов из селения Атажукино-3, Хажумар Кармов из селения Бобуково.
 В этом деле есть указание, что за наследника Кизильбека Кармова, его родного сына Кучука расписался по его неграмотности Астемир Шериев. За наследника Шу Кармова, его сына, Таусултана расписался по его неграмотности Таукан Шокманов.

В приговоре от 15 мая 1899 года жители селения Кармово, где всего было 295 домов, в присутствии 199 человек, имеющих право голоса, выбрали доверенных по сбору десяти копеек с каждого двора для нужд селения. Перечислим имена этих доверенных: Хажумар Кармов, Пыта Хамуков, Шамиль Шогенов, Докшуко Думанов, Пащалык Кармов и Ализан Хоконов.

В 1903 году 29 октября происходило вымеживание из Кабардинских Зольских пастбищ участка земли в надел Абуковского общества. Как уполномоченные от всех селений Большой и Малой Кабарды в этом деле участвовали Измаил Кармов и Ислам Купов.

Дальше мы просто перечислим, когда и где, согласно найденным нами документам, представители рода Карма выступали доверенными от своих селений. Возможно, это не полный список, но что делать - мы ориентируемся только на найденные документы. 

В 1904 году 15 марта в списке доверенных от Большой и Малой Кабарды были; от селения Кармово Тлостанбек Думанов и Магомет Саринов, от селения Атажукино-3 Измаил Кармов и Гиляхстан Агубеков, от селения Ашабово Хажбекир Трамов и Асхад Карданов.

В 1905 году доверенными от селения Атажукино-3 выбраны самими жителями Измаил Кармов и Геляхстан Агубеков. От селения Кармово выбраны Магомет Сринов и Хочемахо Дзамыхов. В 1906 году доверенными от селения Кармово избраны Бекмурза Хамуков и Хачимахо Дзамихов. 

В 1907 году доверенными от общества селения Кармово были выбраны Толустан Кармов и Хажимахо Дзамыхов. От селения Атажукино-3 - Исхак Кармов и Мудар Мацухов.

В 1909 году доверенными от селения Кармово были выбраны Талиб Кашежев и Траша Думанов. В селении Атажукино-3 - Исхак Кармов и Алихан Шогенов.
 

В 1911 году 24 ноября Доверенные от Большой и Малой Кабарды и пяти горских обществ решали вопросы, касающиеся всех дел и общественных сумм. От аула Кармово подписывали эти решения Хызыр Шериев и Эльмурза Думанов, а от села Атажукино-3 Исхак Кармов.
 

В 1912 году избирали уполномоченных от селений Кабарды на съезд по выборам в государственную думу. От селений Тамбиево-2, Лафишево, Иналово и Атажукино-3 доверенными выбрали Исхака Махмудовича Кармова в возрасте 54 года, жителя селения Атажукино-3, постоянно проживающего в Нальчике и жителя селения Лафишево Зулкарней Бекмурзовича Лафишева в возрасте 36 лет. От селений Ашабово, Абукова, Коново, Бобуково и Кармово выбрали жителя селения Ашабово Бекмурза Хажбекировича Трамова 32 лет и жителя селения Коново Локмана Тепсоруковича Хуранова в возрасте 55 лет.

В 1919 году седьмого декабря в селении Кармово были выбраны доверенные в числе одиннадцати человек для решения разных сельских вопросов. Среди них были Пащалык Кармов, Нахо Кармов, Мусабий Коков, Алихан Хоконов и другие.

Доверенные людей. Нередко в разных спорах, тяжбах между людьми посредниками выступали представители рода Кармовых. Так, 5 февраля 1851 года прапорщик Кул Кармов, доверенный Бата Пшукова хлопотал из-за наследства, которое его двоюродный брат Бекмурза Пшуков не отдавал Бата Пшукову.
 

В 1860 году вторая жена Асламбека Агубекова писала, что сын Асламбека от первой жены, урожденной Шокмановой - Тлостан спрятал медиаторское решение, датированное 1859 годом, о разделе имения, оставшегося после смерти Агубекова и не показывает его. Медиаторами в этом деле выступили тогда князь Хасанбий Атажукин, уорк Шу Кармов, Мурзабек Седаков, Аюб Мальбахов, Джанхот Тлихураев.

В 1860 году житель станицы Бобуково Магомет Тлянчев был взят на поруки жителями станицы. Поручителями выступили Магомед, Реджиб и Бата Пшуковы, Исхак Кармов, Альбек Фомутов и Индрис Карданов.
 

В 1862 году обязанности опекуна над семьей Машуковых, оставшихся без отца, взял на себя Канамат Кармов.

В 1866 году 13 апреля жители аула Атажукина выдали свидетельство вдове корнета Калгирея Лиева Мисирхан. Это свидетельство подписали «Владелец аула князь Атажукин, аульные старшины штаб-с ротмистр Тутуков, уздень Махмуд Кармов, Гедмишхов, корнет Шанахо Алмов, поручик Кармов, подпоручик Андрухаев, Осман Бугов, Исуф Дзугов». Можно подчеркнуть то, что Кармовы расписались по-русски сами.

В 1872 года 23 февраля проходил разбор дела «О неуплате корнетом Гедмишхевым калыма уорку Зурабу Хогундокову». При этом разбирательстве выступали медиаторами: от имени первого уорк Бекмурза Хаупшев, а от второго - уорк Махмуд Кармов.

В 1876 году в судебной тяжбе по долгу, в сумме триста рублей серебром, Токмакова к умершему генерал - майору Фице Абдурахманову доверенным в суде от имени жены Фицы Абдрахманова, Шузы, выступил по доверенности корнет Бекмурза Кармов.

В 1881 году, в селении Ашабово у старшины селения князья Эдика Атажукина украли деньги. В этом обвинили Хаупшева и пасынка ротмистра Мисоста Абаева - Герандуко Гадзева. Показания всех свидетелей за их неграмотностью подписал Магомет Кармов; он выступал в этом деле и понятым. Среди подписавших показания жителей Ашабова есть подписи Кази и Бота Кармовых.

В 1896 году очистительную присягу за жителя селения Атажукино-3 Таркана Каракотова принял его односельчанин Гиляхстан Кармов.

В 1910 году 21 августа генеральша Е. Хогундокова дала доверенность на представление своих интересов Кармову. «Любезный наш брат Хажи Исмаил Шуевич. Уполномочиваю вас ходатайствовать нашим в общих и мировых судебных установлениях, коммерческих судах и т. д.».
 

Позже, во время революции, когда ситуация постоянно менялась, Кармовы не раз оказывали услуги своим односельчанам. Так, в феврале 1919 года Хаджи-Кучук Кармов взял на поруки Мазана Тохова, арестованного за связь с большевиками. Шестого марта 1919 года Шужей Кармов взял на поруки Калга Шериева.
 Может быть, тем самым они спасли их от расстрела.

Как дополнение к этой главе, представим здесь свидетельства о происхождении. Одним из документов, которые нельзя было подписывать любому, были свидетельства о происхождении. При подписании такого свидетельства людьми, не имеющими авторитета, как среди местного населения, так и среди русского начальства, документ автоматически становился простой бумажкой. Кармовы подписывали очень много таких свидетельств. Так, одним из первых известных документов является подписанное в 1836 году свидетельство о происхождении уорка Мамхегова. Подписали князь Асламбек Дударуков, князь Аслангирей Бибердов, Халил Кармов, Ислам Камов, Муса Камов.

Тридцать первого декабря 1855 года свидетельство о происхождении Тара Тяжгова подписали Урустан Ногмов, поручик Шу Кармов, штаб-с ротмистр Кизильбек Кармов.

В 1862 году, первого декабря, комитет по сословным правам в присутствии депутатов: штаб-с ротмистра князя Атажукина, прапорщика Бекмурзы Докшукина, поручика Хотокшуко Анзорова, поручика Заракуша Тамбиева, прапорщика Пшемахо Коголкина, прапорщика Кучмазуко Кучмазукина, подпоручика Шу Кармова, Бекмурзы Зекова, Увжуко Арипшева, Бекира Тохова, Ахмета Захохова, Шугана Желясова и Эссамета Тамтлохова, вынес решение, в котором единодушно признал принадлежность Османа Аджиева с сыновьями Каирбеком, Асланбеком и Сахидом к сословию «уорк-щаотлохусо» Атажукинской фамилии. 

В 1870 году «беслан-уорку» Хамурзе Аджиеву подписали свидетельство о происхождении уорк Шу Кармов, Аслангирей Кармов, князь Шыхым Дударуков, уорк Махмуд Кармов, генерал майор Фица Абдрахманов.

Исходя из изученных документов, похоже, что Осман Аджиев и Хамурза Аджиев, житель аула Аджиева, не имеют друг к другу отношения.

В 1871 году свидетельство, подтверждающее происхождение Хамурзы Нартыжева из сословия «дыжынуго», подписал, кроме прочих, ротмистр Кизильбек Кармов.

Также имели большое значение земельные вопросы. Когда в 1847 году возникли трения между кабардинцами и казаками, то для разбора границ были назначены со стороны кабардинцев: старики уорк Мустафа Кармов, уорк Хаджи Кодзоков, Хажи Карданов, Лампежев, Абреков, Пшемахо Гукежев и другие.

ОБРАЗОВАНИЕ

«Нотаук, дерзкий сын праха! Кто призвал тебя, кто подал тебе млат на скование цепей вольному языку вольного народа адыгов? Где твой смысл, о человек, возмечтавший уловить и удержать в тенетах клокот горного потока, свист стрелы, топот бранного скакуна? Ведай, хаджи, что на твой труд нет благословения там, где твоя молитва и твой плач в нынешний вечер услышаны; ведай, что мрак морщин не падет на ясное чело народа, доколе не заключил он своих поколений в высокоминаретных городах, а мыслей и чувств, и песен, и сказаний своих в многолистных книгах».
 Именно эти слова, как нельзя лучше, характеризуют отношение адыгов к грамоте, именно поэтому у адыгов грамотных людей было мало, и это занятие не пользовалось авторитетом. Существует забытая кабардинская пословица: «Русский, когда ему делать нечего пишет, а кабардинец стругает веточку», получается, что стругать веточку было более почетно, чем писать или читать. Но это отношение к образованию менялось со временем, и в начале ХIХ века среди кабардинцев было уже немало людей, знающих грамоту.

Одним из первых известных грамотных представителей рода Кармовых можно считать Кизильбека. Про него в документах 1829 года было записано, что узденя Шу Кармова брата Мустафы сын Кизильбек умеет хорошо читать и писать по-русски и по-турецки.
 Кстати, в то время это было большой редкостью.

Также из документов известно, что в 1845 году Кабардинскому Временному суду было предписано представить на смотр из лучших фамилий Кабарды детей для обучения в военных заведениях России. Требовалось: от Большой Кабарды пять мальчиков возрастом от 6 до 10 лет и шесть мальчиков в возрасте от 10 до 13 лет; от Малой Кабарды одного мальчика от 6 до 10 лет. Они должны были быть зачислены в Первый и Второй Павловские кадетские корпуса и в Александровский корпус. 

Согласно ст. 2 части 3 т. Св. Военного Постановления, учиться в российских военных учебных заведениях первых и вторых классов могли только дети горских князей и первой степени узденей. В 1845 году 22 декабря Кабардинский временный суд предоставил список малолетних детей, родители которых хотят отдать на обучение в военно-учебные заведения в г. Санкт - Петербурге. В списке среди прочих был записан Дулак, сын Тая Кармова. В его характеристике написано: возраст 12 лет, из кабардинских узденей первой степени. Фамилия Кармовых пользуется в народе уважением. Долак телосложения крепкого, темперамент сангвинический, рост, соответствующий возрасту, телесных недостатков нет, говорит ясно, чисто, имеет хорошее здоровье. Кроме него в списках были записаны: Канамат, сын Огурли Кудашева в возрасте пять лет. Из кабардинских узденей, пользуется уважением в народе. Темперамент - холерик. Болеет чесоткой и слаб здоровьем. Жогишев - 14 лет, из узденей первой степени. Темперамент сангвинический, слаб здоровьем. Исмаил, сын Кумала Кипова 10 лет, из узденей второй степени. Эдик, сын Кудай Кудаева 11 лет.
 В первых представленных списках также были дети Коновых, Беймурзаевых и Индыревых, судьба остальных детей из документов не прослеживается, но известно, что в июне 1846 года был отправлен в г. Санкт - Петербург Дулак Кармов. У него с собой были из вещей черкеска, бешмет, рубашка, шаровары, шапка, чувяки, ноговицы и пояс.

В 1851 году в укреплении Нальчик была устроена школа для детей привилегированного сословия кабардинского народа. В эту школу до 1867 года принимались только дети пше, тлекотлеш и дыжынуго.
 Это записано в материалах сословной комиссии.

Известно, что в 1857 году в кабардинской школе воспитывались дворяне Али Аджиев, Мурзакул Шумцев, Асламбек и Тембот Кучмазукины, Хаджимет Кубекиев, Гамгирей Шокманов, Абай Шаханов, Измаил Кубатиев, Магометгери Мисостов.

Интересно то, что власти беспокоились о состоянии здоровья воспитанников кабардинской школы. В 1859 году инспектор кабардинской школы поручик Келчевский просил отправить воспитанников школы Хангирея Келеметова, Алебия Аджиева, Мурзакула Суншева, Тембота Кучмазукина, Асламбека Кучмазукина, Тембота Кошева, Абия Шаханова, Давлетгерия Шокманова, Мусу Шарданова, Кубатия Абисалова, Барака Анзорова, Карашая Кудинетова, Касаева, Седакова, Казиева, Беймурзова и Лафишева на лечение в Пятигорские минеральные воды.

25 февраля 1859 года житель селения Атажукино-3 «уздень первой степени Махмуд Кармов» просил у начальства определить в пансион при Ставропольской гимназии своего сына Измаила, десяти лет, за казенный счет.
 В 1860 году 13 апреля пришло распоряжение определить сына Кармова Махмуда - Измаила в пансион. В 1861 году Махмуд снова обратился с просьбой, на этот раз он писал, что в 1860 году он первый раз подал прошение с просьбой принять его сына Исхака и племянника Зубаира в кабардинскую школу. Но теперь, узнав о том, что в Ставропольской гимназии есть свободные места, то он просит определить их в гимназию в Ставрополе. Сам Махмуд про себя в 1864 году писал, что ему 37 лет, женат, умеет читать и писать на русском языке.

25 ноября 1866 года дирекция училищ Терской области писала в Кабардинский округ, что кандидатами на поступление на горские вакансии казенными воспитанниками в пансион Ставропольской губернии числятся сыновья умершего Хасанби Атажукина Пшемахо, 13 лет и Магомет, 12 лет и, кроме них, Заракуш Кармов. Какое решение было принято по кандидатурам Атажукиных, неизвестно, но Заракушу было выдано разрешение на поступление.

В 1888 году в списке воспитанников кабардинской школы числится Алибек Измаилович Кармов.

В 1891 году, согласно документам, Алибек Измаилович Кармов окончил Нальчикскую школу и в 1892 году, для продолжения учебы, поступил в Ставропольскую гимназию. В списках воспитанников, которым предоставляется стипендия, записаны воспитанники Ставропольской гимназии Хуранов, Кармов и Шаков. Им выплачивалась стипендия имени его императорского высочества по триста рублей. Такая же стипендия выплачивалась воспитаннику Владикавказский гимназии Мамишеву. Стипендия его сиятельства Дундукова - Корсакова выплачивалась Жабоеву, Муллаеву, Атажукину, Блаеву, Шогенову и Жогишеву. Стипендия графа Лорис-Меликова выплачивалась воспитаннику Урусбиеву.

В 1892 году 9 декабря доверенными Большой и Малой Кабарды и горских обществ было решено сыну Мусы Шогенова – Бекмурзе выдать стипендию от остатков стипендий Хуранова, Кармова и Шакова.

Среди Кармовых были и воспитанники высших учебных заведений; так известно по документам, что в 1901 году Кармов Алибек Измаилович, житель селения Атажукино-3, учился в высшем учебном заведении в городе Киеве.
 

Надо отметить тот факт, что в 1908 году в селениях Кармово и Атажукино-3 были свои сельские училища.
 Это может служить доказательством того, что Кармовы никогда не были против образования и, наоборот, делали многое для просвещения народа. 

В 1916 году к обществу распространения образования среди горцев имели непосредственное отношение жители селения Кармово Абдрахманов, Кашежев и Хажи Исмаил Кармов, а из селения Атажукино-3 Хажи Агубеков, Измаил Кармов и Али Андрухаев, и, согласно найденным документам, среди членов общества был одно время Алибек Кармов.

Это общество распространяло книгу господина Кудашева «История Кабардинского народа». Согласно обнаруженным данным, на 23 апреля 1917 года по одной книге купили, по цене семь рублей 50 копеек Асламбек Кошев, Науруз Урусбиев, Темирбулат Абезванов, Маршанов, Басият Шаханов, Магомет Паштов, Кумыков, Кайсын Ховжоков, Шабиют Тавкешев, Хажи Даут Этезов, Таусултан Наурузов, Канамат Мисостов, Алимурза Блаев, Бекмурза Жемухов, Каспот Гукетлов, Мурзабек Конов, Александра Ивановна Никольская, Дьяковский, Эльдар Ешев, Абубекир Лафишев, Адельгирей Атажукин, Сосламбек Тхакахов, Иван Захарович Баранов, Тамбиева (Кисловодск), Начальник штаба Терского казачьего войска, Абу Тавкешев, директор Нальчикского реального училища, Адельгирей Астемиров, вице – президент скакового общества Султан Гирей, Жанхот Куныжев, Паго Тамбиев, полковник Карашай Кудинетов, Локман Магометович Абуков, Абубекир Кайсынович Анзоров, сотник Машуков, капитан Мамышев.

В 1916 году 16 декабря Начальнику Нальчикского округа писала прошение вдова, жительница селения Атажукино-3 Шихирхан Ибрагимовна Кармова. В прошении было написано: «Шесть лет я воспитывала сына своего Алихана Кармова на свои собственные средства».
 Дальше она сообщила, что не может больше оплачивать сыну обучение в третьем классе Марьинского высшего начального училища и просит помочь в оплате и выделить ей деньги из общественной кабардинской суммы. За ее неграмотностью в прошении расписался ее сын Алихан. Ей от сельского правления было выдано удостоверение о бедственном положении. Из материалов дела не ясно, была ли оказана помощь.

Кармов Леонид Нахупшевич. Родился 10 августа 1936 года, в селении Каменномостском (Кармово) – Зольского района Кабардино-Балкарии. В 1943 году семья переехала в селение Исламей – Баксанского района, где он окончил среднюю школу в 1953 году. По окончании школы в том же году поступил в Кабардино-Балкарский Государственный Университет на математический факультет. По окончании КБГУ в 1958 году был оставлен ассистентом (преподавателем) в Кабардино-Балкарском университете. Через год, то есть в 1960 году, поступил в аспирантуру по специальности «Вычислительная математика» при Горьковском Государственном университете им. Н. И. Лобачевского, (Факультет «Кибернетика и вычислительная математика»). В 1962 году окончил аспирантуру и был зачислен в КБГУ в должности старшего преподавателя, где и работает по настоящее время. В 1971 году защитил кандидатскую диссертацию на Ученом совете при Горьковском Государственном университете.

За этот период награжден медалью «Ветеран труда», а также «Почетной грамотой» правительства КБР.

Является автором около 50-й научных работ по математике и кибернетике.

Кармов Хабас Нахупшевич. Родился 24 июля 1942 года, в селении Каменномостском (Кармово) Зольского района Кабардино - Балкарии. В 1943 году семья переехала в селение Исламей Баксанского района. В 1949 году поступил в среднюю школу №9 в селении Исламей, и закончил ее в 1960 году. По окончании школы в том же году поступил в Кабардино-Балкарский Государственный Университет на Физико-математический факультет, отделение-физика. По окончании КБГУ в 1965 году направлен по распределению в ВГИ (Высокогорный геофизический институт) младшим научным сотрудником. В 1967 году поступил в очную аспирантуру ВГИ. В 1970 году после окончания очной аспирантуры Хабас Нахупшевич был назначен на должность инженера Северо-Кавказской экспедиции, а в 1971 году переведен на должность старшего инженера Северо-Кавказской экспедиции. 

В 1979 году защитил кандидатскую диссертацию по специальности «радиофизика, включая квантовую радиофизику». В 1981 году он был избран на должность старшего научного сотрудника. Является автором 51 научной работы и двух изобретений. В настоящее время кандидат физико-математических наук Кармов Х. Н. является научным консультантом ВГИ.

Кармов Амербий Хазретович. Родился 15 ноября 1942 года в селе Шордаково. Окончил среднюю школу в селе Светловодское в 1963 году. С 1963 по 1966 год служил в Советской Армии. С 1966 по 1973 год учился на историческом факультете КБГУ. С февраля 1969 по декабрь 1971 года инструктор горкома комсомола. С декабря 1971 года по октябрь 1974 года учился в Технологическом техникуме. С 1974 по 1977 год начальник отдела кадров КБГУ. С 1977 года по 1984 год преподаватель КБГУ. С 1984 года по настоящее время научный сотрудник, а потом старший научный сотрудник КБИГИ. В 1990 году защитил кандидатскую диссертацию по теме «Общий политический облик трудящихся Кабардино-Балкарии во второй половине 1980 годов». С 2001 года докторант КБИГИ.

Кармов Мажмудин Тумкович. Родился в 1950 году в Узбекистане. В 1966 году закончил среднюю школу с серебряной медалью и стал преподавать в этой же школе математику в пятых –восьмых классах. В 1968 году приехал в Кабардино-Балкарию и поступил в КБГУ на физико-математический факультет. В 1972 году он первый раз завоевал звание чемпиона Кабардино-Балкарии по шахматам и стал тринадцатым чемпионом республики. В том же году он выполнил норму кандидата в мастера спорта СССР. После окончания университета стал тренером по шахматам и воспитал двенадцать кандидатов в мастера спорта. За свою спортивную карьеру он восемнадцать раз становился чемпионом КБР.

О ВЛАДЕЛЬЦАХ, СТАРШИНАХ, СТАРЕЙШИНАХ.

Вопрос о старшинах тоже имеет право на отдельное обсуждение, так как в разное время он имел разное значение. Вообще, значение слова «старшина» переводится примерно как человек, происходящий из более высокого сословия, в отличие от слова «старейший». В документах смысл слов старшины, старики и старейшие разграничен, но, к сожалению, в книгах часто эти понятия путают. Термин «старшина» употреблялся по отношению к высшему сословию горских обществ; кроме этого, старшинами назывались люди, находившиеся на должности руководителя аула. В наиболее ранних российских документах писали «владелец аула»; это уже потом, в силу разных обстоятельств, стали писать «старшина аула». Например, в переписи 1828 года и более ранних пишут «владельцы», потом стали писать «старшина», и должность старшины сначала не был выборной, каковой она стала позже. Так как мы отталкиваемся от сведений, имеющих отношение к Кармовым, то мы приведем документы, в которых они упоминаются. Тем более, учитывая, что, изучая историю узконаправленно, мы сможем более точно определить настоящее положение вещей. Итак, в документах 1840 - х годов, когда при переселении аулов Кармова Аджиева и Абезванова в прошениях при подписании жители четко разграничили, кто из них относится к старейшинам, а кто к старикам.

Владельцы. Итак, в XIX веке по документам в разное время были названы владельцами аула Кармова последовательно Пащакул, Пащалык и Шу Кармовы. Старшиной аула Кармово, из Кармовых были в разное время названы, соответственно, Мастафа, Кул, Киляр, Канамат, Шу, Кизильбек, Аслангирей, Исмаил и Бетал. Из всего этого можно сделать вывод, что в разное время при образовании аулов владельцем аула считался один человек или родные братья. Но, со временем, братья становились двоюродными, троюродными, и практически все они были владельцами аула, каждый своей части; правда, при решении общих вопросов выше всегда ставилось право и мнение старшего представителя рода. Вообще, это показатель демократичности и, одновременно, порядка основанного на «уорк хабза» адыгского общества. При таком положении вещей каждый хотя и был самостоятельным, но при решении важных вопросов все решалось достаточно мирно. Это обстоятельство и было удивительным для иностранцев, которые не могли понять, как при таком вроде бы «разброде» адыгское общество не только не распадалось, но и было очень сильным. После появления российского руководства в адыгском обществе были потеряны эти основы, и вместо них появилось стяжательство и карьеризм, который почти и погубил все самое хорошее в адыгском обществе. 

Первым кто согласно найденных документов, был назван владельцем аула Кармова - это Пащакул Кармов. Он назван владельцем аула в 1818 году. Последний, кто удостоился звания владельца аула Кармово - Шу Кармов, который назван владельцем аула Кармова в 1861 году.

Старшины селения Кармова. Первым из рода Карма в документах был назван старшиной аула Карма в 1847 году Мастафа Кармов. В этом деле интересен момент, что в 1847 году Мастафа Кармов назван старшиной, а позже в 1861 году владельцем назван Шу, а ведь известно, что Мастафа был старше Шу. По нашему мнению, это может говорить только об одном: Шу или его предки имели более непосредственное отношение к созданию аула Кармово. Позже, в прошении от 1848 года, написанном от жителей аулов Аджиева, Кармова и Абезванова, названы старшинами: аула Аджиева - уорк Муса Аджиев, подпоручик Жантемир Абдрахманов, уорк Хамурза Аджиев, уорк Шокара Аджиев и уорк Закирей Аджиев. Кроме них, подписались старики аула Кара Карданова, Кудинет Ажиногоева и Аиса Абидова.

Старшинами аула Кармова названы: уорк Кул Кармов, уорк Киляр Кармов, Подпоручик Шу Кармов и штаб-с ротмистр Кизильбек Кармов. Старики Тату Укартов, Тевжук Балагов, Хаджи Карданов. 

Старшинами аула Абезванова названы уорк Хусин Абезыванов, прапорщики Бота и Абдула Абезвановы, старики Кичим, Темруко и Дударуко Апашуковы.

Учитывая влияние России на отношения в Кабарде, приходишь к мысли, что чины и награды жителей аула должны были иметь вес при решении, кто будет старшиной, то есть, кто будет управлять аулом. Но в этой выдержке мы видим интересный факт, что не имевшие чинов Кул и Киляр Кармовы в списках подписавших стоят впереди других. Мы думали, что это случайность, но в деле об абреках, датированном октябрем 1851 года, записано, что когда князь Бекмурза Наурузов заехал в аул Кармова и потребовал, чтобы ему дали скотину на еду. Кизильбек Кармов ответил, что без разрешения старшин селения он этого сделать не может
, а они в отлучке. Тем самым офицер русской службы Кизильбек признал, что в своем ауле он не может самостоятельно принимать решения, касающиеся проблем аула. Скорее всего, наиболее явное влияние России на внутренние дела аула Кармова началось примерно 1858 году, когда в скандалах, происходивших внутри рода Кармова, правительство усмотрело угрозу. По этому поводу 17 сентября 1858 года временно управляющему Большой Кабардой господину поручику Терихову писал Начальник Кабардинского округа князь Орбелиани: 

«Между Кармовыми с некоторого времени вселилось несогласие, которое влечет за собой не спокойствие, в ауле и теряется повиновение. Предписываю Вашему Благородию исследовать причины несогласия и предоставить более достойного из Кармовых в аульные старшины. Если только действительно настоящий старшина в ауле живет».
 Тогда старшиной аула был назначен Аслангирей Кармов. Чуть позже нами был обнаружен список с именами старшин аулов, там также фигурирует старшиной селения Аслангирей Кармов. Вместе с ним в этом списке записаны старшина Султан Агубеков, аула Тахушина Гетежева старшина Бекмурза Гетежев и другие.
 

Несогласие между представителями рода Карма, скорее всего, началось после смерти Кула Кармова. Он был явно старше остальных, и после него остались примерно одного возраста не имеющий никакого чина Киляр, поручик Шу и штаб-с ротмистр Кизильбек Кармовы. Между ними, наверное, и началось соперничество за право руководить. Вероятно, что хотя старше всех был Киляр, но из-за того, что он не имел звания и такого большого влияния на русских, как офицеры, ему, наверное, было трудно в этом споре. Вторым по возрасту среди них был Шу, но тут тоже нюанс, хотя он и был старше по возрасту, но Кизильбек был старше по званию, и возможно он стал претендовать на первенство. Эту версию подтверждает и то, что тогда не были выбраны на пост старшины ни Шу, ни Кизильбек Кармовы, которые имели заслуги перед Россией. Тогда же, в 1858 году в списке лиц, участвовавших во встрече императора, не было из рода Карма никого, кроме Аслангирея Кармова. Опять же заслуги остальных перед Россией не были почему-то учтены. То есть, тогда из-за чинов возникли первые трения по поводу преемственности, и родовые отношения начали уступать светским отношениям. После этого в 1859 году старшиной уже был Кизильбек Кармов, который пробыл на этой должности до своей смерти. Уже потом старшина в ауле Кармова стал выбираться. Но особенно это выражено стало после объединений аулов, так как выбирали представителей разных кварталов, как- то Хогундоковского, Думановского, Ныровского, Кармовского. Но даже тогда старшиной были в основном представители из рода Карма и, в основном, сыновья Шу Кармова, братья Исмаил, Толустан, Бетал.

В 1862 году в деле об убийстве жителя аула Кармова Тлоста Балагова карачаевцем холопом Магомета Крымшамхалова - Огурли Машуковым упоминается старшина Канамат Кармов. Но, учитывая, что данный документ составлен карачаевцами, возможно, имелось в виду, что он не старшина села, а просто старшина, уорк, владелец.

Итак, перечислим некоторых людей, в разное время и в разных условиях бывших старшинами в селении Кармова. К сожалению, наверное, не все имена сохранила для нас история, но тем более надо записать то, что есть. Итак, в документах от 24 апреля 1876 года старшина селения Кармова - Зураб Хогундоков, от 26 мая 1876 года - ротмистр Кизильбек Кармов, от 4 июня 1876 года - Абдрахманов.
 В 1873 году пристав 4-го участка Георгиевского округа запрашивал разрешения у начальника округа о замене помощника старшины селения Кармово Канамата Кармова на Шухаиба Нырова из-за болезни Канамата. От 16 мая 1876 года поручик Абдрахманов. Очень странно то, что в этом году так часто менялись старшины. Скорее всего, это было вызвано тем, что тогда происходили еще укрупнения аулов и, чтобы никого не обидеть, было решено быть на посту старшины по очереди. Или просто каждый старшина квартала, когда разбиралось дело в его квартале, подписывался старшиной всего селения. Но с 18 марта 1878 год старшиной селения Кармова был Кизильбек Кармов. В 1880 году 19 октября за отсутствующего старшину селения Кармово расписался в документе его помощник Хаджимахо Гаунов. В 1881 году старшиной был К. Кармов, а его помощником был Эдык Вороков. В 1882 году 21 ноября за больного старшину селения Кармово расписался его помощник Ибраим Асланов. В 1884 году были избраны в селении Кармово помощником старшины Хажбекир Хамуков, казначей Гушта Лихов, и его кандидат Калагирей Азубеков.

Примерно в 1889 году умер Кизильбек Кармов и в это же время он перестает фигурировать как старшина селения, то есть он пробыл на этом посту практически до смерти. После его смерти старшины селения Кармова переизбирались каждый год и находились на этой должности по одному году. Так, в 1890 году старшиной селения Кармова был Шухаиб Ныров. В 1891 году исполняющий дела старшины Б. Ногмов. 21 августа 1891 года старшиной селения Кармова был Э. Ногмов. 25 августа 1891 года старшиной был уже Б. Ногмов. Вообще отметим, что Батоко Ногмов достаточно долгое время находился на посту старшины: в 1892 году, в 1895 году, в 1896 году. В 1892 году его помощником был Е. Думанов. В 1889 году старшина селения Кармова Шухаиб Ныров. С 1888 года в течение восьми лет бессменно старшиной селения Кармова был Таусултан Шуевич Кармов. В 1900 году его помощником работал М. Сринов, в 1902 году - Т. Губжоков, 1903 году - помощник Хамуков. В 1904 году 1 мая старшиной стал Толустан Кармов. В 1907 году 19 декабря старшиной селения Кармово был Исмаил Кармов. В 1909 году - Исмаил Шуевич Кармов.

В 1912 году старшина - Батырбек Алмов. В 1914 году старшиной селения Кармова был Исмаил Кармов. Ниже мы приводим оттиск печати, которую Исмаил Кармов ставил в свое время на документах[image: image18.png]


 

В 1916 году старшина в селении Кармова Т. Кашежев. В ноябре 1917 года старшина К. Шериев. В январе 1918 года старшина селения Кармова К. Шериев. 

В 1918 года появились первые комиссары. Одним из первых комиссаров селения Кармова, согласно документам, которые мы нашли, был Х. Лихов. Позже, в записях 1919 года комиссаром селения Кармово фигурирует Камбулат Шериев. Но в ноябре 1919 года в селении снова старшина Бетал Кармов.
 Также Бетал Кармов фигурирует старшиной селения Кармово в документах от 30 января 1920 года
 и 1-3 февраля 1920 года.
 

Старшины селения Атажукино-3. Из документов мы узнали, что Махмуд Кармов был старшиной аула Атажукино - 3 в 1864 году. С 1868 года в ауле Кази Атажукина старшиной также Махмуд Кармов. 22 июня 1872 года был выбран от селения Атажукино-3 старшиной Махмуд Кармов.
 Он также фигурировал в делах 1879 - 1880 годов, как старшина селения Атажукино - 3.

1883 год помощник старшины в селении Атажукино-3 - Измаил Кармов. На документе датированном 22 мая он поставил свою печать на, котором было написано русскими буквами инициалы И.К. В 1890 году 30 мая исполняющим дела старшины в ауле Атажукино-3 был Пшизабий Кармов, он был нна этой должности и в 1891 году. В 1893 году в январе старшиной селения Атажукино-3 был Заракуш Кармов.

В документе, датированном от 21 апреля 1886 года, Заракуш Кармов записан старшиной селения Атажукино-3. 1889 год - старшина селения Атажукино-3 Измаил Кармов. В 1890 году 15 января старшина Атажукино-3 Измаил Кармов. С 1 апреля по 2 мая 1900 года, исполняющим делами старшины в селении Атажукино-3 был Заракуш Кармов; отметим, что в документах он расписывался сам, значит, был грамотным человеком. В 1916 году старшиной селения был Заракуш Кармов.

Старшина селения Ашабово. 4 января 1918 года старшиной селения Ашабова был К. Кармов (возможно Кази Кармов).

ИЗМЕНЕНИЕ ФАМИЛИЙ.

Среди адыгов довольно много примеров, когда меняют фамилию в силу разных причин. В основном, причиной было то, что фамилией сына становилось имя отца. Один из примеров - это часть рода Карма, которые поменяли свою фамилию на Тхакаховых по причинам, которые мы не смогли выяснить. 

Кроме моментов, когда фамилии менялись полностью, в начале века было очень много ошибок в русских записях не только с фамилиями, но и с именами, например, в разбирательстве Киляра Кармова с Хажиметовой. Киляр пишется как Кармовым, так и Трамовым, Так же Трамов Жамбот иногда пишется как Кармов.

Также доказательством, что Тхакахов мог быть Кармовым, служит тот факт, что в деле между Аджиевыми и Шардановым Мастафа часто пишется как Тхакахов. В то время писали Мастафа Тхакахов Кармов и, вполне может быть, часто отбрасывали фамилию.

Также заслуживает внимания фамилия Кармоков. Есть много версий ее происхождения. Если отталкиваться от того, что она читается в переводе однозначно как сын Карма, приемлемо предположить, что от производной Карма. Есть исследователи, которые переводят фамилию Кармоков как сын Крыма. Но в переписи 1886 года отдельно указаны как фамилия Крымуковы, так и фамилия Кыруковы, то есть сын Крыма и сын гор, а Кармоковы тоже писались отдельно. Поэтому, возможно предположить, что Кармоковы - отдельная фамилия, которая происходит от фамилии Карма. Некоторые старики говорят, что Кармовы и Кармоковы когда-то признавали друг друга родственниками. В книге Мусукаева «Века родословий» написано, что Малил Бидович, 1927 года рождения и Рамазан Шахимович Кармоковы рассказывали, что их предки пришли из Сванетии и потом получили свою фамилию от узденей Кармоковых, проживавших в ауле Атажукино-1 до их появления там. Получается, что Кармоковы тоже не все родственники. 

В 1862 году 2 декабря Свидетельство

«Дано сие от меня в том, что из фамилии Кармовых поколения Тхакахов действительно до настоящего времени и были беслан уорками фамилии князей Атажукиных, то есть княжескими узденями, которые всегда получали к этому достоинству дань от князей Атажукиных, в чем и подписую свидетельство 2 декабря 1862 года. Крепость Нальчик Подполковник князь Атажукин».

В свидетельстве сказано, что Тхакаховы являются «беслан - уорками», но в переписях 1793, 1825, 1828 годов не упоминаются уздени Тхакаховы. Значит, они появились в Кабарде позже, так же как и Кармовы. Во-вторых, у жителя аула Карма Мустафы отца звали Тхакахо, то есть вполне может быть, что уздени Тхакаховы, о которых упоминает Атажукин ,являлись его братьями, и их фамилия пошла от Тхакахо, отца Мустафы. 

В связи с этим интересно дело, где упоминается пойманный абрек Ибрагим Тхакахов. Изложим суть дела. В 1845 году 19 июля в трех верстах от Александровского поселения на полковника Нестерова и барона Россимона напали два хищника. Но, поняв, что в обозе есть оружие, они отстали. Полковник Нестеров, доехав до станицы Александровской, распорядился выслать есаула Харитонова с казаками для поимки этих хищников. Но оказалось, что к этим двум нападавшим присоединились еще четыре человека, и они убили есаула Харитонова и ранили одного казака. Позже, через лазутчиков, было выяснено, что этими абреками руководил карачаевский старшина Асламбек Крымшамхалов с узденями Мамса Трамовым и Тликечем Кудинетовым. Заметим, что Асламбек Крымшамхалов характеризовался русскими с плохой стороны. Он в свое время помог бежать за Кубань своему шурину Ашабову. После этого инцидента вся партия заехала на отдых к двоюродному брату одного из них - Докшуко Кудинетову. Позже Тахтомышевым Анзором был пойман Ибрагим Тхакахов, который на допросе назвал себя подвластным майора князя Атажукина. Еще он показал на допросе, что сбежал за Кубань из-за того, что князь Атажукин хотел отдать его в милиционеры без получения оплаты; что его родная сестра замужем за Крымшамхаловым, и он ездил к нему для того, чтобы проведать сестру. Но власти подозревали его в том, что он просто отстал от партии и заехал в Кабарду для свидания с родными, и его в этот момент поймали. Сам Ибрагим отрицал, что он имеет какое-то отношение к убийству Харитонова. Дальнейшие расследования показали: партия в ночь перед нападением ночевала в ауле Джамбота Докшукина на реке Аргудан в доме Асланова. Было выяснено, что вместе с ними был Шу Шавашхов, побывавший в Варшаве. В других источниках записано, что в 1842 году карачаевский старшина Асламбек Крымшамхалов с узденями Мусой Трамовым, Ибрагимом Токаховым и другими товарищами разбойничал на Военно-грузинской дороге. Там он напал на полковника Нестерова и убил есаула Харитонова.
 

Существуют и другие документы, в которых отражен этот случай. В 1842 году 24 июля штаб-с ротмистром Тахтомышевым был пойман абрек Ибрагим Токахов, возраст 28 лет, холост. По словам самого Тхакахова принадлежит майору Мисосту Атажукину. Он говорил, что бежал из-за того, что в 1841 году его принуждали бесплатно идти милиционером в экспедицию за Кубань. Он бежал к родственнику Букмурзе Бобукову, за 20 дней до поимки поехал к сестре Бобукова, которая замужем за старшиной Крымшамхаловым; а шесть дней назад решил заехать в Кабарду для свидания с братьями, где его и взяли. Предполагалось выслать Токахова из Кабарды навсегда. В деле упоминается его брат Салих Токахов.
 Которое из этих утверждений - правда, мы не смогли выяснить. 
Это дело нам интересно тем, что Атажукин упоминал о поколении Тхакаховых рода Карма. Известно, что среди Тхакаховых, во-первых, не было подвластных князю Атажукину. Во-вторых, у Ибрагима был слишком высокий статус, если он являлся родственником Бобукова или Крымшамхалова. А у вольноотпущенников, какими были известные Тхакаховы, упоминаемые в документах того времени, такого родства не могло быть. 

Также в списках лиц, отправляющихся в Мекку в 1857 году, есть уорк Ибрагим Тхакахов и его семья: Ибрагим Тхакахов – 40 лет, жена Шахогуй – 35 лет. Сыновья Асхад – 15 лет, Масхад – 12 лет, Саит – 8 лет, Ахмет –5 лет. Дочери Асьят – 15 лет, Саньят – 12 лет, холопка Тлоста –25 лет.
 Учитывая, что ему 40 лет и он почти одногодка Ибрагима Тхакахова, задержанного в 1842 году, можно предположить, что Тхакаховы - Кармовы уехали в Турцию и не вернулись. Поэтому в памяти Кармовых не сохранились сведения о перемене кем-то фамилии.

То, что среди рода Карма существовали люди по имени Ибрагим, показывает список 1850 года. К сожалению, доказательств ни за, ни против этой версии мы не нашли. 

АУЛ БОБУКОВСКИЙ И БОБУКОВСКАЯ СТАНИЦА.

История аула Бобуково и станицы Бобуковской имеет очень много интересных страниц и требует отдельного изучения, и оно стоит того. Краткая история станицы была напечатана в №50-51 Ставропольских Губернских новостях в 1879 году И. Бентковским. Приведем выдержку из нее: «В 1790 году разные туземцы поселились около станицы Георгиевской особым аулом Бобуковским. До 1821 года бобуковцы никакой службы не несли, но иногда их всадники участвовали в экспедициях против горцев. В 1821 году Ермолов составил конницу из 100 человек и подчинил ее командиру Волжского полка. В августе 1822 года ее переименовали в казачью сотню полка. В то же время аул получил название станицы, а бобуковцев зачислили в казачье сословие. До 1829 года бобуковцы служили хорошо, но потом начали требовать освободить их от несения обязательной службы и повинностей. С тех пор они стали отчаянными абреками. В 1841 году 11 бобуковцев были отданы в солдаты в сибирские батальоны, в том же году двое за побег к непокорным горцам были сосланы в Сибирь на каторгу. С 1850 года казаки Батырев с Мидовым сильно досаждали властям. Они в 1856 году в самом Пятигорске взяли в плен сына доктора Смирнова. В 1858 году на бобуковцев послали войска. В 1861 году, наконец, станицу Бобуковскую упразднили». 

Нас интересуют неопубликованные документы, связанные с историей станицы и казаков Бобуковской станицы. В 1828 году было подано прошение, в котором писали, что в 1821 году по приказанию Ермолова из станицы забрали 100 человек-холопов на службу, которых обещали вернуть после усмирения Кабарды, но их зачислили в казаки и не возвращают. По этому поводу было разбирательство: имеют ли они право иметь холопов вообще, ведь они не дворяне (холопов в России имели право иметь только дворяне). Из-за этого 11 человек из станицы подали прошение о зачислении их в дворяне. Их прошения и свидетельства были переправлены на рассмотрение департамента герольдии. Разбирательство шло долго и, в конце концов, было решено оставить у них их холопов, но без права продавать и покупать новых.
 До сих пор ни один человек не интересовался этим списком (или не нашел). К сожалению, не удалось обнаружить в архивах списка этих ста человек, из которых была создана первая конница. 

Причина долготерпимости к проделкам жителей Бобуковской станицы кроется в том, что Россия пыталась на примере бобуковцев приучить кабардинцев к так называемой мирной жизни без грабежей.

Причина того, почему именно этот аул попал в испытуемые, раскрывается в деле, начатом в 1818 году, когда умер родной брат Темрюко Ашабова Росланбек.
 В документах написано, что их двоюродная сестра Казу вышла замуж за Эльмырза Бобукова, который ушел за Кубань и потом уехал в Мекку, где он в дороге умер. Также в рапорте 1859 года, написанном от князей и узденей Кабарды, среди которых был Ток Асланов, написано, что по пути в Мекку «Эльмырза родил сына Асхада от двоюродной сестры Темрюко Ашабова», которого они вернули обратно в Кабарду, чтобы он снова стал во главе аула Бобукова. Правда, в разных свидетельствах есть некоторые разногласия. Например, холопы Бобуковых Жангериевы (Хадамовы) утверждали, что дочь Ашабова Хаджихан, до подчинения Кабарды Россией, вышла замуж за Нагоя Маргушева и родила от него двух сыновней. После его смерти она второй раз вышла замуж за Измаила Кудинетова, с которым вскоре развелась. Третий раз - за Эльмырзу Бобукова, а потом - за какого-то холостого абадзеха. Жангетиевы после смерти Эльмырзы решили, что они свободны; но Хаджи Ашабов, как родственник Бобуковых, забрал их себе. Они сбежали и поселились в станице Бобуковской. После появления Асхада Бобукова, предъявившего на них права, отказались его признавать, как сына Эльмырзы. Они утверждали, что у него не было сына. За это Асхад Бобуков, по словам Жангириевых, уморил их отца, привязав цепью внутри своего дома.

С момента образования станицы до ее ликвидации бобуковцы постоянно досаждали властям, но нередко бобуковцев обижали свои соплеменники. Так, в 1821 году из Бобуковской станицы было угнано 66 лошадей. В угоне подозревались жители Большой Кабарды князья Таусултан Атажукин, Камбот Хамурзин, Карачай Казиев, любимый уздень подполковника Кучука Джанхотова Магомет мурза Боташев, бежавшие из Малой Кабарды в Большую, уздени Салимгерий и Асланбек Инаровы, Инал Шогенов, Давид Хашаков, Магомет Булатов, владельцы Измаил Касаев, Мисост Наурузов, уздень Кучмазуко Кучмазукин. Часть лошадей была украдена у жителей станицы, крещеных казаков из абазин Семена Аугова и Федора Чемазукова. Абреки уходили через земли малокобардинца князя Темрюко Ахлова.
 Также, в 1832 году, жители Бобуковской станицы жаловались: Кул Алмов писал, что в 1829 году его семнадцатилетнего сына Аслангирея украли закубанцы. Он в 1831 году узнал у князя Аслангирея Кочева, что его сын находится у узденя Ахуго Хочева, который его купил у бесланеевцев узденей Пшемахо и Каспота Хадуговых и у Кула Тягова, проживающих у закубанского князя Шагингирея и Крымгирея Докшукиных. Он просил нажать на Докшукиных, чтобы помогли вернуть его сына. Также Ильяс Хуранов писал, что в 1831 году у него украли брата Исмаила. Он в плену у князя Бекмурзова и тот просит 400 рублей выкупа. Хуранов просил эти деньги у начальства под залог своего имущества. Также у Умара Хажиметова украли его холопа Годиж Колобекова. Он писал, что украли холопы князей Магомета и Мисоста Атажукиных, которые бежали за Кубань. Но их брат Кучук Атажукин живет в Кабарде, и Умар просил взыскать с него стоимость его холопа.
 

Одними из первых жителей станицы были также и Кармовы. Это прослеживается из документа 1822 года. В документе записано: Агурлу и Дадыр Кармовы из аула Бобукова, расположенного под станицей Георгиевской, посланы в Мисостов аул для получения товара, купленного бобуковцами. В 1826 году жительница аула Бобукова Залиха Кармова в своем прошении просила: «Родные братья мои кабардинские уздени Асламбек, Аслан и Муса Ахбековы во время чумы вымерли все вместе с семейством и, кроме меня, наследников не осталось. После них осталось семейство холопов в составе 12 душ, которое поручили узденю Клычеву доставить мне. Но он распустил слух, что я умерла, и продал холопов узденю Мызе Тлостанову принадлежащему фамилии князя Джанхотова. Хотя покойный отец мой неоднократно ездил в Кабарду и сын мой Огурли Кармов, житель аула Бобукова, причисленный к Волжскому казачьему полку, писал в 1822 году прошение о разборе, холопов до сих пор не вернули».
 Она просила помочь, но в документах не прослеживается, чем все закончилось. 

По данным документов, на 30 октября 1831года числились казаками станицы Бобуковской Огурли Кармов, который находился на известнобродском посту с 20 октября 1831 года и брат Дадыра Бата Кармов, находившийся на солинобродском посту с 10 октября 1831 года.
 Также в 1838 году сын Дадыра, Ильяс Кармов начал службу в Волжском казачьем полку. В 1855 году 25 сентября близ поста Копанского были задержаны по подозрению в фальшивости проездного билета кабардинский уздень Алтудоков, кабардинец Сафар Нагая и казак из Бобуковской станицы Индрис Кармов. В билете было написано, что Алтудоков с двумя товарищами без оружия имеет право доехать до станицы Воронцовка. А фальшивость заключалась в том, что другим почерком было дописано, что они имеют право ехать с оружием.
 

Приведем ниже выдержку из именного списка Волгского казачьего полка Бобуковской станицы, датированного декабрем 1840 года. 

Из служащих урядников, уздени 2 степени

1. Огурли Кармов

Не служащие казаки, уздени 2 степени

2. Дадыр Кармов

3. Инал Кармов

Весьма неоднозначные отношения Кабарды с Бобуковской станицей никогда не прекращались. Так, в 1840 году кабардинский уздень Тагир Кармов купил у казаков Аюпа Тлячева и Бата Кармова пять быков и другой скот. Но они, как выяснилось потом, оказались краденными, и Тагиру пришлось забирать у них стоимость этого скота всяким имуществом.

Согласно документам в 1841 году в феврале казак Бобуковской станицы Солиман Кармов продал краденую лошадь.

В 1841 году 5 марта беглые казаки Бот Кармов и Ильяс Тлячев добровольно явились из-за Кубани в полк, расположенный в станице Бобуковской.
 

В 1841 году 9 июня у служащего урядника Огурли Кармова убежал холоп Мисост.

В 1844 году казака Карашай Тяжгова, сына Коша, обвинили в воровстве 8 лошадей.

В начале 1844 года бежали за Кубань многие жители Бобуковской станицы. Некоторые из их семей были арестованы. 1) Брам Мидов, арестованы его отец Аиса 57 лет и брат Гаджа 35 лет. Его мать Киджаджа, жена Мукмаки, дети их Хурга, Кок, Андрух. 2) Али Мидов, арестован его отец Муса. Мать Фуса, дети Якуб, Манчи Джамбулат, Каспулат. 3) Жираслан Лиев, арестованы его братья Джельмурза 21 год, Джамбек 20 лет, Асланбек 16 лет. Мать Кудас дети ее Амилех, Ханифа, ее сноха Демахо, ее дети Исмаил, Кульдаш. 4) Бата Хуранов, мать Кяч. 5) Аслан Лафишев, арестован сын Кизильбек. Жена Гуляна, дети Заурбек, Хаджретхан, брат Картул. 6) Тукум Бугов арестованы братья Усман 46 лет, Трама 35 лет. Жена Усмана Узлата, дети Азамат, Шахатра, Бика, братья Тукума, Абраим, у Трама жена Хава ее сын Камшет. 7) Тембот Казанов, жена Фатима, дети Хахо, Тлоста, Хажимахо, Тембулат. 8) Ильяс Пашетов, арестованы его отчим Джаджа Пошетов 54 лет, братья Ахмут 18 лет, Джераслан 13 лет. Мать Нашхо, дети Солиман, Мелика, Мелетхан, Ахмед, Хамсада. 9) Магомет Пашков, мать Мышина. 10) Агоп Тлячев, арестованы отец Тамач 64 лет, братья: Исхак 38 лет, Махуст 15 лет, Магомет 11 лет. Мать Кужа Исхака, жена Гугума, дочь Лолька. 11) Абраим Хоконов, арестован отец Хусын 60 лет. Мать Шехугай, дети: Якуб 18 лет, Бетхан, Аркулят. 12) Аслан Хуранов, арестован отец Нахрат 61 год. Мать Поися, дети: Закирей (находится под судом за побег), Умар, Гучула, Махина. 13) Огурли Ошхонов, арестованы отец Тляуш 68 лет, брат Кудинет 17 лет. Брат Трам. 14) Кара Дыгов, арестованы братья Якуб 30 лет, Ядык 28 лет, Маша 24 лет. 

Все это было усугублено тем, что между Пятигорском и станицей Георгиевской, примерно в то же время, была захвачена в плен жена командира легкой 7 артиллерии подполковника Махина. Ее украл беглый кабардинец Якуб Штуф. Но в том же году у самого Якуба кабардинец Азиков, живущий в ауле Кармово, украл сына. Узнав об этом, представители власти пытались отобрать сына Якуба у Азикова и обменять его на жену Махина. 

Все перечисленные выше люди после долгих споров были распределены по станицам Донского полка. О возврате высланных людей просили как женщины - матери высланных, так и жители станицы Бобукова. Среди подписавших прошение в 1849 году о возврате высланных людей были Дадыр и Огурли Кармовы. Также отметим, что бесланеевский князь Крымгирей Докшуков просил о том, чтобы семью его воспитателя, аталыка узденя Тлоуж Ошхунова, который был сослан, переселили на проживание к нему в аул.
 

В декабре 1844 года о жителях Бобуковской станицы писали: жители Бобуковской станицы выходцы из Кабарды и Абазии, добровольно перешедшие к русским более 40 лет назад. Около 25 лет назад поступили в казаки. Сейчас стоит станица около 4-х верст от станицы Георгиевская. В этой станице проживает 114 душ мужского пола, из них несколько офицеров; кроме этого 409 душ холопов мужчин. Всех их надо было переселить в Кабарду, но не трогали, так как они должны были показать другим кабардинцам, как хорошо быть казаком.

Рапортом от 16 октября 1844 года Огурли Кармов, житель станицы Бобуковской, подал жалобу о том, что лет пять, как продал он принадлежащую ему холопку по имени Залиха в Кабарду узденю аула Кожакова, расположенного на реке Аргудан, Кайтуку Инжекокову. А рожденного от нее сына Пшука оставил у себя с согласия матери. Пшук достиг 20 летнего возраста и бежал к матери, где уже находится два месяца. К этому рапорту приложили печати члены правления станицы Бобуковской Огурли Кармов и Мурзабек Думаев. После этого Пшука вернули. В деле есть оттиск печати Огурли, написанной на арабском языке.
 

В 1846 году Бот Кармов и Тлячев, казаки украли из станицы Бобуковской двух лошадей и бежали за Кубань.
 

26 февраля 1847 года в журнале Кабардинского Временного суда записано, что Майор Хуцыев рапортом от 6 января 1847 года №30 просит к совместному разбирательству с наследством В. Эльчепарова, не служащего казака Дадыр Кармова и получению наследственной части имения матери его Хадыжи. Мать Эльчепарова звали Тляпо. Народным кадием Шогеновым решено наследство, оцененное в 1047 рублей, разделить на 4 части. Отдать Тляпо 147 рублей, В. Эльчепарову 260 рублей, его брату Нуху 260 рублей, брату Солоху 260 рублей. Шогенову за раздел имущества 100 рублей, депутату от черного народа Абрекову 30 рублей. А Дадыру Кармову как дальнему родственнику, который не живет совместно более 65 лет, в доле отказано. Эту запись с рапортом Хуцыева представить на рассмотрение Начальнику центра Хлюпину.
 
В 1840 годах в Кабарде было очень большое возмущение из-за связи Беклемишева с кабардинкой Фати, и он, в конце концов, в 1849 году привез из станицы Бобуковской нескольких женихов, из которых она выбрала некоего Паштова. Беклемишев выплатил ему большую сумму денег, чтобы он женился на ней. Усилиями аристократической верхушки Кабарды Беклемишев был удален из Кабарды. 

В 1864 году 9 декабря житель селения Атажукино-3 уорк Махмуд Кармов обязался уплатить жене Заурбека Паштова Фати за Каирбека Паштова 60 рублей серебром.
 Документы, в которых это записано, сохранились плохо и разобрать, за что конкретно уплачиваются деньги, невозможно. Но упоминаются в деле дом в селении Атажукино-3 и квартира в Нальчике. 

В 1854 году рассматривалось дело по подозрению эфенди Кунижева в подстрекательстве к сожжению Георгиевского арсенала. В деле было замешано очень много людей, среди которых Цура Тавкешев и Солиман Кармов. Про них сказано, что они в 1843 году были под военным судом за ограбление у Нахичеванского купца Авдея Чернышова товара на сумму 10333 рублей 75 коп. Главнокомандующий корпусом освободил их с условием возмещение долга. Исках Альмов состоял под следствием: 1) в 1846 году за нанесение им хорунжему Казакову обиды. 2) В 1843 году за нанесение побоев георгиевскому голове Дуранову. 3) В 1844 году за сношение с бежавшими казаками. В 1852 году сорок человек бежало из отряда на реке Бугунта за Кубань. Одной из причин проблем в станице было то, что Тяжговы и Альмовы постоянно ссорились друг с другом и не могли поделить сферы влияния, так как Альмовы пользовались в станице большим авторитетом, чем Тяжговы,- старшиной же был представитель Тяжговых. 

21 мая 1855 года жители аула Бобукова уздени Шамаиль Хажи Касынов, Халилов, Ибрагим Пшуков, Бата Коцев, Исуп Шуков, Закирей Мудранов, Бата Кипов, Хажкасим Диданов, Исмаил Кипов, Салех Бугов жаловались на владельца Асхада, сына Эльмурзы Бобукова и на его шурина Хаджи Ашабова.

19 апреля 1856 года предписано спросить казака Бобуковской станицы Урусбия Кармова, от кого он купил лошадь, опознанную полковником Соколовым у кабардинца Тлостанова, которую тот приобрел у Кармова. А если он не укажет продавца, то взыскать с него, как с виновного 170 рублей серебром на удовлетворение полковника Соколова.

В 1861 году в списке переселенцев из станицы Бобуковской в Кабарду были жители 7 бригады Кавказского линейного казачьего войска, первого волгского полка станицы Бобуковской.
 Среди них из рода Карма были записаны:

62. Кармов Индрис – 38 лет, жена Хава – 29 лет, мать ее Минат. Братья его Шолох – 28 лет, Сагит – 22 лет, Хажумар – 15 лет. Его имущество лошадей – 4, волов – 6, коров – 10, телят – 7. 

 Дядя Индриса Исхак – 63 года, жена Исхака Гуса – 38 лет. Сыновья Исхака Шамаил – 15 лет, Шухаиб – 12 лет, Каспод – 7 лет. Служанка Исхака Залиха - 22 года. Слуга Пшун – 22 года, его жена Куха – 21 год.

63. сотник Кармов Ильяс – 41 лет, мать Ильяса вдова Гого – 65 лет, жена Ильяса Елибича – 30 лет. Брат его Пак – 35 лет. Сыновья Ильяса Магомет – 15 лет, Зубаир – 9 лет. Дочери Ильяса, Фаты – 13 лет, Бжеухан – 2 лет. Ильяса племянник Пшезабий – 21год, племянница Хамсада – 13 лет. Пака жена Хуж – 25 лет, дочь их Жангулаз – 3 год. Ильяс имеет, лошадей 9, волов – 8, коров –4, телят – 4, баранов – 30, пчел сапеток - 20. Их крестьяне Цырьясу – 37 лет, его жена Кыз – 32 года. Их сыновья Жамбот – 18 лет, Салих – 14 лет, дочери Паумахо – 10 лет, Гошимахо – 5 лет

КАРМОВ ФИЦА ПАШЕВИЧ

В документах, датированных 1846 годом, мы находим запись о Паше Кармове, жителе аула Жантемирова. В них написано, что старика Паша Кармова хотели представить к награде за то, что он не примкнул к Шамилю, участвовал в убийстве Хамурзина с единомышленниками. Кроме этого, он во времена вторжения Шамиля в Кабарду переселился через реку Малку к станице Павловской. В то же время князь Шужей Жантемиров с подвластными ему, по его примеру, переселился к станице Павловской.
 Также имя Паша Кармова прослеживается в билете, выданном в 1846 году аула своего узденю Таусултану Жантемирову. В этом билете записаны его товарищами Паша Кармов, Хаджи Исмаил Гапов, Беслан Биношаров, Докшуко Лафишев и Гетмишхов. Они верхами трое с оружием, а трое без него ездили в аул Таусултанова на реке Тахтомыш для похорон родственника, на двадцать дней.

В 1852 году в ауле Жантемирова на Куме проживал абазинский уздень, сын Паши Кармова Фица, жена которого была родной сестрой Умара Гедмишхова. У него была тяжба с поручиком Шужеем Жантемировым из-за холопов Сумаховых. Фица поссорился и подрался с узденем Хаудовым, представлявшим интересы Сумаховых.

По этому поводу в рапорте пристав Тургиев писал, что скандал начался с просьбы холопа Джантемирова Хажимета Сумахова о насильственном обращении его матери и сестры из служанок в холопки. Они обратились за защитою к узденю Джамботу Хаудову. В процессе разбирательства Фица назвал Хаудова мошенником и бродягою. Тургиев вступился за Хаудова, сказав, что Кармов не имеет права так называть его, так как он офицер. На это Кармов ответил, что когда Хаудов находится среди азиатцев, они равны. Это происходило во дворе князя Жантемирова в ауле Абукова. Тургиев писал, что он приказал привязать Кармова к плетню, но старики за него заступились, и он был привязан не более трех минут. Все это происходило в июне 1852 года в ауле Абукова.

В связи с этими событиями уорк Умар Гедмишхов разъяснял, что где-то лет тридцать назад его отец купил у кабардинца Ходоки Бердокова холопку по имени Хаир в возрасте тридцати лет и ее дочь Нашхо в возрасте четыре года. Хадока купил их, в свою очередь, у Тукана Туманишева. Среди документов в деле есть расписка, написанная на арабском языке, в которой Бердоков свидетельствует, что он продал свою рабу Херзица и ее дочь Нашхо узденю Гедмишхову Мустафе за тридцать баранов. Далее в этом документе записано, что Бердоков дает обязательство, что если в течение месяца окажется, что холопы или свободные, или дурные, или есть в них изъян, о чем умолчал Бердоков то он, Бердоков, своих холопок заберет обратно. А Гедмишхов получит своих баранов. 

Позже, при выдаче свой дочери замуж за Кармова отец Умара Гедмишхова отдал холопку Нашхо в качестве приданного. Надо сказать о том, что Умар также жаловался на то, что князь Жантемиров отобрал у него другую холопку Хаир, мать Нашхо и продал ее узденю Хаудову.
 

В 1866 году возник спор о владении домом между Фицей Кармовым и Бесланом Абуковым. Вот что написано в докладной записке от 7 июня 1866 года жителя Кумского абазинского народа аула Магомета Абукова, расположенного на реке Подкумок, узденя Фицы Кармова. « В 1861 году с отправлением Полковника Абукова, в числе прочих за границу в Стамбул, двоюродный брат его поручик Магомет Абуков, оставшийся в том ауле на жительство, пригласил меня перейти из аула Жантемирова к нему, как к родственнику. А что если я имел у себя в том ауле дом и хороший сад, то он вместо его для меня купит гораздо лучше моего дома за свой счет. Я согласился, и Магомет купил мне дом с фруктовым садом. Узнав об этом, родной сын полковника Абукова, прапорщик Бек предложил мне, чтобы я того дома не принимал, так как у отца остается дом лучше, и он оставит его в мою пользу и действительно при прощании с полковником Абуковым, как родственником по просьбе моей о пожертвовании мне того дома. Абуков с большой радостью поблагодаря меня за мою преданность оставил токовой в вечное мое владение. И еще жалел, что не знал об этом раньше, а то в память оставил чего-нибудь из мебели». Свидетелями выступили штаб-с ротмистр Хаджи Мурза Крымшамхалов прапорщики Арсланбек Каблахов и Якуб Шереметов юнкер Зураб Хогундоков. Кармов писал, что это могут подтвердить также князь полковник Маматгирей Лоов и князь полковник Атажукин. 

Сын полковника Хаджи Хатохшоко Абукова Бетал вернулся из-за границы и, говоря что земля, на которой стоит дом, принадлежит ему со своими братьями Касполатом и Кучуком, выгнали Фицу из дома, хотели избить, но их удержали жители аула мулла Ахмед Бжеников, Абулкерим Кушхов и другие. В своей жалобе Фица записал, что ему в свое время пожалована за храбрость серебряная медаль на георгиевской ленте и серебряные часы.

В других документах, датированных 1861 годом, мы нашли подтверждение того, что жителю аула Дударукова узденю Фице Кармову пожалована серебряная медаль за храбрость в петлицу за отличие, оказанное в делах 1855-1856 годов. Об этом было объявлено в приказе от 17 июля 1857 года №368. Подписано начальником главного штаба на Кавказе генерал-майором Милютиным.
 

Кроме этого, в 1861 году 14 августа пристав верхне - кубанских аулов капитан Аглинцев дал свидетельство состоящему на службе при нем милиционеру узденю Фице Кармову в том, что он, Кармов, избавлен им от всех повинностей, лежащих на других жителях аула.

В 1871 году 30 января свидетельство выдано абазинскому узденю Фице Кармову, что он давно в Кабарде и равен по происхождению кабардинским узденям сословия «беслан – уорк». Подписали: прапорщик Кудинетов, уздень Шора Казаньшев, поручик Абезванов, урядник Бермамытов, Зураб Хогундоков, прапорщик Бекмурза Атажукин, князь Эдык Атажукин, юнкер Махмуд Шуков, подпоручик Наурузов, штаб-с ротмистр Бекмурза Шарданов, подпоручик Седаков, юнкер Атажукин, Исмаил Пшуков, подпоручик Хаупшев, Карашай Казаньшев, князь Дударуков.

ТОРГОВЛЯ

Первые упоминания о Кармовых, занимавшихся торговлей, мы находим в восьмом выпуске этнографического сборника, 1991 года выпуска, г. Майкоп. Там написано, что в 1830 годах по сообщению А. П. Бутенева крупными работорговцами на побережье были Али Буюк, Агвай Хаджи, Агвай Тагир, Борук Ибрагим, Хаджи Бесланей, Хаджи Оглу Саид, Ирилоглу Ахмед, Карма Индрис, Карма Мустафа, Негму Энох, Кимки Осман, Саид Вели, Ирамек Измаил. Смеем предположить, что Негму Энох это фамилия Ногмов Энох. Но, наверное, нельзя работорговлю ставить в один ряд с простой торговлей. Ведь работорговлей могли заниматься только люди имеющие богатство и положение. Кроме этого, работорговля всегда, особенно на Кавказе, была связанна с войной, то есть рабами были в основном пленные, захваченные в войнах и набегах. 
Как и у всех адыгов, у представителей рода Карма торговля не пользовалась популярностью. И упоминаний о том, что Кармовы торговали, практически нет, хотя, учитывая то, что Кармовы жили всегда по соседству с русскими, они должны были втянуться в это дело одними из первых кабардинцев. Но, в силу своего менталитета и твердых моральных устоев, зараза стяжательства даже на сегодняшний день, к счастью, не очень испортила Кармовых. Нам удалось выяснить, что в 1887 году в селении Кармово было три торговых заведения, но их владельцами в основном были не местные люди. 

Одним из первых местных торговцев, жителей селения Кармово, можно считать Псабида Кашежева. В документах мы обнаружили упоминание о том, что у него в 1983 году из лавки украли товар. В этом ограблении обвинили Шахбат Кошежева, сына кузнеца Ильяса Кашежева, Таля Губжоков, Шеретлуко Шогенов и Магометмурза Кармова.
 Они не были согласны с этим обвинением и 23 мая 1883 года написали прошение на имя начальника нальчикскоого округа с просьбой разобраться в этом деле.  Кармов в свое оправдание утверждал, что он в эту ночь был дома и караулил арестованный скот Канамата Кармова, вместе с Бек Абидовым, Уразей Паштовым, Бжихо Кайтуковым, и Замиховым. Пристав, который расследовал это дело записал в своем протоколе, что Бек Абидов показал, что «…действительно был сторожем вещей во дворе Магометмурзы Кармова и  около 9 часов вечера ушел к себе в дом, а хозяин Кармов остался, но уходил ли он куда после не знает». Шыхбат Кашежев утверждал, что он был дома, что могут подтвердить его родственники по матери Шу и Локман Бамбетовы. Из материалов этого дела выясняется также, что дядями Шахбата Кашежева были Шухаиб и Лукман Балаговы. 

Также известно, что в 1898 году в селении Кармово находилась лавка, принадлежащая нахичеванскому мещанину Абраиму Жонгоцеву.
А кто из Кармовых первым начал заниматься торговлей, выясняется из отчета Курманали Ногмова. Он писал в 1906 году, что 12 июня Митра, он же Адельгирей Кармов, при переезде из станицы Александровской, где он находился по делам, заехал в станицу Горячеводскую к своему родному брату, содержателю азиатской лавки. Там он поссорился с казаком и ранил его; за эту провинность его посадили для выяснения личности на гауптвахту. Дело нам интересно тем, что выясняется, что брат Адельгирей Кармова содержал питейное заведение в станице Георгиевской.
 

ВОЕННОСЛУЖАЩИЕ.

В начале этой главы я хотел бы поставить слова, сказанные турецкому султану Селиму адыгским мамелюком Туманбеем, перед своей казнью: «…Мы народ, который избран для ратного дела».

Мы решили в этой главе перечислить всех Кармовых, несших военную службу не по чину, а по возрасту, как положено у адыгов. 

Кармов Кул, 1783 года рождения. В 1846 году во время смут в Кабарде при вторжении Шамиля оказал преданность правительству. В 1848 году 20 июля получил звание прапорщика приказом главного военного министерства №139. В 1852 году 13 августа ему было присвоено звание подпоручика.

Кармов Шу Пащалыкович, 1805 года рождения. Начал службу в 1827 году. С 1 июня 1828 года стал служить оруженосцем в полуэскадроне. Двадцать второго ноября ему было присвоено звание юнкера с увольнением на родину. Двенадцатого февраля 1835 года ему присвоено звание прапорщик, а одиннадцатого сентября 1846 года подпоручик.

Кармов Кизильбек Мастафович начал службу в 1830 году в Лейб-гвардии Кавказско-горском полуэскадроне. В 1831 году получил золотую медаль для ношения на шее с надписью «За храбрость», знак отличия военного ордена св. Георгия, знак польского ордена пятой степени. В 1839 году получил серебряную медаль за взятие Ахульго. В 1861 году 7 августа ему присвоено звание ротмистр. Вот что интересно: всем, кто до 1845 года дослуживался до звания офицера, давали российское потомственное дворянство. Но ни один из рода Карма не подал документы на причисление к дворянству. 

Кармов Ильяс Дадырович начал службу с 1838 года. 26 августа он вступил в Волгский полк казаком. В 1848 году 25 августа стал урядником. В 1850 году 25 декабря - хорунжий, в офицерском звании с 20 января 1850 года, со старшинством с 4 августа 1849 года. 10 мая 1959 года он получил звание сотник. Был награжден орденом святой Анны 4 степени с надписью «за храбрость», полученную 28 октября 1852 года. 17 марта 1959 года Ильяс Кармов был переведен сотником во 2 Волгский казачий полк. В 1861 году 14 апреля ему пожалована серебряная медаль. Произведен в звание «поручик» с состоянием по кавалерии 18 сентября 1861 года. Штаб-с ротмистр с 26 февраля 1868 года.
 

Кармов Долак Тайевич в 1847 году был отправлен в Петербург, согласно документам из архива КБР, в кадетский корпус. По документам из архива города Москвы он учился в Дворянском корпусе позднее переименованном в Константиновское военное училище. Он окончил этот корпус со званием корнет. В 1857 году ему было присвоено звание поручик. Известно, что он служил в Бугском уланском полку. В 1861 году он вернулся в Кабарду в звании ротмистра.
 В 1863 году 26 марта умер в своем родном ауле. К сожалению, о его делах очень мало известно, мало материалов нам удалось обнаружить.

В послужном списке Бекмурза Кармова, подписанном начальником Пятигорского округа 7 декабря 1877 года, записано: родился в 1823 году, из кабардинских узденей 1 степени. Девятнадцатого октября 1852 года поступил в полуэскадрон оруженосцем, прибыл в оный 8 мая 1853 года, произведен в юнкера 3 мая 1855 года, в корнеты 13 ноября 1856 года, 21 декабря 1856 года отправлен на Кавказ в связи с болезнью. Состоит по армейской кавалерии. Холост, воспитывался в доме у родителей, недвижимого имущества не имеет. Вероисповедания магометанского. В штрафах и под судом не был. В войнах и походах не участвовал.
 Был награжден серебряной медалью. Учитывая, что со временем требования к внешности поступающих в конвой ужесточались можно предположить, что Бекмурза был красивый человек.

Кармов Ляо, в 1915 году награжден знаком отличия военного ордена 4 степени №187554.
 В 1916 году 14 января записан в списках нижним чинам Кабардинского конного полка 1 сотни к награждению Георгиевским крестом 3 степени. Числился в списках как старший урядник.

Фица Кармов, за участие в делах 1855 - 1856 годов награжден серебряной медалью с надписью «За храбрость» для ношения в петлице. В 1864 году 19 марта во время действий на Западном Кавказе за отличие в делах получил в подарок серебряные часы. 

В 1827 году в лей б - гвардии кавказском конном полку служили: Первая шеренга: Батырбек Тамбиев, Эльжи Муртазалиев, Али Дидимов, Арсланука Хаматов, Тутураз Шдумурзаев, Шу Кармов, Инал Гебеков, Шу Кашроков, Яхья Очертлов. Вторая шеренга: Джама Джалиев, Хатокшуко Анзоров, Апсут Утумалиев, Кутлалаи Садиков, Арсламбек Ораков, Аджигерий Худайнетов, Сеит Лафишев, Эльмырза Казаньшев. Третья шеренга: Камнук Сиринов, Муса Аджиев, Эльжеруко Кудинетов, Анзор Тахтомышев, Дига Камов и другие. Всего 40 человек по 10 в шеренге.
 

В 1830 году 6 ноября казаки совместно с узденями Кармовыми отбили у известнобродского поста у хищников двух лошадей.
30 ноября 1830 года среди людей из горско - мусульманского ополчения, представленных графом Паскевич Эриванским к серебреной медали «За храбрость» на георгиевской ленте: Абазинский уздень 1 степени Магометгерий Лоов, уздень Калгери Лоов. Кабардинского ополчения уздень Киляр Кармов, уздень Измаил Эльчепаров, уздень Жамбот Трамов. Также представлен к награде бжедугского народа князь Алхас Аджиев за действия против абхазов и шапсугов.

21 января 1839 года в списке князей и узденей, изъявивших желание отправиться в экспедицию: корнет Кармов, подпоручик князь Атажукин, прапорщик Шу Кармов, уздень Киляр Кармов и другие.
 

В 1841 году 13 октября в именном списке добровольцев – кабардинцев, отправленных в действующий отряд на левый фланг Кавказской линии - 41 человек, с ними прислуга 23 человека. Среди них; поручики Кучук Атажукин, Кизильбек Кармов, подпоручик Иналук Мазанов, корнеты Ибрагим Кунашев, Ток Арсланов прапорщики Ислам Тутуков, Шужей Жантемиров, уздени Хату Шипшев, Ельжеруко Даутоков, Таша Тхакахов, Хитек Кошев.
 

В 1841 году был представлен список лиц, которых надо наградить за участие в походе и взятие крепостей. В списках представленных к награждению за взятие Ахульго числится Альбахсит Кармов.
 

В 1848 году в списке офицеров: штаб-с ротмистр Измаил Кудинетов, служит с 1834 года. Поручик Мисост Захохов из узденей 3 степени, служит с 1830 года. Поручик Казмагомет Дударов из талгурских старшин, служит с 1831 года. Поручик Али Агубеков Тамбиев с 1834 года. Корнет Али Муслим Капланов, служит с 1839 года. Корнет Камбот Измаилов, сын Докшукин, служит с 1838 года.
 

В Списке всадников Тахтомышевского общества, участвовавших в делах за границей в азиатской Турции в 1854, 1855 годах записаны уздени Шогоип Кармов, Тагир Индрисов, Магомет Аджиев, Махмуд Ибрагимов, Муса Кармов и другие. 

В списке милиционеров из Большой Кабарды, участвовавших в делах за Кубанью и в Карачае с 14 июня 1853 года по 19 марта 1856 года, записаны уздени Махмуд Кармов, Исуп Березгов и другие. 

В списке милиционеров, участвовавших в делах с турками в 1853-56 годах, числится Бекмурза Кармов. В списках милиционеров Карачаевского народа, бывших в делах с горцами в 1856 году - Фица Кармов.

По свидетельству самого Пшизабия Кармова, он участвовал во многих экспедициях за Кубанью. И, находясь переводчиком у полковника Кишинского, по его распоряжению был направлен с важными документами, и на пути следования его проводник был убит непокорными. А под ним была убита его лошадь, а сам он бал взят в плен, где находился три месяца. А в 1855 году участвовал в турецкой компании два года и во время взятия крепости Карс был охотником. Правда, надо отметить, что мы не смогли пока найти никаких документов, подтверждающих это.

Существует список людей, участвовавших в экспедиции на Левом крыле в 1857 – 1858 годах против чеченцев и дагестанцев. В этом списке представители многих фамилий Кабарды, как, например Жандар Думанов, Даут Шогенов, Тлостан Агубеков, Якуб Озроков, Алакулов, Сижажев и другие, но интересно то, что нет Кармовых.

В 1888 году в списках 1 сотни терской постоянной милиции был записан Тотлостан Кармов.
 

В 1861 году 10 декабря Уволенному от службы Долаку Кармову послали повестку из Пятигорска, а так как его не нашли, то ее вручили для передачи его брату Канамату Кармову.
 

В 1866 году 20 января ротмистра Кизильбека Кармова и юнкера Кази Ашабова вызвали для допроса в станицу Горячеводскую по подозрению в избиении мещанина Мальшагова. Но подозрения не подтвердились.
 

Кабардинский конный полк. В 1909 году 23 апреля в списках поступивших охотниками в Кабардинскую сотню Терско-Кубанского полка из селения Кармово первого участка Нальчикского округа Терской области числится Паша Кармов, 37 лет. Женат: жена Кошемада, дети Аубекир-5 лет, Гильяхстан-3 года и Дахалина-1 год. Подписал старшина селения Кармова Толустан Кармов.
 В 1912 году предписано освободить из-под стражи по амнистии бывшего всадника Терско-Кубанского полка Паша Кармова. Нам, к сожалению так и не удалось установить, кто такой Паша и чей он сын.

В 1914 году в Кабардинском конном полке служили старший урядник Ляо Кармов, 32 лет из селения Ашабово, и младший урядник Шыхым Кармов из селения Кармово.

По документам 1915 года всадник 1 сотни Кабардинского конного полка Шыхым Кармов из селения Кармово был принят на службу 3 сентября 1914 года. В документах записано, что на вид ему около 25 лет, физическое состояние плохое, кашель с кровью. Есть подозрение на туберкулез, уволен со службы домой по болезни 28 апреля 1915 года.

В 1916 году 14 января в списке нижним чинам Кабардинского конного полка 1 сотни к награждению Георгиевским крестом значится старший урядник Ляо Кармов. Он 15 декабря 1915 года вызвался охотником и, командуя партией разведчиков, под сильным огнем и в непосредственной близости от противника разведал и принес ценные сведения о противнике и расположении его укреплений, при этом тяжело ранен. За это он был представлен к кресту 3 степени. Среди награжденных воинов также есть Кубати Батырбекович Журтов. Он награждается крестом 4 степени.

В 1919 году были сформированы кабардинские конные полки для помощи Добровольческой армии. Мы нашли список всадников и тех, кто помогал им с обмундированием из селения Атажукино-3. В этом списке были: всадник Хажгерий Кармов, Аиса Канкулов предоставил ему лошадь стоимостью 5000 рублей, Тала Мальбахов бурку - 600 рублей, уздечку - 100 рублей. Всаднику Харулу Кожакову предоставил Хасан Шогенов: бурку - 600 рублей, черкеску - 500 рублей, шубу - 500 рублей, бешмет -450 рублей; Карамурза Дышеков: лошадь - 5000 рублей, седло - 1000 рублей, бурку -600 рублей. Всаднику Магомету Кармову предоставил Марат Канаметов: кинжал - 150 рублей, Закирей Шогенов бурку - 600 рублей, Пита Команов лошадь - 5000 рублей. Всаднику Булату Пшукову предоставил Магомет Мальбахов лошадь – 5000 рублей, Салих Шогенов бурку – 600 рублей, уздечку –100 рублей. Всаднику Хата Маргушев предоставил Пшеопшоко Шогенов седло - 1000 рублей. Всаднику Али Кармову предоставил Цура Гошноков: седло - 1000 рублей, Хомей Казанов плеть - 50 рублей, Шахбулат Теунов лошадь – 5000 рублей, Бек Афаунов бурку - 600 рублей. Всаднику Тале Лепшокову предоставил Асхад Шогенов: лошадь - 5000 рублей, седло - 1000 рублей, плеть - 50 рублей, бурку - 600 рублей, башлык - 200 рублей. Всаднику Ильясу Кармову предоставил Тамаша Бесланеев бурку – 600 рублей. Всаднику Хызыр Кармову предоставил Ислам Кирешев черкеску. Всаднику Жантемир Бесланееву предоставил Мажид Кармов лошадь – 5000 рублей. Всаднику Магомет Кармову предоставил Измаил Агубеков черкеску – 500 рублей. При формировании этих полков селение Бобуковское на 18 января выставило в 1 полк 2 человек во 2 полк 50 человек, 3 апреля 9 человек в 5 полк, 17 октября 34 человек. Селение Кармово выставило 100 человек, Селение Ашабово- 147 человек. Селение Атажукино-3 – 147 человек.
 

В 1919 году в селах выписывали коней для возможной мобилизации. В такой «ведомости лошадям кои могут быть поставлены по воинской конской повинности на случай мобилизации» из селения Кармово записаны 1. Кармов Бетал Шуевич, у него верховая лошадь, в возрасте 6 лет. 2. Шаля Питович Абидов, упряжная лошадь, 6 лет. 3. Адельгирей Кучукович Хамуков, верховая лошадь, 5 лет. 4. Хажумар Митович Абидов упряжная лошадь, 5 лет. 5. Тыма Дженусович Жерештиев, верховая лошадь, 5 лет. 6. Зарамук Асламбекович Шогенов, верховая лошадь, 6 лет. 7. Докшуко Темботович Думанов, упряжная лошадь, 7 лет. 8. Яхья Шухаибович Маргушев, верховая лошадь, 7 лет. 9. Хажумар Тлостанович Думанов, верховая лошадь, 7 лет. 10. Хари Нахушевич Бишенов, упряжная лошадь, 7 лет. 11. Хацу Гожихович Жаманов, верховая лошадь, 5 лет. 12. Абдулах Молевич Абидов, верховая лошадь, 5 лет. 13. Тох Ногаевич Куготов, верховая лошадь, 7 лет. 14. Калгери Хамурзович Азубеков, верховая лошадь, 4 года. 15. Бек Индрисович Мурзаканов, верховая лошадь, 7 лет. Подписал список старшина селения Думанов. Понятые Алихан Хоконов и Музакир Саринов.
 

КРОВНАЯ МЕСТЬ.

Самым тяжелым вопросом на Кавказе всегда был вопрос крови; кровная месть могла длиться годами и, зачастую, требовала кровь за кровь. Но где-то в начале 19 века эти вопросы стали решаться в судебном порядке. Но каждое такое дело рассматривалось очень долго, обрастало огромным количеством хитросплетений; по каждой истории можно написать отдельную книгу. Часто такие дела, вроде бы решенные, всплывали повторно. Расскажем об истории, касающейся Кармовых и длившейся с перерывами около двадцати лет. 

В 1847 году 10 марта житель аула Кармово уорк Шу Кармов поссорился со своим односельчанином уорком Нагой Азиковым и побил его. Узнав об этом, сын Нагая Карамурза пришел к Шу разобраться в случившемся - однако несдержанность в выражениях между ними опять привела к драке. Анализируя материалы дела, можно предположить, что, скорее всего, в этой драке участвовало много людей, в основном представители рода Кармовых и Азиковых. Во время этой драки Кармова Барака, племянника Шу ранил в ногу кинжалом Карамурза. Барак вскоре после этого 14 апреля 1848 года умер. За нанесение раны Карамурза Азиков был сослан, а жители аула, все представители родов Кармова и Азикова были оштрафованы за драку. Экзекутору поручику Князю Иналову было поручено собрать по десять рублей серебром с каждого двора у всех из представителей рода Карма и Азиковых. А житель аула Мусса Кармов отказался платить, обосновав это тем, что он не участвовал в драке. Произошел спор, так как Князь Иналов не соглашался с приведенными доводами и требовал получения денег. Во время этой перепалки князь посчитал себя оскорбленным Мусой Кармовым, и наложил на него за это оскорбление штраф. Всего он забрал у Муссы двух волов на сумму 40 рублей, четырех кобылиц на сумму 70 рублей и корову. Но Мусса не успокоился на этом и долго писал прошения местному начальству с просьбой вернуть изъятое имущество. Он писал, жаловался вплоть до 1853 года.
 Чем все закончилось - неизвестно, но мы нашли еще один документ, в котором записано, что «предписывается в этом деле разобраться и если окажется, что князь Иналов не прав, вернуть уорку Кармову все его имущество».

Однако вернемся к сути дела. После того, как Карамурзу Азикова сослали, его отец Нагой с семьей переехал жить в аул Наурузово. Поводом к этому послужило то, что, по словам Нагой Азикова, князь Бекмурза Наурузов был дружен со вторым сыном Нагая Асланом. Действительно, Князь Наурузов во многом помог им. Благодаря ходатайству Наурузова, со временем вернулся Карамурза из ссылки. Но в 1854 году произошло очередное несчастье в семье Азиковых. Князь Наурузов (по его объяснению) случайно во время игры ранил Аслана Азикова, который вскоре после этого умер. Нагой Азиков предъявил обвинение Князю Наурузову в убийстве его сына. Но суд вынес решение, в котором записано, что смерть Аслана произошла не от раны, а гораздо позже и совсем по другой причине. 

После всего этого семья Азиковых в очередной раз переехала на жительство в аул Абезванова. И снова произошло скандальное событие. Карамурза Азиков украл сестру уорков Мурзабека и Каирбека Кудабердоковых, жителей аула Анзорова. Хоть Карамурза и утверждал, что он украл ее по обоюдному согласию, но Кудабердоковы посчитали это за это оскорбление, и в 1855 году его убили Карамурзу. Нагой Азиков снова подал жалобу в суд. В этот раз он просил взыскать плату за кровь с Кудабердоковых, в сумме 1500 рублей. Он утверждал, что сестра Кудабердоковых добровольно пошла за Карамурзу, а его сына убили безвинно. Пока тянулось все это разбирательство, в 1861 году из России вернулся брат убитого Барака Кармова, уволенный со службы штаб-с ротмистр Долак Кармов. Он сразу подал прошение, датированное 28 мартом 1862 года на имя князя Орбелиани. Долак требовал плату за кровь Барака, обосновывая задержку в иске тем, что он в 1847 году был в России и не мог предъявить иск. А младший брат Берд, во время убийства Барака, был слишком мал и не мог предъявить иск в суд. 5 мая 1862 года Шу Кармов, будучи доверенным лицом со стороны убитого, объявил жалобу на Нагая Азикова в том, что сын последнего безвинно убил брата Долака и Берда Кармовых, Барака, почему и просит, согласно шариата, казнить Карамурзу или уплатить плату за кровь. А так как Карамурза уже был убит, то убить кого-нибудь другого из рода Азиковых. 

В этом прошении интересно то, что в 1860 годах, когда практически не использовался обычай требования крови за кровь, офицеры российской армии Шу и Долак Кармов требовали убийства кого-нибудь из фамилии Азиковых. То есть, они добивались применения обычая, который усиленно изживался Российской властью.

Кабардинский окружной суд 30 июня 1862 года вынес свой вердикт, в котором было записано, что, так как Азиков требует платы с Кудабердоковых, а с Азиковых требуют Кармовы, то Азикову не требовать с Кудабердоковых платы, а взять плату с Кудабердоковых в сумме 500 рублей и отдать Долаку Кармову. Азиков обжаловал это решение, мотивируя тем, что Карамурза за ранение был наказан и отсидел. Но деньги никто так и не получил, так как братья Кудабердоковы вскоре умерли, оставив несовершеннолетних детей практически без имущества.
 

Приведем еще один случай уплаты денег за кровь, которая тем более интересна тем, что касается абазин Кармовых. В 1847 году 24 октября житель аула Дударукова князь Дударуко Дударуков убил своего односельчанина уорка Уразали Кармова за то, что он давал против него показания. При опросе, по словам стариков, выяснилось, что Кармов был поведения хорошего. За это убийство князь Дударуков в 1857 году отдал за кровь 800 рублей серебром его родственнику Хамиду Кармову. К сведению, имущество Дударукова в 1857 году составляло всего 10000 рублей ассигнациями. В деле фигурируют братья Бираслан, Касбулат, Арсланбек Дударуковы, Шереметовы, Дешевы, Даловы, Сидовы, Анаджуковы.

Приведем еще несколько примеров, касающихся кровной мести в ХIХ веке. Хоть не во всех этих делах участвуют Кармовы, но мы записали их для того, чтобы читатель имел возможность сравнительного анализа и возможность более точной оценки данной проблемы.

В 1840-х годах шло судебное разбирательство между Шардановым и Аджиевыми по поводу смерти дочери Шарданова, бывшей замужем за Исупом Аджиевым. В смерти обвиняли родного брата Исупа Магомета, который был женат на дочери Кодзокова. Шарданов утверждал, что его дочь убили по наущению Магомета потому, что жена Магомета и жена Исупа невзлюбили друг друга. Интересно то, что при разборе этого дела Хамурза и Исуп Тагировичи Аджиевы назвали ногайского князя Алаби Мансурова племянником, что достаточно странно. Странно, как мог уорк быть родственником князя, хоть и ногайского. Но мало того, выясняется, что Мансуров и Султан Крымгирей специально приезжали в Кабарду, чтобы примирить Аджиевых и Шарданова. 

О том, какое влияние имели Мансуровы на Кавказе, может служить показателем один очень интересный момент. В 1828 году русские схватили двух жителей аула Хогундокова. По этому поводу князь Эдык Мансуров писал, что он был поручителем перед жителями селения Хогундокова, что и русские не будут притеснять их, и на этих условиях они отдали пленных, которых захватили при разграблении станицы Незлобной, и стали мирными. Мансуров предупреждал, что если русские не освободят двух арестованных жителей аула Хогундокова, то ему придется с ними уйти в горы, так как задета его честь.
 

Интересно, почему было оказано такое внимание со стороны таких людей к Аджиевым. Кроме этого, из материалов дела выясняется, что зятем Аджиевых был Хажи Шегибахов. В деле выступали свидетелями жители аула Кармова Мустафа Тхакахович Кармов 66 лет, Киляр Пашакулович Кармов 43 лет, Индрис Асланович Кодзоков 49 лет, Тату Бекмурзович Унартов (Укартов) 50 лет, Халам Иналукович Апсов 48 лет, Нагой Хатонович (Хасанович) Азиков 43 года. Аула Абезванова, Хусин Кундетович Абезванов 45 лет, Кундет Кишинович Аджинагоев 45 лет, Ислам Карович Шануков, Пшизабий Теуважукович Куев. Аул Аджиева, Иса Курович Абудов 54 лет, вольные Калабек Кулбекович Машуков 61год, Калмык Азиевич Аджинагоев 24 года.

В 1855 году жителя аула Докшукина Аюба Ашубокова убил Канболат Сихов и бежал. Так как сын Аюба Докшуко был малолетним и согласен был получить за кровь, то в 1859 году жители села решили, что Сихов должен заплатить Ашубокову 160 рублей серебром, через 2 месяца скотину и на третий месяц одну лошадь без седла стоимостью около 30 рублей серебром и, кроме этого, угостить брагою. В 1860 году Ашубоков дал подписку, что он за кровь получил полностью.

Примерно в 1860 годах Кагазежева убил Хамурза Шахадугов за, что его обязали выплатить за кровь 300 рублей серебром. Тогда же сына узденя Умара Кахудова Мусу убил брат узденя Якуба Шенибова Юсуп. Якуба обязали выплатить за кровь 600 рублей серебром. Они оба после убийства сбежали к непокорным горцам. 

В деле об убийстве уорком Арслановым князья Дударукова и ранении его брата было решено, что Арсланов заплатит за ранение Дударукову 500 рублей поручителям. За такое решение выступил Шу Кармов. и когда в назначенный день Дударуков приехал за деньгами, ему предложили вместо денег коней, но так как они по цене не договорились, Арсланов не отдал денег. Кроме этого, Ток должен был взять сына Дударукова на воспитание на полгода и потом вернуть отцу со всеми полагающимися при этом почестями. По наущению Дударуковых был убит отец Тока Арсланова, который жил в ауле Маргушева, потом Ток женился на вдове Халила Арсланова, который жил в ауле Дударукова и переехал туда. Во время ссоры Ток убил Жамбота Дударукова и потом ранил его брата.

В 1857 году уздени аула Дударукова Цу Дашев и Закирьят Дашева жаловались на уорка Шолох Трамова. Они писали, что Трамов в 1825-30 годах убил их родственника Дагаза Дашева. И хотя валий Кучук Джанхотов с народным эфенди Кардановым постановили, чтобы Шолох в течение 4 лет отдал за кровь 1500 рублей серебром, тот до сих пор не заплатил. 

Трамов на это объяснил, что Дагаза был очень вредный для общества человек. Трамов писал, что Дашев убил холопа Трамова. Кроме этого, когда Шолох послал своих трех холопов в поле работать, туда приехал Дагаза и попросил холопов помочь ему. Но когда холопы отказались, он ранил их из ружья. Когда об этом узнали в ауле, то старики присудили убить Дагазу, и так как Шолох был больше всех обижен, то он и ранил Дагазу, а тот через семь дней от раны умер. После разбирательства дела медиаторы решили, что Шолох, во избежание кровной мести, должен выплатить 1500 рублей в течение 4 лет брату Дагаза Цу с условием, что Цу не уйдет из села. Но Цу не выполнил этого условия и с семейством бежал к непокорным горцам, откуда постоянно доставал аул Трамова. Да так, что аулу пришлось переехать, и тем самым Цу лишился права получить деньги.

Свидетелями при этих разбирательствах выступили Исхак эфенди Мекеров, Беслан Дударуков, Таусултан Жантемиров, Кучук Бек Келеметов, Мисост Трамов, Хажи Кайсын Газов, Хажи Исмаил Матоков, Хажи Гуг Захов, Огурли Бабов, Урусбий Татаров, Калмык Трамов, Эгабока Жаманбеев, Исхак Мула Муллов, Лостанбек Трамов.

КОНЕЗАВОДЧИКИ

Коневодство испокон веков являлось важнейшей отраслью хозяйства адыгов. Об этом уже сказано достаточно много, и не стоит на этом заострять внимание. Но надо учитывать, что во время войн и постоянных переселений очень трудно было сохранять количество и, тем более, качество породы. 

Сохранился список конезоводчиков, которые имели табуны, датированный 1864 годом. В этих списках среди хозяев аула Бобукова был Шолох Кармов, имеющий 2 жеребцов и 30 кобыл.

В списках конезоводчиков из аула Кармово было всего восемь человек 

1. Рашид Ногмов, 4 жеребца и 40 кобыл;

2. Индрис Мусов, 1 жеребец и 2 кобылы;

3. Исмаил Коков, 1 жеребец и 20 кобыл;

4. Магомет Бишенов, 1 жеребец и 40 кобыл;

5. Кун Кармов, 6 жеребцов и 120 кобыл;

6. Кизильбек Кармов, 7 жеребцов и 140 кобыл;

7. Шу Кармов, 1 жеребец и 20 кобыл;

8. Киляр Кармов, 1 жеребец и 40 кобыл.

Во всем ауле Кармово было 22 жеребца и 422 кобылы. Если судить о богатстве по лошадям, то первыми шли Кизильбек, Кун, Киляр, Шу. И вообще, получается, лошади были практически только у Кармовых. Из общего количества им принадлежали 15 жеребцов и 320 кобыл.

В одном из дел за 1868 год присутствуют списки всех конезаводчиков Большой и Малой Кабарды и горских обществ с тамгами. В деле имеется список жителей Баксанского участка, имеющих конные заводы, с обозначением тавра. В нем, среди других, уздень Махмуд Кармов и уздень Кизильбек Кармов.

В 1870 году был создан Кабардинский конный рассадник. До этого кабардинские конезаводчики выдвинули на должность управляющего Кизильбека Кармова как «честного человека и хорошего хозяина», «для присмотра за всем предприятием рассадника и произведения по оному ежегодных расходов», но председатель поземельной комиссии статский советник Д. С. Кодзоков с этим не согласился.
 Он 6 ноября 1869 года писал Начальнику Терской области: «Подчинить рассадник с первых дней его начинания впредь начертанным правилам и строго исчисленной цифры расходов, кажется мне не будет возможно по новости в крае предпринимаемого дела, а не угодно ли будет первые 2-3 года поручить его не одному Кармову, а прямому кого - либо распоряжению…». Это дело требует заводской опытности, « … что ни в коем случае ожидать нельзя от Кабардинского общества и предполагаемого хозяина в этом деле Кармова или другого …» И Кармов не был утвержден на эту должность. 

Вообще, все дела по данному вопросу в основном решались через Кодзокова. Например, по рекомендации Кодзокова постройка рассадника была поручена Сеиту Афову. Он 20 апреля 1870 года подписал условие о постройке рассадника. К 5 сентября он закончил строительство и получил 7 сентября 2000 рублей из кабардинской суммы. Рассаднику Высочайше было пожаловано три жеребца.

Князь Атажукин выделил пастбища для рассадника. 15 сентября 1870 года Кодзоков жаловался на жителя аула Трамова Хажи Канкулова, что он распахал часть земли, принадлежащей рассаднику. Кроме этого, он жаловался на князья Атажукина и на Абдрахманова. На эту жалобу 24 октября 1870 года Атажукин писал, что на этой земле пытались выпасать свои личные табуны Кодзоков и Аджиевы. 

Сначала чуть ли не в приказном порядке предписывалось предоставление кобыл в этот рассадник. Например, Начальнику Баксанского участка предписывалось обеспечить доставку маток конезаводчиками Маилем Пшуковым, Паком Тыжевым и Паком Тавкешевым. 

 Ногмов, назначенный надзирателем рассадника, жаловался на Ашабовцев, что они потравили сено, предназначенное для лошадей. Пристав участка на это разъяснил, что Ногмов ни разу лично не жаловался ни приставу, ни старшинам селений. 

В 1872 году почетные лица Кабарды и горских обществ поручили своим доверенным Кармову, Лафишеву и Шолбарову осуществить передачу рассадника Кодзокову. 

«Милостивые Государи Махмуд Карохович, Кучук Ахметович, Хакяша Хажиметович. По случаю передачи нами в полное распоряжение статского советника Кодзокова Кабардинского общественного рассадника на основании разрешения Начальника Терской области, изложенного в предложении Терского областного правления господину начальнику Георгиевского округа от 3 сего апреля за № 3490 предлагает. При сем доверенный его Превосходительством Михаилом Тариловичем проект условия на сию передачу. Просим Вас заключить согласно оного».
 Подписали доверенность: полковник Анзоров, юнкер князь Атажукин, прапорщик князь Бекмурза Атажукин, князь Темроко Атажукин, подпоручик Барак Конов, прапорщик князь Атажукин, уздень Бекмурза Тавкешев, штаб-с ротмистр Бекмурза Шарданов, уздень Пшемахо Даутоков, уздень Абдрахман Кунижев, Мурзабек Кудинетов, прапорщик Кудинетов, уздень Али Тыжев, Заракуш Тамбиев, Каспот Тамбиев, юнкер Берд Тамбиев, подпоручик князь Наурузов, Хажи Асламбек Кошроков, ротмистр князь Бекмурза Тлостаналиев, поручик Канамат Догужоков, Ахмед Захохов, Хатокшуко Захохов, уздень Муса Каноков, Индрис Жанов, Исхак Пхавачев, поручик Тавкешев, прапорщик Исмаил Конов, уздень Пак Тыжев. При передаче рассадника он получил пять жеребцов. По планам Кодзокова, к весне 1873 года в рассаднике предполагалось иметь 9 жеребцов. В 1873 году, после того, как подсчитали все расходы по рассаднику, оказалось, что всего потрачено денег на 8 февраля 1873 года 9238 рублей. Эти деньги получали или Кодзоков или Афов.

В 1877 году через доверенных князя Бекмурза Наурузова, штаб-с ротмистра Пака Тавкешева, подпоручика Барак Конова и поручика Карашая Седакова конский рассадник передали от Кодзокова в управление Хацу Абезванову. Доверенность подписали полковник Анзоров, полковник Безоруков, князь Бекмурза Тлостаналиев, Измаил Женоков, корнет Кожоков, Асланмурза Анзоров, Индрис Тохов, Ильяс Умов, Хусейн Перитов, Гулла Шогенов, Хажибекир Гоплачев, ротмистр Кизильбек Кармов, Женой Думанов, Канамат Кармов, Заракуш Тамбиев, Берд Тамбиев, Магомет Абазов, Э. Кожоков, Тох Ширухов, Ляша Губаноков, Индрис Жанов, Тембот Мазанов, Эдык Коголкин, Касим Эристов, Умар Коголкин, князь Асламбек Атажукин, Аслангирей Шогенов, Магометгерий Гукетлов, Махмуд Кармов, Азамат Бугов, Ахмет Дзугоков, Камбот Кудинетов, Исмаил Алтудоков, Карашай Казаньшев, Марусби Кудинетов, юнкер Тликеч Кудинетов, Абдурахман Куныжев, Пшемахо Даутоков, Бекмурза Дыгов, Кургоко Кудинетов, Машуко Дышеков, Куй Ахоков, Женус Кумалов, Исмаил Шогенов, Шамиль Паунежев, Теш Коншев, Таркан Тамбиев, Пшецук Озроков, Абдрахман Алтудоков, Бекмурза Тамбиев, Эдык Кучмазукин, Тликеч Шаков, князь Бекмурза Иналов, Хакяш Шолбаров, Айтек Кошев, Нох Отаров, Докшуко Батыров, Шолох Алмов, Кучук Лафишев, Ильяс Сижажев, Нахо Шипшев, Касим Тхамелов, князь Асламбек Магомедов, Жамбот Очертлов, Магометмурза Тахтомышев, Пшехан Нагоплов, Масхуд Дышеков, князь Эдык Атажукин, Карабатыр Адамов, Хажи Канкулов, Карашай Седаков, Муса Шогенов, Пак Еригеков, Харис Афачеков, Мазан Шетов, Шамиль Архестов, князь Ьекмурза Наурузов, Хажимет Малухов, Маид Тлекочеков, Ельжеруко Жамбеков, поручик князь Касаев, Барак Конов, Кучук Тавкешев, Харис Ныров, Пак Тыжев, Заурбек Тлибиоков, Увжуко Хуштов, Камбот Бабугов, Нашхо Кубатаров, Хусин Легидов, Кучук Докшоков, Магометмурза Тлогуров, Алхас Ховжоков, Бекмурза Шурухов, Кази Шогенов, Умар Дышеков, Хатокшуко Захохов, Аслангирей Шеретлоков, Женус Карданов, Эльмурза Анзоров, Каирбек Исламов, Эльмурза Мирзаев, Увжуко Абаев.

В 1879 году было решено упразднить рассадник. С аукциона были проданы все лошади. Вообще решить, насколько нужна была Кабарде эта идея достаточно сложно. Д. С. Кодзоков перед своей смертью писал, что он, стараясь быть полезным своему народу, сделал очень много плохого и мучался, что не может ничего исправить. Может, он имел в виду, помимо других, и идею создания этого рассадника. Ведь рассадник он передал в 1877 году по описи Хацу Абезванову и ушел с этой должности по состоянию здоровья. А после прекращения существования рассадника в 1878 году в отчете о состоянии Терской области записано, что «… конский рассадник, не будучи освежаем в течение последних пяти лет заводскими жеребцами, прекратил свое существование к концу отчетного года, не оказав в течение своей восьмилетней деятельности никакого влияния на улучшения коневодства».
 А если не сделал лучше то сделал хуже даже исходя из затрат которые на него были потрачены. Но это мелочь по сравнению с тем, что, скорее всего, рассадник внес свою лепту в ухудшение кабардинской породы.

В списках за 1874 год за жителями селения Бобуково узденями Кармовыми Индрисом числится 17 лошадей, за Шолохом – 15 и Хажумаром – 5 лошадей.

В 1886 году у Кизильбека Мастафовича Кармов согласно записи в посемейном списке, было 104 лошади, 56 жеребцов. У Исмаила Шуевича - 16 кобыл и 4 жеребца. У Пашалыка Кармова - 5 лошадей, 1 жеребец.
 Удивительно, но поголовье коней за почти 20 лет не увеличилось, хотя Кизильбек за это время даже получил землю. Скорее всего, истинные ценители лошадей в то время гнались не за количеством, а за качеством. И примером для них, видимо, служил князь Шолох, который не увеличивал поголовье, хоть его кони очень высоко ценились. В пользу этого говорит и то, что в 1915 году в списке коневодов, у которых сохранилась кабардинская порода в чистоте, было всего 13 человек. В этом списке был Исмаил Кармов, имевший 135 лошадей. А самое большое поголовье было у Берда Шарданова - 450 лошадей.
 При этом надо отметить, что конных заводов в Кабарде было достаточно много.

В 1889 году в Кабарде проходила подписка в члены Владикавказского скакового общества. В это общество, кроме нескольких жителей селений Атажукино-2 и Хасаут, из других селений никто не подписался.

В 1891 году в селе Мисостова произошел случай, который отражает отношение к животным, особенно к лошадям у кабардинцев. Эфенди Канамат Шогенов вывел свою лошадь во двор, решив ее помыть, но, так как вода была слишком горячей, лошадь стала брыкаться и биться. Шогенов, разозлившись на нее, стал избивать коня палкой и избил его настолько, что лошадь упала, но Шогенов продолжал ее бить. Жители села, увидев это, стали увещевать Шогенова прекратить избиение лошади, на что он ответил, что лошадь принадлежит лично ему, и он делает то, что хочет. Но люди отняли у него лошадь, несмотря на то, что он эфенди и решением сельского совета послали начальнику 3 участка прошение о наказании его. Дело потом было передано в суд, но суд ограничился вынесением внушения Шогенову.
 Этот случай показывает отношение адыгов не только к лошадям, но и к живым существам в целом: убить человека было не так плохо, как издеваться над ним. 

В переписи конных заводов за 17 августа 1897 года отмечены житель селения Кармово Кучук Кармов (7 жеребцов, 50 маток, всего 107 лошадей) и житель Атажукино-3 Измаил Кармов
 (6 жеребцов, 30 маток, всего 85 лошадей). Интересно, что в этом списке нет жителя родового аула Кармовых Исмаила Кармова. Из списка владельцев личных лошадей 1896 года видно, что из рода Карма таковых было семь человек. Из них больше всего имел Исмаил - 17 лошадей, за ним Пащалык - 14, Бат – четыре лошади, Бекмурза и Аслангирей - по две лошади, Кайсын и Магометмурза - по одной лошади. Кучук-2 и Шагбан отмечены как безлошадные.
 

Повторим, что эти списки вряд ли являются полными. В приведенном выше списке нет крупных владельцев, хоть известно, что они были. Видимо, были разделены лошади, которые держались при дворе для личных нужд, и лошади, которые производились для продажи. Кстати, в одном архивном деле я нашел упоминание о личном тавре Исмаила Кармова, а в скобках было записано, что это тавро не заводское.

В деле 1917 года об учреждении общества кабардинских конезаводчиков есть список его участников. От селения Кармово в нем фигурируют Хаджи Исмаил Кармов, имеющий сорок маток, Хабиж Абдрахманов - двадцать маток, Докшуко Думанов - тридцать маток. В списке также числился Заракуш Кармов из селения Атажукино-3, владеющий тридцатью матками. Члены общества послали в Петроград уполномоченных с просьбой выделить, ввиду нехватки земли в Кабардинском округе, земельный участок в Ставропольской губернии для поддержания кабардинского конезаводства. Деньги на это мероприятие они получили из казны, а потом с них взыскивали суммы в соответствии с имеющимися конематками. С Хаджи Исмаила Кармова взыскали 12 рублей 90 копеек и с Заракуша - 9 рублей 67 копеек.
 

К сожалению, после 1917 года к содержанию породистых лошадей стали относиться очень плохо, и то, что веками создавали и копили адыги, было практически уничтожено. И только в наше время этот вопрос вновь вышел на первый план. Хвала тем людям, которые стараются вернуть кабардинской породе былую славу!

В 1919 году была составлена ведомость лошадям, которые могут быть поставлены по воинской повинности на случай мобилизации. Приведем здесь ведомость по селению Кармово

	
	Ф. И. О. 
	Рост коня
	Возраст
	Верховая 
	Упряжная 

	1
	Бетал Шуевич Кармов
	2
	6
	1
	

	2
	Шаля Питович Абидов
	2.1
	6
	
	1

	3
	Адельгирей Кучукович Хамуков
	2.1
	5
	1
	

	4
	Хажумар Митович Абидов
	2
	5
	
	1

	5
	Тыма Дженусович Жерештиев
	2
	5
	1
	

	6
	Зарамук Асламбекович Шогенов
	2
	6
	1
	

	7
	Докшуко Темботович Думанов
	2
	7
	
	1

	8
	Яхья Шухаибович Маргушев
	2
	7
	1
	

	9
	Хажумар Тлостанович Думанов
	2
	7
	1
	

	10
	Хари Нахушевич Бишенов
	2.1
	
	
	1

	11
	Хацу Гожихович Жаманов
	2
	5
	1
	

	12
	Абдулах Молевич Абидов
	2
	5
	1
	

	13
	Тох Нагоевич Куготов
	2
	7
	1
	

	14
	Калгери Хамурзович Азубеков
	2
	4
	1
	

	15
	Бек Индрисович Мурзаканов
	2.1
	7
	1
	


Подписал старшина селения Думанов. Понятыми выступили Алихан Хоконов и Музакир Саринов.

И последнее, что хотелось бы написать в этой главе. По словам Алика Шурдумова, жителя селения Кызбурун-1, он помнит, что его отец рассказывал ему о том, что перед отечественной войной все лошади чистокровной кабардинской породы, которые сохранились в Кабарде, были от лошадей, принадлежавших в свое время Кармовым.

ЗЕМЛЯ.

К сожалению, земельный вопрос – это то, из-за чего во все времена происходили распри и войны. Хотя среди адыгов эта проблема, как любой вопрос о стяжательстве, не была камнем преткновения до середины ХIХ века. 

Очень примечателен ответ в 1824 году начальника штаба Центра Кавказской линии на ходатайство директора ришельского лицея о выделении ему участка земли около Кавказских Минеральных вод. Там было сказано, что «между Константиногорском и Георгиевском по левую сторону реки Подкумка на степи и между сею рекою и Кумою находятся земли узденей Кармовых, Аджиевых и Абезвановых. В сей степи заключается удобной земли только 141,329 десятин» (В одной десятине – 1,092 гектара). Это очень ценный документ, ценность его заключается в том, что из его содержания выясняется, что у этих родов были свои земли, а не просто аулы. Кроме этого, подтверждаются границы Кабарды. Также выясняется, что узденям Кармовым, Аджиевым и Абезвановым принадлежало много земли. Причем, это только удобной земли, а еще должна была быть так называемая непригодная земля. 

Приведем дальше еще одну цитату из документа 1864 года, которая, по нашему мнению, является продолжением темы. «По Высочайшему повелению Кабардинскому народу отдано по левую сторону Малки 54 тысячи десятин заключающегося между земель Кисловодской слободки, Малки и земель казачьих предположенной к поселению станицы Известно-Бродской, где ныне аулы Кармова, Аджиева и Абезванова». Вот так, вытесняя кабардинцев с исконных земель, потихоньку урезая эти земли и переселяя народ на менее пригодные, русское правительство добилось того, что мы наблюдаем сейчас.

После того, как кабардинцы были согнаны со своих земель и лишены права на них, была создана земельная комиссия, и оставшуюся землю Российские власти начали делить соответственно своим понятиям и запросам. Конечно, они пытались не обделить тех уорков, которые имели право на землю по происхождению, но в основном землей наделялись те, кто оказывал царскому правительству какие-нибудь услуги.

Можно сказать, что первый список о наделении землей в Кабарде появился 15 октября 1868 года, когда начальник области написал начальнику Кабардинского округа следующее:

«Небезызвестно Вашему высокоблагородию, какую осмотрительность допускаю я в назначении частной собственности между кабардинцами, так как считаю необходимым не упустить из виду всех тех, кои могут иметь на получение земли уважительное право. Кроме непосредственного участия в обсуждении этого предмета председателя поземельной комиссии С. С. Кодзокова и Вашего Высокоблагородия, в августе сего года вызваны были мной в Кисловодск несколько почетных кабардинцев, которые предоставили мне составленный ими список тех лиц своей среды, которые по происхождению своему и по общественным пониманиям могут рассчитывать получить в собственность землю.

Из всех сведений, составленных у меня различными путями, составлен под моим наблюдением новый список, с которого копию прилагаю при сем и предлагаю Вашему Высокоблагородию донести мне без отлагательства, не пропущены ли в списке под литером «А» такие личности из кабардинцев, которые по происхождению и по похвальной службе своей или отцов достойны назначения им участка земли, наведя самые тщательные справки о всех кабардинцах, находящихся на службе в регулярных полках здесь и во внутренних губерниях России, а также о тех кабардинских семействах, которых отцы оказали отличия и заслуги.

Против лиц списка литера «Б» выставить время поступления их на службу, производства в офицеры, участия в компаниях или кавказских экспедициях, их отличия, раны, награды, равно и службу их по общественным обязанностям. 

Наконец, против имен и фамилий списка литера «В» объяснить, какие имеются уважительные причины предоставлению им земли в собственность, без чего я не вижу достаточных оснований на получение ими подобного преимущества перед другими совершенно равными с ними по положению в обществе. Наделение этих лиц участками может вызвать отчасти справедливое заявление со стороны массы милицейских офицеров из уроженцев Чечни и прочих округов, и, таким образом, вопрос образования частных собственников при недостаточности свободных земель в Терской области может крайне осложниться. 

Сообщая Вашему высокоблагородию о вышеназванном, покорнейше прошу Вас, принимая в соображение важность настоящего вопроса и необходимость скорейшего его разрешения, предоставить просимые мной сведения в самое непродолжительное время и, если окажется возможно, то не больше двух недель». 

Мы решили здесь привести этот список под литером «А» полностью: Князья; Асланбек Атажукин сын умершего полковника Атажукина, юнкер Бекмурза юнкер Исмаил и Темруко Атажукины, Каирбек Атажукин, Едиг Атажукин, прапорщик Кази Атажукин, подполковник Докшуко Касаев, прапорщик Пшемахо Касаев, юнкер Бекмурза Наурузов, подпоручик Бекмурза Наурузов, корнет Хамурза Хамурза Али, Кучук Наурузовы, Бекмурза Иналов, Касай Карамурзин, Магомет Адельгериев, штаб-с ротмистр Жамбот Докшукин, прапорщик Эльмурза Докшукин, ротмистр Бекмурза Тлостаналиев, Камбот Хамурзин, юнкер Тембот Мисостов, корнет Асламбек Мисостов, Каспот и Тембот Аджигериевы, Камбот Джамботов, Ислам Жамботова, Эльбуздуко Татархан и Жамбот (Николай ) Мисостовы, княгиня Кебехан по отцу Джанхотова.

Тлекотлеш: штаб-с капитан Камбот Кудинетов, Кургоко Кудинетов, Батырша Кудинетов, юнкер Тлекетш Кудинетов, Мисост Кудинетов, Исмаил Кудинетов, Камбий Кудинетов (Кушхатлоков), поручик Заракуш Тамбиев, юнкер Берд Тамбиев, Каспот Тамбиев, подполковник Али Тамбиев, прапорщик Тархан Тамбиев, Тлостанаш Тамбиев, Бекмурза Тамбиев, Хатокшуко Тамбиев, Бекмурза Тамбиев, Жанхот Тамбиев, полковник Кайсын Анзоров, поручик Хадокшоко Анзоров, Хамако Анзоров, Асланмурза Анзоров, Хацу Анзоров, Асланмурза Анзоров, Тембот Анзоров, поручик Исмаил Анзоров, отставной майор Кучук Анзоров, поручик Исмаил Анзоров, Докшуко Анзоров, Кучук Докшукин, прапорщик Пшемахо Коголкин, прапорщик Магомет Коголкин, Умар Коголкин, умершего Жамбота Коголкина два сына, корнет Беслан Коголкин, Аслангирей Коголкин, корнет Инал Коголкин, Хадокшоко Шероков, Магомет мирза Тахтомышев, Хабиж Анзоров, Жамбот Тахтомышев.

Дыжынуго: Асхад Бобуков, юнкер Кази Ашабов, Жанхот Отпаноков с братом Едигом, Кургоко Бжехоков, прапорщик Темруко Кучмазукин, Барак Кучмазукин, Хаджи Исмаил Кучмазукин, Алхас Кучмазукин, прапорщик Муса Кожоков, Асланбек Маршанов, юнкер Пшемахо Даутоков, Эльжеруко Даутоков, Умар Хаудов, Эльмурза Кожоков, Мурзабек Кожоков, Эльбуздуко Кожоков, Муса Женоков, юнкер Исмаил Женоков, корнет Канамат Догужоков, Хаджи Исмаил Чежоков, Абдурахман Андрухаев.

Узденя, имевшие в прежнее время свои аулы: Тлостанбек Агубеков, Трамов, Трамов, Пак Тыжев, Али Тыжев, Алхас Тоглаков, Актола Шипшев с сыном полковником Темирхан Шипшевым, Нахо Шипшев, Магомет Шипшев с братьями Умаром и Исмаилом, корнет Карамурза Шипшев, Магомет Казаньшев, юнкер Шора Казаньшев, Карашай Казаньшев, Магомет Казаньшев, Али Казаньшев, корнет Карашай Седаков, корнет Генартуко Седаков, прапорщик Жамбот Деров, штаб-с капитан Асланбек Клишбиев, прапорщик Исмаил Конов, корнет Барак Конов, майор Хатокшуко Кошроков, Асланбек Кошроков, Канщао Агубеков, штаб-с капитан Исмаил Тутуков, Муртаза Вуков, Шужей Шипшев, Эльмурза Шипшев, Мурзабек Шипшев, Якуб Седаков, Магомет Седаков, Алихан Седаков, Магомет Конов. Всего 126 человек.

Лица, не вошедшие в список составленный 1 августа в Кисловодске: Народный кабардинский эфенди Муртазов, майор Жантемир Жамбеков, майор Тепсаруко Алтудоков, семья умершего штабс-ротмистра Ногмова три брата, штаб-с ротмистр Бекмурза Шарданов, штаб-с капитан Магомет Шарданов, майор Магомет Тяжгов, ротмистр Кизильбек Кармов, ротмистр Исмаил Хогундоков, поручик Хацу Абезванов, Жамбот Шарданов, Асланбек Шарданов, поручик Ибрагим Паунежев, прапорщик Аиса Ажигериев, юнкер Мет Гетмишхев, Калагирей Дударуков, подпоручик Пак Тавкешев, подпоручик Шу Кармов, корнет Бекмурза Хаупшев, корнет Тликеч Кодзоков (Сапроков), Сарабий Саринов ногайский мурза, Юсуп Чегемов, поручик Ильяс Кармов, Майор Кубатов, Касум Эристов, Хажимет Шолбаров с братьями, штаб-с капитан Шипшиков, семейство умершего капитана Мазанова.

Было решено по происхождению давать князьям по 300 десятин, а тлекотлешам и дыженуго по 250 десятин. Беслан-уоркам выдавался надел от 150 до 200 десятин. В 1868 году было принято решение «выдать почетным туземцам в пожизненное пользование» надел земли.

В списке пожалованных на надел земли были;

Ротмистр Кизильбек Кармов – 400 десятин земли, фактически он получил 425 десятин. 

Поручик Ильяс с братом Махмудом Кармовым – 400 десятин, а фактически получили 430 десятин. Им был выделен участок на склоне Дженальского хребта.

Поручик Шу Кармов – 250 десятин, фактически получено 265.

Позже получил участок земли в 200 десятин и Бекмурза Кармов. Он получил свой участок земли на правой стороне реки Кичмалка. 

Всего представителям из рода Карма в Кабарде было назначено на получение 1250 десятин, а фактически они получили 1320 десятин. А после революции 1917 года Кармовы полностью лишились всего имущества.

В архиве Кабардино-Балкарии сохранились межевые книги Кизильбека Кармова
, Шу Кармова
, поручика Ильяса Кармова
 и корнета Бекмурза Кармова. По документам мы выяснили, что наследником Кизильбека Кармова стал его сын Кучук, наследником Шу Кармова - его сын Таусултан. 
Одним из аргументов на получение земли было то, что владелец добровольно отпустил холопов. Поэтому очень многие жалобщики в своих прошениях подчеркивали то, что отпустили много холопов.

Прошение Канамата и Аслангирея Кармовых о наделении их землей основывалось на том, что их отец, поручик Кул Кармов служил более 30 лет. Канамату и Аслангирею было отказано. Возможно, им было отказано из-за участия в беспорядках при отмене крепостного права. Слово «отказать» написано рукой начальника области.

1 июля 1871 года в городе Владикавказе было написано прошение начальнику терской области Меликову. Прошение было от кабардинского узденя сословия «Беслан - уорк» Пшизабия Кармова. Там записано: «Пожалован один участок земли родному брату моему по матери поручику Ильясу Кармову вместе с братом Махмудом Кармовым». Пшизабий доказывал, что Махмуд не брат его, а дальний родственник, а я напротив родной брат по матери.
 В этом прошении раскрывается смысл спора - Пшизабий с Ильясом имели одну мать и разных отцов. То есть произошло то, что в то время практиковалось - принцип левирата: когда отец Ильяса умер, на его матери женился его родной брат Бата, и тем самым семья брата не была покинута.

24 апреля 1873 года Махмуд Кармов просил поменять выделенный ему участок, так как он был не очень пригоден для возделывания. Тогда же в другом прошении сын умершего Ильяса Кармова - Магомет и его дядя Махмуд просили из-за непригодности выделенной им земли поменять участок в 430 десятин на другой участок. Было решено удовлетворить их просьбу.

Ниже приведем прошения некоторых лиц, которые позже остальных подали заявления, и решения земельной комиссии по их поводу. В 1870 году в сентябре старший вахмистр, житель села Атажукино-3 Махмуд Шуков подал прошение о наделе его землей. Среди приведенных им оснований для наделения его землей было то, что он происходит из сословия абазинских узденей 1-й степени, 20 лет служил в царской армии, имеет различные награды. Ему было выделено 150 десятин земли.

В 1871 году подал прошение Якуб Хогундоков, но ему отказали. В отказе было написано: «…так, как он абазинский житель и не имеет права на землю в Кабарде, а если кому-то из Хогундоковых дали, то только за службу, чего Якуб не имеет». Отметим, что в 1874 году юнкеру Зурабу и майору Измаилу Хогундоковым выделили 667 десятин земли.

Некоторые исследователи считают, что фамилия Абезвановых происходит от составляющих «Абаза» и «Иван», и произошли от русского имени Иван. Но мы нашли прошение, написанное в 1870 году. Бата Абезванов в своем прошении о земле пишет: «Род наш проживал в Кабарде сотни лет, всегда отдельным аулом, и мы пользовались правами почетных узденей и аульных владельцев».
 Мы думаем, что если бы у них были русские корни, то они бы это подчеркнули как лишний аргумент для получения земли. Тем более что среди Абезвановых были представители в потомственное российское дворянство, записанные в дворянскую книгу Ставропольской губернии.

В 1870 году в прошении Хамурза Аджиева о наделении его участком земли сказано: «Издревле предки мои из узденей «беслан-уорк» и жили близ Бештоевой горы, где имели собственную землю».
 

В 1870 году Есиней Думанов писал в своем прошении на получении земли: «Происходя из княжеских второй степени узденей Атажукинской фамилии». Но на его прошении карандашом написано слово «пшичо» и слово «отказать».
 

26 января 1870 года было рассмотрено прошение уорков Абуковых. В решении было написано, что участок земли, о котором просят Абуковы, гористый и казне не особенно нужен, а Абуковы там уже жили и знают, что с нею делать. В связи с этим было решено Абуковым дать участок, по размерам «значительно выше 250 десятин, то есть нормы принятой для хлебородной Кабардинской плоскости, для кабардинцев равных Абукову по своему происхождению, например, 500 десятин каждому».

В 1874 году на прошение для получения участка земли узденям Каспоту и Кучуку Абуковым было отказано. Они писали: «Нам отказали в наделе земли, так как мы абазинского происхождения, но известно что: 1. Прадед наш Ту…герий Абуков поселился в Кабарде давно. 2. Что подобные нам абазинцы, водворенные Кабарде недавно, как-то Кучук Лафишев и другие, получили землю. 3. Наш двоюродный брат Камбот Абуков тоже получил землю».

В 1877 году представителям хуламского общества Мамбулату, Сарабию Карабану, Амирхану, Батырбеку, Казы, Баслату, Закирею, Эльжоруко, Магомету, Паша и Фузе Шокмановым, которые просили землю, было решено выделить участок земли.

В государственном архиве Кабардино-Балкарии сохранилась межевая книга Шу Кармова о выделении ему участка в 265 десятин.
 План земли и то, как происходило размежевание, отражены в акте от 17 августа 1876 года. При размежевании присутствовали князь Шыхым Дударуков, подпоручик Бекмурза Хаупшев и депутат от пятигорского округа Махмуд Кармов. Соседями уорка Шу Кармова по земельному участку с разных сторон стали Махмуд Шуков, Бекмурза Хаупшев и Петр Мисостов. 

В этом же деле имеется окладной лист 1915 года на Исмаила, Таусултана, Поташа и Тлостанбека Кармовых. В ней записано: «...взимать с них по 20 копеек с каждой десятины земли. И один рубль с 1000 рублей за недвижимость в городе». Было выяснено, что недвижимости у них нет, а с участка размером 265 десятин земли полагается взыскать 53 рубля. 

В 1880 году в списках владельцев земли числились; 

на участке №К-26 Ильяса Кармова 215 десятин, из них З. С. и Т. Кармовым принадлежит 93/200 десятины земли.

На участке №К-36 Кизильбека Кармова 425 десятин, из них Кизильбеку принадлежит 75/900, Гошенаж - 9/712, Беслану - 18/1425, Гошекар - 9/712, Амыда - 9/712, Тлоста - 9/712, Хашина - 9/712, Хуаца - 9/712, Готекаж - 1/2154, Беслан - 3/1907, Абуковой Тлосте - 1/2153, Аджиевой Хацине - 1/2153, Керефовой Хуаце - 1/2153, Амыде - 1/2153, Гошекаре - 1/2153. 

На участке №К-38 – Шу Кармова. 

На участке №К-42 Махмуда Кармова 215 десятин, из них принадлежит Махмуду Кармову - 172 десятины, Кармовым Заракушу и Батырбеку – 43 десятин. 

На участке №К-47 Бекмурза Кармова 200 десятин. 

В 1915 году в алфавитной книге учета землевладельцев записаны: Кармов Зубаир Ильясович, Кармова Сипхан Магометовна, Кармов Тату Магометович, Куашевы, Дауровы Магомет, Локман и Эльбуздуко. Все они записаны на участке №К-26, то есть на участке, который числился раньше только за Ильясом Кармовым.

Кармовы: вдова Зурумхан, Мусабий, Барасбий, Нахо, Ходас, Хвамихан Кучуковичи, вдова Гошехан, Беслан, Гошекар, Амыда Тлоста, Хацина, Хуаца Хажумаровичи, вдова Арипхан, Шамгун, Хуажа Мажидовичи. Керефова Хуаца Хажумаровна, Мамхегова Хуажа Мажидовна, Думанов Цацу и Хуляца Шухаибовна. Агоева Хуляца Шухаибовна, Абукова Тлоста Хажумаровна, Аджиева Хацина Хажумаровна, Абукова Хвамихан Кучуковна, Коцевы, Саферовы, Все они записаны на участке №К-36, то есть на участке, который принадлежал только Кизильбеку Кармову. Согласно этому списку можно сделать вывод, что Кизильбек делил свой участок между своими детьми не только -мужского пола, но и выделял доли своим дочерям; это был прогрессивный шаг в то время. 

Кармов Заракуш и Батырбек Махмудовичи на участке №К-42, то есть на участке Кармова Махмуда.
 Это значит, что участок перешел во владение только наследникам.

Участок Бекмурза Кармова еще до 1897 года перешел во владение князя Бекмурза Атажукина. Значит, скорее всего, участок был продан князю Атажукину, но документов, подтверждающих продажу, мы пока не нашли.

РОДСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Очень важным моментом во взаимоотношениях народов Кавказа являются родственные отношения. Они являлись показателем, как сословного положения, так и положения человека, рода в обществе.

Одними из самых ранних документально зафиксированных родственников Кармовых являются Трамовы. Мы из документов знаем, что у Кази Трамова были родные сын Жантемир и дочь Афоиса. Кроме этого, он второй раз женился на вдове Нырова с дочерью Сапой. Сапа впоследствии вышла замуж за Хажиметова. Известно, что дочь Кази Трамова Афоиса в конце XVIII - начале XIX века вышла замуж за Пащакула Кармова. У Кази Трамова сын Жантемир умер в начале XIX,других же наследников не осталось.

В середине XIX века происходила тяжба Кармова Киляра с Хажиметовыми из-за наследства, оставшегося после смерти Жантемира Трамова. В 1825 году после смерти Жантемира холопов братьев Мажоховых по договоренности отпустили на волю Сапа Хажиметова и Афоиса Трамова (Кармова). Условием было то, что два брата платили каждый по 150 рублей серебром, один Хажиметовой, другой Трамовой. Эти деньги получил Киляр, но после смерти Афоиса Сапа подала жалобу на то, что Мажохов не отдает вторые 150 рулей, на что Мажохов ответил, что по договоренности он отдал эти деньги Киляру Кармову, сыну Афоисы. Сын Сапы Хажиметовой урядник Умар Хажиметов потом долго судился за эти 150 рублей, которые он получил с Киляра скотом и лошадьми. Но даже после этого Умар подал жалобу на Мажохова, ссылаясь на то, что при отпуске на волю имущество холопов переходит к хозяину, а в случае с Мажоховыми этого не было. Учитывая давность дела, ему было отказано в удовлетворении. Уникальность этого дела заключается в том, что мы получили не только неизвестное имя отца Киляра, но и узнали имя его жены.

В начале XIX века за отца Огурли Карма вышла замуж Залиха Ахбекова; вскоре все ее родственники умерли от чумы. А в переписи населения за 1825 год упоминается житель аула Шоры Анзорова умерший уздень Ахбеков. Вполне может быть, что это он и есть родственник Огурли по матери. Из других документов мы выяснили, что жена Огурли Кармова сначала была женой Гирей Жугунова и прижила с ним дочь, которая впоследствии вышла замуж за Алиджуко Маругова. Потом она вышла замуж за Огурли примерно в 1847 году и, возможно, у них не было детей, потому что мы не нашли никаких упоминаний о детях Огурли. 

Для информации запишем то, что в 1842 году дочери Хаджи Исмаила Жутова, умершего в 1842 году, были замужем за Киповым, Кайсыновым, Житебеевым, Хожиевым. 

Интересно также то, что Батоко Кармов, сын Киляра, был женат на сестре Кучука Адальгериевича Гетежева. В связи с этим интересен тот факт, что в переписи 1793 года Гетежевы и Аджиевы записаны как уздени второй степени, то есть они относились к сословию «дыжынуго»; это потом их стали записывать в сословие «Беслан - уорк». Надо заметить и то, что в 1842 году на карте было селение «Аджи Кармово»; скорее всего, значит, что они считали друг друга равными, и никто не хотел уступать. Отметим также, что в 1845 году уздень Аджиев из аула Кармово назвал князя Мансурова своим племянником.

В 1849 году предписано было прибыть прапорщику Шу Кармову в суд для разбирательства с прапорщиком Агубековым. Дело было в том, что Агубеков выдал свою дочь замуж за Барак Кармова, с условием получения калыма 800 рублей, из них Агубеков получил всего сто рублей. Позже Барак был убит, а дочь вышла замуж за Шу Кармова. Но Шу денег не отдал.

Женой Шу Кармова также была вдова Камбота Тахтомышева, мать Жамбота Тахтомышева. Ее фамилию мы не выяснили, но известно, что родная сестра Камбота была замужем за князем Мисостовым. В 1850 году шло разбирательство между Кудинетовыми и Шокмановыми. В прошлом дочь Аслана Суншева Минат вышла замуж за Казакгирея Шокманова (его отцом был Маша), и родились у них Хажибатыр и Магомет. После смерти Казакгирея Минат второй раз вышла за Докшуко Кудинетова. Кудинетов добивался получения калыма в сумме пятисот рублей, которые Казакгирей не отдал Минат. В конце концов, они подписали соглашение: «24 февраля 1850 года мы, нижеподписавшиеся узденя Докшуко Кудинетов и старшина Хажибатыр Шокманов, сделали между собой условие о том, чтобы по жалобе первого на Шокманова окончить медиаторским судом и сколько по оному выйдет, то я, уздень Шу Кармов, обязуюсь уплатить из имения Хажибатыр Шокманова, в том и подписуемся: Шу Кармов, Докшуко Кудинетов». От Шокманова Тхаушина Гетежев. От Кудинетова Пшемахо Даутоков. Медиаторы решили, что Шокманов должен уплатить 250 рублей серебром. Свидетели Кучук Беймурзаев, Асламбек Суншев, Иса Шокманов, Бекмурза Казиев, Азамат Хондохов, Солимех Шебзухов.

Вся эта тяжба является косвенным подтверждением того, что Шу Кармов был женат на Шокмановой. И, возможно, жена Шу была дочерью или сестрой Хажибатыра Шокманова.

В 1851 году уорк Исмаил Конов писал жалобу, что уорк Умар Шипшев, в возрасте двадцати лет, насильно увез его дочь, когда они возвращались из аула Шипшева от отца Пеж. В похищении участвовали Нахо - возраст 25 лет и Умар Шипшевы, Сафар, возраст - 30 лет и Асламбек - возраст 23 года Кошероковы, Абдрахман - 35 лет Куныжев, Муса Сатушиев - 35 лет, Жамбот Кануков. Они напали на Магомета Конова, его кучера Абрека Кумышева - 63 года, дочь Исмаила Гошехуж, двенадцати лет, и жену Гулу Конова, и увезли Гошехуж. Умар Шипшев провел с ней ночь, чем оскорбил род Коновых. 

На это Хатокшуко Шипшев, отец Умара, писал, что в 1849 году Гулу Конов, брат Исмаила, точно так же увез его дочь, и тогда они договорились о том, что Коновы отдадут свою дочь за его сына. Коновы не соглашались с этим, но в 1854 году они все-таки договорились и отдали дочь замуж за Шипшева. В этом деле рассказывается о практик обоюдной выдачи замуж дочерей, то есть выдавая замуж свою дочь, они брали в снохи. Так делалось часто, даже может быть для того, чтобы не платить калым.
 

В 1861 году Уважуко Жамбеков просил взыскать с Пшизабия Кармова жителя аула Атажукино-3 300 рублей калыма за дочь.

В 1867 году житель аула Каширокова Кайсын Тхашегоев 58 лет, женатый на сестре Бата Кармова, показал: в тот день приезжали к уорку Эльжеруко Даутокову, жителю села Шалушка, Аслангирей, Берт, Бата Кармовы засватать за Бата Кармова дочь Доутокова. Им назначили большой калым, и они уехали практически ни с чем. Чем дальше это сватовство закончилось, неизвестно. В то время возраст Канамата Кармова составлял 45 лет, он был женат и имел детей. Стоит отметить, что жена Эльжеруко Даутокова была дочерью Магомета Напцева, а родная сестра Магомета была женой Анзор Анзорова.

В 1873 году 23 июля Председатель горского суда писал старшине селения Кармово. «Ахмет Б… заявил, что брат его Мудар желает жениться на бывшей унаутке Заурбека Астемирова Марако проживающей у Канамата Кармова. Но Канамат не дозволяет и требует калым. А так как по справке … оказалось, что Марако окончила свою обязанность работать у Заурбека Астемирова и за ней не осталось выкупа то прошу воспретить Канамату Кармову требовать калым и препятствовать венчанию.» 

12 марта 1874 года жительница селения Кармово жена поручика Астемирова, Кеусер Астемирова писала жалобу. В жалобе было написано, что ее бывшая унаутка Марако, которую она вскормила и воспитала вышла замуж за узденя жителя селения Коново Мудара Хаджи Османова и тот не выплачивает ей причитающуюся ей долю от калыма. 

В этом деле есть написанный  на арабском языке документ. В этом документе есть печати Шу Кармова и другая, которую невозможно прочитать.
 

По всем признакам упоминающийся в этом деле Заурбек Астемиров - Заурбек Кудабердович Астемиров 1914 года рождения. Интересно почему его вдова оказалась в селении Кармово и какое отношение имел Канамат Кармов к унаутке вдовы.

В 1874 году 1 ноября житель аула Бобуково Адам Бермамытов украл дочь Увжуко Тавкешева Фердоус увез ее в лес и был там три дня. После этого он появился в ауле Наурузова, где его сразу арестовали а Фердоус отдали родственникам и она осталась в доме своего родственника Махмуда Кармова. Бермамытов заявил, что увез девушку по согласию так, как ее хотели помимо ее воли отдать замуж за жителя селения Тамбиево-1 Шихима Мидова. А девушка заявила, что ее увезли обманом. Что стало с Бермамытовым из материалов дела не выясняется. А про девушку известно, что она позже написала заявление о том, что не против выйти замуж за Мидова. Мидов в свою очередь заявил то же самое.   

В 1878 году жительница селения Нальчикского Эминахан Даутокова подала жалобу в Нальчикский горский словесный суд. Жаловалась она на своего мужа Бекмурза Даутокова, который оставил ее не дав законного развода и женился на вдове Пшемахо Даутокова. Она писала, что она вынуждена проживать у своей единственной родной сестре. Она просила расторгнуть ее брак с Бекмурзой и взыскать с него ее имущество доставшееся ей по наследству от ее отца Киляра Кармова. 15 марта 1881 года она дала доверенность на ведение ее дел в суде Канамату Кармову. За нее в доверенности из-за ее неграмотности расписался Шамиль Шурухов. 22 ноября 1882 года Эминахан подала очередное прошение в котором она написала, что проживает в Нальчикском у Кучука Хаудова. Кроме этого она написала, что у нее нет родных, которые могли ей помочь. 

12 августа 1883 года доверенные Эминахан Даутоковой, урожденной Кармовой Индрис Мечев и Канамат Кармов с одной стороны и Бекмурза Даутоков с другой решили отдать решение этого вопроса составу НГСС. 14 августа 1883 года  медиаторы в составе Хакяша Астемирова, Махмуд Кармова и  поручика Х. Урусбиева решили, что Бекмурза Даутоков должен отдать Эминахан сундуки, платья, утюги, постели и другую мелочь. Кроме этого он должен ей отдать за растраченных лошадей и калым 500 рублей.
    

В 1880 году житель селения Атажукино-3 Хажумар Нагоров подал прошение в суд. В прошении он писал, что шесть лет назад он выдал замуж свою дочь Хау за жителя селения Кармово Мисоста Кармова. Накях был составлен сельским эфендием Хасаном Абуковым при свидетелях Таусултан Агубекове, Ибрагим Тяжгове, Махмуд и Керимом Шуковыми и Заурбеком Паштовым. Был запрошен калым в сумме семисот рублей, и эти деньги обязался уплатить брат Мисоста Жамбот Кармов. Прожив четыре года, Мисост умер, но деньги получил только в сумме сто рублей. Он жаловался, что оставшееся после смерти Мисоста имение его, составляющее пятнадцать штук скота, забрал брат Мисоста Магомет и не отдает. В связи с этим он просил взыскать с Жамбота и Магомета Кармовых 600 рублей. При этом он уточнял, что Жамбот живет в селении Абукова, а Магомет в селении Кармово. 

В 1881 году житель селения Атажукино-3 Керим Шуков обвиним Мусу Нагорова в краже лошадей. Нас заинтересовал один абзац из объяснительной  написанной по этому поводу Мусой Нагоровым «…, а действительно сын мой Амин с четыремья человеками, а именно; Заракуш Кармовым, Зубаир Кармовым, Умар племянником Измаила Пшукова и Хамзат племянником Махмуда Кармова, сей последний на лошади Адрахмана Гедмишхова и они ездили в селение Кучмазукино к родственнику Шупаго Шакову. Для свидания с ним …»

В 1884 году Кизильбек Кармов за калым в сумме тысяча рублей взял дочь Бата Абдрахманова замуж за своего сына. Но он не заплатил во время всю сумму. Абдрахманов на это подал в суд на Кизильбека. Они взяли медиаторами состав горского суда. В доверенности за Бата Абдрахманова, по его неграмотности, расписался эфенди Саров. Разбирательство было очень запутанное. В деле присутствует объяснительная вдовы генерал майора Абдрахманова, где написано, что Хажибекир Абдрахманов подарил Аслангирею Кармову пояс, но непонятно, к чему это объяснение. Из сопоставления разных фактов можно сделать вывод, что Абдрахманова вышла замуж за Мажида Кармова.

Второго ноября 1886 года Жамбот Жутов получил калым в сумме 413 рублей за свою дочь, Кебехан, которую отдал замуж за Магомета, сына Кизильбека Кармова. Он получил эти деньги по расписке в присутствии свидетелей Князя Бекмурза Атажукина, корнета Шолоха Алмова, Шухаиба Нырова, Аслангирея Кармова, Хажимахо Гаунова, Калмыка Китечева.

Известно также, что жена Бекмурза Мастафовича Кармова была родной дочерью прапорщика Айтек Кошева от первого брака.
 Нам было особенно приятно, когда, уже отчаявшись, в одном из дел архива все-таки нашли материалы о женах Кизильбека Кармова. Из материалов этого дела
 стало известно, что у Кизильбека к 1889 году было две жены - сестры. Первая - дочь Пшемахо Шипшева - Гошесох. От нее у Кизильбека родились дети Кучук и Сусира. Вторая жена Паго, тоже дочь Пшемахо Шипшева, но уже от второй жены, которая до этого была женой брата Пшемахо - Быра. В материалах дела написано, что у Быра от нее был сын Мурзабек, и у Мурзабека родной дядя, умерший до 1889 года капитан Кудинетов. Это значит, что жена Быра Шипшева, впоследствии ставшая женой Пшемахо, приходилась сестрой капитану Кудинетову. Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что матерью Паго Пшемаховны Шипшевой была урожденная Кудинетова. Ко всему этому, еще можно добавить, что в 1850 году, когда Жамбот Сасиков хотел жениться на дочери Пшемахо Шипшева, ему отказали, и только после долгих споров было принято решение в суде о том, что Шипшев должен отдать свою дочь Сасикову. 

В 1888 году жители селения Коново Афаунов, Казанов, Паштов и Пшуков пытались украсть девицу Асият Камову в замужество за Афаунова, но у них ничего не получилось. С ней ехало много людей, среди которых были Маршенкулова, Желоков, Лафишев, Хуранов и Даурова. Произошла драка, вследствие которой были нанесены травмы обеим сторонам. Из-за этого они забрали у сопровождающих девушку людей два кинжала и уехали. В это время мимо проезжал Шамгун Ногмов, племянник Эрустана Ногмова. К нему обратились с просьбой вернуть кинжалы; тогда, догнав людей и забрав кинжалы, Шамгун вернул их хозяевам.
 

В 1891 году в 12 часов ночи к помощнику старшины селения Наурузово Исмаилу Жамурзову пришел посланец генерала Жамбекова, житель селения Атажукино-3 Туша Кармов. Он заявил, что сегодня в 10.30 вечера из дома Жамбекова украдена дочь Аслануко Хацукова – Дыша. Для выяснения обстоятельств Жамурзов с понятыми поехал в селение Атажукино-3 куда он прибыл примерно в первый час ночи. При проведении опроса, свидетели показали. Племянница генерала Куко Кармова рассказала, что примерно в 10.30 ночи они с генеральшей и Дыша Хацуковой пошли в сад. В это время двое неизвестных схватили Дышу и потащили ее из сада при этом они сбили генеральшу с ног. Работник генерала Цу Гошемахов - Кенгезов показал, что он, услышав крик, выскочил из кухни и погнался за двоими и когда он их почти догнал, он почувствовал удар кинжалом. Но он все же успел опознать двоих, это были Кыта и Бека Ирюговы из селения Наурузово. Туша Кармов, племянник генерала, показал, что он услышав крик, выскочил из кунацкой и побежал за похитителями хотел ударить кинжалом в одного из похитителей но промахнулся и попал в Кенгезова.

Третьего августа 1901 года житель села Нижне-Клишбиево Касай Клишбиев писал, что покойная его жена, Хурей, сестра Кучука Гетежева, жителя Кучмазукино, должна была получить от матери своей Гошесох в подарок разное имущество и денег триста рублей, но она умерла, и все осталось на сохранении у Кучука, а он не отдает. В связи с этим он просил взыскать с Кучука долг в сумме триста рублей.
 Известного деятеля Кабарды полковника Клишбиева звали Султанбек Касаевич, и он родился в 1886 году. Учитывая это, можно сделать вывод, что упомянутый выше Касай - отец Султанбека. Так что вполне возможно, что его мать - Хурей Гетежева. Это совпадает с рассказом Залимгерий Кармова о том, что у полковника Клишбиева мать была урожденная Гетежева. Она рано умерла и Султанбека вырастила родная сестра его матери, которая была замужем за Батоко Кармовым. Мать Пашалыка Кармова (жена Батоко) не выносила запаха дыма от печки и поэтому на зиму уезжала жить к полковнику Клишбиеву в Нальчик. Выходит, что Пащалык Батокович Кармов и полковник Султанбек Клишбиев были практически молочные братья. 

Итак, исходя из архивных документов, получается, что родственниками Кармовых в XIX веке были:

	№№
	Женились на …
	Выходили замуж за …

	1
	Трамова
	Гетежев

	2
	Гедмишхова
	Аджиев

	3
	Шипшева
	Тхашегов

	4
	Гетежева
	Абуков

	5
	Шокманова 
	Мамхегов

	6
	Кошева
	Ногмов

	7
	Агубекова
	Тавкешев

	8
	Эльчепарова
	Жамбеков

	9
	Аджиева
	Думанов

	10
	Думанова
	Даутоков 

	11
	Журтова
	Хаудов

	12
	Жамбекова
	

	13
	Нагорова
	

	14
	Хогундокова
	

	15
	Абдрахманова
	

	16
	Ахбекова
	

	17
	Шеретлокова
	

	18
	Пшукова
	

	19
	Хоконова
	


 А через них они имели косвенные родственные связи и с другими кабардинскими тлекотлешскими фамилиями, такими, как Кудинетовы, Анзоровы, Тамбиевы и Тахтомышевы.

Кроме этого, приведем выдержки из других споров для сравнения и для лучшего понимания положения ситуации в то время. В 1889 году 29 декабря жена Магомета Абезванова Хужа со своей дочерью Маша, женой Бекмурза Тавкешева Софият и другими поехали на похороны к родственникам Абдурахмановым в селение Кармово. Когда они возвращались оттуда, между аулами Кармово и Бобуково они увидели вдалеке двенадцать всадников, среди которых были Шуда Агоев, Касбулат Наурузов, Ирюгов, Малухов, Озроков и другие. Они скоро догнали их, и тогда князь Касбулат Наурузов крикнул: «Что ты Агоев не берешь девушку?» Услышав это, Хуж, ее дочь Маша и еще одна женщина обхватили друг друга. Агоев пытался вытащить Машу из телеги, но это ему не удалось. Агоев нанес женщинам сильные побои. В этой потасовке одна женщина все-таки отцепилась, а Хуж с Машей он протащил вместе сажен десять. После этого один из всадников стал оттаскивать мать за волосы и, в конце концов, мать упала без сознания. Агоев схватил Машу за пояс и хотел закинуть ее в седло, но пояс порвался, и девушка упала. В этот момент мимо проходил житель селения Бобукова, охотник Якуб Хаудов. Женщины попросили помочь им, и он с малолетним сыном Хажибатыра Абдрахманова спрятал девушку в доме Пака Тавкешева. После этого Абезвановыми было подано в суд прошение, и медиаторами было решено, что Агоев отсидит за оскорбление и побои четыре месяца в тюрьме.
 


В 1898 году житель селения Атажукино-1 Макао Кармоков решил жениться на жительнице селения Мисостова, вдове, урожденной Кашежевой Хацу. Она согласилась, и он заплатил по договору за накях. Но после этого она записала накях с Батовым и не захотела возвращаться к Кармокову. Кармоков просил вернуть ее ему или вернуть ему его деньги.

В 1898 году жительница селения Наурузова Наго Кундетова писала, что вечером в ее дом ворвались, ее  односельчанин Али Псеунов и житель селения Кармово бывший холоп Кармовых Хацу Ширухов. Они избили ее до беспамятства и забрали дочь. На следующий день в селение Кармово к Ширухову приехали Кундетов с соседом и потребовали от Ширухова калым. На это Ширухов ответил, что он уже заплатил Псеунову десять рублей и ничего больше платить не будет. Там снова произошла драка, но это не помогло, ничего никто так и не заплатил, почему она и просила взыскать калым с Ширухова.

СУДЕБНЫЕ ДЕЛА

В жизни человека практически всегда бывает судебное разбирательство, - не зря же говорят, что от сумы и от тюрьмы не зарекаются. Не были исключением и представители рода Карма. Тем более что порядки, которые ввело российское правительство, все-таки отличались от порядков, бытовавших среди адыгов столетиями. И адыгский менталитет зачастую не совпадал с законами России.

В этой главе я решил просто коротко написать о судебных делах, в которых в разное время участвовали представители рода Карма, или имели к этому отношение.

В 1846 году первого августа корнет Магомет Кодзоков писал: «Перед вмешательством в Кабарду Шамиля уздень Магомет Кудинетов купил лошадь у эфенди аула Кармово Хаджи Курмана за 100 рублей ассигнациями, а так как у него денег не было, то он взял их в долг у меня при свидетелях князе Атажуко Атажукине и уздене Исмаиле Кунижеве. А сейчас он в бегах и денег моих не отдал».
 

В 1858 году в прошении княгини Тоужан Мисостовой было записано: «Родная мать моя, сестра Камбота Кудинетова, вышла замуж за отца моего Аслануко Тахтомышева. Мать родила от Тахтомышева детей Мисоста, Камбота и меня. Потом отец снова второй раз женился на Анзоровой и у нее родился сын Анзор. После смерти родителей наследство разделили по две части на каждого брата, а мне дали 1\7 часть. Вскоре умер Мисост, и его часть наследства по закону полагалась нам. Но Анзор все присвоил, а он не имел на это право, так как он не родной брат. В 1828 году Анзор поехал в Санкт - Петербург на службу и там пробыл до 1832 года. А мой брат Камбот бежал за Кубань и там умер, оставив после себя сына Жамбота.

В 1949 году в сентябре Ибрагим Шоробашев, житель аула Кармово, украл двух быков из станицы Марьинской.
 

Тридцать первого мая 1854 года уволенный в отпуск оруженосец Бекмурза Кармов заявил, что Бута Карданов не возвращает его чемодан и шелковую шаль стоимостью тридцать пять рублей. Бекмурза объяснил, что он оставил вещи у Карданова на сохранение по пути домой из Петербурга. Он оставил их Карданову из-за того, что река разлилась, и он не мог ехать дальше с вещами. Ему пришлось продолжать путь верхом. Судом было принято решение обязать Карданова вернуть все имущество Кармову Бекмурзе.
 

В 1870 году житель селения Бобукова Мурзабек Дышеков в июне украл у жителя Атажукино-3 Муты Кармова лошадь, за что ему пришлось уплатить компенсацию в сумме восемьдесят рублей.
 

В 1876 году житель селения Атажукино-3 Тяжгов Исмаил подал прошение, в котором обвинил Балкарокова Таукана с товарищами в краже у него лошади и ружья. Второго мая 1977 года жители Атажукино-3 Гята Небажев и Зузира Кармов удостоверили то, что украденная лошадь стоит 60 рублей, а ружье 110 рублей. В 1879 году 15 января это дело было передано на медиаторское рассмотрение. Доверенными лицами выступили подпоручик Исмаил Урусбиев и Махмуд Кармов при этом посредниками выступили народный кадий Тагир Балкаров и Иосиф Францевич Юркевич.  

В 1876 году, двадцатого мая, житель селения Кармово Катым Кармов заявил о том, что в марте месяце 1876 года дочь бывшей унаутки Хакуны - Кебехан предъявила жалобу в Кармовский сельсовет. В жалобе она написала, что будто - бы от него забеременела, и просила заставить Катыма жениться на ней. Катым не считал себя виновным и просил разбирательства в суде. Суд при рассмотрении дела назначил срок в пятнадцать дней для того, чтобы Кабахан представила свидетелей. При выходе из здания суда односельчанин Кучук Кармов сказал в присутствии старшины села Зураба Хогундокова, судьи Мусы Хафизова, а также бывшего холопа Хогундокова и Хариса и Жандара Думановых, что Кебехан беременна от него. Но позже на суде он отказался от своих слов, и на очередном заседании суда принял присягу, что это он сказал в шутку. В связи с этими событиями он просил разобраться в суде в Нальчике.

В марте 1884 года в жалобе Ельжеруко Калмыкова, жителя села Атажукино-3, написано: «Четыре года я со своим товарищем Сафарбием Цымповым пас табун Измаила Кармова на землях, близ станицы Марьинской, но он не заплатил за работу». Упоминается в деле юнкер Елен Дикинов, брат Измаила Кармова, Хацу и Пшизабий Кармовы.
 

В 1886 году в январе житель селения Кудинетово-2 Гучипса Канихов обвинил в краже у него 21 копны сена кармовцев Асхада Балагова и Пабида Кармова. Он писал, что они украли сено в 1879 году, тогда одна копна стоила семь рублей. Поэтому он просил взыскать с них за ущерб 147 рублей. Подписал старшина селения Кудинетово Магомет Дышеков.
 

В 1890 году житель аула Хурзокова Осман Байрамуков писал, что «… в 1857 году 25 марта я арендовал у жителя селения Кармово Исмаила Кармова на три года землю». Свидетелем при этом были жители аула Хасаут Шабат Алиев и Аба Чотчаев. Осман жаловался, что через два года Исмаил отобрал у него землю обратно. По этой причине он просил взыскать с Исмаила Кармова неустойку в сумме четыреста рублей.
 

В 1890 году жителя селения Кармово Шупаго Думанова обвинили в воровстве быков у Сонова. Тогда по этому делу, по существовавшей тогда практике, было назначено два присяжника - Исмаил и Мажид Кармовы для дачи очистительной присяги в суде. Объясним, что по законам, которые тогда действовали, если присяжники дали бы очистительную присягу, то есть, подтвердили, что человек невиновен, то он считался невиновным. Но присяжники должны были быть уважаемыми людьми, честность которых не подвергалась сомнению. Исмаил и Мажид в суд не пришли, и тем самым они показали, что не доверяют Думанову. По этому поводу в суде Думанов заявил, что Мажид никогда не дает присяги, это его принцип, а Исмаил приходится молочным братом Гаунову, то есть лицо заинтересованное. Тем самым Думанов пытался оправдать себя и объяснить, почему их нельзя брать присяжниками. Но суд не удовлетворился этим объяснением и опросил Мажида и Исмаила. Мажид при опросе показал, что он просто не будет давать присягу за Думанова. А Исмаил показал, что Гаунов не приходится ему молочным братом, и присягу он тоже отказывается давать. После этого Думанов стал утверждать, что Кармовы отказались давать присягу, так как Нахо Гаунов оклеветал его, сказав Кармовым, что точно знает, что быков украл Думанов. Потом, по словам Думанова, Гаунов при свидетелях, жителях селения Кармово, Бата Кармове, Батырбеке Жутове, Пыту Хамизове и бабуковцах Шашен Шашенове и Шабат Кушхове сознался, что он оклеветал Думанова из-за вражды.

Следующее дело мы приводим, чтобы дать представление о том, как решались простые споры. Кроме того, это дело дает представление об отношениях людей в то время. В 1898 году 13 января у Ахмата Аппагова угнали двух быков.
 По этому поводу 15марта 1898 года старшина селения Кармово Адельгирей Жерештиев в присутствии понятых, жителях селения Кармово Алхаса Хамизова и Хажимахо Дзамыхова, составил протокол. В протоколе записано: находящийся на зимовке близ селения Кармово в долине реки Кичмалка житель селения Хурзук Кубанской области Ахмат Аппагов заявил мне, что житель селения Атажукино-3 Магометмурза Агубеков взялся быть доказчиком за деньги относительно украденных у него двух быков с коша в ночь на 13 января. Присутствовавший тут же Агубеков сказал, что он может указать, кто украл быков за двадцать рублей и доказать это. Аппагов тут же достал двадцать рублей и положил на стол. Я же передал эти деньги Кучуку Кармову, стоявшему рядом, на хранение и объяснил Агубекову, что он получит деньги, как только укажет вора. Тогда Агубеков стал рассказывать о том, что тринадцатого января пополудни я находился на коше Измаила Кармова, куда в то время житель селения Хурзук Кокура Байрамуков пригнал двух быков. Кокура сказал, что он украл этих быков у Аппагова по обычаю «Эркелеганч» и желает их продать Агубекову. При этом свидетелями были житель селения Кармово Бетал Кармов, житель поселка Хабаз Ханге Шокманов и житель селения Хурзук Маха Гукев. На все это Аппагов заявил, что у него есть свидетели, которые могут подтвердить, что украденных быков с коша Измаила Кармова угнал сам Магометмурза Агубеков для сбыта. В связи с этим он требовал отдать ему двадцать рублей, так как он не хочет отдавать деньги Агубекову сверх быков. Свидетелями он назвал жителя селения Кармово Шапсадина Кашежева, жителей селения Хурзук Озден Байрамукова и Кокоз Озденова, и проживающего в селении Кармово жителя Чегемского общества Огурли Баймурзаева. Сам Агубеков виновным себя не признал. Из материалов дела неясно, но, скорее всего, Агубеков получил деньги, потому что он дал расписку, в которой записано, что если оправдают Байрамукова, он дает обязательство уплатить Аппагову стоимость быков и двадцать рублей. Всего сто десять рублей. 

В 1896 году жительница аула Атажукино-3 Тотельхан Кармова жаловалась на своих родных братьев Кургоко и Маматгерий Каракотовых. Они не выделили причитающуюся ей часть наследства после смерти отца, Мазана Каракотова.
 Из сведений этого дела выясняется, что Тотельхан Мазановна Каракотова была замужем за кем-то из Кармовых селения Атажукино-3, за кем - мы не смогли пока установить.

В своем рапорте от четвертого сентября 1900 года старшина селения Атажукино-3 Каракотов писал: «По вступлении на должность я обратился к сходу села с предложением продать общинную землю под пастьбу баранов. Но против этого выступили Измаил Кармов и его брат Заракуш, они стали производить бунт, для того чтобы не продавать землю. Потом они стали утверждать, что земля принадлежит им. Но, несмотря на все их происки, общество решило продать землю. Тогда Кармовы вместе с Калмыковым пригнали на эту землю баранов для того, чтобы потравить покос. Это делалось для того, чтобы никто не купил эту землю. Я случайно увидел баранов на покосной земле, и мне самому пришлось выгонять оттуда их баранов. После этого мы на собрании селения постановили избрать в Атажукинский квартал эфендием Лукмана Паштова. Но снова Измаил Кармов начал бунтовать и пытаться помешать этому. А на вопрос, людей, зачем он это делает, ответил: «…что если бы Локман Паштов пришел сначала ко мне и попросил, то я бы все уладил». Каракотов писал, что «Измаил всегда настаивает на своём мнении и мешает работе старшины, из-за него я не могу работать спокойно». В конце концов, судом по решению от девятого ноября 1900 года было решено взыскать с жителя селения Атажукино-3 Заракуша Кармова за аренду отары за 1897 год 460 рублей и за просрочку платежа, неустойку сто рублей.
 

В 1901 году пятого октября в прошении Измаила Кармова и Хажибекир Хамукова на своего односельчанина Шагбан Нырова написано, что Ныров не возвращает долг сто пять рублей уже три года. Убыток за три года составил тридцать рублей. И они просили взыскать с Нырова всего 135 рублей. Свидетелями по этому делу выступили жители селения Кармово Андула Коков, Жамбот Думанов, Адельгирей Жерештиев.
 

В 1903 году в селе Ашабова случайно был ранен Ляо Кармов его товарищем Якубом Пшуковым на свадьбе Хангери Маремшаова из револьвера Ляо. Из материалов дела мы выяснили, что Якуб, сидя за столом, попросил у Ляо посмотреть револьвер и, случайно выстрелив, попал в бедро Кармова. Все эти показания подтвердил и сам Ляо Кармов.
 

В 1903 году в Атажукино-3 старшина села Адамат Каракотов рассматривал дело о краже у Хатукова лошади Бекмурзой, Лялуо Виновыми и Темирканом Тахтомышевым, которому в то время было 18 лет. 

Присяжниками Бекмурза Винова выступили Асхад Шогенов, Кургоко Дышеков, Хацу Кармов, Адельгирей Байрамуков, Исмель Пшецуков, Булат Дышеков, Жамбот Мамхегов, Исуф и Салех Шогеновы.

 Присяжниками Лялю Винова выступили Хусын Шогенов, Измаил и Абубекир Агубековы, Тликеч Мамхегов, Камбулат Тяжгов, Тыра Афаунов, Кургоко Шогенов, Х Дауров, Алим Дышеков. 

 Присяжниками Тахтомышева выступили Хажимурат Карданов, Цру Гогугоков, Хамгот Чеченов, Ислам Далов, Тату Паштов, Мухо Гергиев, Заурбек Шуков, Гери Калмыков, Шыхым и Батырбек Шуков.

В 1905 году 30 августа старшина селения Кармово Талустан Кармов в присутствии понятых Уважуко Нырова и Хызыра Шериева составил протокол. В протоколе было записано, что сего числа явился в правление житель села Бита Темботов и заявил, что 23 числа у него из общественного табуна пропала лошадь. В городе Пятигорске он встретился с жителем села Ашабова Нахо Шхануковым и тот ему сказал, что похожую по приметам лошадь продавал житель села Муртазова Хамицу Балкаров с Боташевым и просил за лошадь пятнадцать рублей. Он не купил, и они угнали лошадь на пастбища. Темботов поехал туда и нашел свою лошадь, а табунщик Балкаров на вопрос, откуда он ее взял, ответил, что купил ее у Хажибекир Жаманова за пять рублей. При опросе Жаманов показал, что лошадь ему дал Батырбек Жутов. Жутов стал все отрицать, утверждая, что он ничего не знает. В деле упоминаются старшина Ашабова Батырбек Алмов, Тыма Гедмишхов, помощник старшины села Бобукова Махов, Эржиб Лихов, Житель Муртазова Хамурза Дугумов, Азубеков, Тали Губжоков, Тлостанбек Алмов. Упоминается хутор Исмаила Кармова, а также в деле есть рисунок собственного тавро Исмаила Кармова.
 

В 1905 году восьмого мая Заракуш Кумыков написал прошение в суд. В этом прошении он жаловался на то, что 20 августа 1904 года продал Пашалыку Кармову двух лошадей, по семьдесят рублей за каждую. Пащалык поехал в табун забирать их и там забрал не две, а три лошади. Лошадей Пащалык продал, а денег за третью не вернул, в связи с этим Кумыков просил взыскать с Пашалыка стоимость третьей лошади.
 

В 1906 году четвертого марта старшина селения Кучмазукино Асланбек Кучмазукин писал в рапорте: «В девять часов утра ко мне пришел квартирант жителя села Тамбиева Хатокшоки Кауфова житель села Кудали гунибовского округа Амир Хан Оглы. Он заявил, что третьего марта у него из квартиры украли двенадцать часов и деньги в сумме 65 рублей». Он обвинял в этом Мурата Кармова, Хатмаша Жангириева, Хажумара Шибзухова в возрасте 22 лет и Али Нагоева в возрасте 23 лет. Пока шло разбирательство по этому делу, в 1908 году Мурат Кармов умер, а Али Нагоев был убит, и в их отношении дело решено было прекратить.

В 1906 году были составлены списки осужденных по Кабарде. В списке от 26 июня по Кабарде значится житель селения Атажукино-3 Эльбуздуко Кармов за кражу теленка. А Магомет Кармов в этом списке числится как подозреваемый.

В 1917 году в сентябре жители селения Кармово Хамид Кармов, Исмаил Тугов и Гера Хамуков были обвинены в ограблении коновода Мурата Кошохова.

В 1917 году у Исмаила Кармова, жителя селения Кармово пропал один мерин и коровы, которых он оставил на сохранение у жителя села Жанхотово Магомета Бозиева. Исмаил обвинил в краже Бозиева. Пропажу скота удостоверил шестого октября 1916 года помощник старшины села Кармово К. Хамизов. Исмаил оценил весь свой пропавший скот в шестьсот рублей. Свидетелями в этом деле выступили жители селения Кармово Мурат Кашежев и Ибрагим Кармов, житель селения Ашабова Гиляхстан Аджиев, житель селения Наурузова Мица Бжахахов. В январе 1918 года старшина села Кармово К. Шериев извещал суд, что Исмаил Кармов болен, и из-за этого на очередное заседание суда прийти не может. 

В журнале описи дел горского словесного суда мы нашли дела, касающиеся Кармовых. Краткое содержание этих дел и их номера мы приводим ниже
: 

№59 Иск жителя селения Кармово Мусабий Кармова к жителю селения Бобукова Тотлостану Коцеву на взыскание 250 рублей. Постановление от 6 января 1917 года.

№100 Апелляционная жалоба на решение сельского суда от 18 января 1917 года жительницы селения Кармово Софии Абдурахмановой. Постановление от 24 ноября 1917 года.

№233 от девятого мая 1917 года. Взыскано с кармовца Шужей Кармова и с бабуковцев Асланмурза и Исмаила Коцевых за потравленное сено 480 рублей. 

№445-446. О поранении жителей селения Кармово Якуба Барагунова и Мусы Шериева.

№647 Обвинение жителей селения Кармово Хату Кармова и Толя Шериева в самовольной порубке леса, принадлежащего Лукману и Булату Канкуловым.

№ 649. О назначении опекуном Мусабий Кармова над имуществом и сиротами его брата Барасбий Кармова. Второе января 1918 года.

№ 814 Обвинены в ограблении лошади у коновца Мурата Кошохова жители селения Кармово Хамид Кармов, Исмаил Тугова и Гера Хамукова. Четвертое сентября 1918 года.

Пятого июля 1918 года за кражу лошади был арестован Шамгун Кармов.

В 1919 году Заракуш Махмудович Кармов подал иск в суд на жителя села Бобукова Умара Кипова на недоплаченные деньги, которые он должен был получить за проданные Кипову десять голов скота. Кипов в суде утверждал, что все деньги он отдал Хапите Тавкешеву и ничего больше не должен. Судья - эфенди Шидов постановил, что взыскать спорные деньги надо с Тавкешева. Надо отметить, что Заракуш Кармов подписался под прошением собственноручно.
 

В прошении от 7 сентября 1919 года жителя Нальчика Кази Магомета Айдобулова на жителя села Кармово Шужея Кармова написано, что Кази просит взыскать с последнего 10000 рублей. Айдобулов писал, что Кармов самовольно свез его сено с участка, называемого «Кураты», в количестве десять возов на сумму 10000 рублей. Свидетелями он выставил жителей села Кармово Траша и Ахмеда Думановых, и жителей Нижне-Балкарского общества Татау Бекуева, Альбека Нагорова, Бекмурза Башиева и Цубая Темкуева.

КАРМОВ ИСХАК МАХМУДОВИЧ.

Родился в 1849 году в селении Атажукино-3. Его отец Махмуд Кармов всю жизнь работал на разных руководящих постах этого села. Исхак окончил Ставропольскую гимназию, потом служил в конвое императора. В 1882 году стал помощником учителя подготовительного класса в Нальчикской городской школе, вскоре его повысили в должности, и он стал учителем арифметики и рисования и членом педсовета школы. 

В 1906 году предписано: учителя Нальчикской горской школы Исхака Кармова устранить из школы вследствие его революционной деятельности и установить за ним негласный контроль.

В 1908 году члену комиссии по рудным делам Исхак Кармову было выдано 61 рубль 18 копеек на поездку для определения районов под разработку алебастры и огнеупорной глины.
 Он участвовал в закладке реального училища 13 июня 1911 года. Потом член правления и одновременно секретарь казначейства «Общества распространения образования среди кабардинцев и горцев Нальчикского округа», где нередко подписывал документы за председателя. В этом обществе членами правления были А. Астемиров, И. Муллаев, М. Шипшев. Он там был так же членом комиссии по распределению пособий и стипендий, куда также входили Х. Б. Тавкешев, А. И. Астемиров, М. И. Шипшев, Д. Балкароков. В 1916 году председатель Нальчикского общественного собрания и одновременно член «Общества взаимного кредита», отставной надворный советник. 

Его заслуги перед своим народом были оценены в 1914 году на съезде доверенных Кабарды и Балкарии. Тогда в приговоре депутаты записали, что Исхак свои лучшие годы отдал народу, и почти все грамотные кабардинцы и балкарцы являются его учениками.
 В 1917 году проходил первый съезд горского народа, на котором делегатами были Исхак и Маиль Кармовы. После февральской революции в Нальчике был создан орган Временного правительства «Нальчикский окружной гражданский исполнительный комитет», членом комитета был Исхак Кармов. А на заседании комитета 6 апреля 1917 года председателем заседания был выбран Исхак, его помощником П. Т. Коцев. На этом заседании была создана комиссия для передачи всего хозяйства Кабарды и пяти горских обществ новому казначею. В комиссию были выбраны ответственными И. М. Кармов, П. Т. Коцев, Б. А. Шаханов и Т. К. Шокманов.
 Мы решили отдельно сказать несколько слов о так называемом Атажукинском саде, и об участии в этом деле Исхака Кармова. 

Атажукинский сад. Полковник Атажуко Атажукин, который являлся обладателем Атажукинского сада в городе Нальчике, умер в 1860-х годах. После него сад перешел по наследству к его сыну Асланбеку Атажукину. В 1880-х годах сад он отдал в распоряжение Кабардинского народа взамен погашения долга, взятого из Кабардинской общественной суммы. После потери единого хозяина сад подвергся варварскому разграблению и уничтожению со стороны жителей слободы Нальчик. Тем не менее, по словам современников, в 1884 году «Атажукинский сад» был в очень плачевном состоянии, но еще достаточно красив. В 1898 году, для того, чтобы сохранить остатки сада, за счет Кабардинской общественной суммы вокруг сада была построена ограда, но это мало помогало. 15 марта 1900 года комиссия, в состав которой входили многие лучшие представители Кабардинского народа, писали начальнику Нальчикского округа, что, несмотря на ограду, сад подвергается уничтожению и вырубке. Из-за того, что ограда полностью уничтожена, по саду ходит скот жителей слободы. Они просили разрешить взять из общественной суммы 200 рублей для построения новой ограды. В составе этой комиссии был и коллежский асессор Исхак Кармов. Но попытки кабардинского общества вернуть сад под полное управление общества и навести порядок, успехом не увенчались.

Судебный спор из-за «Атажукинского сада» возник в 1898 году. Участок размером 29 десятин 1624 квадратных сажен пытались передать слободе Нальчик во владение. В 1899 году для ведения судебных дел по этому вопросу от народа был избран Магомет Атажукин из селения Атажукино-3. После его отъезда в Турцию этим делом занялся Исхак Кармов.

23 июня 1901 года старшина слободы Нальчик отправился с понятыми на квартиру уполномоченного доверенностью общества кабардинского народа учителю Исхак Кармову для вручения повестки по суду от 15 мая 1901 года по передаче участка под названием «Атажукинский сад». Из сведений, полученных из жалобы старшины слободы, Кармов отказался подписаться в получении повестки, мотивируя это тем, что не видел решения суда.

27 июля 1901 года в очередной раз судебный пристав постановил осуществить передачу спорного участка земли под названием «Атажукинский сад» обществу слободы Нальчик и отобрать его от Кабардинского народа.

17 декабря 1901 года надворный советник Исхак Кармов, доверенный от Большой и Малой Кабарды и пяти горских обществ, вновь обратился с просьбой о выделении из Кабардинской общественной суммы трехсот рублей для ведения судебного процесса. Исхак не хотел сдаваться, но начальство решило, что в судебных тяжбах будет потеряно денег больше, чем стоит сам участок, и дело решено было закрыть. Но все равно Кабардинское общество не сдавалось, и тяжбы по этому вопросу длились еще долго. 

Таким образом, в результате бесхозяйственности, этот уникальный сад был полностью погублен. Это может быть примером того, как высоко-цивилизованные российские власти потворствовали уничтожению прекрасного сада - очередного памятника, созданного «дикими горцами». Также были уничтожены все фруктовые сады, созданные «дикими» черкесами по всей территории своего расселения. Об этих садах писали современники и можно сказать, что таких фруктов, описание которых мы встречаем в документах тех лет, не выращено Российскими селекционерами до сих пор.

КАРМОВ ХАМИД БЕРДОВИЧ

Хотелось рассказать о людях, которые были настоящими представителями своего сословия, которых не смогли заставить жить спокойной жизнью простого обывателя. Это были люди прошлого времени, которые не вписывались в новое время. Эти люди, отец с сыном, не могли жить спокойно, ничего не делая. Они жили так, как жили их предки, в результате чего возникали трения с властями.

В 1870 году житель селения Кармово Берд Кармов украл у Саркиса Тамбиева двенадцать лошадей. Его выдал Женус Жерештиев. Берд некоторое время содержался на Нальчикской гауптвахте.

Пятнадцатого февраля 1871 года Берд Кармов, Асхад Балагов, Абдрахман Хомготов украли в станице Георгиевской двадцать одну корову. Воров выявили жители аула Кармово в тот же день. И снова содержался за это Берд Кармов на гауптвахте, но уже в станице Георгиевской.
 Известно, что в феврале 1873 года Берд Кармов и Асхад Балагов содержались на Георгиевской губе.

В 1881 году 29 августа сидящий в Пятигорском тюремном замке Берд Кармов писал, что весною прошлого года по просьбе односельца Якуба Хогундокова и сына его Исмаила им был пущен в их табун жеребец. С жеребцом был его же мерин, который привык постоянно ходить с жеребцом. Арканом Исмаил сломал мерину шею, пытаясь оттащить его от жеребца, а мерин стоил сорок рублей. Берд объяснял, что он сидит тюрьме за долги, и рад был бы их вернуть, но ему самому не возвращают. Свидетелем в этом деле он просил привлечь Асхада Думанова. Представителем Берда в суде был житель селения Ашабова Шу Аджиев. Суд 25 февраля 1885 года решил, что, так как сумма в сорок рублей не превышает компетенции сельского суда, то дело передать на решение туда. В ответе на предписание от шестого марта 1886 года о вызове в суд Исмаила с отцом Якубом Хогундоковым написано, что три года назад они убыли в Стамбул навсегда.
 Как события развивались дальше - история умалчивает.

По стопам своего отца Берда пошел и его родной сын Хамид. О нем до сих пор ходят легенды, рассказывающие о том, что он был настоящий уорк, то есть человек, имеющий честь и совесть, и не боящийся опасностей человек. И очень много родителей из рода Карма по сегодняшний день называют своих детей в честь него Хамидом. Приведем несколько случаев из его беспокойной жизни. 

Первый случай очень интересен тем, что про него я узнал из устных рассказов людей, и доказательств у них не было, но почти все совпало. То есть в народных сказаниях все - таки очень много правды. 

В этой истории рассказывается о том, что Хамид сопровождал почтовые телеги для охраны. В очередной раз вечером недалеко от нынешнего села Сармаково ехала телега с почтой, которой правил один человек. Внутри телеги лежал Кармов Хамид, накрытый с головой буркой. Телегу догнали два человека, закутанные в башлыки, и потребовали остановиться, на это ямщик ответил, что лучше его не трогать, так как в телеге спит Кармов. Но они не послушались и разбудили Хамида, тот, проснувшись, сразу начал стрелять, убил обоих и отвез тела в Сармаково, где их опознали. 

По документам, в 1919 году 26 июня всадник 1-го Кабардинского полка Хамид Кармов был обвинен в убийстве жителя селения Бобуково всадника 2-го Кабардинского конного полка Хазраила Гонгапшева.
 По этому поводу Хамид на допросе показал, что он седьмого июня в восемь часов вечера ехал со своим племянником Кацем Кармовым (возраст 20 лет) в селение Куркужин за черепицей на двух арбах. Не доезжая две версты до селения Бобуково, он увидел пустую подводу, а рядом с ней двух всадников, замотанных в башлыки. Он проехал мимо них, но через некоторое время те его догнали. Один проехал вперед, а другой остановился рядом с арбой и потребовал, чтобы Хамид распряг волов. Хамид отказался и, так как всадник угрожал ему винтовкой, первый выстрелил в него, и тот убежал в сторону селения Бобуково. Хамид поехал дальше и увидел лежащего человека, а дальше он встретил стражников из селения Бобуково. Как потом позже выяснилось, с Гонгапшевым вместе был Заки Хаупшев. Хаупшев показал, что в тот день он поехал в селение Кармово к своему приятелю Кашежеву Шыхымгирею. Позже туда же приехал Гонгапшев. Там они выпили арки и часов в девять - десять поехали домой. Когда они оттуда ехали обратно, Гонгапшев стал стрелять в воздух, не реагируя на просьбу прекратить стрельбу. Поэтому Хаупшев поехал вперед и обогнал арбу, а потом услышал сзади два выстрела. На звуки выстрелов из селения Бобуково выехали люди и, найдя труп, задержали Кармова. Позже Хамид был помещен в карцер. В протоколе, составленном на месте происшествия, отмечено, что убитый не был ограблен, все его вещи на месте. К сожалению, документы, в которых описываются детали этого дела, в очень плохом состоянии и непонятно до конца, что произошло на самом деле и чем все закончилось.

После революции Хамид так и не смог ужиться с советской властью, и о нем известно только то, что он без вести пропал. К сожалению, до сих пор неизвестно, как и куда.

КАРМОВ БЕКМУРЗА ПШИЗАБИЕВИЧ.

В памяти народной сохранилось много разных историй о представителях рода Карма, одна из них рассказана Шогеновым М. Это история о жизни и смерти Бекмурза Кармова из селения Атажукино-3. Мы решили привести ее полностью. Ведь, все-таки, это новый взгляд на участие представителей рода Карма в событиях начала XX века. 

«У Пшизабий Кармова от двух жен было четыре дочери и одиннадцать сыновней. Из всех сыновей Пшизабия Кармова Бекмурза отличался высоким ростом, более двух метров, необыкновенной физической силой, волосы были каштановые; в связи с этим его в шутку стали называть «Пыта». О его физической силе ходили легенды. Один из друзей Бекмурзы Афаунов Хажимурат, в 1960 года рассказывал, что в свое время он оказался на реке Малка, где два быка, запряженные в арбу, не могли вывезти огромную бочку с водой из поймы реки. В течение несколько минут он снял ярмо с волов и сам вывез арбу с водой из поймы реки. Он был образованным и исключительно честным человеком. Он не терпел и не любил воров. Людей, имевших такие наклонности, беспощадно лупил плеткой. По свидетельству его родной сестры Карапаго он только один раз не наказал вора, который украл у него пальто. Это был нищий из села Куба. Бекмурза сказал: не отбирайте у него пальто, он думает, что я такой же богатый, как раньше.

В связи с тем, что в селе было немало потерпевших от его вспыльчивого нрава и огромной физической силы, старейшины села решили отправить его на русско-японскую войну в 1904 году в составе Терско - кубанского полка, несмотря на его молодость. Они руководствовались тем, что он может стать героем войны, или может геройски погибнуть: и то и другое вполне устраивало старейшин. Но судьба распорядилось иначе - будучи командиром 1 роты Терско Кубанского полка он оказался в числе мятежников. Мятежный полк снялся с боевых позиций и взял направление на город Мукден к железной дороге с тем, чтобы отправиться на родину. Они отказались вести захватническую войну. Восставшими командовал Керефов Залимгерий, брат жены Бетала Калмыкова, которую звали Хуска. Мятежный полк преследовал казачий карательный отряд, который окружил и разоружил полк. Среди зачинщиков восстания вместе с Керефовым был и Бекмурза Кармов. 

Командованием войск было решено устроить показательный военно-полевой суд над восставшими. Зачинщиков во главе с Залимгерием Керефовым привязали к доскам, вкопанным в землю. Решением военно-полевого суда было расстрелять зачинщиков. Первым был расстрелян Залимгерий Керефов. Ему хотели завязать глаза, но он отказался. И вдруг казнь была приостановлена. Дело было в том, что Кармов был необычно оживлен и смеялся во весь голос. «Спросите у него, чего он смеется, ведь его сейчас расстреляют», сказал один из главных начальников. К Бекмурзе подошел офицер и спросил, почему он смеется. Бекмурза ответил: «Наши старики думали, что я стану героем, и действительно, я не обманул их надежд. Очевидно, я герой, раз собралось столько народу посмотреть на мою смерть». Военному чиновнику передали ответ Бекмурзы. «Сгноить всех остальных на каторге» - скомандовал он, и все остальные мятежники были отправлены на золотые прииски, и другие рудники. Кармов Бекмурза прошел суровый и тяжелый путь каторжанина по золотым приискам Сибири. Революция 1917 года освободила его, но он провел на каторгах 13 лет в кандалах и выжил только благодаря своему крепкому здоровью. Когда он вернулся в родное селение, его родная мать сразу не узнала его. И только по двум оспинкам на лице, которые у него были с детства под глазами, она его узнала. Мать рыдала от пережитого горя и радости. 

Бекмурза Кармов был революционером и помогал в установлении советской власти Беталу Калмыкову. По свидетельству Ляты Инарокова, Бекмурза носил длинную шинель с красными отворотами, высокую меховую шапку и оружие. Но тяжелые испытания не прошли для него даром - он стал часто болеть и, будучи персональным пенсионером, примерно в 1933 году, за свои заслуги был направлен в Кремлевскую больницу, где и умер».

Архивные документы свидетельствуют, что в 1904 году во время Русско-японской войны произошел бунт в кабардинской сотне. Среди зачинщиков был Бекмурза Кармов в возрасте 25 лет. Суд вынес решение о наказании его в 12 лет каторги.

В 1924 году решено ячейкой учебного городка принять в кандидаты первой категории Кармова Бекмурзу.
 Известно, что в 1925 году протоколом №24 от девятого июля 1925 года Кармова Бекмурзу утвердили членом партии.
 

РЕЛИГИЯ


Религия во все времена не являлась для черкесов предметом фанатичного поклонения. Наверное, это было вызвано тем, что у них был свой предмет поклонения - ЧЕСТЬ, только честь была их богом и религией. Даже про черкесских мамелюков современники писали, что они плохие мусульмане. В книге Хатко есть слова: «Сферой относительной изолированности черкесских мамелюков была сфера религиозная. Благодаря своему этнопсихологическому складу черкесы, как правило, оставались довольно равнодушными к религии». Это предложение как нельзя лучше отражает суть дела. 

В своей книге «Черноморские казаки» И. Д. Попко писал, что «Когда первый, еще не знавший, как взяться за свое дело, эмиссар Шамиля Хажи Магомет явился среди абадзехов (в 1841 году), и заговорил с ними с высоты Корана о правоверии, то дворяне, бывшие в числе первых его слушателей, пожали от недоумения плечами и холодно отозвались, что такие речи прилично слушать только муллам, а не благородным уоркам. Не джанет и гурии Корана, а страх стыда и желание известности в своем общежитии, чтобы не сказать чувство чести, жажда славы – одушевляют черкесского уорка на битвы и опасности. В недавние годы умер у абадзехов стодвдцатилетний старик, последний представитель того времени, когда горцы не были еще мусульманами». Перед смертью его пытались сделать мусульманином, угрожая тем, что он попадет в ад. «Тогда умирающий пришел в волнение, закрыл глаза рукой и последним оставшимся у него голосом проговорил: Не хочу в ваш ад, не хочу в ваш рай, дайте мне спокойно уйти в то место, куда ушли добрые и честные люди, мои сверстники».


Среди адыгов, наверное, наиболее религиозными можно считать абазин. Наверное, это сложилось из-за того, что абазины, в силу объективных причин, все-таки раньше стали приобщаться к мусульманству. Известно, что в 1832 году уезжающий в Мекку Али Мурза Лоов отдавал своего 12 летнего сына Исмаила на воспитание подполковнику Конивальскому. Но так как Лоова не хотели отпускать в Мекку, то подполковнику не разрешали взять мальчика.
 Среди представителей рода Карма занятие религией никогда не пользовалось большой популярностью, хотя они никогда и не пренебрегали мусульманскими постулатами. Первый служитель религии из Кармовых, упоминание о котором мы обнаружили в документах 1848 года, - это житель аула Жантемирова. В 1848 году корнет Шуган Эльчепаров просил оставить в Кабарде абазинцев аула Жантемирова муллу Мусали Кармова и жителя аула Цымпова Ибрагима Кармова. Известно, что муллой в то время был еще и Карох Кармов. Хотелось бы отметить один примечательный факт, что ни один из Кармовых, живя рядом с русскими у Бештоевой горы, не принял христианство и не изменил своей религии.

Вообще любопытно, что, начиная с 1820 года по 1920 год, то есть за сто лет, среди тех, кто носит фамилию Карма, оказалось только четыре человека, которые были служителями религии. Третий - Гиляхстан Кармов - был старшим сельским эфенди селения Атажукино-3. Четвертый - Хажумар Кармов - тоже из селения Куба, бывшего Атажукино-3. Надо отметить только один факт - мы не смогли найти, кто такие Мусали и Гиляхстан Кармовы, и какие родственные отношение они имеют с известными нам Кармовыми. Учитывая то, что среди уорков было мало мулл и это считалось не престижным занятием для уорка, понятно, почему среди Кармовых было мало служителей религии. К тому же, в начале XIX века заметна тенденция к увеличению среди мулл выходцев из уорков. Этому есть объяснение в том, что с завоеванием Кабарды Россией появилось очень много разоренных уорков, очень много детей уорков, которые остались сиротами и им, чтобы выжить, приходилось приспосабливаться. Исходя из этого, можно сделать вывод, что род Карма были достаточно дружным и богатым родом, представители которого не бросали своих детей.

В 1857 году в списках людей, заявивших о желании поехать в Мекку, записаны, кроме прочих: 

Мусса Кармов - возраст 45 лет, его жена Каго – 40 лет, их сын Толостан - 4 года, их дочери Карапаго - 5 лет, Хоерхан - 1 год. 

Алагери Гетежев - 60 лет, его жена Гошесох - 40 лет, их сын Кучук - 25 лет, их дочери Гошкурей - 15 лет, Гошехан - 13 лет, Наго - 10 лет, Богогуса - 8 лет. 

Уздень Индрис Хогундоков - 50 лет сын Адам - 10 лет, Хажумар - 2 года.


В 1890 году три ученика Аджиевской мечети: житель селения Кармово, сын Есиней Думанова Нахо, возраст около 17 лет, житель селения Ашабова, сын Шу Аджиева Жауфар возраст около 16 лет и житель аула Конова, сын Измаила Конова Эдык возраст около 13 лет, ограбили два раза мечеть в селе Ашабова. Об этом случайно узнали жители селения и требовали их наказать. Среди подписавших требование Шуковы, Гетмишховы, Маховы, Пшуковы, Закирей и Кази Кармовы, Курашиновы, Евсеевы.

В бумагах 1914 года существует прошение Исмаила Шуевича Кармова отпустить его заграницу в Мекку.
 Так как в сохранившейся до наших дней фотографии Исмаил запечатлен в чалме, то он, скорее всего, был в Мекке.

Запишем также момент, не имеющий прямого отношения к Кармовым. В 1854 году жителя аула Атлескирова сына Кучмазука Шоготлогова, Магомета, убил Хлостанов. Они с сыном Тхаушина Гетежева и другими учились у эфенди Аслангирея Тлепшева в ауле Заракуша Тамбиева.
 

НЕСКОЛЬКО ЛЮБОПЫТНЫХ МОМЕНТОВ, ИМЕЮЩИХ КОСВЕННОЕ ОТНОШЕНИЕ К КАРМОВЫМ


В 1812 году возникла тяжба, заключающаяся в том, что «девка» Гауровых Кита сбежала с сыном Аджи Исмаила Мусой. Гауровы подали жалобу, в которой утверждалось, что Муса украл их дочь Киту. По этому поводу почетные люди, живущие в аулах Трамова, Кармово и Коново писали, что Муса, сын Аджи Исмаила, сам был девицею Китой прельщен, и об этом знали все. И говорили, что проблема только в том, чтобы Муса принял ее веру, и они будут обручены. Такие слухи ходили в течение года. Потом Кита и Муса, без ведома его отца Исмаила и братьев Мустафы и Тахира, сбежали. Подписали это свидетельство Коншао, Соломон, Кримгирей, Бираслан и Хасан Трамовы, Тахига Иваков, Муса и Али Коновы, Аджи Коков.
 Такие случаи для России были страшнее всего. Примеры того, что люди меняли христианскую религию и переходили в ислам, пресекались сразу. 

В 1861 году князь Леван Отаров сын Дадешкелиани отказался от православия и при живой своей жене, приняв мусульманство, женился на вдове своего брата Исмаила.
 При разборе этого дела выяснилось, что Леван всегда рос и жил среди мусульман, а крестили его недавно. Его привезли в Мингрелию и, чтобы женить на дочери князья Дадиани, крестили, но он сразу же после этого вернулся в мусульманское общество. Несмотря на все это, князя Левана лишили всех прав, лишили права носить фамилию Дадешкелиани и выслали из родины. Единственное, в чем пошли ему навстречу - это разрешили поселиться Кабарде у своих родственников Урусбиевых.

Про один обычай. Между уорками Кудинетовыми и князьями Атажукиными, примерно в 1750 годах, произошел спор из-за того, имеют ли право князья Атажукины ударить плетью Кудинетовых или нет. И этот спор едва не закончился кровопролитием. Кудинетовы со своими подвластными ушли к балкарцам. Потом между ними было заключено соглашение о том, что князья не будут иметь права бить плетью тлекотлешей Кудинетовых, а также в этом соглашении были записаны все права Кудинетовых.

В связи с этим мы решили описать случай, который произошел в 1836 году во время уразы. Тогда Даут Асланов в своем доме в шутку ударил плетью своих гостей - малолетних Таусултана и Муссу 12 лет Кудинетовых. Они обиделись и уехали, но потом предупредили Асланова, чтобы он никогда не смел ездить к ним в аул. Позже, когда из-за Кубани приехал князь Жамбот Атажукин с товарищем Тлохом Хогундоковым к Наурузову в гости, Таусултан и Муса Кудинетовы провожали его из аула Наурузова в аул к своему двоюродному брату Атажуко Кудинетову. По дороге этой процессии встретился Даут Асланов и, по обычаю, поехал сопровождать князя Атажукина до аула, куда он ехал. Кудинетовым это не понравилось, но пока они ехали прямо, Кудинетовы ничем не выражали своего недовольства, но когда Асланов повернул в сторону их аула, один из них выстрелил в Асланова и ранил. Смертоубийство предотвратил князь Атажукин, остановив начавшуюся потасовку.
 

Надо отметить, что все это произошло, несмотря на то, что Даут Арсланов и Кудинетовы были родственниками. Жена Хызыра Арсланова после смерти мужа второй раз вышла за Тока Арсланова, и у них родились три дочери. Известно, что третья из дочерей Хаджет вышла замуж за подпоручика Умара Кудинетова, у них родился Муса. Кроме этого, мы знаем, что брат Тока Даут Арсланов был женат на вдове Жамбота Трамова с сыном Хажбекиром.

Мы обратились к этому случаю потому, что удар плетью считался в то время смертельным оскорблением и, тем не менее, это происходило достаточно часто. И если подобное поведение до XIX века приводило к кровопролитию, то после 1822 года эти вопросы стали решаться посредством вмешательства начальства и через судебные разборы. Так, в 1842 году штаб-с ротмистр Кудинетов в Пятигорске ударил жителя аула Абезванова Арслана Болова плетью. За это ему пришлось заплатить по решению суда одну лошадь. Но в этом деле надо отметить тот факт, что Болов был узденем третьей степени, а Кудинетов первой степени и между ними было сословное неравенство.

Опишем другой случай, который произошел в 1856 году. В этом деле участвовали уорки, равные по положению в сословной иерархии. Уорк Заурбек Трамов на ярмарке в Георгиевске несколько раз ударил уорка Хажи Исмаила Ашабова плетью по лицу. Этот случай действительно имел место, так как ни та, ни другая сторона не отрицала этого факта. Ашабов подал на Трамова жалобу на имя начальника центра. Надо отметить, что Ашабов добился своего: было решено, что Трамов должен переселиться в другое место. 

К вопросу об именах и названиях. Хорошо известно, что адыги при рождении давали своим детям два имени, первое красивое, а второе попроще, и не такое красивое. Часто второе имя никак не гармонировало с человеком и его статусом. Это имя давали, чтобы обмануть судьбу, или шайтана. Потом часто второе имя закреплялось за человеком, и никто практически не знал его настоящего имени. 

В документах 1750 годов упоминается князь Кулмурза Кайтукин. Это показывает, что имя «Кул», в переводе «раб» встречалось даже среди имен князей. И хотя многие считают, что представители привилегированного сословия не могли носить подобное имя, такие имена встречаются сплошь и рядом. 

В грамоте за 1737 год мы находим имя уорка «Джилган», который был послом вместе с Тахтомышевым и Кудинетовым в России. Это имя полностью соответствует имени Джелгана Кармова, деда Махмуда Кармова. Джилган Кармов жил почти в то же время, то есть в 1737 году, и это имя достаточно редкое. Учитывая также, что посол Джилган являлся узденем князя Кургокина, есть основание предположить, что Джилган Кармов и посол Джилган - это одно и то же лицо. Тем более что в памяти людей сохранились воспоминания о том, что один из Кармовых был на приеме у Русского царя.

В грамоте от 17 июля 1737 года императрицы Анны Иоановны кабардинским владельцам с подтверждением о защите кабардинцев от врагов и о выдаче жалования написано: « Мы Анна Иоанна верным подданным …кабардинцам … Арсланбеку Кайтукину и Махомет беку Кургокину с братьями .... К нам … государыне … лист ваш через узденей ваших Саадетгирея и Джелгана и Актугана здесь получен в котором вы говорите…».

А в письме от кабардинских владельцев и узденей императрице Елизавете Петровне об учреждении суда узденей фигурируют уздени Батраша, Саадатгирей Кудайнатовы, Танби Азаматов, Канчюка, Измаил, Давлетмурза, Утбан мурза, Исмаил Маргушевы, Темир Булат, Бюзук, Катайтука, Ахтуган Тахтомышев. Отсюда видно, что Саадатгирей был Кудинетов, Актуган Тахтомышев и только Джилган, чья фамилия не выяснена.
 

В газете «Дворянский вестник» за №10 упоминаются известные греческие рода Кази, Кумани, Стамати. Это удивительно, но одно из самых распространенных имен у князей Кабарды - это Кази. 

В 1778 году абазин Долак - султан разбойничал против русских. Не в честь ли его назвали Кармова Долака? Мы знаем, что была и есть река под названием Ходз, еще известно, что в 1855 году река под названием Догой служила границей между Шапсугами и Абадзехами. Имя Барак очень распространено у евреев. В 1820 годах у шапсугов были среди других рода Тхакахо и Шу. Среди Гатюгаев был род Ботоко. Я выписал все эти имена и названия для того, чтобы сказать, что среди представителей фамилии Карма, в XIX веке, были люди с такими именами, как Ходз, Тхакахо, Шу, Барак, Догой и Батоко. А почему случились такие совпадения - материал к размышлению. 

В письменных источниках древности о походе Александра Македонского записано: «Прибыв в царскую резиденцию гедросиев на шестидесятый день пути от страны оров, Александр дал войску краткий отдых и затем двинулся в Карманию». В настоящее время в Абхазии есть населенный пункт, который называется Акармара.

Слово Карм в переводе с арабского означает виноградная лоза.

В начале XVII века Карл Лихтенштейн присоединил к лихтенштейнским владениям силезские герцогства Троппау (Опава) и Егерндорф (Крмов).

Кроме этого, на слово Карма похоже ногайское имя Кармук. Раши-ад Дин который жил в XIII веке, приводил легенды: «У Огуза было шесть сыновей, каждый из них имел четырех сыновей Братья Огуза и некоторые его двоюродные братья из присоединившихся к нему Уйгур, Канлы, Кипчак, Кармук, Калач, и Агач-Эри». Далее говорит: - «…когда Огуз потерпел поражение от племени ит-барак, с которым он воевал, он остался на острове, образуемом течением двух рек, и там обосновался. В это время беременная женщина, муж которой был убит на войне, влезла в дупло дерева и родила там мальчика». Мальчика назвали Кипчак.4 Мало того, что имя Кармук очень похоже на Карма, это имя больше не упоминается среди ногайцев и тюрков. Вообще, это имя не фигурирует нигде, выходит, племени или рода Кармук до наших дней не сохранилось, и непонятно, в какое время и почему они исчезли. Эти все имена и названия нами записаны для размышлений, без комментариев.

И последнее, мы попробовали отыскать через интернет фамилию Карма, и оказалось, что существует очень много национальностей, среди которых встречается эта фамилия. Люди, носящие фамилию «Карма», встречаются среди эстонцев, финнов, немцев в Америке, Израиле, в Латинской Америке и Европе. О том, как они получили свою фамилию, и кто они, нам еще предстоит разобраться. 

КРЕПОСТНОЕ ПРАВО.


В 1805 года уздень Ислам Абезванов в 1805 года купил у Аджи Умара Гурфова холопку осетинку за триста рублей серебром и после тоже перепродал. Потом оказалось, что она вольная, крещенная, и холопку отобрали, поэтому Абезванову пришлось возвратить деньги.

Девятого декабря 1831 года уздень Ибрагим Хожиев писал: «При переселении моем из-под бештоевских гор, из аула Хожиева в станицу Бобуковскую, мои холопы Пола, Талбек, Огурлы, Бекир, Шумак, и женщины Шак, Шир, Имелуха последовать за мной не хотели, о чем я по нашим обычаям донес двум эфенди. Умершему эфенди Инал и эфенди Абдула Алиеву. Они учинили разбор по шариату, и я их отпустил на волю с условием при свидетелях жителях станицы Бобуковской, Токум Казанов, Абдрахман Тавкешев, Алис Пшуков, Дадыр Кармов, Огурли Кармов, Исмаил Коцев, Бекир Алхасов, и Арамхут Мамхегов, на что крестьяне были согласны за 1400 монет. Они до сих пор не заплатили и ушли в Малую Кабарду. Мой сын Инал служит, а меньший Аиса, который в работниках у Исхака Тяжгова, чтобы поднять шум и как - то возместить убытки, угнал из аула Кармова со двора Бекира Машукова трех быков. А Машуковы подали жалобу, в которой написали, что у них украли двадцать одну корову.

В 1832 году 22 декабря уздень Ибрагим Тхагачев избил своего вольноотпущенника Едига Тхакахова. 

В июне 1837 года Аула Кармова уздень Хусин Абезванов избил своего холопа Бекир Алхасова.

В 1837 году Хажимет Кармов продал своих холопов Хусовых Шоре Ногмову. Позже среди подтвердивших этот факт был Кази Кармов из аула Ашабова.

В 1848 году вольноотпущенник Хажнагоев ударил узденя Хамырзу Аджиева. Среди свидетелей житель станицы Бобуковской Султан Кармов.

В 1848 году рассматривалось дело об аресте бежавших от корнета Эльчепарова холопов и возвращении их владельцу.

В 1849 году Абазинский князь Шужей Жантемиров писал, что лет пятнадцать назад купил мальчика Гуллу у Дамалея Бештоева. При этом свидетелями были уздень Хажели Клишпиев, умерший Харис Отаров, Адельгирей Коков.

В 1849 году прапорщик Кул Кармов жаловался, что более двадцати лет назад взял он девку кабардинца аула Тогланова Амфока Тхакахова в замужество за холопа своего, заплатив калым в сумме сто пятьдесят рублей серебром. В 1845 году на неё объявила претензию жена майора Касаева. Он выплатил ей сто пятьдесят рублей и подал прошение о взыскании с Тхакахова денег. Тхакахов на это объяснил, что покойный князь Жамбот Джанхотов продал ему холопа Бакора с женой и дочерью за шестьсот рублей. Очень интересна переписка князя Александра Мисостова, в которой он утверждает, что «Подполковник Шарданов ему должен откупных 1500 рублей. А Шора Бекмурзин родственник его чагара Бекира Тукгова».

В прошении узденей Абдулы, Мусы, Шокара, Магомета и прочих Аджиевых записано, что вольноотпущенники Машуковы и семь семейств Кардановых, пришедших с реки Урда, лет 50 назад, когда аул находился у Бештоевых гор, ушли в аул Кармово.

В 1854 год Кадыр Бей Маршани объявил карачаевскому приставу, что в перепродаже бежавших солдат и холопа ротмистра Аджиева он подозревает жителей своего аула абазинцев Ахы Индриса, холопа его Макку и Дук Будукова и сына Ахомготова Мусаная.

В жалобе Махмуда Кармова от 27 июня 1859 года написано, что лет семь назад купил он аула Седакова узденя Хажимета Цагова холопа Качдуха за двести двадцать рублей серебром. Свидетелями при покупке были Хасанби Атажукин, Мурзабек Седаков, корнет Коков, уздень Хапцев и Муса Нагоров. В этом году Качдух с холопом Ходу погнали пасти баранов и, по наущению посторонних людей, продали баранов в количестве до пятидесяти штук и бежали. После этого их схватили и посадили на гауптвахту. Он просил отдать ему этого холопа после того, как напишет расписку о том, что холоп будет ему верно служить. Такая расписка была написана, Качдух признал себя холопом Махмуда и обязался ему служить.

Очень часто бывало, что в рабство обращали украденных вольных людей и, пока их вызволяли из рабства, проходили годы, за которые они переходили часто из рук в руки. Пример - дело 1865 года. Тогда была подана жалоба Верхне - кубанского округа Абреком Алиевым о том, что похищенная у него лет тридцать назад сестра Сарахан находится в рабстве у Шу Кармова, и просил вернуть. Шу показал, что он ее не похищал, а купил ее около13 лет назад за триста рублей у Хабижа Астемирова.

В 1864 году в списке, озаглавленном «Кому именно холопы принадлежат», из аула Кармово записаны: 

	№
	Имя Фамилия
	Мужчин 
	Женщин

	1
	Уздень Кул Кармов
	15
	13

	2
	Ротмистр Кизильбек Кармов
	19
	24

	3
	Подпоручик Шу Кармов
	5
	10

	4
	Уздень Киляр Кармов
	15
	14

	5
	Уздень Берд Кармов
	6
	8

	6
	Уздень Эршид Ногмов
	13
	9

	7
	Поручик Эрустан Ногмов
	1
	2

	8
	Уздень Индрис Мусов
	
	3

	9
	Уздень Мустафа Хуранов
	1
	3

	10
	Уздень Магомет Паштов
	2
	2

	11
	Уздень Магомет Эштреков
	1
	

	12
	Уздень Исмаил Коков
	4
	1

	13
	Уздень Бата Хуранов
	10
	8


Из Кармовых были холопы у представителей и других аулов, например из аула Бобуково. 

	1
	Уздень Индрис Кармов
	
	1


Из аула Хасанби Атажукина

	1
	Уздень Пшизабий Кармов
	4
	2

	2
	Уздень Ильяс Кармов
	5
	4

	3
	Уздень Исхак Кармов
	1
	3

	4
	Уздень Махмуд Кармов
	7
	6


Итого, у десяти представителей рода Кармовых, проживавших в Кабарде в 1864 году было 162 холопа. 

В 1865 году в списке лиц, имеющих пастбища на казенных землях, в Кубанской области записаны житель аула Хогундокова Магомет Кармов, его холоп Аликуп и его вольноотпущенник Женус.

В 1865 году в прошении холопа узденя Махмуда Кармова Насипли Межерова написано: «Мать моя Гура была унауткой матери Хажимета и Ибрагима Межеровых. Старший сын Хажимет жил с этой унауткой, от которой родился я и после смерти моей матери Ибрагим Межеров, воспользовавшись отсутствием старшего брата, лет пять назад, продал меня Махмуду. Мне тогда было 12 лет. И хотя Хажимет хотел меня взять обратно к себе, так как я его сын, но он умер. В связи с этим прошу вас освободить меня от рабства.

В рапорте от 23 декабря 1870 года написано, что вольноотпущенник, бывший унаут подпоручика Шу Кармова Карату Дударуков – возраст 43 года, за воровство одновременно четырех буйволиц у ротмистра Кизильбека Кармова и Жамбота Жутова сослан в арестантские роты в 1865 году. В деле фигурировали Канамат Кармов, Магомет Паштов, Закирей Хануков, Исмаил Коков, Ногмов, Халабий Абрегов, Мустафа и Куружбай Алмовы, Мустафа Хуранов, эфенди Хафиз Муссов.

В 1865 году в Кубанской области проводили перепись холопов, проживающих на реке Куме. В этих списках значатся: аула Жантемирова уздень Якуб Кармов, у него записан дворовой Хажирет – возраст 17 лет. Там же у муллы Жамбота Кармова холопы Мазан 55 лет, жена его Адих 30 лет. Сын их Теун 30 лет, его жена Сырхан 28 лет, сын Хацу 4 года, их дочь Марьям шесть лет. Также в этих аулах фигурируют жители аула Магомета Абукова, причем из этого аула записаны только Магомет Абуков и Фица Кармов. У Фицы Кармова холопы Цуцуна 35 лет, Асият 25 лет. Их сыновья Медали четыре года и Дамали три года. Их мать Крымхан 60 лет. Дворовая Наго 27 лет и ее сын Китума 12 лет.
 

1867 году в Кабарде началось движение по отмене крепостного права. И шестого июня 1867 года появился один из списков холопов, бесплатно отпущенных на волю. Вот выдержка из этого списка, касающаяся представителей рода Карма.

Кармов Кизильбек отпустил Харита и дочь его Бику. Кармов Шу отпустил Гашу, Даус и Пшемахо. Кармов Бата - Мусчину, Загират и Кундет. Кармов Канамат отпустил Аминат, Даус и Ливан. Кармов Киляр отпустил Куну, Балацу и Кебехан. Кармов Магомет отпустил Гошехан. Кармов Жамбот отпустил Мадину. Кармов Фица отпустил Бабу. Кармов Махмуд отпустил Кошехан и Жимдахо. Кармов Ильяс отпустил на волю Татыма.

Но не все отпускали своих холопов бесплатно. В 1867 году 17 мая в списках отпущенных за выкуп Баксанского участка из аула Кази Атажукина Исхак Кармов отпустил своих холопов Пшуко Хагдижева 43 лет, его жену Паго 26 лет, сына Магомета один год и двух его дочерей за выкуп в сумме четыреста рублей. Из аула Хогундокова Магомет Кармов отпустил своих холопов Тлекошао Хатукова 45 лет, его жену 32 лет, сын Алагико 16 лет, три дочери и брата Тлекошао Мерета девяти лет за выкуп 670 рублей.

Далеко не все уорки были за освобождение холопов. В 1867 году были оштрафованы за участие в беспорядках, вызванных отменой крепостного права: Аула Кази Атажукина Пшизабий Кармов на сумму двадцать рублей. Аула Кармова Есиней Думанов - 20 рублей, Канамат Кармов на 75 рублей, Аслангирей-75 рублей, Даут Урыжев - 20 рублей, Бекмурза-75 рублей, Батоко-30 рублей, Индрис Хогундоков - 20 рублей, Клич Ногмов - 20 рублей, Бекмурза Хамнафов - 20 рублей, Исхак Хамуков - 20 рублей, Магомет Паштов - 75 рублей, Тембот Думанов - 30 рублей, Алхас Думанов - 30 рублей, Жамбот Думанов - 30 рублей, Берд Кармов-20 рублей, Исмаил Кармов-20 рублей, Керим Кармов-20 рублей. Исмаил и Керим Кармовы потом были прощены и не оштрафованы.
 Всего Кармовы, жители аула Кармово были оштрафованы на 350 рублей. Аула Бобукова Индрис Кармов – на 20 рублей.

Особо были отмечены, как активно выступавшие против освобождения крепостных и оказавшие неповиновение начальству, Канамат и Аслангирей Кармовы из аула Кармова, «они богатые люди, давали вредные советы и подстрекали, корнет Бекмурза Кармов участвовал в беспорядках».

Аулы были оштрафованы на общую сумму 

1) аул Заракуша Тамбиева - 880 рублей, количество дворов составляет 91 вольных и 33 зависимых.

2) аул Бекмурзы Атажукина - 785 рублей, дворов 68 вольных и 23 зависимых.

3) аул Бекмурзы Наурузова - 780 рублей, дворов 44 вольных и 21 зависимых.

4) аул Шу Кармова - 610 рублей, дворов 40 вольных и 21 зависимых.

То есть аул Шу Кармова оказался на 4-м месте по участию в беспорядках. Из 610 рублей штрафа на аул 350 рублей, то есть 57 % штрафа пришлось на долю Кармовых. Если просчитать статистику по количеству вольных дворов и сумме штрафа, то есть разделить сумму штрафа на количество дворов, то выходит, что первое место занимает аул Бекмурзы Наурузова - 17 рублей на двор, второе место аул Шу Кармова - 15 рублей на двор, аул Бекмурзы Атажукина - 11 рублей, аул Заракуша Тамбиева оказался на последнем месте - 9.7 рублей на двор. 

После освобождения холопов еще долго велись тяжбы по вопросам выкупа, и еще долго холопы упоминались в документах, как чьи - то вольноотпущенники. Так, например, в мае 1869 года временно обязанный Батоко Кармова Шыпа украл у жителя аула Иналово, Мамхегова лошадь, за что уплатил штраф пятьдесят рублей. 

То, что одна фамилия не является доказательством принадлежности к какому - бы то ни было сословию, может служить дело 1860 года. В этом деле упоминается холоп узденя Шолбарова Жантемиров, а Жантемировы считаются княжеской фамилией.

В 1869 году житель аула Касаева был женат на вольноотпущеннице узденя Канамата Дахова Наго. За нее он отдал калым в сумме двести рублей
.

В 1860 годах в судебном деле упоминаются холопы Аджинагоева Мурзаканов, Шануков и Токмаков.

Также вызывает интерес дело 1857 года. Тогда Индрис Карданов писал, что его отец был чагаром, а не холопом, и принадлежал узденям Тамовым, которые теперь уничтожены полностью. От них осталась только одна дочка, которая вышла замуж за Вукова.
 

УЧАСТИЕ В СВЕТСКОЙ ЖИЗНИ КАБАРДЫ.

Царское правительство и советская власть сделали все, чтобы искоренить устоявшийся быт Кавказских народов и уничтожить веками выработанный менталитет, которым восхищались все народы мира. Так, принижая и уничтожая традиционную горскую аристократию и стравливая с ним простой народ, он лишил знать того влияния и авторитета, которые они имели. Тем самым среди кабардинцев, также, как и среди других народов Кавказа, было внесено семя раздора, и то зыбкое единство, которое поддерживала аристократия, было практически потеряно. Как всегда, было применено правило «разделяй и властвуй». То, чего не смогло достичь царское правительство, было успешно продолжено советским правительством. Мало того, что были истреблены лучшие представители народа, так еще преследовалась цель уничтожения самосознания народа и уничтожение самобытности. Все самое лучшее, все герои и их подвиги умалчивались и тихо забывались.

Но, несмотря на все попытки советских историков предать забвению и похоронить историю, к счастью, остались документальные материалы, архивные дела, на уничтожение которых не поднялась даже их рука. И хотя советская литература и пропаганда в течение семидесяти лет, то есть более двух поколений, вдалбливало народу, что аристократы были сплошь подлецами и дураками, у нас есть документы, показывающие, что они сделали больше хорошего, чем плохого. И даже может быть, если бы не они, мы могли не состояться как нация. И даже не в том дело, что они были дворянами по рождению, а в том, что в какой - то момент стали заниматься управлением и защитой своего народа. И это продолжалось не одно поколение, и то, что они занимались исключительно управленческим и военным делом, отразилось на их положении и характере. Чтобы понять и оценить, насколько это важно, достаточно найти статистические данные, которые показывают, насколько в революционной «высокоидейной» России после революции стало больше казнокрадов и взяточников.

О том, какое место занимали Кармовы в первой половине XIX века в жизни Кабарды, можно судить, например, по книге профессора Х. Думанова «Социальная структура Кабарды в нормах адата», изданной в 1990 году. Он пишет, имея в виду 1847 год: «Кармовы в то время составляли влиятельную фамилию. В ее среде были известные на всем Северном Кавказе лица – Шу, Кизильбек, Кул Кармовы и другие». 

Кроме прочего, я решил в этой главе перечислить некоторые события, которые являлись не только для представителей рода Карма, но и для всех адыгов более или менее значительными. В документах 1857 года мне попалось прошение, написанное жителем аула Иналово узденем Магометом Ордоковым собственноручно.
 В 1858 году первым человеком жителем Кабарды, кто учился оспопрививанию, был уздень Ахмет Кумыков.

О том, что Кармовы активно участвовали в светской жизни Кабарды, может служить журнал учета экстраординарных сумм за 1843 год. В этом журнале записано: «…с 9 по 10 апреля в Нальчик приезжали по собственной надобности князь Атажуко Атажукин, уздени Увжуко Жамбеков, Кул Кармов, Батыр Абазов. На их угощение было потрачено на одного человека в сутки 45 копеек серебром. 

С 4 по 5 июня приезжали в Нальчик по собственной надобности чегемские старшины Сарабий и Батырбий Кучуковы, Казий Келеметов и кабардинские уздени Ибрагим Кармов, Яхья Цымпов и Налий Кубышев. На их угощение потрачено на одного человека в сутки 45 копеек серебром.

С 16 по 17 июня кабардинские уздени Умар Карданов, Ахмет Белгитов, Увжуко Жамбеков и Кул Кармов. На их угощение потрачено на одного человека в сутки 45 копеек серебром.

С 30 июня по 1 июля князья Кайтук Хамурзин и Адельгирей Иналов, кабардинские уздени Кизильбек Кармов и Абдула Аджиев. На их угощение потрачено на одного человека в сутки 45 копеек серебром.

С 30 по 31 июля кабардинские князь Адельгирей Иналов и уздени Абдрахман Абдрахманов и Кизильбек Кармов. На их угощение потрачено на одного человека в сутки 47 копеек серебром.

С 6 по 7 августа кабардинские уздени Батырбек Тамбиев, Жансох Агоев и Кизильбек Кармов. На их угощение потрачено на одного человека в сутки 47 копеек серебром.

С 7 по 8 августа кабардинские уздени Киляр и Шу Кармовы, Шокара и Абдрахман Аджиевы. На их угощение потрачено на одного человека в сутки 47 копеек серебром.

С 25 по 26 августа кабардинские князья Мисост Казиев и Бекмурза Касаев, уздени Ибрагим Кармов, Налий Кубышев, Тлуп Шебзухов, Яхья Цымпов и Аслан Инароков. На их угощение потрачено на одного человека в сутки 47 копеек серебром.

В 1840 году уздени и вольные Кабарды, принадлежащие фамилии князя Мисоста Атажукина, просили исключить его из членов суда, так как он пользуется своим положением в корыстных целях и притесняет их. Среди лиц, расписавшихся под прошением, были Тосолтан Жантемиров, Исмаил Ашабов, Шокара Аджиев, Хусин Абезванов, Жантемир Абдрахманов. Кроме узденей, подписали прошение многие вольноотпущенники. Интересен тот факт, что среди расписавшихся узденей нет ни одного представителя рода Карма.

Еще один интересный факт: ни в одном документе мы не нашли упоминания о том, что в ауле Кармово когда либо проживал кто-нибудь из князей. В принципе это было прерогативой первостепенных узденей, то есть в аулах тлекотлешей обычно не жили князья. Точно известно, что род Карма в ХIХ веке были беслан – уорками князей Атажукиных, и, вместе с тем, вполне очевидно, что они пользовались достаточной свободой. Кроме этого, даже в ауле князья Хасанби Атажукина старшиной был уорк Кармов Махмуд. И еще то, что в 1707 году члены рода Карма не выполнили приказ верховного князя Кургоко Атажукина, тоже показатель. Но, тем не менее, нам в наших поисках ни разу не попался документ, в котором представители рода Карма предавали или жаловались на князей Атажукиных. Например, во время ссоры князей Атажукиных с Якубом Шардановым, когда Шарданов пытался расколоть кабардинцев, преследуя свои корыстные цели и играя на руку русским, была подана жалоба на Мисоста Атажукина. К этой жалобе приложили персты 82 человека, представители различных фамилий Кабарды, но среди них не оказалось ни одного представителя рода Карма. Так же, когда жители Бобуковской станицы подали жалобу на князя Атажукина, среди подписавших эту жалобу не было ни одного из рода Карма. Это может говорить только о дальновидности их, ведь, как можно жаловаться на своих одноплеменников, обращаясь к захватчикам. Это практически то же самое, что овцам жаловаться волку на овец. Они понимали, что какой бы плохой ни была бы власть аристократической верхушки Кабарды, она была лучше власти захватчиков. Они понимали, что, раскалывая общество и принижая авторитет князей, адыги сами себя губят. Приятно выделить момент о том, что хотя годом покорения Кабарды считается 1822 год, но даже в 1840 - х годах при конфликте князей и Шарданова русские вынуждены были уступить князьям и выслать Шарданова из Кабарды. А Шарданов был не просто предан России, но и зачислен в российское дворянство в 1822 году. Но, несмотря на все заслуги перед Россией, пришлось отдать его на откуп князьям Кабарды.

Приведем здесь также некоторые события, когда Кармовым приходилось сталкиваться с Российскими царствующими особами. В 1849 году предписывалось начальнику Кабардинского округа создать конвой из 50 человек для сопровождения Его Высочества от Малки до Баксана. Ответственными за конвой были назначены штаб-с ротмистр Кизильбек Кармов и поручик Аджиев.

В 1850 году наследник престола путешествовал по Кавказу. Тогда же был создан список людей для представления его высочеству. В этот список входили от Карачаевцев Крымшамхаловы, Ерештиевы, Хубиевы, Дудов, Узденов, Боташевы, Карамурзин, Карабашев, Боташевы и другие. От абазин майор Хаджи Абуков, подпоручик Шужей Жантемиров, прапорщики Индрис Лоов, Калмык и Харпис Трамовы. Уздени Шолох Трамов, Жанхот Гедмишев, Осман и Эльжеруко Жижуевы, Хаджи Ибрагим Кармов, Локман Гапов, Исуф Абуков, Кучук Хакупшев, Исмаил Яшев, Асламбек Гаплов, Мурзабек Лафишев, Якуб Шереметов, Хусин Джегутанов, Хаджи Кодзокин, Ахмед Каншев, Бек и Сеит Абуковы. От Кабарды в этот список входили Кизильбек Кармов, Шу Кармов, Шуган Эльчепаров, Тхаушина Гетежев и другие.
 

В 1853 году депутатами от горских племен для встречи с императором были выбраны Кучук Беймурзаев, Исхак Малкаров, Думай Келеметов, Кучук Мисаков, Кайтмирза Айдобулов, Халца Шаханов, Бекбий Абаев, Чепалов Амерханов, Исмаил Уруспиев, Умар Шокманов (в крещении Семен) и Чепан Суншев. 29 декабря 1853 года предписывалось их всех наградить офицерскими чинами.

Также, в ноябре 1858 года через Кабарду должен был проехать Император, и по этому случаю составлялись списки для его встречи и конвоирования. В этих списках были Султан Агубеков, Аслангирей Кармов, Бекмурза Гетежев и другие,
 

В 1869 году в ауле Кармова на некоторое время останавливался наместник на Кавказе Михаил Николаевич Романов.

В 1852 году в ауле Жантемирова на Куме проживал абазинский уздень, сын Паши Кармова Фица, жена которого была родной сестрой Умара Гедмишхова. У него была ссора с поручиком князем Шужеем Жантемировым из-за холопов Сумаховых. Свидетелями в этом деле выступили Калмык Трамов, Лукман Гапов, Исхак Альцопаров, Исхак Молоев, Огурли Шуков, Зураб Хогундоков, Огурли Кармов, Багов, Ашабоков, Татаров, Напица Коков.
 

В связи с этой ссорой уорк Махмуд Кармов, житель селения Атажукино-3, просил из-за притеснений, чинимых его двоюродному брату уорку Фице Кармову князем Жантемировым и приставом Тургиевым, перевести Фицу на жительство в Кабарду к братьям. Власти сначала отказывали в этом, ссылаясь на то, что разбор дела не закончен, потом стали говорить, что нельзя отдавать абазина - это против обычаев. И, таким образом, долго не отпускали его в Кабарду, хотя князь Жантемиров дал подписку в том, что не имеет никаких претензий к Кармову. И самое главное в этом деле, что он позже признал - что он наговорил на Кармова неправду. Он это признал на сходе, при абазинских старшинах, что видно из перевода документа. Примечательно, что у уорка Гедмишхова князь Жантемиров смог спокойно отобрать холопку, а с Фицей это не только получилось. И даже князю Жантемирову пришлось публично извиниться перед Кармовым. 

В 1862 году корнет Гедмишхов просил разрешить ему переселиться в Кабарду со своими подвластными. К этому прошению было приложено свидетельство от жителей Атажукинской фамилии. В свидетельстве было написано. «Мы нижеподписавшиеся даем сию жителю Жантемирова аула, селенного на Куме, прикомандированного к первой волжской бригаде Терского казачьего полка корнету Гетмишеву в том, что мы принимаем его на жительство в аул князя Хасанби Атажукина с узденями Урусбием Татаровым, Якубом Чуковым, Аюбом Мидовым, Закиреем Абитовым, Ильясом Хотовым и Саитом Хачемизовым с семействами». Подписали это свидетельство Подполковник Князь Атажукин. Владелец аула штаб-с ротмистр князь Атажукин, аульный старшина Махмуд Кармов, жители Атажукинской фамилии, подпоручик Шу Кармов, уздень Бекмурза Зеков, корнет Барак Конов, Уздень Асхад Бобуков, Хаджи Токмаков, Тотлостан Агубеков, прапорщик Ахмет Лафишев, штаб-с капитан Тутуков, Абдрахман Гедмишев, Хамурза Аджиев, корнет Трамов и юнкер Чора Казанчев.

На это прошение приставам Верхне-кубанских аулов капитан Аглицев написал, что разрешает переселиться Гедмишхову, но после уплаты долгов Зурабу Хогундокову. Кроме этого, пристав отметил, что Гедмишхов подвластных не имеет. Кроме этого заметим, что семейство Гедмишхова, Чукова и Мидова включало в себя, вместе с крестьянами, всего пятьдесят душ.

Позже, пятого января 1865 года члены Атажукинской фамилии дали подписку в том, что принимают на жительство в свою фамилию узденя Сергея Тамбиева с братьями и семьями. В числе подписавших эту бумагу были Махмуд Кармов и ротмистр Кармов. Было решено поселить их в ауле князя Хасанби Атажукина.

В 1867 году в ноябре произошло очередное переселение. На этот раз переселялись жители абазинского поселка, живущие подле станицы Георгиевской, в Большую Кабарду. В этом деле присутствует документ, написанный на арабском языке и подписанный старшинами ротмистром Кармовым и Шу Кармовым. В этой расписке написано, что они уведомляют Формацова о том, что жителей поселения Гумэхэ в количестве двадцати дворов они согласны принять на жительство в аул Кармово. Они обещали построить за свой счет им всем дома и жить в мире и согласии с ними. Интересно то, что они обещали не только принять на жительство, но и построить за свой счет дома переселенцам. Среди переселенцев были князь Сальби Сиринов, представители фамилий Канамготовых Какупшиевых, Чемазуковых, Коковых и другие.
 В 1867 году Канамат Кармов дал разрешение некоторым семьям переселиться из аула Хогундокова в аул Кармово. 

Учитывая информацию, из вышеперечисленных документов можно сделать вывод, что в Атажукинской фамилии в 1860 х годах ни одно решение не принималось без участия представителей рода Карма.

Из документов мы узнали, что 11 сентября 1867 года в Нальчике квартировал Аслангирей Кармов.
 Зачем он находился в Нальчике, нам, к сожалению, выяснить не удалось. 

Пятого февраля 1880 года проходили выборы в селении Атажукино-3. Сборщиком податей и одновременно казначеем был выбран Пшизабий Кармов, которому в этот момент было 46 лет. Подписались под этим все жители селения, среди которых были Пшун Кармов, Исмаил Кармов, Шамаил Кармов и другие.

В 1885 году 15 ноября было подано прошение жителей Большой и Малой Кабарды, в котором они просили освободить и вернуть из ссылки жителя села Хапцева Анзора Шогенова. Среди подписавших этот документ были ротмистр Кизильбек Кармов и Исхак Кармов.
 

В 1883 году в докладной старшина селения Кармово Кизильбек Кармов писал о том, что посемейный список селения Кармово отправлен 1 августа 1883 года.
 На основе этого можно сделать вывод, что в переписи 1886 года возраст, указанный в переписи, возможно, надо уменьшать на три года. Во всяком случае, это относится к переписи селения Кармово. 

В 1886 году 11 октября было возбуждено дело о взыскании денег из имения умершего князя Асламбека Атажукина в пользу Измаила Кармова. Жительница села Атажукино-1, опекунша детей Асламбека Атажукина княгиня Айшет Атажукина дала доверенность жителю села Атажукино-1 Мисосту Патовичу Гедгафову на представление в суде интересов детей Асламбека. Заверил доверенность помощник старшины села Атажукино - 1 И. Шумахов. В своем иске житель селения Атажукино-3 Измаил Кармов писал: « За покойным князем Асланбеком Атажукиным числится долг 300 рублей, взятый наличными деньгами и одна лошадь, взятая для подарка генералу Кайсину Анзорову с условием возврата таковым или деньгами 80 рублей». Свидетелями были Измаил Конов, Магомет Мурза Тахтомышев, аульный эфенди Атажукино-3 Исмаил Есаноков, житель аула Бобукова Халилов, Измаил Пшуков.

В 1887 году в ауле Нижне-Клишбиевском родился Султан Касаевич Клишбиев, будущий полковник Клишбиев.

В 1887 году проходили приговоры сельских обществ по вопросу о разделении пастбищ Большой Кабарды и горских обществ. Среди подписавших эти приговоры из селения Атажукино-3 были Пшизабий, Шамаил и Измаил Кармовы. Из аула Ашабова подписались Закирей и Бот Кармовы. Из аула Кармово Аслангирей, Канамат, Кайсын, Кучук 1, Кучук 2, Пащалык, Муса и Кизильбек Кармовы.

В 1888 году 31 августа старшина селения Атажукино-3 Султан Агубеков писал, что по случаю проезда Императора по Кавказу и остановке его в станице Прохладной назначены от селения два милиционера в полк. Этими избранными людьми были Измаил Кармов и Эльмурза Паштов.
 Вообще для встречи предполагалось от Кабардинского народа выставить 15 человек вместе с горскими племенами, по четыре депутата от округа и три депутата из Малой Кабарды. В списке депутатов от Большой Кабарды, назначенных для встречи императора, числятся: первым - Измаил Атажукин, вторым - ротмистр Кармов. Также в списках встречающих записаны Жарахмат Шокманов, Хацу Абезванов и другие. По этому случаю 24 августа 1888 года предписано было с селения Кармово взыскать 204 рубля на расходы для встречи императора.

В списке служащих персонала, поданных для представления императору от Нальчикской горской школы, записаны учитель начальных классов Исхак Кармов и его помощник Сосламбек Клишбиев. В списке воспитанников нальчикской школы, назначенных для встречи императора, записаны Алибек Кармов, Жерештиев Миша, Паштов Магомет, Тавкешев, Шогенов Бекмурза, Шокманов Аслангирей и другие. Все встречающие должны были быть 17 сентября в станице Прохладной. 

В списке от 31 августа 1888 года в сотне участвующих во встрече от селения Кармово записаны Мажид Кармов в возрасте 32 года и Эльмурза Думанов в возрасте 27 лет. От селения Атажукино-3 Измаил Кармов, возраст 40 лет.

Для статистики отметим, что, согласно рапорта в Нальчикском округе, в начале 20 века были одна слобода, одна колония, сорок селений, восемь поселков. В округе проживало людей всего: дворян-30, купцов-14, мещан-737, туземцев-70750, евреев-1009. Кроме этого, в округе было 187 мечетей и одна синагога.

Согласно новостям из терских ведомостей № 112, в 1892 в станице Прохладной проходила сельскохозяйственная выставка. На этой выставке были награждены из местного населения: Большой серебряной медалью по лошадям Т. Наурузов. Малой серебряной медалью Н. Урусбиев за лошадей. Бронзовой медалью за лошадей были также награждены Е. Тамбиев, Б. Лафишев, Х. Шолбаров, А. Жерештиев и Х. М. Тавкешев. Бронзовой медалью также был награжден А. Атажукин за буйволицу. Бронзовой медалью был награжден и Абидов Туо за картофель. Похвальные листы по коневодству получили Б. Березгов, А. Тамбиев и К. Тавкешев. Еще похвальные листы получили за крупный рогатый скот Т. Кармов и А. Тамбиев.

Вызывает удивление то, что среди тех, кто получил золотую медаль, нет представителей местного населения. Но можно понять, почему это так, когда знакомишься с делом 1870 года. Тогда долго не могли найти желающих из местного населения учиться в школе агронома Бушеа.
В 1892 году жители Атажукинского квартала аула Атажукино-3, не выполняя указания властей, начали строить мечеть. Среди зачинщиков был Маиль Кармов. Среди подписавших это решение о строительстве были Заракуш, Исмаил, Пшун и Зубаир Кармовы.

В 1896 году около селения Кармово нашли серый колчедан.
 

В 1894 году Кучук Кармов, согласно документам, имел отдельный хутор, который административно входил в селение Кармово.

В 1894 году житель села Атажукино-3 Измаил Кармов предъявил к односельчанину Батыру Мидову по векселю к возврату долг 650 рублей. Суд в составе депутатов штаб-с ротмистр Тавкешева, Князя Иналова, председателя капитана Рыбинского определил взыскать деньги с Мидова.
 

В 1900 году было подано прошение Бекмурзой Доутоковым, жителем селения Шалушка. В этом прошении он выступал как поверенный от жительницы селения Шалушка Тлоста Кармовой, Фатимат Коголкиной и Кашироковой. В прошении было написано, что житель села Атажукино–3 князь Магомет Атажукин купил у них землю за 10000 рублей, но отдал только четыреста рублей. Остальное не отдает, утверждая, что отдал их уже бывшему их поверенному Асланбеку Напцеву. В прошении отказали.

В 1914 году шестого декабря пришла телеграмма начальнику округа Клишбиеву для Бетала Кармова. Телеграмма была прислана из Винницы. В ней написано: «Очень сочувствую твоему горю. Абдрахманов». Телеграмму прислал Хабиж Абдрахманов.
 К сожалению мы не смогли выяснить, по какому поводу была прислана эта телеграмма.

Листая документы, испытываешь гордость за своих предков, оценивая их стиль и понимая, насколько красиво и достойно они общались друг с другом. Чистота их отношений достойна того, чтобы им подражать. Примером этого служит письмо, адресованное Исмаилу Кармову: «Кисловодск, 14 ноября 1915 года. Его высокоблагородию Исмаилу Шуевичу от генеральши Е. Хогундоковой. Милостивый государь Исмаил Шуевич, приговор получила и сейчас же пишу о том мужу. Очень благодарна аулу за эти две десятины и, как только можно будет, приеду в аул и тогда начну постройку, чтобы на лето переехать с детьми в аул к вам и жить все лето между вами. Итак, еще раз благодарю вас и прошу передать мужу и всему аулу мою благодарность. Очень рада возможности проводить каждое лето с вами всеми. Привет моему аулу. Уважающая Вас Е. Хогундокова».

Почетный билет №1 на бал - маскарад, назначенный на 28 февраля 1918 года в Нальчике, был прислан Исмаилу Кармову от распорядителя маскарада Кургоко Шипшева.
 

Единственный человек из Кармовых, который более или менее вписался в революционные действия, был Пащалык Кармов. В документах 1918 года 21 июня есть бумага, в которой предписано взыскать срочно с Пашалыка Кармова пятьсот рублей, взятых им из революционного кавказского комитета.

С 9 сентября в Нальчике проходил пятый съезд народов Нальчикского округа, на котором председательствовал Т. Шокманов. Одним из вопросов, которые решались на съезде, был вопрос о разгроме отрядом Серебрякова хутора Ново-Ивановка. Оттуда на съезд прибыла делегация, которая просила помочь остановить разгром. Съезд вынес решение послать на помощь из Нальчика отряды Красной Армии и отправить к Серебрякову делегацию. В эту делегацию вошли Асланмурза Мамхегов, Темиркан Мазанов, Барасбий Мамышев, Джашу Шокманов, Шевцов и Кармов.

Мы считаем нужным сказать несколько слов в этой главе и об общественной сумме. В Кабарде в 1841 году была создана так называемая общественная сумма. Она первоначально складывалась из штрафов и других сумм, взысканных с жителей Кабарды. Оттуда каждый желающий, имеющий залог или поручителей, мог получить энную сумму. Кроме того, эти деньги использовались на какие-либо общественные нужды. В 1859 году появились первые, более четкие правила, регулирующие получение и выдачу денег из этой суммы. 

Нам эти документы интересны тем, что они тоже дают очень много информации, они выявляют знакомства, друзей и родственников. Ведь ясно, что совершенно чужие люди не становились бы поручителями при получении денег. Также из этих документов можно понять, когда и кто находился в трудном финансовом положении. 

22 октября 1859 года за кредит Асламбека Мисостова поручился Тхаушина Гетежев и другие. 18 июля 1860 года за капитана Шипшева поручился Канамат Кармов и другие. Тогда же за Жамбекова поручился Ислам Казанов и т. д. 15 сентября 1861 года поручик Эрустан Ногмов просил из общественной суммы шестьдесят рублей. Поручителями выступили поручик Ершид Ногмов, Аслангирей Кармов, Магомет Паштов и Магомет Аджиев.

10 октября 1861 года только что вернувшийся из Петербурга штаб-с ротмистр Долак Кармов просил триста рублей на два года под залог трехсот баранов. Тут вполне можно предположить, что бараны в 1861 году, как минимум, стоили один баран - один рубль. Поручителями выступили корнет Бекмурза Кармов, уздени Канамат Кармов, Карабатыр Аджиев, Магомет Шогенов и Ильяс Моржохов. 24 апреля 1860 года за Махмуда Кармова поручились штаб-с ротмистр Хасанби Атажукин, корнет Бекмурза Какупшиев, Муса Нагоров, Ильяс Хапцев и Али Бжекшиев.
 22октября 1861 года Махмуд взял деньги в кредит на один год в сумме 110 рублей серебром под залог одиннадцати кобылиц, оцененных в 220 рублей серебром. Поручителями выступили штаб-с ротмистр Атажукин, Нагоров, урядник Пшуков, уздень Магомет Эльчепаров и сотник Кармов.
 Вернув через год, 20 октября 1862 года, все деньги с процентами, он 28 октября снова взял в кредит в 110 рублей. Также вернув эти деньги в 1863 году, он снова их взял 29 октября 1863 года.

В 1865 году уздень Эдык Кучмазукин взял кредит из общественной суммы в сумме 350 рублей серебром, на один год под залог тридцати пяти штук кобыл, оцененных в семьсот рублей.

В 1866 году взяли деньги из общественной кабардинской суммы Хажибатыр Тхакахов - шестьдесят рублей, Хабиль Тхакахов - двести рублей, Хажимет Тхакахов - шестьдесят рублей, уздень Айдемир Кармов - 120 рублей, поручик Ильяс Кармов - 200 рублей.

В 1869 году получил кредит двести рублей уздень Аслангирей Кармов и через год, в 1870 году, вернул. 

Интересно то, что брали кредиты и вроде достаточно богатые люди; так, в 1870 году ротмистр Кармов получил пятьсот рублей. Некоторые люди достаточно часто пользовались кредитами, как, например, Кармов Махмуд. В 1870 году записано в расход залогов по случаю взноса капитала Канамата Кармова триста рублей.

В 1883 году 10 сентября Измаил Кармов из общественной суммы получил в кредит 150 рублей и Канамат Кармов из селения Кармово 300 рублей. 13 октября житель селения Бобуково Индрис Кармов получил 50 рублей. В 1884 году 15 мая Бекмурза Кармов из селения Кармово получил 70 рублей.

Но нередко возникали проблемы с возвратом кредита, в силу разных причин и, таким образом, возникали недоразумения. Одно из таких недоразумений произошло в 1898 году, когда надо было взыскать с Канамата Кармова долг в казенную общественную казну в сумме 150 рублей. Но так как он умер, было решено взыскать деньги с его поручителей. Поручителями были Сарали Сиринов, Фица Хамизов, Мурзабеков, Аслангирей Жерештиев. На запрос распорядителя общественной суммы старшина селения Кармово Вороков написал, что Канамат Кармов умер лет десять назад, а его родной брат Аслангирей сильно болеет.
 

ИСТРЕБЛЕНИЕ ВО ВРЕМЯ РЕВОЛЮЦИИ.

Вся история показывает, что единственно правильным решением может быть только диктатура закона. 

Советская власть не оценила тех, кто поддерживал революционные идеи в самом начале. Так, Исхак Кармов был одним из первых, кто агитировал против самодержавия. А так как у него было много учеников, и он был очень популярен среди населения Кабарды и Балкарии, его пропаганда имела большой успех. Это про него в 1906 году начальник Нальчикского округа писал: «Особенно вредной деятельностью отличается в Кабарде бывший учитель Горской школы Исхак Кармов, старый агитатор и ненавистник существующего строя».
 

27 марта 1917 года в Кабарде был организован орган Временного правительства «Нальчикский окружной гражданский исполнительный комитет». Туда вошли председателем И. Урусбиев, И. Абаноков, Г. Сохов, М. Абуков, Б. Кармов, Т. Шокманов, П. Коцев и другие.
 Комиссаром Нальчикского округа был избран Х. Чежоков.

Седьмого августа 1918 года в состав Нальчикского окружного народного Совета были выбраны: председателем Таусултан Шокманов, членами Магометгерий Тамбиев, Бекмурза Трамов, Измаил Деров, Алибек Кармов, Магомет Абуков и другие. 

Кармовых, которых хотели принизить, участвовали практически во всех событиях того смутного времени, когда опасно было просто появляться на улице. В это время в 1918 году, когда пришло известие в Нальчик о стычках казаков с осетинами, 4 съезд народов Нальчикского округа избрал делегатов в составе 12 человек для выяснения причин конфликта, и для попытки примирения и прекращения братоубийственной войны казаков с горцами. В делегацию входили Н. Катханов, П. Тамбиев, А. Кармов, Х. Аккаев, Ш. Аппаев и другие. В 1918 году в Нальчикском округе появился отряд Даутокова-Серебрякова, и уже пятый съезд народов Нальчикского округа отправил к нему для переговоров делегацию из шести человек. В этой делегации были руководителями Алибек Кармов, Барасбий Мамышев и другие. Они 12 сентября прибыли Нальчик, где Алибек Кармов доложил съезду о результатах переговоров. Кстати, у Серебрякова была программа партии «Свободная Кабарда». В этой программе были пункты, выполнения которых он и добивался. Приведем некоторые из них: «1) Кроме окружного народного совета, Кабарда должна иметь Кабардинский национальный совет. 2) Красная армия должна быть распущена, оружие отобрано. 3) Кабарда должна иметь национальные войска без различия сословий. 4) Все населенные пункты должны быть разоружены».
 Заметим, что «доблестные» большевики не участвовали в улаживании проблем, они тихо отсиживались, пока остальные договаривались и улаживали конфликты.

В апреле 1919 года в Нальчике проходил так называемый большевиками «княжеско-дворянский» съезд. Среди делегатов этого съезда были Маиль Махмудович Кармов и Исхак Махмудович Кармов, князь Атажукин Мисост Кургокович и другие. Делегатов всего было около 120-130 человек. Съезд длился трое суток и проходил в Нальчике в школе второй ступени. Основной вопрос, который обсуждался на съезде - это вопрос «О борьбе с большевизмом».

О том, как советская власть распорядилась властью, полученной в Кабарде в 1918 году, можно судить по сохранившимся документам тех времен. Например, Тута Думанов, житель селения Кармово в 1918 году подал список вещей, ограбленных у него большевиками. Туда входили: 1) Шесть возов сена стоимостью три тысячи рублей. 2) Двадцать фунтов сала курдючного стоимостью четыреста рублей. 3) Десять мер кукурузы – 1000 рублей. 4) Два пуда кукурузной муки – 180 рублей. 5) Одна кожа быка – 100 рублей. 6) Три наволочки с подушкой – 400 рублей. 7) Одно байковое одеяло – 600 рублей. 8) Револьвер большой «Смит и Виссон». 9) Две чайные ложки серебряные - 300 рублей. 10) Три овцематки карачаевской породы - 600 рублей.
 Беглый взгляд на этот список показывает, что «поборники справедливости» занимались пресловутым мародерством. 

Только советская власть могла догадаться уничтожать свой народ целыми фамилиями, без разбора. Так и были приговорены 53 фамилии Кабарды, только за то, что относились к знатным фамилиям. Они преследовались даже не за то, что были богаты или были против советской власти, ведь и среди них было много тех, кто сочувствовал революционерам и много просто бедных, а исключительно из-за принадлежности к сословию. Вот этот список приговоренных заочно фамилий, о котором те и не догадывались. Список озаглавлен «Кто они угнетатели в Кабарде».
 

1)Коцев из селения Сармаково. 2)Чижоковы из селения Баксаненок. 3)Атажукины из селений Заюково, Кызбурун-1, Куба. 4)Наурузовы из селения Кызбурун-2. 5)Клишбиевы из селения Нартан. 6)Докшукины из селения Аргудан. 7)Анзоровы из селения Старый Лескен. 8)Кудашевы из селения Старый Черек. 9)Астемировы из селения Акбаш. 10)Тавкешевы из селения Куркужин. 11)Кармовы из селения Каменномостское. 12)Аджиевы из селения Малка. 13)Лафишевы из селения Псыхурей. 14)Шолбаровы из селения Карагач. 15)Архестовы. 16)Тонашевы. 17) Мамхеговы. 18) Докшоковы. 19) Боташевы. 20) Этлуковы. 21)Кунижевы. 22)Исламовы. 23)Агубековы. 24)Мисаковы. 25)Ховжоковы. 26)Абуковы. 27)Кудинетовы. 28)Муртазовы. 29)Алтудоковы. 30) Шардановы. 31)Шипшевы. 32)Мисостовы. 33)Коголкины. 34)Абаевы. 35)Коновы. 36)Трамовы. 37)Хапцевы. 38)Ахловы. 39)Мирзоевы. 40)Иналовы. 41)Инароковы. 42)Тамбиевы. 43)Наурузоковы. 44)Кожаковы. 45)Азапшевы. 46)Дышековы. 47)Хурзановы. 48)Абезвановы. 49)Тяжговы. 50)Жамбековы. 51)Кожероковы. 52)Бековичи-Черкасские. 53)Серебряковы. Даже поверхностное изучение нынешнего состава населения Кабарды показывает, что представителей этих фамилий осталось очень мало. Но, естественно, не только эти фамилии подвергались репрессиям, например, только с 1924 года по 1928 год было выслано только из селения Кармово 68 представителей рода Думановых. В ноябре 1818 года были обвинены в контрреволюции и расстреляны жители селения Атажукино-3 кадий, бывший мулла Кабардинского конного полка прапорщик Алихан Шогенов и его братья Нурмухамед и Митик. 

Мы приведем один пример, как показатель «справедливости» у представителей советской власти. В 1919 году в Нальчикский словесный суд житель селения Атажукино-3 Карачай Шогенов подал прошение: «В 1918 году во время большевистского движения житель селения Ашабово Шубат Машуков в степи захватил восемнадцать лошадей, принадлежащих моему брату Алихану, убитому большевиками. Из коих он себе оставил одну кобылицу и одного жеребенка, остальное неизвестно куда девал. По приходу из за Кубани добровольческой армии я забрал от Машукова одного жеребенка, а остальное он не возвращает». Свидетелями своих слов он выставил жителей селения Ашабово Кара Маржохова и Барака Карданова.
 В данном случае хочется обратить внимание на то, что при большевиках имевшие власть просто отбирали, точнее грабили. А при добровольческой армии, которая и сейчас представляется некоторыми как сборище бандитов, для решения спорных вопросов обращались в суд.

В 1919 году 23 июля в письме Инароков Султан писал начальнику Нальчикского округа Чежокову Гамиду: «На днях в семь вечера в буфете станции Нальчик была устроена вечеринка по случаю ухода штаба дивизии. На эту вечеринку пришел опоздавший Даутоков-Серебряков с женщинами и, так как за столом стало мало места, то из-за стола пришлось встать и пересесть за другой стол господам Молаеву, Стельмашенко, помощнику правителя Кабарды по военной части Абелову, князю Т. Наурузову и князю Исхак Махмудович Кармову.

Большевики истребляли родителей и оставляли детей сиротами. Кроме этого, они выгоняли женщин и детей из их домов на улицу. Так, например, был изъят дом Хогундокова Аджасаны под школу. Это конечно хорошее дело - создание школ, но вся проблема была в том, что, во-первых, им не предоставляли другое жилье, а во-вторых, детей не пускали в школу, которую сделали из дома их родителей.

В 1925 году 28 декабря было обследовано домовладение землевладельцев братьев Кармовых Исмаила, Шужея и Таусултана для изъятия. «… В момент обследования усадьба состоит из дома саманного под железной крышей, три прихожих, шесть комнат, двустворчатые двери, ширина 8,5 метра на 11,3 метра в доме две комнаты с деревянными полами и потолками занимает жена Исмаила Таса. В квартире имеется обстановка: железная кровать, зеркало, два ковра, два стола, комод, шкаф, пять стульев. Следующие две комнаты занимает жена Шужея Люта с двумя сыновьями. Они также с деревянными полами и потолком. Обстановку составляет железная кровать с пружинными матрасами, кушетка, комод, стол, буфет, три стула и деревянная кровать. Следующие две комнаты занимает жена Таусултана Кармова Таужан. Обстановка: кушетка, два стола, шкаф, три стула, зеркало, три ковра, кровать железная. Во дворе саманная кухня под черепицей, размеры семь метров на три метра. Деревянный амбар под железной крышей. Усадьба обнесена каменной оградой, ворота деревянные. Усадьба 1813 квадратных саженей». Третьего декабря 1926 года домовладение было изъято вместе с коровами, быками, лошадьми. Дом был изъят для использования под четвертую школу кабардинского языка.
 В документе не записано, куда делась семья из выселенного дома, для большевиков это не имело никакого значения.

Также 31 декабря было описано и изъято домовладение Кармова Тумки. Усадьба состояла: дом из четырех комнат, покрытый черепицей, и усадьба, составляющая две четверти казенной десятины под хозяйственными постройками.
 Не это ли показатель того, что большевики грабили не только богатых, но и отнимали последний кусок хлеба и кров над головой женщин и детей.

В 1925 году в селе Куба у братьев Мель, Исмаил, Заракуш и Хацу Кармовых, эмигрировавших, муниципализировали их дом под школу. Дом был размерами 16х16 метров под цинковой крышей, сарай, кухня, два амбара.
 По нашим сведениям, эмигрировал только Заракуш. О том, как сложилась судьба остальных, у нас нет точных сведений.

В 1927 году продавали изъятое домовладение вдовы Тоужан, жены Хамида Кармова из села Кармова. Домовладение было изъято 31 декабря 1926 года; оно представляло собой дом из четырех комнат, крытый черепицей, сарай, хозяйственные постройки и усадьба. Все это было оценено в 1200 рублей.
 Здесь представлен снова яркий пример того, что из дома выгнали женщину - вдову.

И это только маленькая часть того имущества, которое отобрали у Кармовых. Это только то, что мы нашли в документах. Известно по рассказам старших о том, что раскулачивание происходило по этапам. Сначала отбирали землю, потом движимое имущество, позже недвижимое имущество и только потом - последний кусок хлеба. 

В 1919 году создавались списки людей, принимавших активное участие в большевистском движении. Надо отметить, что список, представленный от селения Кармова от 25 мая 1919 года, отличается предельной краткостью, то есть в списке записано очень мало людей. В этом списке Кургоко Шериев и Хуата Шериев, - они бежали вместе с красноармейцами, Шока Ныров скрылся 11 мая, но вскоре был пойман старшиной селения Бобуково. Список подписал помощник старшины селения Кармово Т. Губжоков. Также хотелось бы отметить такой же список селения Атажукино-3; он нам интересен тем, что в этом списке житель селения Цуко Кармов.
 То есть среди людей, участвовавших в большевистском движении, были и представители рода Карма.

В 1921 году в списках скрывающихся жителей селения Каменномостское записаны:

Кармов Хашаш Башевич – возраст 26 лет, из дворян, скрывается с 1920 года, служил в белой армии, где он находится в данный момент - неизвестно. Имеет родственников брата Кац и Лука. Приметы: рост ниже среднего, волос темно- русый. 

Хамид Бердович -41 год, из дворян, брат Бетал, женат. Приметы: рост средний, волос русый.

Нашхо Шыгбанович, возраст 31 год, из родственников имеет отца Шагбан. Приметы: рост средний, лицо длинное.

Абубекир Магомедович-28 лет, из дворян, брат Нащхо Кармов, имеет двух детей, рост средний. Кроме них из селения Каменномостское в этих списках были записаны Думановы, Тугов, Гурыжев, Хогундоковы, Лихов и Шериев.

В 1921 году в списке бандитов, добровольно вернувшихся в село, числятся:

Кармов Бетал Шуевич, из дворян, скрывался с 1920 года по 1921 год в селе Хасаут КЧАО, рядовой, занимается хлебопашеством, имеет родных дядю и двоюродных братьев.

Кац Башевич, из дворян, скрывался с 1920 года по 1921 год в селе Хасаут КЧАО, рядовой, занимается хлебопашеством, имеет родных дядю и двоюродных братьев. Также в этих списках Тугов, Темботов, Эштрековы, Хоконовы, Думановы, Губжоков и Дзамыхов.

В 1924 году находился во Всесоюзном розыске по линии ОГПУ житель КЧАО Хахандуков Клыч Адальгериевич, возраст 25 лет.
 

Вообще, в разных списках раскулаченных и высланных из рода Карма числятся: 

1.Кармов Аскерхан Нахович, 1927 года рождения.

2.Кармов Нахо Кучукович, 1900 года рождения.

3.Кармов Амирхан Нахович, 1926 года рождения.

4.Кармов Тумка Мухамедович, 1903 года рождения.

5.Кармов Муса Труевич, 1932 года рождения, Екатериноград.

6.Кармов Жамалдин Труевич, 1929 года рождения Екатериноград.

7.Кармов Кази Мусабиевич, 1909 года рождения.

8.Кармов Цацык Заракушевич, 1890 года рождения.

9.Кармов Кац Башевич, 1905 года рождения.

10.Кармов Хасан Кацевич, 1930 года рождения.

11.Кармов Киту Мусабиевич, 1924 года рождения.

12.Кармова Маржан Шиковна, 1906 года рождения.

13.Кармова Кундуз Темботовна, 1900 года рождения, Екатериноград.

14. Кармова Гулизар Труевна, 1923 года рождения, Екатериноград.

15.Кармова Зулиха Труевна, 1923 года рождения, Екатериноград.

16. Кармова Кита Труевна, 1918 года рождения, Екатериноград.

17.Кармова Гошожан Сосрановна, 1889 года рождения, Екатериноград. 

18.Кармов Нахо Мухамедович, 1870 года рождения.

19.Кармов Владимир Талевич, 1939 года рождения.

20.Кармов Тала Нахович, 1909 года рождения.

21.Кармова Мархан Герандуковна, 1827 года рождения.

22.Кармова Ханиса Наховна, 1924 года рождения.

23.Кармова Маремхан Олиевна, 1917 года рождения.

24.Кармова Фатимат Наховна, 1926 года рождения.

25.Кармова Зулижан Гисовна, 1909 года рождения. 

Всего было раскулачено и выслано двадцать пять представителей рода Карма. И этот список далеко не полный.

Но даже это не было концом преследований. Так, в списках лиц, лишенных избирательных прав в 1928 года из селения Кармова, числятся: 

1. Кармов Нахо-2, владелец земельного участка. 

2. Абдрахманова Софият 46 лет, жена белого офицера. 

3. Эштреков Барасбий 32 года, его жена Кужина 28 лет. 

Из селения Куркужин лишены были избирательных прав Кумышев Тыра 1878 года рождения, имел мельницу, его жена Бица 1893 года рождения, его сыновья Измаил 1904 года рождения, Абубекир 1907 года рождения. Из селения Хабаз Шокманов Кучук 1869 года рождения, бывший князь, его жена Хани 49 лет их сыновья Гамид 22 года и Науруз 19 лет. Шокманов Паша 76 лет, 1850 года рождения, бывший князь, лишён избирательных прав с 1928 года, его жена Налмаз 61 год, их сын Амин 28 лет и жена Амина Жансурат 27 лет.
Эти списки постоянно пополнялись, и в 1829 году появились новые списки лишенных права голоса из селения Каменномостское. В них из рода Карма числятся: 

1) Кармов Ибрагим 46 лет, бывший помещик, члены семьи Дадух 46 лет, Султан 28 лет, Нану 26 лет. 

2) Кармов Нарт 36 лет, бывший помещик, член семьи Бабух 34 года.

3) Кармов Нашхо 31 год, бывший помещик, члены семьи Фатимат 26 лет, Зули 71 год. 

4) Кармов Тумка 29 лет, бывший помещик, член семьи Кушаф 61 год. 

5) Кармов Беслан 45 лет, бывший помещик, члены семьи Кушанах 38 лет, Кушахан 76 лет, Жантаяна 19 лет. 

6) Кармов Бетал 50 лет, бывший помещик, члены семьи Жанаф 52 года, Таса 81 год. 

7) Кармов Кяц 31 год, бывший помещик, члены семьи Синах 29 лет, Нахо 51 год, Жанос 41 год, Зарамук 31 год, Хуца 29 лет, Татурх 26 лет член семьи, Кушахан 71 год. 

8) Кармов Нахо-2 36 лет, бывший дворянин, Маржан 29 лет. 

9) Кармов Хату 31 год, бывший дворянин, члены семьи Чали. 

10) Кармов Папыш 39 лет, бывший дворянин, члены семьи Мазиз 36 лет. 

11) Кармов Кази 29 лет, бывший дворянин, члены семьи Женах 56 лет жена Кармова Нашхо, Тургот 21 года. 

12) Кармов Пащалык 56 лет, бывший князь, члены семьи Али 21 год. 

13) Кармов Магомет 46 лет, бывший князь, члены семьи Комужхан 41 год. 

14) Кармов Нахупщ 26 лет, бывший князь, члены семьи Агурбий 22 года, Нанухан 20 лет. 

15) Кармов Мурат 36 лет, бывший князь, члены семьи Хуж 34 года. 

16) Кармов Кайсын 66 лет бывший князь, члены семьи Синох 61 год, Ибрагим 26 лет, Нану 21 год. 

17) Кармов Тотлостан 81 год, бывший дворянин, члены семьи Гошенаго 61 год, Хусин 36 лет, Алархан 31 год, Алхас 26 лет.

Получается, в селе Каменномостское в 1929 году оставалось всего семнадцать семей, или 53 представителя фамилии Карма, имеющих право голоса, но лишенных его. Интересно проанализировать по этому списку, в какое сословие были записаны главы семей. Как оценивали большевики разных представителей фамилии Карма. Ведь известно, что все члены рода Карма из селения Кармово близкие родственники, и между ними нет никакой разницы в сословном отношении. И, тем не менее, здесь отмечены помещики, дворяне и князья. Можно предположить, что помещиками были названы люди, имеющие землю, дворянами - люди, включенные в дворянское сословие, или люди, имевшие большой авторитет среди властей, а князья - это традиционные князья Кабарды. Среди Кармовых князей быть никак не могло, и, тем не менее, названо семь помещиков, пять дворян и пять князей. Самое интересное, что княжескими были названы те семьи, которые были наиболее бедны в материальном отношении среди представителей рода Карма. Возникает две версии, почему это было сделано: либо для того, чтобы найти причину для уничтожения всех этих людей. Либо потому, что эти Кармовы, не имея больших средств, вели себя красиво и достойно и имели такой авторитет среди народа, что в глазах большевиков казались князьями и тем самым представляли огромную опасность для большевиков. Ведь человек, пользующийся уважением и имеющий честь и совесть, мог остановить кровопролитие и беззаконие. Таких людей невозможно заставить говорить неправду для получения ими каких - либо материальных выгод, и невозможно запугать. 

Вообще-то нас долго мучил вопрос - почему многие фамилии, которые могли бы быть богатыми, не прилагая больших усилий, оказались «бедными» и даже не пытались разбогатеть. Мы думаем, что ответ на этот вопрос дают поговорки, которые мы нашли в печатных изданиях дореволюционного периода. Эти поговорки собирал и печатал ученный Лопатинский. Некоторые из них мы решили привести ниже. На сегодняшний день они поражают своей логикой, которую сразу трудно понять: 

«Ни плохому, ни хорошему сыну не оставляй наследства». 

«Кто не знает уоркских обычаев, тот работает». 

«Кто не знает уорк хабза, тот теряет половину своей чести».

«Дурак часто ходит в дом родственника или в дом князя».

«У кого нет кунацкой, тот не уорк».

В этих изречениях - мудрость веков, которую адыги собирали по крупицам. Люди, которые придерживались в своей жизни этих принципов и составляли основу той нации, которую все другие народы называли «Черкесами». 

В списках антисоветских элементов жителей селения Куба за 1930 год записаны: «…Бажев Хабатыр. Шогенов Карачай возраст 48 лет в бегах, его жена Гани. Калмыков Шангери, мулла. Каракотовы Додали 35 лет, Шляхстан 42 лет, Азамат 75 лет из сословия дворян, бывший старшина. Кармов Хажимурат 41 год, бывший дворянин, мулла, сослан, его жена Хухо 37 лет. Шогеновы Асхад, Кушби, Хамгот, Асламбек, Шабил. Шогенов Масхуд 58 лет, бывший дворянин, мулла, сослан». Список подписал сам Б. Калмыков.
 В этом списке интересно то, что в нем числится и представитель фамилии Калмыковых из селения Куба. То есть большевики не жалели и своих родственников. 

А во всех списках кулацких хозяйств Кабарды, составленных в 1930 году, присутствовал из рода Кармовых только Измаил Кармов из селения Малка. Получается, все остальные Кармовы к этому времени уже были полностью раскулачены, и у них не было ничего, что стоило бы отнимать. Но интересен и еще один факт. В 1927 году, когда уничтожали представителей рода Кармовых, в земельном управлении КБАО в отделе землеустройства секретарем работал Кармов. Тогда заведующим ОБЛЗУ был Шериев, заведующим отделом землеустройства Сидоров. К сожалению, в материалах дела, откуда мы взяли эту информацию, не написано имя Кармова. Но по подписи можно предполагать, что имя его начиналось на букву «А».

Мы решили привести список и краткое описание дел тех из Кармовых, чьи личные дела смогли найти в архивах КГБ, так как они не просто материально пострадали, а их расстреляли. И они имеют право, чтобы о них знали их потомки. А мы должны знать, как и за что уничтожались люди, вина которых только в том, что их фамилия Карма.

Селение Сармаково:

Кармов Фица Бицевич. Согласно данным из документов ЧК, Фица 1906 года рождения. В 1928 году осужден за бандитизм на восемь лет, вернулся из заключения на родину в 1934 году. Жена Карапаго 1917 года рождения, брат Зумарен 1903 года рождения, дочь Ляпо. Расстрелян 17 сентября 1937 года за антисоветскую пропаганду, по доносу.

Кармов Тру Хажумарович. Согласно документам 1886 года рождения, жена Кошежан 1903 года рождения. Дочери Кита 1921 года рождения Марьям 1924 года рождения, Зулиха 1927 года рождения и Кута 1930 года рождения. Сыновья Тамаша 1922 года рождения и Жумальдин 1929 года рождения. В документах записано, что в 1920 году его отец умер. Сам Тру на допросе показал, что он происходит из крестьян, а не из дворян, а отец имел пять десятин земли. В 1928 году был сослан на три года, отсидел и вернулся. Родной брат Нурали эмигрировал за границу. Был среди белых. Решено расстрелять по доносу за создание банды Виндижева, Урусмамбетова и Кармова Тру Хажумаровича в 1933 году.

Кармов Нахо Заракушевич. По документам родился 13 сентября 1893 года, жена Дузья 1891 года рождения. Сыновья Хусейн 1922 года рождения, Хачаси 1926 года рождения и Осман 1930 года рождения. Сам на допросе показал, что происходит из сословия дворян. Был в банде Чертова, за что был осужден в 1933 году на пять лет. Отбывал срок в Москве. Расстрелян 29 сентября 1937 года.

Цацик Заракушевич 1890 года рождения, жена Кундуз 1898 года рождения, сестра Кураца 1903 года рождения. Дочери Аминат 1929 года рождения, Нюся 1931 года рождения. Сыновья Магомет 1932 года рождения. Направлен на спецпоселение в 1937 году

Зумарен Бицевич 1908 года рождения, брат Фица, жена Быф 1912 года рождения. Сын Абдулкерим 1932 года рождения. Двоюродные братья Тру, Нурали и Нахо. Осужден за невыполнение хлебозаготовок в 1931 году на пять лет. Досрочно освобожден в 1932 году. Работал в колхозе кузнецом до 1936 года. Согласно свидетельским показаниям - дворянин, участвовал в банде Чертова и занимался контрреволюционной деятельностью, был жандармом. До 1917 года имел 15 десятин земли, арендовал 300 десятин. Имел четыре дома, 46 лошадей, 25 коров и 12 волов. Сам он на допросе все это отрицал, говорил, что он происходит из крестьян середняков. Из материалов дела видно, что в 1937 году он был осужден на 10 лет, но в 1940 году дело пересмотрено и он освобожден. Его родной брат Фица за организацию банды осужден и сослан в 1930 годах. Двоюродные братья Тру и Нурали в 1920 годах сбежали в белую банду. А брата Нахо посадили за агитацию.

Селение Кармово:

Кармов Нашхо Магометович 1900 года рождения, жена Сатаней. Дочь Фати 1931 года рождения, сын Лятиф 1926 года рождения, Осман 1935 года рождения и Кадир 1929 года рождения. По документам его брат Аубекир был офицером в белой армии и был расстрелян в 1920-х годах. Отец умер в 1920 году. Из дома у него было изъято пять фотографий, но в деле их нет. Расстрелян по доносу за антисоветскую агитацию 29 сентября 1937 года.

Кармов Папыш Бекмурзович 1887 года рождения, жена Задиб 1890 года рождения. Сыновья Тонаша 1917 года рождения, Нуца 1928 года рождения и Тоби 1926 года рождения, дочь Хабудет 1928 года рождения. Свидетели показали, что Папыш служил у Серебрякова прапорщиком, отец его был Николаевским офицером, мать - дочь известного генерала Кошева, имела свой участок земли в 150 десятин, из князей. Сам он показал, что он из дворян, в 1930 году был осужден за потраву на три года. Расстрелян по доносу за антисоветскую агитацию 20 ноября 1937 года в 21 час.

Кармов Бетал Шуевич 1877 года рождения, жена Ляда 1875 года рождения. По показаниям свидетелей до 1928 года скрывался. В 1928 году арестован в подозрении на участие в баксанском восстании, вместе с ним были арестованы, Думановы; Мурзабек Беканович, его брат Тала, сын Науруз, Дзадзу Тлостанбекович, Асланмурза Беканович, Хажимурат Тлостанбекович его дети Пшемахо, Эльбуздуко, Мажид Шупагович, Хогундоков Хасанби Заракушевич, его братья Харабий, Барасбий. На момент ареста у Кармова в семье числились племянники Темиркан 1914 года рождения и Магомед 1917 года рождения. Тогда обвинили Кармова, Хогундокова и Хоконова Париха Бекмурзовича и им запретили проживание, как дома, так и в Москве, Ленинграде, Киеве, Харькове, Одессе, Ростове. Они местом для ссылки выбрали Сталинград, куда они и убыли 14 ноября 1928 года. В 1928 году он был приговорен по статье 58\11, и до 1931 года его в селе не было. Про него в деле написано, что он имел 400 десятин земли свой конезавод, где было 500 лошадей, до революции был старшиной села. Скрывался в Кисловодске, имеет связь с бандитом Кармовым Музакиром. В 1930 году у него в доме скрывался Ештреков Тамаша. Сейчас он живет в доме Шериева Харуна. Он сам на допросе показал, что дворянин, имел землю и конезавод и т.д. Участвовал в белой армии и в Баксанском восстании, за что в 1928 году осужден на пять лет, вернулся из ссылки в 1934 году. Его родной брат Исмель расстрелян органами ОГПУ в 1921 году за участие в отряде Шкуро, в боевых действиях в 1919 году. Расстрелян в августе 1937 года, по доносу за антисоветскую агитацию. 

Кармов Джатага Шыгбанович 1902 года рождения. Свидетели показали, что его братья Дугуй и Нашхо. Нашхо эмигрировал. Дугуй был участником Баксанского восстания, осужден в 1930 году, имел 100 гектаров земли и 30 лошадей. Его брат Хамид тоже принимал участие в борьбе против большевиков в отряде Серебрякова. Его братья Хамид и Нану в 1918 году эмигрировали. Следствие выяснило, что его жена Мария Никитична 1911 года рождения. Дочь Женя 1927 года рождения, сыновья Вова 1932 года рождения и Володя 1935 года рождения. Сам он показал, что они были дворянами, у них было много скота. Во время гражданской войны он и два его брата были у белых. После один брат эмигрировал, второй расстрелян. Под судом никогда не был. Расстрелян по доносу за антисоветскую агитацию 29 ноября 1937 года в 21 час.

Кармов Султан Цукович (Ибрагимович) родился в 1906 году, жена Нану 1912 года рождения; она была дочерью князя Хогундокова. Сын Хажмуса 1932 года рождения. Имел очень большое хозяйство и землю. Братья Асланмурза 1912 года рождения, Каральбий 1915 года рождения и Умар 1921 года рождения, сестра Фатима 1919 года рождения. Султан раскулачен вместе с отцом в 1929 году. Его отец Ибрагим 1868 года рождения, арестован в 1937 году. Брат Кадым осужден в 1937 году на пять лет. Со слов свидетеля, Султан приехал в Кызбурун-2 и жил у Кайсынова Цуца Шагировича. Он показал, что ему известно, что Султан - из князей со слов его родственника заведующего клубом колхоза. В деле много показаний, обвиняющих его в контрреволюционной деятельности, но в 1960 годах при пересмотре дела все свидетели отказались от своих слов. Выдержка из его показаний. Родители из сословия князей. Брат Темирхан расстрелян в 1931 году. Отец Ибрагима был, арестован в 1937 на два года за контрреволюцию. Брат Кадым осужден за вредительство в 1937 году на пять лет ссылки. Расстрелян 17 февраля 1938 года по доносу за антисоветскую агитацию.

Магомет Магометмурзович 1909 года рождения, жена Заудет 1911 года рождения. Дочери Баба 1930 года рождения, Зоя 1931 года рождения, Тамара 1933 года рождения. Свидетель Кургоко Шериев показал, что он работает хорошо, что его отец Магометмурза долго работал у Тамбиева табунщиком и умер до революции, после него осталось три сына. Магомет, он же Татура, Зарамук и Нахо. Старший брат Магомета, имя которого Кургоко не помнит, тоже работал табунщиком и замерз на коше во время снежной бури. Магомет сам работал батраком у Исмаила Кармова. В 1934 году Магомет был осужден за избиение тракториста на два года и сидел в Нальчике. Магомета освободили 1937 году.

Дугуй Шыгбанович бедняк, разведен, дворянин, с 12 лет до 1914 года батрачил, своей земли не имел. В прошлом бедняк сейчас имеет одну корову и двух быков. Был мобилизован в белую армию на пять-шесть месяцев, потом был по болезни уволен. В 1931 году осужден на пять лет в концлагерь.

Кармова Дадух Алиевна, ее муж Кармов Цук осужден в 1937 году и сослан в Сибирь, там и умер, сын Катым 1913 года рождения женился на Хаджет Ногмовой 1919 года рождения в 1936 году. Ее отец Маца Жамборович Ногмов 1850 года рождения, мать Кураца 1857 года рождения. Братья Катыма Хажумар и Муса. Брат Катыма Султан был осужден в 1937 году и в 1944 году еще сидел. Братья Корал и Гумар в 1944 году служили в РККА. Катым Цукович был осужден в 1942 году и выпущен из-за приближения фронта. Дети Катыма: дочь Амина 1942 года рождения. Сыновья Али 1939 года рождения, Мухамед 1944 года рождения. Его сестра Фатимат замужем за Шериевым Лялу 1915 года рождения. 

Беслан Хажумарович 1887 года рождения, неграмотный, жена Каралхан 1894 года рождения. Сыновья Азретали 1922 года рождения, Абуали 1926 года рождения и Мухамед 1930 года рождения. Дочери Саихат 1920 года рождения, Нута 1924 года рождения, Сакинат 1928 года рождения. Хлебороб. Арестован 14 марта 1932 года по статье 58\10. Его показания: «я потерял отца в 12 лет, кем он был, не знаю, не раскулачивался, имею две лошади и одну корову». С ним вместе арестовали Думанова Али Трашевича. Хотя в документах КГБ этого нет, но по рассказам, он был расстрелян в 1932 году осенью. По воспоминаниям, вместе с Бесланом арестовали его сына Хазарталий, которому в то время было всего шестнадцать лет. И до сих пор о нем нет никакой информации, неизвестно куда он делся, и что с ним стало. Так что в наш скорбный список расстрелянных можно включить Кармова Хазарталий Беслановича.

В 1935 году был выслан в Узбекистан Кармов Тумка Магомедович в возрасте 31 год вместе со своей матерью Кармовой (Абдурахмановой) Апа, которой на момент выселения было 83 года. Из документов выясняется, что у них был собственный дом в Горячеводске. Кроме этого мы узнали, что его отец умер до революции, а его брат Шамгун погиб в отряде Даутокова - Серебрякова. Кроме этого мы узнали, что отец Тумки Магомед в 1914 году разделил все свое имущество поровну между своими детьми.

Селение Малка:

Кармов Зачи Казиевич, родился в 1902 году, жена Хацина 1902 года рождения. Сын Залимхан 1931 года рождения, дочери Гошехан 1924 года рождения, Хуситка 1928 года рождения и Люба 1933 года рождения. Мать Коцехан 1862 года рождения. Братья Альгерий 1899 года рождения и Исмель 1907 года рождения. Со слов свидетелей в 1933 году был осужден за срыв хлебозаготовок на десять лет по статье 61 с конфискацией. В 1935 году вступил в колхоз. Отец Кази служил в белой армии, где и умер в 1919 году. Брат Абу был в отряде Серебрякова, выслан и умер. Родственники Гетмишхов и Шуков. Он сам на допросе показал, что он из дворян имел землю, два дома, двадцать коней, семь коров, 150 баранов. Расстрелян в 1937 году по доносу за антисоветскую агитацию.

Кармов Измаил Казиевич родился в 1911 году. В 1933 году осужден на десять лет ссылки по статье 61. Вернулся из ссылки в 1934 году. Его брат Зачи Казиевич 1902 года рождения. Мать Казихан 1857 года рождения, жена Кета 1911 года рождения. Сыновья Амирхан 1930 года рождения, Аскерхан 1932 года рождения и Билял 1935 года рождения. На допросах сам показал, что он из дворян. Расстрелян по доносу 17 сентября 1937 года, за антисоветскую пропаганду.

Залимгери Казиевич родился в 1900 году. Осужден в 1933 году за срыв государственных заготовок, второй раз в 1933 году за расхищение. Жена Хани 1902 года рождения. Сын Тала 1927 года рождения. Дочери Лера 1928 года рождения, Лида 1930 года рождения и Кашур шесть месяцев. Братья Заки и Исмаил 1913 года рождения. Сестра Джамухова Сипхан живет в городе Баксане. Брат Абу служил в отряде Даутокова-Серебрякова, где и погиб. По материалам дела вроде его двоюродным братом является Зачи Хажнагоев. В 1937 году осужден на десять лет.

Анализ этих документов показывает, что часто факты подтасовывались, и правдивость этих документов вызывает сомнения.
Тем не менее, только в 1937 года во время репрессий лишь в трех упомянутых селах было расстреляно двенадцать представителей фамилии Карма по надуманным причинам. И это только то, что нам известно. Но интересно, что не всегда приведенные в делах КГБ факты совпадают с правдой, и это происходило даже с фактами расстрелов. А в 1937 году была практически последняя волна чисток, просто потому, что чистить больше некого было. Расстреляли всех, кого можно было расстрелять, малых и старых. Таким образом, была прервана связь поколений.

Практически ни один из ныне живых старших из рода Карма не помнит лицо своего отца, а если кто и помнит, то в основном лишь картину, как отца выводили из дома под конвоем. То есть отцы не смогли передать сыновьям духовное наследие, которое переходило из поколения в поколение тысячелетиями. Ведь истребление стариков было одним из направлений, использовавшихся большевиками для искоренения «инакомыслия», для становления общества, в котором идеалом была бы справедливость. Таким образом, было передано только то наследие, которое передалось с кровью, с генами. И после такого издевательства над высшим сословием некоторые историки в наше время пытаются доказать, что оно было не таким уж благородным. 

Но, тем не менее, потомки этих благородных людей во многом сохранили то, чем были богаты предки. Прежде всего - честь. И не их вина, что во времена советской власти появились люди, не достойные своих предков. Сейчас потихоньку к народу приходит осознание того, что надо вернуть адыгскому обществу честь и красоту, которыми восхищался когда-то мир.

В делах нередко встречались доносы и свидетельские показания на основании, которых были расстреляны и сосланы люди о которых мы написали выше, но мы решили, что не стоит публиковать их имена. Во первых они недостойны этого. Во вторых не нам их судить пусть ныне еще живущих осудит их совесть, а суд над уже почившими будет вершить всевышний.

эмиграциЯ

Судьба разбросала Кармовых по всему миру и, к сожалению ,многие из них не знают о своих родственниках, но где бы они не находились, они помнят о своих корнях. И только природная гордость не дает им возможности сплотиться, каждый из них боится выглядеть слабым, и поэтому не только не просит помощи, но и считает проявлением слабости кого-нибудь своих привлечь к своим заботам. Это и мешает нам объединиться, это и помешало объединиться нашим предкам – адыгам и создать государство.

Кармовы эмигрировали в разное время и в разные государства мира. На сегодняшний день Кармовы живут в Турции, Сирии, Иордании, Франции, Америке, и это только те страны, о которых нам удалось узнать. Наверное, на самом деле стран, в которых живут представители рода Карма, гораздо больше. 

Первые упоминания об эмигрантах Кармовых нам удалось обнаружить в списках иностранных подданных, проживающих в Баксанском округе на первое января 1923 года. В этом списке мы обнаружили Кармова Исмаила Османовича, возраст 37 лет, турецкого подданного, по национальности турка, занимающегося хлебопашеством. В таком же списке, но датированном первым февраля 1923 года записан Кармов Исмаил Асланович, возраст 37 лет, турецко-подданный, турок хлебопашец, проживающий в селении Сармаково. Мы предположим, что, скорее всего, это один и тот же человек, но в одном из случаев отчество записано неправильно. По воспоминаниям стариков, он попал в плен во время первой мировой войны и остался на жительство за границей в Турции. В этом же списке за февраль фигурирует Мамхегов Хасан, 27 лет, турецко-поданный, турок, торговец, проживающий в селении Старая Крепость.
 Это подтверждает то, что в то время были кабардинцы, эмигрировавшие до этого в Турцию, принявшие гражданство и вернувшиеся после этого на родину.

Деятельность ПОСЛЕ РЕВОЛЮЦИИ.

Несмотря на все репрессии, Кармовы всегда выполняли свои долг и свою работу честно и добросовестно. Известно, что время Отечественной войны погибли двадцать два представителя рода Кармовых только из Зольского района. Эти данные мы взяли из книги памяти, но не все погибшие в войне, к нашему сожалению, попали в эту книгу. Разговор идет только о тех, кто погиб во время войны, а еще есть те, кто умер от ран после войны.

1. Ауес Жамбулатович 1916 г. р., житель села Сармаково. Рядовой, погиб на ВОВ в феврале 1943 года.

2. Исмель Жамбулатович житель села Сармаково, погиб в 1942 году.

3. Мамиша Мизович 1904 г. р., село Сармаково, погиб в 1942 году.

4. Мухамед Лукманович 1923 г. р., село Сармаково, погиб в 1942 году.

5. Хусейн Нахович 1918 г. р., село Сармаково умер от ран в 1945 году.

6. Хабас Жамбулатович 1904 г.р. село Сармаково. Призван в Советскую армию в 1942 году Нагорным РВК. Красноармеец, погиб в апреле 1943 году. 

7. Хачим Нахович 1920 г. р., село Сармаково погиб в 1942 году.

8. Таусултан Жамбулатович 1912 г. р., село Сармаково, погиб в 1942 году.

9. Эльбуздуко Эльмурзович 1918 г. р., село Малка. Рядовой. Погиб 15 мая 1943 года. 

10. Гумар Ибрагимович 1915 г. р., село Кармово, ефрейтор.

11. Каральбий Ибрагимович 1913 г. р., село Кармово, погиб в 1943 году.

12. Мухамед Нахович 1918 г. р., село Кармово, погиб в 1943 году.

13. Тонаш Папишевич 1919 г. р., село Кармово, погиб в 1943 году.

14. Шафиг Жамботгерийевич 1916 г. р., село Кармово, призван в 1942 году. Рядовой. Погиб в июле 1942 году в Бобруйском концлагере. Похоронен: Белоруссия г. Бобруйск 

15. Бадаун Пащаликович, 1916 г. р., село Кармово. Призван в 1939 году Зольским РВК. Сержант. Погиб в декабре 1942 года.

16. Мухамед Пащаликович 1923 г. р. село Кармово. Призван в 1939 году Зольским РВК. Старший лейтенант. Погиб 26.09.1943 года. Похоронен: Днепропетровская область, Царичанский район с. Рудьки, в братской могиле. 

17. Джамал Талабиевич 1920 г. р., село Кармово, погиб в 1942 году.

18. Абдулкерим Барасбиевич 1921 г. р., кабардинец, село Кармово. Призван в СА в 1941 году Нальчикским ГВК. Лейтенант. Погиб в 1941 году, похоронен в городе Ровно.

19. Аскерхан Нахович 1918 г. р., село Кармово. Призван в 1941 году Ташкентским РВК. Рядовой. Погиб в 1942 году.

20. Бабу 1914 г. р., г. Нальчик. Призван в СА Нальчикским ГВК. Рядовой. Погиб в 1942 году. Про него неизвестно, кто он и чей сын.

21. Мухамед Мусабиевич 1923 г. р., село Кармово. Призван в СА в 1941 году Нальчикским ГВК. Рядовой. Погиб в 1942 году.

22. Назир Кайсынович 1916 г. р., село Кармово. Призван в СА в 1941 году Зольским РВК. Рядовой. Погиб в 1941 году.

И не их вина, что многие из них умирали рядовыми и без наград - ведь на них лежало клеймо врага народа только по происхождению. Тем не менее, среди них были люди, добивавшиеся наград и признания своих заслуг. Яркий пример этого - Кармов Мухамед Пащаликович. Он погиб офицером, занимал должности помощника начальника артиллерийского полка, позже - начальника разведки противотанковой бригады. Он имел медаль «За боевые заслуги» и два ордена «Красной звезды». Второй орден он получил посмертно.

Хотелось бы сказать пару слов и о братьях Константине и Абдулкадире Барасбиевичах Кармовых. Константин воевал и прошел весь путь до Берлина, он один из тех, кто расписался на рейхстаге и в доказательство этого есть его фотография. 

Но Кармовы воевали и погибали не только за советскую власть; как всегда, Кармовы оказались по разные стороны баррикад. И если одни гибли за идею, которая их уничтожала, то другие, назло этой идее, воевали на стороне оккупантов. Например, в то тяжелое время Мухамед Цуевич работал при немцах в полиции. Катым Ибрагимович из селения Кармово, при немцах работал помощником старшины, позже ушел в банду, но при всем этом они, может быть, и работали на немцев против советской власти, но они не воевали против своего народа. 

Были среди Кармовых, как и среди всего народа, и те, кто пострадал во время войны ни за что. Одним из них можно назвать Нахупща Хуновича Кармова. Его судьба сложилась трагически. При мобилизации он был направлен на фронт, как и многие без подготовки и оружия и как многие он попал, безоружный в эшелоне, в окружение и был пленен. Выжив в немецком плену, он был освобожден советскими войсками и сразу же отправлен в ссылку в Сибирь за то, что попал в немецкий плен. 

Также сложно сложилась судьба Агурбий Хуновича. Его не взяли на фронт по состоянию здоровья; при оккупации фашисты включили его в список полицаев, где он пробыл три дня. За это он со всей своей семьей тоже был сослан в Сибирь. 

В актах причиненного ущерба в селе Каменномостское от 18 августа 1942 года по 10 января 1943 года числятся: Думанова Зурум Адимовна, ущерб 1140 рублей, Кармов Кушби Нартович, ущерб 7250 рублей, Кармова Паго Гамленовна-11580 рублей, Думанов Цацу Шахомбекович-600 рублей и другие. В таких же актах селения Куба составлен акт причиненного ущерба Даловой Хачике Салихановны. В этом акте свидетелями выступили Гедмишхов Бек Кошадович и Кармов Катуна Пшизабиевич.

Дальше хотелось бы привести информацию о тех Кармовых, упоминания о которых мы нашли в Партархиве Кабардино-Балкарии в документах, касающихся партийной жизни КПСС.

1. Кармов Билял Исмелович 1936 г. р., член КПСС с 8 мая 1963 года.

2. Анатолий Залимгериевич 1928 г. р. Принят в члены КПСС Баксанской ячейкой в 1965 году. Работал заведующим заготовительной базой в 1987 году, исключен из рядов партии за растрату.

3. Залимгерий Пащалыкович 1928 г. р. в 1961 году, принят в члены КПСС.

4. Владимир Талович 1939 г. р. принят в члены партии в 1965 году.

5. Муштафар Хажмусович 1958 г. р. Принят в члены КПСС в 1981 году. Образование среднее токарь, житель села Зольское.

6. Хасан Зумаренович 1949 г. р., в партии с 1975 года, образование высшее, учитель истории село Залукокаже.

7. Владимир Машевич, член партии с 1984 года.

8. Анатолий Машевич 1936 г. р., член партии с 1969 года. С 20 февраля 1980 года Начальник КБ противочумной станции.

9. Амербий Хазретович 1944 г. р., член партии с 1966 года.

10. Абдулкерим Мухамедович, член партии с 1989 года. Агроном колхоза «Заря Коммунизма» Баксанского района.

11. Исмаил Азретович 1944 г. р., в 1974 года исключен из партии.

12. Хасен Алиевич 1930 г. р., член партии с 1958 года. Тракторист село Куба.

13. Фатима Хасеновна, член партии с 1988 года.

14. Ахмед Нартович 1932 г. р., член партии с 1965 года. Образование 9 классов, колхозник.

15. Ауес Исуфович, член партии с 1985 года.

16. Муса Талевич 1955 г. р., член партии с 1984 года, образование высшее. Утвержден заместителем председателя по строительству Эльбрусского совета по туризму и экскурсиям.

17. Артур Каральбиевич 1966 г. р. Принят кандидом в члены КПСС с 1989 года, грузчик завода «Автозапчасть».

18. Жихвар Мажидович, награжден орденом трудовой славы 3 степени. Звеньевой колхоза «Куба».

19. Хазретали Хизирович, заведующий кормового цеха колхоза «Верхнекуркужинский».

20. Оксана Анатольевна, с 1979 года член партии.

21. Рита Башировна, член партии с 1981 года, секретарь первичной парторганизации с 1984 года.

22. Ахмед Машевич 1948 г. р., член партии с 1973 года.

23. Айшат Асламбиевна 1946 г. р., член партии с 1972 года.

24. Ауес Хусенович, член партии с 1974 года.

25. Майя Османовна 1941 г. р., член партии с 1976 года. Утверждена директором кожгалантерейной фабрики.

26. Гумар Мамишевич 1937 г. р. из Зольского района. Член партии с 1964 года. 

27. Садин Талевич, с 1982 года член КПСС.

28. Муса Талевич 1955 г. р. член КПСС с 1983 года. Образование высшее. В 1983 году рекомендован для работы в КГБ.

29. Анатолий Ахмедович, в кандидатах с 1985 года.

30. Каральбий Алиевич 1944 г. р., член КПСС с 1964 года.

31. Хажмуса Муратович 1939 г. р., кандидат с 1967 года.

32. Сафарби Алхасович 1944 г. р., член партии с 1968 года.

33. Чазибан Машевна, член партии с 1981 года. Вязальщица комбината «Дружба».

34. Шамгун Нахович 1935 г. р. член КПСС с 1964 года.

35. Мухамед Азретович 1940 г. р., кандидат с 1968 года, чабан образование среднее ,колхоз имени Ленина.

36. Хусейн Азизович 1922 г. р., бригадир полеводческой бригады колхоза «им. Кирова».

37. Фатима Хасеновна 1960 г. р., бухгалтер колхоза «Куба", член партии с 1988 года.

38. Исмаил Азретович 1940 г. р. образование среднее член КПСС с 1967 года. В 1969 году выбыл в Норильск в 1973 году обратно вернулась его учетная карточка, но его не нашли, взносы не платил и исключен. По слухам вроде жил в Калмыкии.

40. Ауес Хусейнович 1956 г. р. член партии с 1979 года. Образование среднее механизатор село Псынадаха.

41. Ахмед Нартович село Псынадаха.

Хотя достаточно много представителей рода и вступало в партию, но было много тех, которые не хотели вступать в партию по идейным соображениям. Зная о том, что даже если будешь работать честно, добросовестно и хорошо, не имея партийный билет в советское время, не добьешься высокого положения. Многие из клана Карма отказывались вступать в партию, которая уничтожила их родителей и родственников. А отношение к Кармовым, как к врагам народа, ощутили и представители более позднего поколения. Например, Карнет Нахупшевич Кармов, 1933 года рождения, изъявил желание после окончания восьмилетней школы продолжить образование в интернате. Вместо разрешения ему было сказано, что это заведение не для «недобитых». И, тем не менее, трудом и честностью Кармовы добивались признания своих заслуг. Вот список некоторых:

23 мая 1981 года звеньевой колхоза «Куба» Кармов Жихвар Мажидович был награжден орденом «Знак Почета».

В 1961 году Кармов М. М., звеньевой колхоза «Красная Кабарда», участник Выставки Достижений народного хозяйства, был награжден «Большой серебряной медалью». Тогда же Кармов Хабиж Азизович, бригадир Малкинского конного завода, был награжден «Малой серебряной медалью.

В 1976 году бригадир проходчиков Тырныаузского комбината Кармов Т. был награжден орденом Ленина.
 

В 1981 году повар Кармова Мализа Мухарбиевна была награждена медалью «За трудовую доблесть».

КАРМОВ ХАБИЖ АЗИЗОВИЧ

Хочется сказать несколько слов отдельно о Кармове Хабыже,- он достоин того, чтобы о нем было сказано отдельно. Этот человек являлся истинным представителем того поколения, которое знало что такое кабардинская лошадь. Он посвятил свою жизнь спасению этой уникальной породы и, можно сказать с полной уверенностью, что все то, что он сделал для сохранения породы - сделал не за награды, а из любви к коням. Он посвятил свою жизнь спасению этой уникальной порода и можно сказать с полной уверенностью, что все то, что для сохранения породы он сделал он сделал не за награды, а из любви к коням. Хабиж и любил и знал лошадей. 

В 1936 году на Московском ипподроме он установил всесоюзный рекорд.

О том, что Хабиж был не просто хороший работник, но и прекрасный человек показывает отношение к нему его сверстников. Шериева Фатима в память о Хабиж Кармове написала стих, который она назвала, 

«ФЭЕПЛЬ»

АдыгэлIыр, шым шэсамэ,

Шууей нэсу зэпэщащ.

ЗекIуэлI хахуэу гъуэгу техьамэ

ЛIыгъэ – шыгъэм хуэгъэпсащ.

Къармэ лъэпкъыр уэ бгъэбжьыфIэу,

Уардэу, Хабыж, упсэуащ.

Уи къуэжэгъухэр къыбдэгуфIэу

Я намысри уэ пIэтащ.

ЩIэблэ цIыкIухэм уи сурэтыр

ЕпIэщIэкIыу зэIэпах

«Дадэ хуэдэщ дэ къытхуэтыр,»-

ЖаIэу напIэр ирадзых

Уэ IэщIагъэм ухуэпэжу,

Дуней щыпкъэу утетащ.

Адыгэшыр уи Iэдэжу

ГъащIэу уиIэр къебгъэщIащ.

В 1975 году Кармов Хабиж Азизович был награжден орденом «Знак Почета»
 Кроме этого он был награжден орденами Отечественной войны 1 степени и Красной звезды. Медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией» и медалью ВДНХ СССР.

Владимир Вороков в своей книге «Цветные сны» вставил статью: «А какой кабардинец лошадь не любит». Мы решили здесь привести ее полностью, так, как он в ней рассказывает о своей встрече с Кармовым Хабижем. 

«Шагди... Это звучит, как имя из восточной сказки. Но это не имя. Так кабардинцы называют своих лучших лошадей.

Зеленое плато заброшено высоко в горах. Снежные вершины окружают его со всех сторон. Над головой синее небо. А под ногами ковер, сотканный из разноцветья.

Мы с Хабижем Кармовым лежим на бурке, наслаждаясь солнечным теплом и ароматом трав. Табунщик сорвал цветок.

- По-нашему - «сатаней», а по-русски - «лабазник».

Эльбрус совсем рядом. Кажется, протяни руку - и дотянешься до его снегов.

- Хабиж, любишь лошадей? - спрашиваю я. Табунщик смотрит на меня удивленно:

- А какой кабардинец их не любит?! Лошадь - верный друг. Машина железная, у нее души нет. А лошадь умная, добрая, красивая.

И вспомнил я летописи, пожелтевшие от древности книги, изваяния на камнях могильников. Со страниц истории узнаем мы, что в течение многих столетий кавказцы вели ожесточенную борьбу с многочисленными завоевателями. Для сражений с врагом и была выведена кабардинская порода скакунов - результат очень сложно​го и длительного скрещивания арабских, туркменских, ногайских, карабахских лошадей.

«Волшебные кони»,- называли их чужеземцы, посетившие земли адыгов в далекие от нас вре​мена. «Голова у них напоминает клюв ворона, - вычитал я у французского ученого М. Пейсонеля, - и вообще, сами лошади походят на английских».

А у англичанина, корреспондента лондонской газеты «Таймс» Дж. А. Лонгворта, посетившего Кавказ в 1839 году, я нашел строки: «...некоторые лошади кабардинской породы не опозорились бы в день больших скачек в Лейсестершире».

- А знаешь, - прервал мои мысли Хабиж,- лет семь назад ездил я на бойню. Лошадей сдавал... Бракованных... Отрезал им хвосты, гривы. Ло​шади плакали... Я тоже... Не могу забыть...

Жеребята устали. Лежат теперь на траве. Матери склонили над ними свои тяжелые головы. Стоят, не шелохнутся. Возможно, в такие минуты они размышляют, они вспоминают.

О чем их воспоминания?.. Может, о добрых руках своих хозяев? Издревле на Кавказе бытует мнение, что адыги любовно и нежно относятся к своим четвероногим друзьям: заботятся о корме для них; купают в студеной воде; никогда не дают пить разгоряченному животному; спешившись, не расседлывают, не ставят коня в стойло в течение трех-четырех часов после быстрой езды.

Хабиж встал с бурки. Жеребец под седлом, невдалеке спокойно пощипывавший траву, встрепенулся, навострил маленькие уши.

- Мальчик! - позвал табунщик коня. Тот подошел к хозяину, фыркая и кивая сухой горбоносой головой. Хабиж трепал его по гладкой шее, цокал языком, шептал что-то.

Я лежал на бурке и улыбался, потому что только вчера вычитал у знаменитого итальянца Джованни Лукки о кабардинцах: «Нет в мире народа добрее этого...» А еще слова его соотечественника Джордано Интериано: «Они охотно дарят все, кроме коня...»

- Поехали, - сказал Кармов.- Пусть косячный жеребец пасет табун. Он строгий, жеребят далеко не отпустит.

Мы ехали по живописному урочищу. Хабиж на своем гнедом Мальчике, я - на рыжей кобылке с белой звездой на лбу.

Вокруг бушевала запоздавшая в горах весна. Копыта лошадей утопали в сочной траве. Воздух был настоен на аромате цветов. Хабиж, раскачиваясь в седле, говорил мне:

- Знаешь, лошадей пасти легко, это телят трудно. Теленок глупый, бежит куда хочет. И овцу пасти трудно. Овца есть овца. Что о ней говорить? А лошади умные. Все понимают. Только говорить не могут.

- Да, - сразу соглашаюсь я, хотя знаю, что не так уж безоблачна жизнь табунщика. Мой дед пас лошадей в этих местах.

Хабиж, хитро посмотрев на меня из-под косматой бараньей шапки, произнес:

- Как ты думаешь, наши мужчины не разучились сидеть в седле?

...Замелькала под нами земля. Ветер засвистел в ушах, ветер рвал гривы коней. Кружилось плато, кружились горы, кружилась голова.

- Ге-гей! - кричал Хабиж, сливаясь воедино с конем.

Моя кобылка горячилась, хрипела, вытягивалась стрелой. Мальчик несся легко, собранно, словно хорошо тренированный бегун. Только у самого водопада Султан придержали мы коней.

Мы отдыхали, дав отдохнуть и нашим лошадям, расслабив седельные подпруги, когда подъехал Абу - напарник Хабижа.

- Соль везу для косяков, - сказал Абу. Это и без слов было видно по переполненным кожаным сумкам, переброшенным через его коня.

- Вон видишь пещеру? - спросил Абу, вгоняя в длинный мундштук сигарету. Глаза его хитро блестели из-под белой войлочной шапки. Пещеру я, конечно, видел. Абу прикурил сигарету и спросил:

- А абра-камень возле входа в пещеру видишь?

Действительно, камень необычайной величины лежал возле. Я замер, потому что знал, что голова Абу полна множеством легенд, сказок, песен.

- Ты, наверное, слышал, что в этих местах, - табунщик повел взглядом вокруг, - жили когда-то нарты, племя свободных и гордых людей. Они пасли скот на этих склонах, объезжали быстроногих шагди, выращивали янтарную кукурузу... Это были пахари и табунщики, а еще - доблестные воины. Не было в мире наездников лучше, чем они.

И вновь мысли унесли меня в прошлое. «Кабардинская кавалерия считалась одной из лучших на земле»,- вспомнил я мнение историка. Русский генерал А. П. Ермолов ставил ее даже выше казачьей. Превосходные качества этой конницы во многом зависели от породы и отличной выучки кабардинских скакунов.

Мои земляки держали под седлом лишь меринов. На кобылах адыги не ездили. Впрочем, такое же предубеждение против кобылиц существовало и среди рыцарей Европы. Лучшая порода называлась «шолох»: это были высокие, стройные, сильные и выносливые животные, в основном гнедой масти, реже - серые в яблоках.

Кабардинцы не использовали лошадей в возрасте до пяти лет. Именно к этому времени они становились легкими и «крепкими па ногу». А до этого - паслись в табунах на альпийских пастбищах на свободе.

Лошади породы шолох отличались особой формой копыт - они имели выемки сзади. Кстати, кабардинцы не подковывали своих коней.

- Так вот, - чиркнул Абу зажигалкой и прикурил потухшую сигарету, вправленную в длинный мундштук. - Когда-то этот камень закрывал вход в пещеру. Сюда привела доблестного богатыря Сосруко его мать – солнцеликая Сатаней.

«Сосруко, свет мой! Если ты сможешь отвалить абра-камень и войти в пещеру, то найдешь там коня - верного друга в ратных делах».

И отвалил он камень невиданной величины и тяжести. На миг все вокруг оглушило яростное ржание коня, ослепили искры, что летели из-под его копыт. Казалось, рушились горы, дрожал весь мир.

Подошел Сосруко с левой стороны, как водилось у нартов, к огненному коню, вскочил на него. Взвился конь подобно звезде и подобно звезде скрылся за облаками.

А потом чудо-конь скакал вон по тем крутым обрывам, по скалистым утесам, по темным ущельям.

Все выдержал нарт Сосруко. И стал конь ему верным другом.

«Не таких ли коней седлал народный герой Кабарды Андемиркан?» - думал я, слушая Абу. Багратион вел полки в бой на лихом «кабардинце», и Денис Давыдов оседлал скакуна, выращенного здесь, в этих горах.

.в бурке на плечах, В косматой шапке кабардинской, Горел в передовых рядах Особой яростью воинской.

Потом мы ехали к искусственному солончаку - деревянному столбу с подвешенным к нему куском рельса.

«Бум-бум-бум!» - Плыли к небу призывные звуки. И, услышав их, лошади поднимали головы.

- Любят соль, как ребятишки - конфеты. - Лицо Абу улыбалось под белой войлочной шляпой.

Обратно ехали мимо горячих нарзанных источников по узким тропкам, прижатым к скалам. Две лошади не разойдутся. Да и одна-то проходит с трудом - цепляешься коленями о камни.

- Здесь ни «арабы», ни «чистокровки» не пройдут, - гордится Хабиж,- А паши «кабардинцы» гуляют, как девушки в Нальчикском парке.

«Конечно, о парке не может быть и речи»,- подумал я. Лошади, тяжело дыша, медленно, но уверенно поднимались по крутой тропе. Пешком бы пройтись по ней я не решился.

- Так вот почему наших лошадей считают лучшими в мире для прогулок в горах, для экспедиций.

- Брось поводья! - скомандовал Абу. - Лошадь сама вывезет.

Моя рыжая кобылка Нуна - умница. Отлично знает дорогу. Каждый шаг продуман, как у альпиниста. Через бурную Малку переправлялись в том месте, где водопад Султан падает в нее с многометровой высоты. Рев стоял невообразимый. Вода кипела. Но именно здесь была переправа - самое безопасное место. Ни за что на свете не сунулся бы я в этот брод. Но Хабиж уже тронул своего коня. Отступать было некуда, я бросил поводья и полностью доверился Нуне.

- Не смотри вниз! - еще раз напомнил мне Абу. Холодный душ из мельчайших брызг окатил меня.

На кош мы вернулись вечером.

После ужина все собрались у костра. Фигуры, закутанные в бурки, казались отлитыми из бронзы. Табунщики молча курили. Сизый дым таял где-то вверху, в темноте.

- Спой что-нибудь, - попросил я Абу. Он выбил окурок из мундштука.

- Веселую песню не сложишь вдали от дома, - сказал Абу и запел своим хриплым, прокурен​ным голосом. Пел он о том, что весной расцвета​ют цветы на деревьях, но вскоре цветы опадают, потом созревают плоды и тоже опадают. Парень вздыхает о девушке. Ходит за ней и месяц, и год. Но приходит время, и она становится его ворчливой женой.

О любви пел Абу, о разлуке, о жизни табунщиков и пастухов. Но о чем бы ни была его песня, каждый куплет ее заканчивался словами:

«Лишь конь цены не имеет. Конь бесценен».

«Да это же Лермонтов!» - подумал я.

...Золото купит четыре жены, Конь же лихой не имеет цены:

Он и от вихря в степи не отстанет, Он не изменит, он не обманет...

«Да это же Лермонтов! А может, вначале вот такие табунщики, тогда, в старину, а уже потом великий поэт?!»

Утро. Я встречал рассвет на борту океанского лайнера, в сторожке лесника, в многомиллионном городе. Видел, как падают первые лучи солнца на древние замки Европы, на сады райской Гуты на Ближнем Востоке, как окрашивают они волны Ледовитого океана. Рассвет в горах несравним ни с чем. Еще вроде бы солнце и не взошло, а шапки Эльбруса уже покрываются нежным румянцем. Потом ярким светом заливается весь Эльбрус. Вот из-за горы брызнул рыжий огонь, растопив сырой холод, превратив серые склоны в изумруд.

- Сегодня у нас таврение, - сообщили мне табунщики, отводя глаза в сторону. - Ты бы лучше побыл на коше. Работа жестокая. Жалко лошадей.

Но я упрашиваю табунщиков взять меня с собой.

Сдвинув широкополые войлочные шляпы, носятся мои друзья на своих скакунах по плато. Свистит аркан. Стонет жеребчик, потерявший свободу. Стонет от ужаса, от того, что солнце запрыгало у него в глазах, что упали на землю горы и небо упало на землю. Вновь свистит аркан, и стонет другой молодой конь. К «пленникам» подбегают люди с раскаленным железом и оставляют на их теле метку - тавро.

Резвится табун, позабыв про обиды, про боль, что приносит раскаленный металл.

После полудня прилетел вертолет. Летчики привезли почту, батарейки к магнитофону, два ящика вишен. Внизу, в саду конезавода, шел сбор раннего урожая, и о тех, кто жил в горах, не забыли.

Врач-ветеринар прилетел, чтобы сделать прививки жеребятам.

- Как там? - засыпали его вопросами.

- Построили новую конюшню. От Сосруко и Адиюх родился жеребенок. Красавец! Говорят, похлеще Дубка будет. Наши лошади скачут в Стокгольме и Будапеште. На Московском ипподроме выиграли три приза.

А пастухи:

- А еще что?.. Ветеринар смеется:

- Разве мало? Ну, тогда хоть до вечера подождите!..

И вновь грянуло утро. Оно пламенело над ущельем. Солнце подпалило лес, горы, в крупных каплях сверкало оно и на лепестках цветов. Внизу, над обрывом, на краю которого мы стоим с Хабижем, просыпается сбитая в кулак отара. Мысли-раздумья одна за другой приходят ко мне.

- Хабиж, родина - что это такое? Табунщик смотрит на меня умными глазами, вокруг которых собрались морщины.

- Да разве ответишь на такой вопрос вот так, сразу - Хабиж долго трет лоб, явно выигрывая время, и потом говорит:

- Каждый день мы берем воду вон из того родника. Эта холодная вода и есть родина. И Ошхамахо со своими вершинами. Село, где живут мои дети.

А потом, после долгой паузы, он сказал, протянув мне свои руки:

- Вот эти руки - тоже родина... И руки моих товарищей.

Наш разговор, как обычно, перешел на людей. Мы вспоминали международные аукционы.

- Мне всегда жалко, когда я слышу: «Лошадь продана!» - говорит Хабиж. Понимаю, что для этого и растим их, а все равно жалко.

- А если бы твоего Мальчика за большие деньги захотели бы купить голландские или итальянские купцы? - задаю я табунщику неосторожный вопрос,

Молнии сверкнули в его глазах:

- За гурду в золотых ножнах не отдам Мальчика...

Мы надолго замолчали. Каждый думал о своем.

«Рыцарская Кабарда была законодательницей мод и вкуса для всех...» - вспоминал я слова историка.

Одежду и кавалерийские навыки кабардинцев старались перенять не только соседи-горцы, но и казаки. Черкеска с газырями (патронниками), башлык, папаха, бурка, на ногах - чувяки из сафьяновой кожи...

Оружие адыгов также достигло совершенства: кинжал, легкая шашка (в переводе с кабардинского - большой нож), ружье в войлочном чехле, пара пистолетов.

Славилась и конская сбруя адыгов.

Шпор кабардинцы не применяли. Они погоняли лошадей тонкой плетью.

Скачки в Кабарде проводились по случаю любого торжества. О победителях слагались песни - высшая награда в горах Кавказа.

А еще я вспомнил ипподромы с многочисленными трибунами. И конные кроссы в окрестностях Нальчика...

- Сегодня заездка будет. Десять неуков объездить надо, - прервал мои мысли Хабиж,- Пограничникам... Для застав лошадей лучше, чем кабардинские, нет. С радостью берут у нас коней «зеленые фуражки». Для них и не жалко. Для них ничего не жалко. Иногда выберут лошадь, на вид красивая, а коня из нее доброго не выйдет. Так я говорю им: «Эту не берите. Не для вас она».

Слушают. Знают, что я плохого не скажу. Вот ты прошлый раз все на карего жеребчика по​глядывал. В сапожках белых. Понравился. Я ничего не сказал. А конь плохой будет.

- Почему? Норовистый слишком?

- Не в норове дело. Поясница короткая. Бег плохой. Грудь узкая. Да много всякого. Это видеть надо. Я для этого жизнь прожил с лошадь​ми. Во время войны за четыре года пешком дошел до Берлина. А так все с табунами.

...Заездка. Мы мчимся за табуном. Плато огласилось лошадиным топотом и храпом, криками людей:

- Эге-ге-гей!

Голоса словно подстегивают табун. Он все убыстряет бег. Свистит аркан, и к лошади спешат табунщики. Удержать во что бы то ни стало - удержать неука на аркане. Все туже петля. Теперь жеребчик один на один с людьми. Табун умчался. Уже растаял гул от топота копыт. А заарканенный конь рвется, встает на дыбы, храпит, мотает головой. Вместе с табунщиками я вцепился в волосяной аркан, а конь волочит нас по земле.

«Сколько же лошадиных сил в одной лошади?» - совсем не вовремя приходит мне в голову мысль.

Хабиж пустил Мальчика между нами и заарканенной лошадью, ловко нагнулся к земле, перехватил аркан и натянул его на луку седла.

- Хоп! - крикнул он, и Мальчик уперся передними ногами в землю. Петля на шее неука затя​нулась так, что он, шатаясь от удушья, рухнул на колени.

- А теперь уздечку! - Хабиж соскочил с Мальчика.

- Седлать! Быстро!

Ни одного лишнего движения.

Неук поднялся с земли, дико вращая непокорными глазами. Абу перекинул уздечку и вско​чил в седло с ловкостью циркового артиста.

- Отпустите! - скомандовал Абу. Какое-то время конь, тяжело дыша и дрожа всем телом, стоял, широко расставив ноги и кося глазами. Потом со стоном кинулся прочь, взорвав под собою землю.

- Разобьется, - простонал я. Хабиж только хмыкнул:

- С этим красавчиком все в порядке. Осталось оседлать девять неуков.

Он хитро улыбнулся и добавил:

- Всего девять...

А мне слышались его спокойные слова, сказанные не так давно:

- Лошадей пасти легко. Это телят трудно... И овцу трудно пасти. А лошадей легко.

Я знаю, где-то внизу, на ипподромах, несут сейчас к победной цели своих наездников быс​троногие скакуны. Ох, и нелегко же даются эти победы!
Идут на штурм конкурных препятствий троеборцы. Какая отточенная техника, сколько мужества и мастерства!

А здесь у нас, на плато, сегодня надо оседлать еще девять неуков для пограничников.

Завтра последний день моего пребывания в ущелье Ингушли. Километрах в тридцати от коша меня будет ждать машина. Кто-то из табунщиков проводит меня к ней. Наверное, это будет Абу. Я поеду на Мальчике в награду за то, что «город мужчин на портит».

Но все это будет завтра, в конце дня, и я еще успею в своем блокноте сделать запись: «На плато, заброшенном высоко в горах, живут люди и лошади. Люди заботятся о лошадях. Они видят, как резвятся жеребята на альпийских лугах, как пробуют обогнать ветер, как любят своих матерей... А когда жеребята становятся сильны​ми, к ним приходит зрелость, к ним приходит разлука».

Табунщики берут косяк кобылиц с жеребятами в полукольцо, а потом по команде бросаются вперед. Загон. Здесь лошади, дрожащие от возбуждения и быстрой скачки, останавливаются.

Сейчас произойдет то, что называется отбивкой. Люди берут и отбивают жеребят от матерей. Знают ли те, что расстаются навсегда? Наверное, нет. Как не знают и того, что это расставание -закон земли, суровый, как жизнь, и необходимый для жизни.

Трогательно прощаются они. Матери не отходят от изгороди, где стоят жеребята.

Потом люди погонят табун кобылиц по горной дороге, а вслед им долго будет нестись плач жеребят.

Шагди... Это слово звучит, как имя из восточной сказки. Но это не имя. Так кабардинцы называют своих лучших лошадей.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

При любом исходе рассматривая происхождение и жизнедеятельность представителей рода Карма с разных точек зрения используя разные подходы мы пришли к выводу, что можно утверждать несколько пунктов. 

1. История возникновения фамилии Карма имеет очень древние корни. Предварительно можно говорить о том, что эта фамилия зародилась, где-то в 1200 году.

2. Представители этой фамилии никогда не отличались жаждой к славе и карьере. Они всегда жили просто и главной их заповедью было желание не уронить свою честь. Для этого они делали все несмотря на трудности и искушения.   

3. Тамга рода Кармовых отличается своей исключительностью. Ни у одного народа использовавшего тамги нет прототипа тамги рода Карма.

4. Кармовы во все времена были представителями высшего сословия и скорее всего всегда были воинами.

5. Они являются коренными представителями адыгской нации или нации от которой произошли адыги. Они никогда не изменяли своему народу и обычаям своего народа. Кармовых на Кавказе нет нигде кроме абазин и адыгов. 

ПОКОЛЕННАЯ РОСПИСЬ

ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РОДА КАРМА

Представленная ниже поколенная роспись неполна, и она требует дополнения и уточнения, но я надеюсь, это дело будет иметь продолжение. В этих записях Кармовы, на сегодняшний день считающие себя кабардинцами, разделены на десять частей. Мы не привели всех представителей рода Карма к одному общему корню по одной простой причине. Нет еще письменных документов, которые доказывают их единое происхождение. И не надо придумывать историю, - уверен, что можно найти документы о роде Карма, и только после этого можно выпустить книгу, полно и правдиво рассказывающую о роде Карма. Кроме этого, поколенные росписи не доведены до конца, - но это только потому, что мы не хотим давать неполную или неправдивую информацию, а полной мы на сегодняшний день не располагаем. Мы будем искренне рады, если кто-то решит оказать помощь в получении информации по данному поводу. 

Мы единственно смеем предположить, исходя из изученного материала, что более близкие родственные отношения между коленами Токахо, Джелгана, Тока и Паши Кармовых и, наверное, было бы правильно их объединить в одну ветку. Даже вполне возможно, что Тока и Токахо одно и то же лицо. 

Не попали сюда те Кармовы, о которых мы нашли упоминание в документах: Кармовы Огурли, Абдрахман, Урусбий, Сулейман, Халил, Ибрагим, Магомет, Гиляхстан, Мусали и Шогоип, Уразали и Хамид Кармовы, жители селения Дударукова. О том, куда их записать, мы не выяснили и решили оставить до выяснения всех спорных вопросов.

ПОКОЛЕННАЯ РОСПИСЬ

КАРМОВА ЖИРАСЛАНА

ПРИМЕРНО 1662 ГОДА РОЖДЕНИЯ

Имена Жираслана и Жытыма восстановлены по воспоминаниям старших представителей рода Карма.

I КОЛЕНО

6. Жытым примерно 1662 года рождения. Его сын Жираслан. 

II КОЛЕНО

7. Жираслан примерно 1702 года рождения. Его сын Тхакахо. 

III КОЛЕНО

8. Токахо Кармов родился примерно в 1732 году. Его сын Мустафа 1768 года рождения.

IV КОЛЕНО
9. Мустафа Токахович родился в 1768 году, умер примерно в 1850 году, жил в ауле Кармово. Сыновья Рамазан родился в 1808 году, Кизильбек родился в 1813 году, Бекмурза родился в 1823 году. Дочь Марья.

V КОЛЕНО

10. Рамазан (Мазан) Мастафович родился в 1808 году, жил в ауле Кармово. Сыновья Бот 1837 года рождения. Жамбот 1850 года рождения. Кылу 1854 года рождения. Кайсын 1859 года рождения. Дочь Кураца

11. Кизильбек Мастафович 1813 года рождения, умер в 1889 году, жил в ауле Кармово. Первая жена Паго Пшемаховна Шипшева от нее дети Кучук 1846 года рождения и Сасира. После смерти Паго Кизильбек второй раз женился на ее сестре Гошесох Пшемаховна Шипшева от нее дети Хажумар 1853 года рождения. Мажид 1856 года рождения. Магомет 1860 года рождения. Дочь Бедзго. Кази 1866 года рождения.

12. Бекмурза Мастафович 1823 года рождения, жил в ауле Кармово. Его жена Эльмесхан Айтековна Кошева. Сыновья Шыхым 1874 года рождения. Тлостанбек 1885 года рождения. Папыш 1890 года рождения.

VI КОЛЕНО

13. Бат Мазанович 1837 года рождения, жил в ауле Кармово. Дочь Двина

14. Жамбот Мазанович 1850 года рождения, жил в ауле Кармово.

15. Кылу Мазанович 1854 года рождения, жил в ауле Кармово.

16. Кайсын Мазанович 1859 года рождения, жил в ауле Кармово. Сыновья Мурат 1892 года рождения, Назир, Хамид, Ибрагим 1903 года рождения. Асланби (Нану) 1904 года рождения.

17. ХХХ Мазановна муж Кайсын Тхашегов 1809 года рождения, житель аула Даутокова

18. Кучук Кизильбекович 1846 года рождения, возможно его жена Зурумхан сестра Шеретлокова Гисы. Дети Мусабий 1881 года рождения. Барасбий 1884 года рождения. Асланби 1886 года рождения. Нахо-2 1900 года рождения.

19.  Хажумар Кизильбекович 1853 года рождения, умер в 1899 году, жил в ауле Кармово. Возможно жена Гошехан (Кушхан) 1853 года рождения. Сыновья Беслан 1885 года рождения. Асланмырза 1886 года рождения.

20. Мажид Кизильбекович 1856 года рождения, жил в ауле Кармово. Возможно жена Арипхан Батовна Абдрахманова сын Шамгун.

21. Магомет Кизильбекович 1860 года рождения. Умер примерно в 1915 году, жил в ауле Кармово. Жена Жутова Кебехан Жамботовна. Сыновья Аубекир, Жамбулат 1900 года рождения. Возможно Магомет во второй раз женился на вдове брата Мажида Арипхан и у них родился сын Тембулат (Тумка) 1903 года рождения.

22. Кази Кизильбекович 1866 года рождения, жил в ауле Кармово. Родился в ауле Кармово.

23.  Шыхым Бекмурзович 1874 года рождения, жил в ауле Кармово. Сын Аскербий

24. Тлостанбек Бекмурзович 1885 года рождения, жил в ауле Кармово.

25. Папыш Бекмурзович 1890 года рождения, жил в ауле Кармово. Жена Задиб 1890 года рождения. Возможно у него было две жены вторая Дзадзым 1873 года рождения. Сыновья Тонаша 1917 года рождения, Нуца 1928 года рождения, Тобий 1926 года рождения. Дочь Хабудет 1928 года рождения.

VII КОЛЕНО
26. Мурат Кайсынович 1893 года рождения, умер возможно в 1971 году 23 января, жил в ауле Кармово. Жена Хуж 1895 года рождения, или Жан 1885 года рождения. Дочери Фатимат 1927 года рождения и Зоя 1934 года рождения. Сыновья Муса 1931 года рождения, Мухамед 1933 года рождения, Хажмуса 1938 года рождения и Хажисмел 1940 года рождения.

27.  Ибрагим Кайсынович 1903 года рождения, жил в ауле Кармово. Был большим специалистом по кисломолочным продуктам. Жена Хута Эдиговна 1905 года рождения. Дочери Аслижан 1933 года рождения, Амида 1935 года рождения и Мария 1941 года рождения. Сын Мухамед 1939 года рождения.

28. Асланби (Нану) Кайсынович 1912 года рождения, жил в ауле Кармово. Жена Жанаф, дочь Кудас 1939 года рождения.

29. Назир Кайсынович родился в 1916 году. Погиб на войне в 1941 году, жил в ауле Кармово. Сын Залимгерий.

30. Мусабий Кучукович 1881 года рождения, жил в ауле Кармово. Умер примерно в 1919 году. Жена возможно Аджиева. Сыновья Кази 1900 года рождения, Дзадзу 1903 года рождения. Магомет 1904 года рождения. Тургот (Жанхот) 1905 года рождения, Алихан. Дочь Леля

31. Барасбий Кучукович 1884 года рождения. Умер примерно в 1917 году, жил в ауле Кармово. Жена Абукова Ходаспаго Матгерийевна. Ее отец, житель селения Абукова, Абуков Матгерий Магометович имел в 1886 году 396 десятин земли и 150 коней. Их дети Костя Абдукадир, Лена, Фатима.

32. Асланби Кучукович 1886 года рождения, жил в ауле Кармово.

33. Нахо-2 Кучукович 1900 года рождения, жил в ауле Кармово. Жена Маржан 1900 года рождения.

34. Ходас Кучуковна.

35. Хвмихан Кучуковна. Муж Абуков.

36. Беслан Хажумарович 1887 года рождения, репрессирован и расстрелян осенью 1932 года, жил в ауле Кармово. Жена Каралхан (Саса) Таукановна Думанова 1894 года рождения. Сыновья Хазретали 1922 года рождения, Абуали 1926 года рождения, Мухамед 1930 года рождения. Дочери Жантаяна (Абуху) 1910 года рождения, Саихат 1920 года рождения, Фатимат (Нута) 1924 года рождения, Сакинат 1928 года рождения.

37. Гошекар Хажумаровна.

38. Амыда Хажумаровна.

39. Тлоста Хажумаровна, муж Абуков.

40. Хацина Хажумаровна, муж Аджиев.

41. Хуаца Хажумаровна, муж Керефов.

42. Шамгун Мажидович, жил в ауле Кармово. Жена Думанова Фатимат Таукановна.

43. Хуажа Мажидовна, муж Мамхегов.

44. Жамбулат (Нашхо) Магометович 1899 года рождения, жил в ауле Кармово. Жена Фатимат 1903 года рождения.

45. Тембулат (Тумка) Магометович 1903 года рождения, жил в ауле Кармово. Жена Чанаева Рахимат Мохаевна. 31 января 1935 года выселен из Кабарды как лицо имеющее кулацкое хозяйство. Сын Мажмудин 1850 года рождения.

46. Аубекир Магометович 1920 года рождения, жил в ауле Кармово.

47. Аскербий Шыхымович, жил в ауле Кармово.

48. Тонаш Папишевич 1917 года рождения, жил в ауле Кармово. Погиб на фронте в 1943 году.

49. Тобий Папишевич 1926 года рождения, жил в ауле Кармово.

50. Нуца Папишевич 1928 года рождения, жил в ауле Кармово.

VIII КОЛЕНО
51. Мухамед Ибрагимович 1939 года рождения.

52. Мария Ибрагимовна 1941 года рождения муж Ордоков Аби Гисович.

53. Кази Мусабиевич 1900 года рождения, жил в ауле Кармово. Был репрессирован. Эмигрировал и умер в Америке примерно в 1974 году. Первая жена Козырева Асма Хусейновна 1910 года рождения, умерла примерно в 1994 году. Сыновья Мисост 1936 года рождения, Заур 1937 года рождения, Залимхан 1939 года рождения. Вторая жена Келеметова от нее дочь Фатима (Фатуш) 1946 года рождения.

54. Дзадзу Мусабиевич 1903 года рождения, жил в ауле Кармово. Был сослан, после этого жил в Дагестане.

55.  Магомет Мусабиевич 1904 года рождения, жена Комужхан 1887 года рождения. Погиб на фронте в 1942 году, жил в ауле Кармово.

56. Жанхот Мусабиевич родился примерно в 1906 году, жил в ауле Кармово. Жена Кука Батырова дочь Фатима Сын Руслан погиб в армии.

57. Алихан Мусабиевич живет в Средней Азии детей нет.

58. Леля Мусабиевна, муж Кемов Буба.

59. Костя Барасбиевич, жена Шура. Дочь Галина 1959 года рождения, 17 сентября.

60.  Абдучарим Барасбиевич 1922 года рождения. Детей нет, погиб на фронте в 1941 году, в Великую отечественную войну.

61. Лена Барасбийевна

62. Фатима Барасбийевна муж Мзоков Эдуард Тембулатович

63. Хазретали Бесланович 1914 года рождения. В свои 16 лет был арестован вместе со своим отцом и пропал без вести примерно в 1932 году.

64. Абуали Бесланович 1926 года рождения. Жена Фарида Асланбековна Абезванова 1926 года рождения. Дети Света 1952 года рождения. Анатолий 1953 года рождения. Хасан 1960 года рождения.

65. Абуху Беслановна 1910 года рождения, муж Азиков Тала из села Куркужин. Дети Феня, Мухамед – 1942 года рождения, Хасан – 1947 года рождения, Аминат – 1950 года рождения.

66. Саихат Беслановна 1912 года рождения, муж Хашкулов Тамыта Гисович 1886 года рождения из села Сармаково. Дети Гали 1939 года рождения, Султанаш 1941 года рождения, Мелихан 1944 года рождения Марям 1949 года рождения, Маринат 1952 года рождения.

67. Нута Беслановна 1920 года рождения, муж Хашкулов Салам Цукович. Дети Сарат 1942 года рождения, Аминат 1946 года рождения, Ахмед 1949 года рождения, Хасен 1952 года рождения, Хаджат 1954 года рождения, Резуан 1956 года рождения, Мухамед 1957 года рождения.

68. Сакинат Беслановна 1928 года рождения муж Абазов Инал. Дети Хауа, Хаишат, Хазарталий.

69. Мухамед Бесланович 1930 года рождения. Жена Хаупшева Сужират. Дети Аминат, Масират, Хасан, Хусен.

70. Аскерхан Нахович 1927 года рождения, погиб в отечественную войну, в 1942 году.

71. Амирхан Нахович 1932 года рождения, жена Оля, дочь Таня. Был выслан живет в Казахстане.

72. Шамгун Нахович 1935 года рождения его жена Сижажева Марина Багидовна. Сыновья Эрнест 1965 года рождения, Аскер 1968 года рождения, дочь Залина 1975 года рождения. Был выселен в Казахстан, вернулся.

73. Мажмудин Тумкович родился в 1950 году. Окончил КБГУ физико-математический факультет. Неоднократный чемпион республики по шахматам. Жена Маремукова Фатимат Мухамедовна. Дочки Фатима 1988 года рождения, Ляна 1990 года рождения.

IX КОЛЕНО
74. Мисост Казиевич 1936 года рождения, жена Тугова Нина. Дети Ляна 1961 года рождения, Аслан, Батыр, 

75. Заурбек Казиевич 1937 года рождения. Первая жена Мира Павловна дети Султан, Руслан, Алихан. Вторая жена Баксанова Римма Хазизовна сын Казбек.

76. Залимхан Казиевич 1939 года рождения, жена белоруска. Дочери Лариса, Оксана и Анжела.

77.  Фатима (Фатуш) Казиевна 1946 года рождения, родилась в ФРГ. Муж Теулер живут в Америке. Дети Алихан, Аюбхан, Лиза и Алиса.

78. Света Абаулиевна 1952 года рождения, муж Шогенов Мухамед Хажумарович 1947 года рождения. Дети Анзор 1972 года рождения, Жамал 1976 года рождения, Беслан 1981 года рождения, Аскер 1984 года рождения и Марьяна 1987 года рождения.

79. Анатолий Абуалиевич 1953 года рождения, жена Кагазежева Инна Хабасовна 1964 года рождения. Дети Ира 1983 года рождения и Алибек 1987 года рождения.

80. Хасан Абуалиевич 1960 года рождения, жена Отпанова Рима 1959 года рождения. Дети Асланбек 1990 года рождения и Мадина 1992 года рождения.

81. Таня Амирхановна живет в Казахстане.

82. Эрнест Шамгунович 1965 года рождения. Закончил экономический факультет КБГУ. Сын Анзор 1991 и дочь Милана 1997 года рождения.

83. Аскер Шамгунович 1968 года рождения, дочь Лилиана 2000 года рождения.

84. Залина Шамгуновна 1975 года рождения.

85. Гиса Харабийевич 1965 года рождения. Дети Залим и Залина.

X КОЛЕНО
86. Ляна Мисостовна 1961 года рождения.

87. Казбек Заурбекович 1972 года рождения. В 2002 году награжден медалью «За отличие в охране общественного порядка». Дети Султанбек 1997 года рождения и Темерлан 1999 года рождения.

ПОКОЛЕННАЯ РОСПИСЬ

РОДНЫХ БРАТЬЕВ КАРМОВА ДЖЕЛГАНА И ТОКА

ПРИМЕРНО 1740 ГОДА РОЖДЕНИЯ

I КОЛЕНО

1. Джилган родился примерно в 1740 года. Его сыновья Карох родился примерно в 1770 году. 

2. Родной брат Джелгана, Тока родился примерно в 1745 году. Примерно в 1800 годах переселился в аул Бобуково, переименованный потом в станицу. Его сыновья Дадыр родился в 1790 году, Бата родился в 1810 году. 

II КОЛЕНО

3. Карох Джелганович родился примерно в 1770 году, умер в 1856 году. Был муллой, жил в ауле Жантемирова. Сын Махмуд родился примерно в 1800 году.

4. Дадыр Токаевич родился примерно в 1790 году. Числился в списке казаков Бобуковской станицы. Жена Гаго родилась в 1796 году. Сыновья Ильяс родился в 1820 году, Пак родился в 1826 году.

5. Бата Токаевич родился примерно в 1890 году. После смерти Дадыра его жена Гаго второй раз вышла за его брата Бата. Был в списках казаков станицы Бобуково, но был в ссылке на каторге семь лет за помощь абрекам. Сын Пшизабий родился в 1835 году, дочь Хамсада родилась в 1848 году.

III КОЛЕНО

6. Махмуд Карохович родился в 1827 году. Жена Пшукова Асият за Махмудом была замужем второй раз, первый раз она была замужем за Казановым. Работал судьей селения Атажукино-3 с 1853 года по 1867 год. Потом был на должности старшины в том же селении примерно семь лет. Кроме этого он был выбран депутатом от Пятигорского округа. Сыновья Измаил (Исмель, Мель) 1848 года рождения, Исхак, Заракуш родился в 1867 году, Батырбек (Хацу) и две дочки.
7. Ильяс Дадырович родился в 1820 году, умер в 1871 году, в селении Атажукино-3. Служил в казаках, дослужился до чина ротмистра. Жил в станице Бобуково, потом переехал в селение Атажукино-3. Жена Евбика 1831 года рождения. Дети Магомет (Мута) 1846 года рождения, Зубаир 1852 года рождения. Дочери Фаты 1848 года рождения, Бжеухан 1859 года рождения.

8. Пак Дадырович родился в 1826 году, умер молодым, жил в станице Бобуковской. Жена Хуж 1836 года рождения, дочь Жангулаз 1858 года рождения.

9. Пшизабий Батович родился в 1835 году, жена Жамбекова (имя неизвестно) Увжуковна. Был в разное время помощником старшины и казначеем в селении Атажукино-3. Сыновья Алихан, Катуна, Бекмурза Туша, дочери Корако, Куко, Жанпаго, Шаимат.

IV КОЛЕНО

10. Исхак Махмудович родился в 1853 году, в селении Атажукино-3. Один из первых учителей и просветителей Кабарды, видный общественный деятель выступавший против царизма. Умер бездетным.

11. ХХХ Махмудовна по мужу Шакова. Сын Измаил. Дочь Маха, которая впоследствии вышла замуж за генерала Жантемира Увжуковича Жамбекова.

12. ХХХ Махмудовна по мужу Тавкешева. Дочери Нагей, Ляля и Нина. Сыновья Ратмир, Батырбек и Руслан. Руслан по рассказам служил во Французском иностранном легионе. Имел чин полковника и награды Французского иностранного легиона. 

13. Измаил (Маиль, Исмель) Махмудович родился в 1848 году. В 1874 году его жена была Гошехуж Исмаиловна Катханова. Долгое время работал на должностях судьи и старшины селения Атажукино-3. Сыновья Хажимурат 1889 года рождения, Хамзет, Алибек. 

14. Батырбек (Хацу) Махмудович, родился в селении Атажукино-3. Сын Берд, дочь Тамара

15. Заракуш Махмудович родился в 1865 году. Был некоторое время старшиной селения Атажукино-3. Эмигрировал во время революции во Францию и там умер. Сыновья Булат, Осман, дочери Боля, Кудас. 

16. Магомет (Мута) Ильясович родился в 1846 году, умер от холеры в июле 1892 года. Житель селения Атажукино-3. Его сын Тату родился примерно в 1870 году

17. Сипхан Ильясовна. Возможно ее мужем был Дауров Лукман 
18. Зубаир Ильясович родился в 1852 году в селе Атажукино-3.

19. Бекмурза Пшизабиевич родился в 1880 году в селе Атажукино-3, умер примерно в 1934 году.

20. Куко Пшизабиевна. Ее воспитывал ее родной дядя генерал Жантемир Увжукович Жамбеков. Вышла она замуж за внука Шоры Ногмова,  за Шамгун Ногмова. У них был сын Хамид.

21. Алихан Пшызабийевич, родился в селении Атажукино-3. Сын Хасен.
22. Корако Пшизабийевна муж Хажисуф Гузерович Шогенов 1897 года рождения. 

23. Катуна Пшизабиевич, житель селения Атажукино-3, жена Ксения

V КОЛЕНО

24. Хаджи Хажимурат Исмаилович 1889 года рождения, жена Хухо 1897 года рождения. Был муллой в селе Атажукино-3, в годы советской власти репрессирован. Сын Мухамед 1933 года рождения Дочь Нина

25. Хамзет Исмаилович
26. Алибек Исмаилович. Имел высшее образование, учился в Киеве. Активно участвовал в февральской революции. Эмигрировал за границу

27. Берд Батырбекович, эмигрировал во Францию со своим дядей Заракушем. Умер и похоронен во Франции. Женился там на француженке, дети Француаза, Клоди и Раймонда.

28. Тамара Батырбековна

29. Булат Заракушевич родился в селении Атажукино-3 эмигрировал во Францию, жена француженка. Воевал в отечественную войне на стороне французов, имел награды. В 1970 годах вернулся на родину и через несколько месяцев умер.

30. Осман Заракушевич. Сын Хамидбий, дочь Майа 1941 года рождения.

31. Боля Заракушевна муж Шебзухов Фузель. Дочь Людмила. Сыновья Мухамед, Султан.

32. Тату Магометович родился примерно в 1870 году. Жена Гетежева Барина Мготовна 1870 года рождения, умерла в 1956 году. Сын Маша 1905 года рождения, дочь Лиза 1912 года рождения.

VI КОЛЕНО

33. Мухамед Хажмуратович 1933 года рождения, Жена Зоя. Сын Борис, дочери Люда, Асият.

34. Хамидбий Османович. Сын Аслан, дочь Асият

35. Маийа Османовна, муж Шериев детей нет.

36. Маша Татуевич, 1905 года рождения. Жена Шорова Масират Хажногоевна умерла в 1998 году. Сын Анатолий 1936 года рождения, Каральбий 1939 года рождения, Сакинат 1941 года рождения, Тая 1943 года рождения, Владимир 1945 года рождения, Ахьед 1948 года рождения, Мухамед 1946 года рождения, Юрий 1951 года рождения, Женя, Казебан 1953 года рождения, Абубекир 1955 года рождения, Рая 1956 года рождения, Мухамед 1961 года рождения. Маша учился в реальном училище города Нальчика. Работал бухгалтером с 1919 года в МГТС, РАЙПО, колхоза, заведующим складом, амбаром. В отечественную войну служил в 555 отдельном саперном батальоне, был минером, потерял два пальца. В 1943 году был ранен второй раз, демобилизовался.

37. Лиза Татуевна 1912 года рождения. 
VII КОЛЕНО

38. Анатолий Машевич 1936 года рождения, умер в 1992 году. Жена Мишенова Алевтина Яковлевна 1937 года рождения, педиатр. Сын Альберт 1966 года рождения. Дочь Маша 1998 года рождения, Ирина 1961 года рождения. Анотолий в 1961 году закончил Ростовский госуниверситет по специальности санитарный врач. С1964 года по 1980 год главврач Тырныаузской санитарно эпидемиологической станции. С 1981 года по 1989 год Начальник противочумной станции.

39. Каральбий Машевич 1939 года рождения, умер 1968 году. Жена Кажарова Жануас, сын Артур 1966 года рождения. Каральбий окончил ФЗУ в 1954 году работал водителем.

40. Сакинат Машевна 1941 года рождения. Муж Шкахов Т. Х. Закончила КБГУ, работает преподавателем в школе.

41. Тая Машевна 1943 года рождения. Муж Нахушев Салам. Закончила КБГУ.

42. Володя Машевич 1945 года рождения. Жена Караева Елизавета Каурбековна 1954 года рождения. Дети Джульета 1972 года рождения, Анжела, Анзор 1978 года рождения. В 1975 году закончил КБГУ. Проработал в МВД 22 года, подполковник.

43. Ахьед Машевич 1948 года рождения. Жена Мальбахова Люда Маметовна. Дочь Нина 1973 года рождения, Инна 1976 года рождения, сын Марат 1986 года рождения. Закончил КБГУ, Волгоградскую высшую школу милиции, Академию МВД СССР, Начальник ИВЦ МВД КБР. Имеет правительственную награду «Почетный работник МВД РФ»

44. Мухамед Машевич 1946 года рождения, умер в 1956 году. 

45. Юрий Машевич 1951 года рождения. Дети Мурат 1979 года рождения, Залина 1981 года рождения.

46. Женя Машевна, муж Азизов Каншоби. 

47. Казебан Машевна 1953 года рождения.

48. Абубекир Машевич 1955 года рождения. Жена Утова Света, дочери Оксана, Марина. Окончил Ростовскую школу милиции. Старший лейтенант МВД.

49. Рая Машевна 1956 года рождения. Муж Малухов Алеша.

50. Мухамед Машевич 1961 года рождения. Жена Боренова Марина Сын Рустам 1986 года рождения, Аслан 1994 года рождения. Закончил в 1989 году высшую школу МВД в Волгограде. Заместитель прокурора Прохладненского р-на КБР. 
VIII КОЛЕНО

51. Альберт Анатольевич 1966 года рождения. Окончил Московский институт физической культуры. Кандидат в мастера по конному спорту. Старший лейтенант работает в Министерстве юстиции КБР.

52. Маша Анатольевна 1961 года рождения. 

53. Ирина Анатольевна 1961 года рождения. Окончила Краснодарский пединститут.

54. Артур Каральбиевич 1966 года рождения. Жена Кумышева Сабрина Чаримовна. Окончил КБГУ. Дети Сатаней, Аскер. 

55. Джульета Владимировна 1972 года рождения. Учится на пятом курсе школы милиции МВД РФ города Нальчика. Лейтенант милиции. 

56. Анжела Владимировна окончила Нальчикское медицинское училище. Сержант медицинской службы МВД КБР.

57. Анзор Владимирович 1978 года рождения. Учится в КБГУ

58. Нина Ахьедовна 1973 года рождения. Окончила в 1999 году КБГУ. Лейтенант юстиции.

59. Инна Ахьедовна 1976 года рождения. 

60. Марат Ахьедович 1986 года рождения.

61. Мурат Юрьевич 1979 года рождения. Сержант милиции.

62. Залина Юрьевна 1981 года рождения

63. Оксана Абубекировна КБГУ

64. Марина Юрьевна

65. Рустам Мухамедович 1986 года рождения. 

66. Аслан Мухамедович 1994 года рождения. 

ПОКОЛЕННАЯ РОСПИСЬ

КАРМОВА ПАЩАКУЛА

ПРИМЕРНО 1745 ГОДА РОЖДЕНИЯ

I КОЛЕНО

1. Пащакул Кармов родился примерно в 1745 году в ауле Кармова. Умер около 1825 года в ауле Кармова расположенной под Бештоевой горой. Жена Афоиса Казиевна Трамова проживала в ауле Трамова около Бештоевых гор. Пащакул в 1919 году назван в документах владельцем аула Кармова расположенного под Бештоевыми горами. (Москва, ЦГВИА ф. 13454 оп.1 д. 30) После его смерти все его имущество было оценено в 1828 году в 2564 рублей серебром. (Нальчик ЦГА КБР ф. И23 оп. 1 д. 153). Брат жены Пащакула, Жантемир Казиевич Трамов владелец аула Трамова уничтоженного генералом Ермоловым в 1818 году, (ЦГВИА г. Москва ф. 13454 оп. 1 д. 30). При уничтожении аула Трамова было захвачено одних коней 2000 голов. Дети: Сын Киляр родился в 1804 году. Дочь, имя неизвестно.

II КОЛЕНО

2. Киляр Пашакулович родился в 1804 году в ауле Кармово под Бештоевой горой. Умер около 1873 года в ауле Кармово расположенной на реке Малке. Родился и жил в ауле Кармово. Первое упоминание о нем в переписи населения Кабарды за 1829 год. В 1871 году комиссией по личным и сословным правам, записан в сословие беслан уорк. В 1864 году имел табун лошадей наследственного родового кабардинского конного завода. (ЦГА КБР ф. И2 оп. 2 д. 10). Был награжден серебреной медалью за храбрость, при освобождении холопов в 1867 году освободил бесплатно четырех холопов. Его сын Батоко родился в 1835 году. Дочери Эминахан (Хан) и ХХХ 

3. ХХХ Пащакуловна Кармова. Ее муж Тхаушина Гетежев родился в 1793 году. Тхаушина Гетежев из сословия дыжынуго. Их дети Бекмурза, Тургот, Заурбек, Батырбек, Калмык.

III КОЛЕНО

4. Батоко Килярович 1835 года рождения. Родился в ауле Кармово, расположенном на реке Малка. Записан в список лицам Нальчикского округа (Большой Кабарды заявившим о своем привилегированном происхождении (1864-1896 гг.) в сословие дыжынуго. Его жена ХХХ Адальгериевна Гетежева, родная племянница Тхаушина Гетежева. Ее родная сестра Хурей была матерью полковника Султанбек Касаевича Клишбиева. (ЦГА КБР ф. И22 оп. 1 д. 4769) Батоко участвовал в беспорядках против отмены крепостного права. За участие в беспорядках его оштрафовали на 30 рублей. Дети: Сыновья Пащалык родился в 1867 году, Жамботгерий родился в 1876 году, Сагитгерий родился в 1878 году, Магометгерий родился в 1878 году. Дочь Куца.

5. Эминахан Киляровна, муж Бекмурза Даутоков. Она развелась со своим мужем в 1878 году.

6. ХХХ Киляровна. Возможно ее мужем был Кучук Хаудов и жили они в селении Нальчикском.

IV КОЛЕНО

7. Пащалык Батокович родился в 1867 году, умер в 1934 году, житель селения Кармово. Записан в список лицам Нальчикского округа (Большой Кабарды заявившим о своем привилегированном происхождении (1864-1896 гг.) в сословие дыжынуго. В 1925 году при переписи населения лишенных право участия в выборах записан в сословие князей. По рассказам прекрасно разбирался в лошадях. Был среди организаторов коллективного хозяйства. Жена Жанкудас (Ама) Пашевна Шокманова 1863 года рождения из сословия балкарских таубиев. Дети: Сыновья Нуралий родился в 1908 году, Бодоун родился в 1916 году, Мухамед родился в 1923 году, Залимгерий родился в 1930 году. Дочки Гощенаго, Гощанур, Таужан, Гали.

8. Жамботгерий (Хъун) Батокович родился в 1876 году, житель селения Кармово. Записан в список лицам Нальчикского округа (Большой Кабарды заявившим о своем привилегированном происхождении (1864-1896 гг.) в сословие дыжынуго. Жена Кокужина Жандаровна Думанова из сословия пшичо. По рассказам Жамботгерий получил свое второе имя Хъун после того, как он один убил медведя имея при себе только нож и палку. Родная сестра его жены Кокужины Думановой, - Кужина была замужем за Эштрековым. Дети: Сыновья Нахупщ родился в 1903 году, Агурбий родился в 1907 году, Шафиг погиб на фронте. Дочери Нанухан, Жангулаз, Жанцук.

9. Сагитгерий Батокович родился в 1878 году, житель селения Кармово. Записан в список лицам Нальчикского округа (Большой Кабарды заявившим о своем привилегированном происхождении (1864-1896 гг.) в сословие дыжынуго. По рассказам, хорошо разбирался в арабской грамоте и умер молодым. Детей нет.

10. Магометгерий Батокович родился в 1878 году, умер в 1934 году, житель селения Кармово. Записан в список лицам Нальчикского округа (Большой Кабарды заявившим о своем привилегированном происхождении (1864-1896 гг.) в сословие дыжынуго. До установления советской власти имел мельницу. По данным на 30 июня 1926 года Магометгерий Батокович Кармов, возраст 41 год, не судим, крестьянин, середняк, хлебороб, семейный, беспартийный, серьезно болен уже семь лет, трудно ходить и ездить. Председатель Бетал Беканов хотел поставить в его сарай трактор, но Кармов сдавал его кожевеннику Виктору Саневу. (ЦГА КБР ф. Р232 оп.1 д.75) Дети: Асланби и Амдулхамид.

11.  Куца Батоковна Кармова, муж Тахиров.

V КОЛЕНО

12. Гощанаго Пащаликовна

13. Гощанур Пащаликовна

14. Таужан Пащаликовна

15. Гали Пащаликовна, дочь Рая

16. Нуралий Пащалыкович родился в 1908 году, умер 6 января 1966 года. Жена Зулижан 1908 года рождения. Дочь Рая 1939 года рождения.

17.  Бодоун Пащалыкович родился в 1916 году, погиб в 1942 году на фронте в звании сержант. Женат не был, детей нет. Ушел в армию в 1939 году.

18. Мухамед Пащалыкович родился в 1923 году, умер 28 марта 1943 года. Неженат, детей нет. Учился в пединституте, потом в Ростовском артиллерийском училище и в 1942 году дали звание лейтенанта. Был награжден орденом Красной звезды и медалью «За боевые заслуги» В 1943 году при переправе через Днепр он в должности начальника разведки погиб и посмертно получил второй орден Красной звезды.

19.  Залимгерий Пащалыкович родился в 1930 году. Жена Дети: Сергей Валера.

20. Нахупщ Жамботгерийевич родился в 1903 году в селении Кармово. Умер 30 июня 1974 года в селении Исламей. В 1825 году в переписи людей лишенных право голоса на выборах записан в сословие князей. После войны, за то, что оказался в плену, был сослан в Сибирь. Прекрасно танцевал и был душой любой компании. Знал арабскую и русскую грамоту. Жена Гощпаго Азаматовна Шогенова родилась в 1905 году в селении Атажукино-3. Умерла в 1997 году в селении Исламей. Азамат был записан в конце XIX века в список людей, претендующих на привилегированное сословие, в сословие дыжынуго. Их дети: Марьям родилась в 1932 году. Корнет родился в 1933 году, Леонид родился 1943 году. Хабас родился в 1941 году, Жануся родилась в 1949 году. Вторая жена татарка, женился на ней в Сибири, в ссылке. Их дети Махмуд и Хамид родились и живут в Лесосибирске.

21. Агурбий Жамботгерийевич, родился примерно в 1908 году, умер 26 августа 1967 года, жена Галимат Рамазановна Темботова 1902 года рождения. Дети Фатимат. Гуащыгаг 1942 года рождения.

22. Шафиг Жамботгерийевич. Женат не был, детей нет. Во время отечественной войны попал в плен и умер в концлагере, в 1942 году.

23. Нанухан Жамботгерийевна (Хуновна) муж Тхамадоков Гиса, сын Тала.

24. Жанцук Жамботгерийевна, умерла 25 февраля 1977 года. Муж Хупсергенов Билял. Их дети Мухамед и Хаути, дочь Амыда.

25. Жангулаз Жамботгерийевна, умерла в 1964 году. Муж Озроков Мухамед, сыновья Темиркан и Мурма.

26.  Асланби Магометгерийевич родился и умер в селении Кармово. Жена Кулила 1915 года рождения. Дети: Ахмет, Мухамед, Гумар, Али, Муса, Ауес Сулейман, Фатимат 1939 года рождения, Абижан 1935 года рождения, Ямыда 1940 года рождения.

27. Амдулхамид Магометгерийевич.

VI КОЛЕНО

28. Рая Нуралиевна дочь Мадина.

29. Сергей Залимгерийевич.

30.  Валерий Залимгерийевич.

31. Марьям Нахупшевна родилась в 1932 году. Муж Апажев Хабас. Сыновья Суфьян, Арсен и Аслан, дочь Фатима.

32. Корнет Нахупшевич родился в 1933 году, в селении Кармово. Имеет высшее образование, закончил КБГУ. Проработал вся жизнь преподавателем в селении Исламей. Ветеран труда. Жена Фатима Исмаиловна Кумышева родилась в 1842 году в селе Н-Куркужин. Закончила Нальчикское педагогическое училище и работает учителем. Ветеран труда. Дети: Сын Роман родился в 1966 году. Дочь Маргарита родилась в 1967 году. Сын Руслан родился в 1971 году.

33. Леонид Нахупшевич родился в 1936 году жена Джаримова Света Ильясовна родилась в. Леонид закончил КБГУ физико-математический факультет, математик. Преподаватель в КБГУ, кандидат физико-математических наук. Света директор подготовительных курсов при КБГУ. Дети: Ира родилась в 1971 году. Эльвира родилась Марина родилась Карина родилась

34. Хабас Нахупшевич родился в 1942 году. Закончил КБГУ физико-математический факультет, физик, кандидат наук. Работал в геофизическом институте. Жена Таова Марина. Дети Мартин родился в 1981 году. Марат.

35. Жануся Нахупшевна родилась в 1940 году, образование высшее. Муж Казанов Шура. Сыновья Аслан 1970 года рождения, Беслан 1971 года рождения.

36. Махмуд Нахупшевич.

37.  Хамид Нахупшевич

38. Фатимат Агурбиевна муж Азиков Нурдин. Дети Мухамед

39. Гошегаг Агурбиевна. Дочь Оксана

VII КОЛЕНО

40. Роман Карнетович родился в 1965 году. Образование высшее КБГУ Спортивный факультет. Жена Пшихачева Марьяна Мусовна дети Марина, Лена.

41.  Маргарита Карнетовна родилась в 1966 году. Муж Шоров Руслан Хасаншевич. ВО КБГУ Экономический факультет. Дети Аслан и Алим.

42. Руслан Карнетович родился в 1971 году. Окончил КБГУ, Экономический факультет, КБ экономико-правовой лицей.

43. Ира Леонидовна 1971 года рождения. Закончила КБГУ, экономический факультет. Работает главным бухгалтером в газете «Адыга псалъа» муж Хохоков Алик. Дети Диана и Саида.

44. Эльвира Леонидовна. Закончила КБГУ, медицинский факультет, педиатр. Учится в аспирантуре. Муж Карамурзов Руслан. Их сын Азамат.

45. Марина Леонидовна муж Пазов. Закончила КБГУ, юридический факультет. В аспирантуре.

46. Карина Леонидовна учится на экономическом факультете КБГУ.

47. Мартин Хабасович родился в 1881 году. Учится в КБГУ экономический факультет.

48. Марат Хабасович школьник.

ПОКОЛЕННАЯ РОСПИСЬ

КАРМОВ ПАЩАЛЫКА

1748 ГОДА РОЖДЕНИЯ

I КОЛЕНО

1. Пащалык 1748 года рождения, умер примерно в 1831 году в ауле Кармово. В переписи населения Кабарды 1829 года назван владельцем аула Кармово. Сыновья Тай 1790 года рождения, Шу 1803 года рождения.

II КОЛЕНО

2. Тай Пащалыкович 1790 года рождения. Сыновья Барак 1826 года рождения, Долак 1849 года рождения. Берт 1834 года рождения.

3. Шу Пащалыкович 1803 года рождения. Был в должности депутата от Кабардинского народа. Владелец аула. В 1828 году был зачислен в первый набор в лейб-гвардии кавказско-горский полуэскадрон в Петербурге. В 1833 году был назначен помощником пристава Карачаевского народа уздень Шу Кармов. В 1840-х годах женился на вдове Барака Кармова, дочери Агубекова. По воспоминаниям был женат на родных сестрах дочерях таубия Шокманова. Шу был женат на вдове Камбота Тахтомышева с двухлетним сыном Жамботом, но от нее скорее всего у него не было детей. В 1862 году 2 февраля дал клятву депутат от Кабардинского народа подпоручик Шу Кармов. Сыновья Исмаил 1865 года рождения, Таусултан 1866 года рождения, Тлостанбек 1870 года рождения. Шужей род. 1870 года рождения. Сагитгерий, Бетал 1875 года рождения, Магомет.

III КОЛЕНО

4. Барак Тайевич 1826 года рождения, умер в 1842 году.

5. Долак Тайевич 1833 года рождения, умер в 1862 году. Учился в военном заведении в Петербурге и после этого служил в России. Вернулся на родину в 1860 годах в звании штабс-ротмистра.

6. Берд Тайевич 1834 года рождения. Сыновья Адельгирей (Митара) 1875 года рождения, Баша, Тыма, Шыхым 1880 года рождения, Хамид 1889 года рождения.

7. Исмаил Шуевич 1864 года рождения, умер, расстрелян в 1921 году. Долгое время был старшиной селения Кармово. Совершил хадж в Мекку. Имел конный завод и был в списке конезаводчиков сохранивших породу в чистоте. Жена Таса. Сыновья Данил, Тыма

8. Таусултан Шуевич 1866 года рождения умер в 1914 году, от холеры. Жена Таужан. Сын Хабиж родился в 1904 году. 

9. Тлостанбек Шуевич 1871 года рождения.

10. Сагитгерий Шуевич

11. Шужей Шуевич 1870 года рождения, умер в 1818 году. Жена Лута два сына

12. Бетал Шуевич 1877 года рождения. Перед революцией был старшиной селения Кармово. Раскулачен, был сослан. По сведениям из КГБ расстрелян в августе 1937 года. Жена Ляда 1875 года рождения. Племянники Темирхан 1914 года рождения, Мухамед 1917 года рождения. 

IV КОЛЕНО

13. Баша Бердович 1863 года рождения. Жена Тлоста 1885 года рождения. Сыновья Хамиш, Кац родился примерно в 1900 году. Тлостанаш 1913 года рождения. Дочь имя неизвестно.

14. Адельгирей (Митры) Бердович 1875 года рождения. 

15. Шыхым Бердович 1880 года рождения.

16. Хамид Бердович 1889 года рождения. Во времена революции без вести пропал. О нем, о его храбрости до сих пор ходят легенды.

17. Тыма Исмаилович 1888 года рождения.

18. Данил Исмаилович 1893 года рождения.

19. Хабиж Таусултанович 1904 года рождения, по рассказам умер маленьким.

V КОЛЕНО

20. Хамаш Башевич, неграмотный, мобилизован в 1920 году во второй Кабардинский конский полк, в том же году 21 января освобожден по семейному положению. (ЦГА КБР ф. Р197 оп. 1 д. 34 т.2)

21. Кац Башевич родился примерно в 1900 году. Служил в 1920 году во 2 Кабардинском конском полку. Сыновья Хасан 1930 года рождения, Хабас, Тола. 

22. Тлостанаш Башевич 1913 года рождения

23. ХХХ Башевна муж Гучев.

VI КОЛЕНО

24. Хасан Кацевич 

25. Хабас Кацевич жена Рая сын Мыша

26. Тола Кацевич был сослан сын Мухамед

ПОКОЛЕННАЯ РОСПИСЬ

КАРМОВА ТЕМРОКО

1790 ГОДА РОЖДЕНИЯ

I КОЛЕНО

1. Темроко родился в 1790 году. Сын Муса родился в 1820 году.

II КОЛЕНО

2. Муса Темрокович родился в 1820 году, умер в 1892 году, из за холеры, жил в селении Кармово. Сыновья Тотлостан 1860 года рождения и Шагбан 1863 года рождения.

III КОЛЕНО

3. Тотлостан Мусгович 1860 года рождения, жил в селении Кармово. Жена Гошенаго 1880 года рождения. Сын Алаго 1893 года рождения, Хусин 1892 года рождения и Алхас 1902 года рождения. 

4. Шагбан Мусгович 1863 года рождения, жил в селении Кармово. Сыновья Догой 1890 года рождения, Нашхо, Барасбий 1897 года рождения, Алимгерий 1901 года рождения, Джатогаж 1902 года рождения и Хатокшуко 1904 года рождения.

IV КОЛЕНО

5. Хазраил Тотлостанович 1893 года рождения, жил в селении Кармово. Жена Мелхан Шаловна. Дочери Гошагаг-1937 года рождения, Фуса 1939 года рождения, Амыда 1942 года рождения, Гуаша, сыновья Хасен, Мухамед. 

6. Алхас Тотлостанович 1902 года рождения, жил в селении Кармово, Жена Нафо 1902 года рождения. Дочери Куко-1928 года рождения, Жанпаго 1933 года рождения, Марина-1934 года рождения, Роза 1936 года рождения. Фатима, Женя, Хожпаго. Сыновья Балахат 1937 года рождения, Алий 1938 года рождения, Анотолий-1940 года рождения, Сафарби, Толустан.

7. Хусейн Тотлостанович 1892 года рождения, жил в селении Кармово. Жена Мазаго Батырбековна. Сыновья Муса-1938 года рождения и Тыма-1939 года рождения. 

8. Эржиб Тотлостанович 1905 года рождения, жил в селении Кармово.

9. Догой Шыгбанович 1890 года рождения, жил в селении Кармово. Сын Каральбий.

10. Нашхо Шыгбанович, жил в селении Кармово.

11. Барасбий Шагбан 1897 года рождения, жил в селении Кармово.

12. Алимгерий Шагбан 1901 года рождения, жил в селении Кармово.

13. Джатогаж Шагбан 1902 года рождения, жил в селении Кармово. Расстрелян органами НКВД 29 ноября 1937 года в 21 час за антисоветскую деятельность. Жена Мария Никитична 1911 года рождения Дочь Женя 1927 года рождения. Сыновья Вова 1932 года рождения, Володя 1935 года рождения.

14. Хатокшуко Шагбан 1904 года рождения, жил в селении Кармово.

V КОЛЕНО

15. Анатолий Алхасович, сын Азамат. 

16. Толустан Алхасович, сын Альберт, дочь Света.

17. Сафарби Алхасович.

18. Алий Алхасович, дочь Лариса.

19. Сафарби Хусейнович

20. Муса Хусейнович, дочь Жанна.

VI КОЛЕНО

21. Альберт Толустанович, сын Азамат

ПОКОЛЕННАЯ РОСПИСЬ

КАРМОВА КУЛА

1783 ГОДА РОЖДЕНИЯ

I КОЛЕНО

1. Кул Пащалыкович родился в 1783 году, жил в селении Кармово. Сыновья Канамат 1826 года рождения и Аслангирей 1834 года рождения. 

II КОЛЕНО

2. Канамат Кулович родился в 1826, умер примерно в 1888 году, жил в селении Кармово. Сын Магометмурза 1854 года рождения.

3. Аслангирей Кулович родился в 1834 году, жил в селении Кармово. Сын Хату 1899 года рождения.

III КОЛЕНО

4. Магометмурза Канаматович родился в 1854 году, жил в селении Кармово. Сын Нахо 1878 года рождения 
5. Хату Аслангериевич родился в 1899 году, умер 12 октября 1972 года. Жил в селении Кармово

IV КОЛЕНО

6. Нахо-1 Магометмурзович примерно 1878 года рождения, жил в селении Кармово. Сыновья Эдык, Зарамук 1999 года рождения, Исмаил 1902 года рождения Магомет 1903 года рождения. 

7. Мухамед Хатуевич, жил в селении Кармово.

V КОЛЕНО

8. Тала Нахович

9. Эдык Нахович

10. Зарамук Нахович

11. Исмаил Нахович

12. Магомет Нахович

13. Хамид Мухамедович

IV КОЛЕНО

14. Владимир Талевич

15. Музарин Талевич 

16. Садин Талевич

17. Нащир Зарамукович

ПОКОЛЕННАЯ РОСПИСЬ

КАРМОВА ХАЖГЕРИЙ 

Имена Хажгерий и Аслангирей восстановлены со слов Алисаг Исмеловича Кармова жителя селения Сармаково.

I КОЛЕНО

1. Хажгерий примерно 1733 года рождения. Его сын Аслангирей. 

II КОЛЕНО

2. Аслангирей примерно 1763 года рождения. Его сыновья Муса 1793 года рождения и Исхак 1798 года рождения.

III КОЛЕНО

3. Муса 1793 года рождения, умер 24 июля 1892 году. Сыновья Индрис 1823 года рождения, Шолох 1833 года рождения, Хажумар 1846 года рождения, Сагитгерий 1849 года рождения.
4. Родной брат Мусы, Исхак родился в 1798 году. Жена Гуса родилась в 1823 году. Сыновья Шамаил родился в 1846 году, Шухаиб родился в 1850 году, Каспот родился в 1854 году. Исхак жил сначала в станице Бобуково, потом переехал в аул Атажукино-3.

IV КОЛЕНО

5. Индрис Мусович 1823 года рождения. Жена Хава 1832 года рождения. 26 мая 1871 года жители аула Бобукова переизбрали судью аула Индриса Кармова из-за того, что он был больной и одинокий.

6. Шолох Мусович 1833 года рождения, житель селения Бобуково. Сыновья Заракуш 1865 года рождения, Тембулат 1868 года рождения, Жамбулат 1877 года рождения.

7. Хажумар Мусович 1846 года рождения, умер в 1920 году, житель селения Бобуково. Сыновья Бекмурза 1876 года рождения, Хазиз 1884 года рождения, Тру 1886 года рождения.

8. Шамаил Исхакович 1846 года рождения

9. Сагит Исхакович 1949 года рождения

10. Шухаиб Исхакович 1850 года рождения

11. Каспот Исхакович 1854 года рождения

V КОЛЕНО
12. Заракуш Шолохович 1865 года рождения. Жена Щах Мурзабековна Хоконова Дети Пагуа 1892 года рождения Лукман 1890 года рождения, Нахо 1893 года рождения, Нуралий 1896 года рождения, Шамгун 1898 года рождения, Цацик 1900 года рождения, Хызыр 1904 года рождения, Курац 1906 года рождения, Жанпаго 1908 года рождения, Хуж 1910 года рождения.

13. Тембулат Шолохович родился примерно в 1868 году, умер в 1952 году. По рассказам жил более 100 лет. Сыновья Хазрет родился в 1898 году, Хамзет родился в 1912 году. Дочь Марьят родилась примерно в 1905 году.

14. Жамбулат Шолохович 1877 года рождения. Первая жена Кумыкова Карапаго умерла через два месяца, как родила. Их сын Исмель  1900 года рождения. Вторая жена Жамбулата - Хоконова Даурхан. Их дети Хабас родился в 1909 году, Ауес родился в 1912 году, Толостан родился в 1916 году.

15. Бекмурза (Быза) Хажумарович 1876 года рождения, жена Тугова. Дети Мамыша 1902 года рождения, Лалу  1904 года рождения, Фица 1906 года рождения, Зумарен 1908 года рождения, Жанпаго 1910 года рождения. 

16. Хазиз Хажумарович 1884 года рождения.

17. Тру Хажумарович 1886 года рождения. По обвинению в создании банды расстрелян в 1937 году. Жена Кошежан 1903 года рождения. Дочери Кита 1918 года рождения, Гулизар 1923 года рождения, Зулиха 1925 года рождения. Сыновья Тамаша 1924 года рождения, Жумальдин 1927 года рождения.

VI КОЛЕНО
18. Цацык Заракушевич 1890 года рождения, жена Кундуз Темботовна 1898 года рождения. Дети Галимат 1930 года рождения, Заужан 1934 года рождения, Гумар 1938 года рождения, Хадижат 1946 года рождения. 

19. Мухамед Заракушевич дочь Бижан

20. Нуралий Заракушевич вроде эмигрировал во Францию

21. Нахо Заракушевич родился 13 сентября 1893 года. Жена Дузья 1891 года рождения. Сыновья Хусейн 1918 года рождения, Хачим 1920 года рождения, Осман 1928 года рождения. Сидел за агитацию 29 сентября 1937 года расстрелян органами ОГПУ.

22.  Лукман Заракушевич 1890 года рождения. Сын Мухамед 1923 года рождения

23. Хусен Заракушевич

24. Село Куркужин Хызыр Заракушевич 1904 года рождения, был отдан на воспитание Хоконову Мухамед Мурзабековичу брату матери, так как у них не было детей. Жена Уэршэкурдыгъухэ Алжан из села Ашабова. Дети Хазретали 1942 года рождения и Сара 1938 года рождения. Повзрослев, он вернул себе фамилию Кармов.

25. Кураца Заракушевна 1903 года рождения.

26. Хабас Жамбулатович 1909 года рождения. Погиб в апреле 1943 года на фронте. Сын Абдулкерим 1944 года рождения.

27. Талостан Жамбулатович 1912 года рождения. Погиб в 1942 году на фронте.

28. Ауес Жамбулатович 1916 года рождения. Погиб в 1943 году на фронте.

29. Исмель Жамбулатович 1900 года рождения, погиб в 1942 году на фронте. Сыновья Султан 1932 года рождения, Мухамед 1937 года рождения, Алисаг 1939 года рождения. 

30.  Хазрет Тембулатович родился в 1898 году умер в марте 1987 года. Жена Шогенова Маха Матуевна из села Куба родилась примерно в 1900 году, умерла в октябре 1988 года. Имели десять детей пять из которых умерли в детском возрасте. Дети Харабий 1931 года рождения, Абугалий 1938 года рождения, Амербий 1946 года рождения, дочь Фомзун 1937 года рождения, Бабиша 1931 года рождения.

31.  Марьят Темболатовна родилась в 1910 году, умерла в 1953 году. Муж Хашкулов Фица.

32. Хамзет Тембулатович родился в 1912 году, умер в 1958 году. Сын Амдурахим 1939 года рождения.

33.  Мамыша Бизович 1902 года рождения, погиб в 1942 году на фронте. Жена Канкулова Тата. Дети Тола 1931 года рождения, Гумар 1937 года рождения,  Жануас 1930 года рождения, Фатима 1942 года рождения, Даимат 1944 года рождения.

34. Зумарен Бизоевич 1908 года рождения, жена Хаупшева Бух 1912 года рождения. Дети Кадир 1933 года рождения, Хадис 1945 года рождения, Хусейн 1946 года рождения, Аминат 1944 года рождения.

35. Фица Бизоевич 1912 года рождения не был женат.

36. Лалу Бизоевич, жена Аджиева Лиза Эльбоздуковна. Ее отец Аджиев Эльбуздуко Бесланович 1885 года рождения. Житель селения Ашабово. У них дочь Паго.

37. Таужан Бизоевна, муж Лафишев Хасана. Дети два сына, две дочки.

38. Жанпаго Бизоевна муж Плоев две дочки.

39. Тамаша Труевич 1924 года рождения. Сын Мухамед 1948 года рождения.

VII КОЛЕНО
40. Гумар Цацикович1938 года рождения. Сыновья Ауес, Аслан и Мухамед.

41. Осман Нахович 1938 года рождения. Дочери Фатимат и Сакинат.

42. Абдулкерим Хабасович 1944 года рождения. Сын Хачим 1969 года рождения.

43. Султан Исмелович 1932 года рождения. Дети Аслан, Хасен, Аминат, Хадижат и Беслан.

44. Алисаг Исмелович 1939 года рождения. Дети Ауес 1966 года рождения и Фатимат родилась 29 декабря 1983 года.   

45.  Село Сармаково. Харабий Хазретович 1930 года рождения, его жена Бжахова Леля Назировна 1937 года рождения. Сыновья Гиса 1965 года рождения, Аслан 1969 года рождения. Людмила 1959 года рождения. Лена 1963 года рождения. Мадина 1970 года рождения.

46. Село Сармаково Абугалий Хазретович 1938 года рождения, его жена Коцева Аминат 1944 года рождения. Сыновья Ахмед 1966 года рождения, Анзор 1972 года рождения, Алим 1974 года рождения, Марина и Тамара.

47. Село Сармаково. Фомзун Хазретовна 1937 года рождения, умерла в 1994 году. Муж Калов Шафиг. Дети Исмаил, Мая, Мадина.

48.  Село Сармаково Бабина Хазретовна 1928 года рождения. Муж Бермамытов Хамид. Дети Альберт, Олег, Хасен, Леонид, Марина, Мадина

49. Село Сармаково. Амербий Хазретович Дочери Ирина 1972 года рождения. Лялина 1975 года рождения, Алибек 1986 года рождения.

50.  Хазретали Хызырович

51. Сара Хызыровна

52. Амдурахим Хамзетович 1939 года рождения. Дети Мухамед, Ахмед, Муаед, Зера, Лара, Марина, Света и Джульета.

53. Тола Мамишевич 1931 года рождения, жена Карданова Хабидат 1941 года рождения. Сын Муса 1955 года рождения и Анзор 1970 года рождения. Три дочери.

54. Гумар Мамишевич 1937 года рождения его жена Шурдумова Рита 1960 года рождения. Дочки Зухра, Рита.

55. Жануас Мамишевна 1927 года рождения, ее муж Пыта Кушхов.

56. Бабыша Мамишевна 1929 года рождения, ее муж Гузер Ногмов

57. Фатима Мамишевна 1940 года рождения.

58. Даимат Мамишевна 1941 года рождения, ее муж Мамбетов Хазарталий

59. Кадир Зумаренович 1933 года рождения. Сын Резуан.

60. Хадис Зумаренович 1945 года рождения. Сыновья Ауес 1973 года рождения, Анудин, Аниуар.

61. Хусейн Зумаренович 1946 года рождения. Сын Рустам 1980 года рождения.

VIII КОЛЕНО
62. Гиса Харабийевич 1965 года рождения. Сын Залим.

63. Село Шордаково. Аслан Харабийевич 1969 года рождения, двое детей.

64. Село Шордаково. Людмила Харабийевна 1959 года рождения. Муж Килячев трое детей.

65. Лена Харабийевна 1963 года рождения. Окончила КБГУ английское отделение, двое детей.

66. Мадина Харабийевна 1970 года рождения, двое детей.

67. Ахмед Абугалийевич 1966 года рождения, жена Темботова Айшат.

68. Анзор Абугалийевич 1972 года рождения, умер в 1998 году.

69. Марина Абугалийевна муж Гоплачев Бидона.

70. Тамара Абугалийевна двое детей.

71. Алим Абугалийевич 1974 года рождения. Амербий.

72. Муса Толевич 1955 года рождения. Сын Руслан.

73. Анзор Толевич 1970 года рождения.

74. Ауес Хасенович 1973 года рождения. Сын Мурат.

ПОКОЛЕННАЯ РОСПИСЬ 

КАРМОВА ТАХИРА 

1800 ГОДА РОЖДЕНИЯ

I КОЛЕНО

1. Тагир 1800 года рождения, житель аула Кармово. Сыновья Шухаиб 1827 года рождения, Якуб 1832 года рождения и Закирей 1829 года рождения.

II КОЛЕНО

2. Шухаиб Тагирович 1827 года рождения. Прожил свою жизнь в селении Кармово Сыновья Кучук-2, Хажмуса 1860 года рождения и Татым 1875 года рождения.

3. Якуб Тагирович 1832 года рождения. Жил в селении Ашабово. Сын Кази 1863 года рождения.

4. Закирей Тагирович 1829 года рождения. Жил в селении Ашабово. Сыновья Эльмурза 1876 года рождения и Аулия 1880 года рождения.

III КОЛЕНО

5. Кучук-2 Шухаибович 1851 года рождения, жил в селении Кармово. Сыновья Азиз 1882 года рождения, Шыхым и Цу

6. Татым Шухаибович 1874 года рождения.

7. Хажмуса Шухаибович 1860 года рождения.

8. Кази Якубович 1863 года рождения, житель селения Ашабово. Жена Коцехан 1862 года рождения, умерла примерно в 1939 году. Сыновья Зачи, Залимгери 1899 года рождения, Исмель 1907 года рождения и Абу.

9. Эльмурза Закиреевич 1876 года рождения, житель селения Ашабово.

10. Аулия Закиреевич 1880 года рождения, житель селения Ашабово.

IV КОЛЕНО

11. Азиз Кучукович 1882 года рождения, житель села Кармово. Жена Гошенаго 1884 года рождения. Сыновья Хабиж 1915 года рождения, Хусен, дочери Муслимат примерно 1911 года рождения, Тина (Тыпа) 1914 года рождения, Шаша 1915 года рождения, Сафират.

12. Шыхым Кучукович, сын Аскербий.

13. Цу Кучукович. Сын Мухамед, дочь Хутата.

14. Зачи Казиевич 1902 года рождения, расстрелян в 1937 году. Житель села Ашабово. Жена Хацина Тяжгова 1902 года рождения. Сын Залимхан 1931 года рождения, дочери Гошехан 1924 года рождения, Хуситка 1928 года рождения, Люба 1933 года рождения. 

15. Измаил Казиевич 1911 года рождения, расстрелян 17 сентября 1937 года. Житель села Ашабово. Жена Кета 1911 года рождения. Сыновья Амирхан 1930 года рождения, Аскерхан 1932 года рождения, Билял 1935 года рождения.

16. Залимгерий Казиевич 1900 года рождения, житель села Ашабово. Жена Хани 1902 года рождения. Сын Тала 1927 года рождения, дочери Лера 1928 года рождения, Лида 1930 года рождения, Кашур 1937 года рождения.

17. Сипхан Казиевна, муж Жемухов.

18. Абу Казиевич, сослан за участие в отряде Серебрякова. Умер в ссылке.

V КОЛЕНО

19. Хабиж Азизович 1915 года рождения. Сыновья Азрет, Хамид, Хабас, Хасен, Хасанби, дочь Тамара.

20. Хусен Азизович Сыновья Мухамед, Ахмед, Ауес, Борис. Дочери Фатима, Саимат, Ася.

21. Муслимат Азизовна, муж Мурзаканов Мухамед Хабасович. Дети Фица, Мария, Леля.

22. Тина Азизовна Муж Беканов. Дети Миша, Борис, Сара, Кудас, Рая.

23. Шаша Азизовна муж Коцев. Дети Мариана, Фатима.

24. Сафират Азизовна муж Гуков. Дети Руслан, Ася, Лариса, Фатима, Марина.

25. Аскербий Шихимович. Дети Абубекир, Сафарби, Халимат, Фатимат, Саимат.

26. Мухамед Цуевич, детей нет.

27. Хутата Цуевна, детей нет.

28. Залимхан Зачиевич 1931 года рождения

29. Гошехан Зачиевна 1924 года рождения

30. Хуситка Зачиевна 1926 года рождения

31. Нуса Зачиевна 1930 года рождения

32. Люба Зачиевна 1933 года рождения

VI КОЛЕНО

33. Азрет Хабижевич Дети Анзор, Фатима.

34. Хамид Хабижевич. Дети Аслан, Анжела, Инал, Инна.

35. Тамара Хабижевна муж Сонов. Дети Заур, Мариана, Халимат, Залина

36. Хабас Хабижевич Дети Ислам, Ирина.

37. Хасен Хабижевич. Дети Кучук, Марина, Эмена.

38. Хасанби Хабижевич. Дети Диана.

39. Мухамед Хусенович. Дети Руслан, Аслан.

40. Ахмед Хусенович. Дети Мурат, Марьят.

41. Ауес Хусенович. Дети Асланбек, Мадина, Марина.

42. Борис Хусенович. Дети Хизир, Арсен, Фатима, 

43. Фатима Хусейновна муж Нагоев Данял. Дети Мадина, Радима, Рима, Арсен, Хусен, Асланбек.

44. Саимат Хусейновна муж Барсуков Роман. Дети Фарида, Залина, Фатима.

45. Асият Хусейновна, муж Киржинов Мухамед. Дети Мурат, Марат, Диана. 

46. Абубекир Аскербийевич. Дети Ася, Аминат, Мухамед, Хажисмел

ПОКОЛЕННАЯ РОСПИСЬ

КАРМОВА МАСТАФЫ

ПРИМЕРНО 1800 ГОДА РОЖДЕНИЯ

I КОЛЕНО

1. Мустафа родился примерно в 1800 году. Сыновья Жамбот родился в 1840 году, Мисост родился в 1843 году и Магомет родился в 1849 году.

II КОЛЕНО

2. Жамбот Мастафович 1840 года рождения. Сыновья Ашхот 1864 года рождения, Залимхан 1862 года рождения и Уали 1875 года рождения.

3. Мисост Мастафович 1843 года рождения, умер в 1874 году. Жена Нагорова Хау Хажумаровна, детей нет

4. Магомет Мастафович 1849 года рождения. Сыновья Ибрагим родился в 1879 году. Нарт родился в 1881 году. Был сослан в Сибирь, данных о том, что он вернулся, нет. 
III КОЛЕНО

5. Залемхан Жамботович 1862 года рождения.

6. Ашхот Жамботович 1864 года рождения.

7. Уали Жамботович 1881 года рождения.

8. Ибрагим (ЦlыкIу) Магометович 1879 года рождения. Жена Дадух Алиевна Хоконова сыновья Султан 1901 года рождения, Катым 1913 года рождения, Каральбий 1915 года рождения и Гумар 1921 года рождения. Дочь Фатимат 1919 года рождения.

9. Нарт Магометович родился в 1881 году. Жена Бабух Нырова. Сыновья Кушби, Мухамед, Исуф и Ахмед. Дочь Хаишат.

IV КОЛЕНО

10. Султан Ибрагимович родился в 1906 году. Расстрелян 17 февраля 1938 года за антисоветскую агитацию. Жена Нану Хогундокова. Сын Хажмуса 1932 года рождения.

11. Асланмурза Ибрагимович 1912 года рождения.

12. Катым Ибрагимович родился в 1912 году. Жена Хаджат Мацевна Ногмова 1919 года рождения. Сыновья Али 1937 года рождения, Мухамед 1943 года рождения, дочь Аминат 1942 года рождения. 

13. Каральбий Ибрагимович родился в 1915 году. Детей нет. 

14. Гумар Ибрагимович родился в 1921 году. Детей нет 

15. Фатимат Ибрагимовна родилась в 1919 году муж Шериев Лялу.

16. Кушбий Нартович, жена Маруса. Сын. Мухамед, Муаед, дочери Галимат, Тамара

17. Мухамед Нартович, детей нет.

18. Исуф Нартович умер возможно 18 ноября 1980 года. Жена Марьят. Сын. Абуса, Муса, Гиса, Ауес, дочери Фатимат, Масират, 

19. Ахмед Нартович, жена Нафисат. Сыновья Шафиг, Тола, дочери Аминат, Забида, Анжела.

20. Хаишат Нартовна, муж Али. Сын Мухамед, дочери Аминат, Фатимат, Кураца.

V ПОКОЛЕНИЕ

21. Хажмуса Султанович родился в 1932 году. Жена Марья. Дети Фатимат, Мухамед, Муштафар, Осман.

22. Али Катымович 1937 года рождения, жена Абдуева Асият Ботовна 1939 года рождения. Дети Абубекир 1959 года рождения, Людмила 1961 года рождения, Любовь 1964 года рождения, Лара 1966 года рождения.

23. Аминат Катымовна 1 муж Жиляев Наурби. У них сын Заур. 2 муж Жанатаев Юрий их дети Мадина 1975 года рождения, Мариана 1977 года рождения.

24. Мухамед Катымович жена Шокарова Нафисат Башировна 1941 года рождения. Их сын Аслан 1968 года рождения.

25. Галимат Кушбийевич

26. Мухамед Кушбийевич

27. Муаед Кушбийевич

28. Тамара Кушбийевич

29. Абуса Исуфович

30. Муса Исуфович

31. Гиса Исуфович

32. Фатимат Исуфовна

33. Масират Исуфовна

34. Ауес Исуфович

35. Шафиг Ахмедович

36. Аминат Ахмедовна

37. Тола Ахмедович

38. Забида Ахмедовна

39. Анжела Ахмедовна.

40. Ахмед Асланбийевич

41. Мухамед Асланбийевич

42. Сулейман Асланбийевич

43. Гумар Асланбийевич

44. Али Асланбийевич

45. Муса Асланбийевич

46. Осман Нахович

47. Бижан Мухамедовна муж Начоев

VI ПОКОЛЕНИЕ

48. Абубекир Алиевич, жена Жамбекова Фатима Хажмуратовна. Сыновья Азамат 1987 года рождения, Арслан 1992 года рождения.

49. Людмила Алиевна, муж Шериев Ахмед Кадирович. Дети Рузанна 1984 года рождения, Муаед 1986 года рождения.

50. Любовь Алиевна, муж Шериев Арсен Ауесович 1961 года рождения. Дети Алим 1986 года рождения, Адмир 1988 года рождения

51. Лара Алиевна, муж Кодзев Анзор Хусенович. Дети Марина 1990 года рождения, Беслан 1991 года рождения.

52. Кармов Заурби Наурбиевич. Первая жена Дышекова Джульета 1969 года рождения. Их дети Мурат 1990 года рождения и Мухамед 1992 года рождения. Вторая жена Кипова Инна Мухамедовна 1986 года рождения. Их дети Зарина 2000 года рождения.

53. Аслан Мухамедович.

ПОКОЛЕННАЯ РОСПИСЬ

КАРМОВА ПАШИ

ПРИМЕРНО 1770 ГОДА РОЖДЕНИЯ.

1. Паша Кармов примерно 1770 года рождения, жил в ауле Жантемирова. Его сын Фица примерно 1816 года рождения

2. Фица примерно 1815 года рождения, в разное время жил в селениях Абукова и Кармово. Его жена из рода Гедмишховых, родная сестра Умара Гедмишхова. Их сын Увжуко 1857 года рождения.

Ниже мы привели так называемую восходящую родословную. Наше глубокое убеждение, что каждый человек должен знать про себя не только нисходящую, но и восходящую ветвь. Если одна показывает, с какими представителями различных фамилий вы лично родственник, то другая показывает - частица крови каких родов присутствует в ваших жилах, и с представителями каких родов вы категорически не должны родниться. Вторая, наверное, гораздо важнее, ведь всегда про род больше известно, чем про отдельных его представителей. И хотя мы придерживаемся (согласно советского воспитания) мнения о том, что не бывает плохих народов, а бывают плохие люди, то, во всяком случае, эта теория не срабатывает, когда мы говорим о представителях одного рода. Ведь мы знаем, что род - фамилия в основном происходит от одного человека, то есть во всех представителях рода одни и те же гены. То есть могут быть хорошие и плохие представители фамилии, умные и дурные, красивые внешне и уроды. Но все это не означает, что все такие, конечно же, может быть, что среди них есть не похожие на них люди, но мы просто хотим сказать, что в основном представители одного рода похожи друг на друга. И самое интересное то, что чем древнее род, чем труднее проследить его корни тем более похожи представители этого рода.


Исходя из всего вышесказанного, для познания самого себя, для познания своих хороших и плохих качеств, для осознания своих способностей необходимо иметь восходящую родословную. Приведенная ниже родословная касается только меня, автора этой книги, и она приведена на страницах этой книги только для примера. Для того чтобы показать, что это такое, и как это интересно.
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	Афоиса Трамова
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	Киляр 1805 г.р.
	Адельгирей Гетежев 1797г. р.
	Гошесох
	Исхак 

1790 г.р.
	
	
	Бобугай 1822 г. р.
	
	Тау
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	Батоко 

1835 г. р.
	Гетежева Х.
	Жандар Думанов 1823 г.р.
	Даут Шогенов 1815 г.р.
	
	Асхад Кумышев 1852 г. р.
	
	Нашхо
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	Хъун (Жамботгерий) 1876 г.р.
	Кокужина Думанова
	Азамат Шогенов 
	Молова
	Тыра Кумышев 1874 г. р.
	Даду Каширгова
	Мазан Таов 

1862 г. р.

	3
	Нахупщ 1903 г.р.
	Гошепаго Шогенова 

1905 г. р.
	Исмаил Кумышев 

1898 г. р.
	Брица Таова

	2
	Карнет 1933 года рождения
	Фатима Кумышева 

1942 г. р.

	1
	Руслан Карнетович Кармов 1971 года рождения


В конце этой книги хотелось бы сказать о том, что не попало в эту книгу в силу разных причин. Мы нашли в архивах, кроме опубликованных в этой книге, документы с личными подписями разных представителей рода Карма, оставленных ими в разное время. Эти подписи поставили: Кизильбек Кармов, Бекмурза Кармов, Пшизабий Кармов, Измаил Кармов, Исхак Кармов, Бетал Кармов, Хамид Кармов, Зазура Кармов, Заракуш и Алихан Кармовы.

Кроме подписей, мы нашли оттиски печатей Огурли Кармова, Канамата Кармова, прапорщика Кармова и Толустана Кармова.

У нас остались неопубликованными фотографии, на которых запечатлены представители рода Карма до революции: Кармова Бетала, Кармова Исхака, Кармова Исхака с неизвестным человеком, Кармова Шыхыма с Теуважуковым, Кармова Заракуша, Кармова Исмаила с племянником Хабижем, Кармова Барасбий, Кармова Кучука, Кармова Беслана и другие. 

Фотографии родственников Кармовых. Сестры Абуковы одна Кармова. Хоконов. Аджиев Эльбуздуко Бесланович, Хогундоковых.

Фотографии, напечатанные после революции примерно в 20 годах. Кармов Нахупщ и Шокманова Ама, Кармов Бетал, Кармов Беслан, Кармов Тру, Хогундокова (Кармова) Нану с родственниками, Кармов Ибрагим с сыном Катымом и много других фотографий. 

Хотелось бы еще обратиться к людям, у которых сохранились фотографии, документы, имеющие какие - либо отношения к Кармовым и сообщить автору этой книги.

УКАЗАТЕЛЬ ФАМИЛИЙ УПОМИНАЕМЫХ В КНИГЕ.

1. Абаев

2. Абазов

3. Абаноков

4. Абдрахманов

5. Абезванов

6. Абелов

7. Абидов

8. Абисалов

9. Абрамович

10. Абрегов

11. Абудов

12. Абуков

13. Абулов

14. Аглинцев

15. Агноков

16. Агоев

17. Агубеков

18. Адамов

19. Аджиев

20. Аджинагоев

21. Ажигериев

22. Азапшев

23. Азиков

24. Азубеков

25. Айдемиров

26. Айдобулов

27. Аккаев

28. Алакулов

29. Алиев

30. Алмов

31. Алтояков

32. Алтудоков

33. Алхасов

34. Амерханов

35. Анаджуков

36. Андрухаев

37. Анзоров

38. Апашуков

39. Апиков

40. Аппагов

41. Аппаев

42. Апсов

43. Арипшев

44. Арсланов

45. Архестов

46. Астемиров

47. Атажукин

48. Аугов

49. Афаджанов

50. Афаунов

51. Афачеков

52. Афов

53. Ахамготов

54. Ахбеков

55. Ахлов

56. Ахоков

57. Ахы

58. Ашабов

59. Ашубоков

60. Бабов

61. Бабугов

62. Багов

63. Багурсов

64. Бажев

65. Байрамуков

66. Балагов

67. Балкаров

68. Балкароков

69. Балов

70. Баранов

71. Батырбеков

72. Батыров

73. Башаев

74. Башиев

75. Беев

76. Безруков

77. Беймурзаев

78. Бейчоров

79. Беклемишев

80. Бекмурзов

81. Бекуев

82. Белгитов

83. Бердоков

84. Березгов

85. Бермамытов

86. Бесланеев

87. Бетрозов

88. Бештоков

89. Бжахахов

90. Бжекшиев

91. Бжеников

92. Бжехоков

93. Бибердов

94. Биношаров

95. Бишенов

96. Бобуков

97. Бозиев

98. Болов

99. Борисенков 

100. Боров

101. Боташев

102. Бугов

103. Будаев

104. Будуков

105. Булаков

106. Булатов 

107. Бушеа

108. Вайнштейн

109. Винов

110. Вороков

111. Вуков

112. Гадзев

113. Газов

114. Гапов

115. Гаунов 

116. Габеко

117. Гебеков

118. Гедгафов

119. Гедмишхов

120. Гергиев

121. Гетежев

122. Гилесов

123. Глазков

124. Гогугоков

125. Гонгапшев

126. Гонов

127. Гоплачев

128. Гошноков

129. Грамотин

130. Губаноков

131. Губжоков

132. Гукев

133. Гукежев

134. Гукетлов

135. Гулов

136. Гутов

137. Гурижев

138. Дадешкелиани

139. Далов

140. Дамаев

141. Дауров

142. Даутов 

143. Даутоков

144. Дахов

145. Дашев

146. Денемник

147. Деров

148. Дешев

149. Джалиев

150. Джамботов

151. Джанхотов

152. Джангозиев

153. Джегутанов

154. Дженоков

155. Джериков

156. Дзамыхов

157. Дзугоков

158. Дидимов

159. Догужоков

160. Докшоков

161. Докшукин

162. Докшуков

163. Дугумов

164. Дударов 

165. Дударуков

166. Дудов

167. Думаев

168. Думанов

169. Дундуков-Корсаков

170. Дуранов

171. Дыгов

172. Дымов

173. Дышеков

174. Дьяковский

175. Евсеев

176. Егибоков 

177. Егоров

178. Еригеков

179. Ермолов

180. Есаноков

181. Етлуховы

182. Ешев

183. Жабоев

184. Жаманбеев

185. Жаманов

186. Жамбеев

187. Жамбеков

188. Жамурзов

189. Жангериев 

190. Жанов

191. Жанроковы

192. Жантемиров

193. Жемухов 

194. Женоков

195. Жерештиев

196. Жигунов

197. Жижуев

198. Желоков

199. Жилясов

200. Житебеев

201. Жогишев

202. Жонгоцев

203. Жутов

204. Заводовский

205. Закереев

206. Захохов

207. Зеков

208. Золотухин

209. Зохов

210. Зугов

211. Ибрагимов

212. Иваков

213. Иналов

214. Инаров 

215. Инароков

216. Индаров

217. Индрисов

218. Инжекоков

219. Интериено

220. Ирюгов

221. Исапшевы

222. Исламовы

223. Итуев

224. Каблахов

225. Кагазежев

226. Казанов

227. Казаноко

228. Казаньшев

229. Казиев

230. Казы-Гирей

231. Калабеков

232. Калажоков

233. Калмыков

234. Камов

235. Канамготов

236. Канаметов

237. Кангулов

238. Канаев

239. Канкулов

240. Каншев

241. Каншоув

242. Капланов

243. Карабашев 

244. Карабов

245. Каракотов

246. Карамурзин

247. Карамурзов

248. Карданов

249. Карлгоф

250. Кармоков

251. Каров

252. Касаев

253. Катханов

254. Кауфов

255. Кахудов

256. Кашежев

257. Кашироков

258. Кашроков

259. Кейсынов

260. Келеметов

261. Кенгезов

262. Керефов

263. Кертибиев

264. Кертов

265. Кизильбеков

266. Кипов 

267. Кирешев

268. Китечев

269. Клапорт

270. Клычев

271. Кмузов

272. Коголкин

273. Коджаков

274. Кодзоков

275. Кожоков

276. Коков

277. Кокупшев

278. Кондуров

279. Конивальский

280. Конов

281. Коноков

282. Коншев

283. Копашаров

284. Кохужев

285. Коцев

286. Кошев

287. Кошемоков

288. Кошохов

289. Кошроков

290. Красницкий

291. Краснощеков

292. Крымуков

293. Крымшамхалов

294. Кубатаров

295. Кубатиев 

296. Кубатов

297. Кубекиев

298. Кубышев

299. Куготов

300. Кудабердоков

301. Кудаев

302. Кудашев 

303. Кудинетов

304. Куев

305. Кумалов

306. Кумыков 

307. Кумышев

308. Кунашев

309. Курашинов

310. Курманов

311. Кутанов

312. Кучак

313. Кучмазукин

314. Кучуков

315. Кушхабиев

316. Кушхатлоковы

317. Кушхов

318. Лампежев

319. Лайпанов

320. Лафишев

321. Легидов

322. Лепшоков

323. Лермонтов

324. Лиев

325. Лихов

326. Лихтенштейн

327. Лоов

328. Лопатинский

329. Люев

330. Магомедов

331. Мажохов

332. Мазанов

333. Македонский

334. Мальбахов

335. Мамишев

336. Мамухов

337. Мамхегов 

338. Мамшаов

339. Мангушев

340. Мансуров 

341. Маргушев

342. Маремшаов

343. Маршанов

344. Маршенкулов

345. Матоков

346. Махин

347. Махов

348. Махохов

349. Мацухов

350. Машев

351. Машуков

352. Межеров

353. Мекеров

354. Метов

355. Мечев

356. Мидов

357. Милютин

358. Мимрзоев

359. Мирзаев

360. Мисаков

361. Мисостов

362. Мистулов

363. Молаев

364. Моржохов

365. Мударов

366. Мудранов 

367. Муллаев

368. Муллов

369. Мурзаканов

370. Муртазалиев

371. Муртазов

372. Мусов

373. Мыхцев

374. Нагаев

375. Нагоев

376. Нагоплов

377. Нагоров

378. Нартыжев

379. Наурзоков

380. Наурузов

381. Небажев

382. Нестеров

383. Никольская

384. Ногманов

385. Ногмов

386. Ныров

387. Озроков

388. Окоов

389. Ораков

390. Орбелиани

391. Ордоков

392. Османов

393. Отаров

394. Отпанов

395. Очертлов

396. Ошхунов

397. Паллас

398. Паунежев

399. Пашков

400. Паштов

401. Пейнсоль

402. Перитов

403. Перхичевы

404. Питев

405. Пожидаев

406. Попко

407. Пошетов

408. Псеунов

409. Пхавачев

410. Пшеуков 

411. Пшецуков

412. Ришельский

413. Рыбинский

414. Савченко

415. Садиков

416. Сатушиев

417. Саферов

418. Седаков

419. Сидоров

420. Сижажев

421. Сихов

422. Смирнов 

423. Соколов

424. Сонов

425. Соров

426. Сосруков

427. Сохов 

428. Сринов

429. Стельмашенко

430. Стоицкий

431. Сумахов

432. Суншев

433. Тавкешев 

434. Тамбиев 

435. Тамов

436. Тамтлохов

437. Танашевы

438. Татаров

439. Татароков

440. Тахтомышевы

441. Тачев

442. Темботов

443. Темкуев

444. Теунов

445. Тешев

446. Тлекочеков

447. Тлепшев

448. Тлибиоков

449. Тлихураев 

450. Тлогуров

451. Тлостаналиев

452. Тлостанов

453. Тлянчев

454. Тлячев 

455. Тоганаджиев

456. Тоглаков

457. Тогланов

458. Токмаков 

459. Толустанов

460. Тохов 

461. Трамов

462. Туганов 

463. Тугов

464. Тугушев

465. Тузаровы

466. Тукгов

467. Тургиев 

468. Тутуков

469. Тухужев

470. Тхагачев

471. Тхакахов

472. Тхамелов

473. Тхашоков

474. Тыжевы

475. Тягов

476. Тяжгов

477. Узденов 

478. Укартов

479. Умов

480. Ундыжев

481. Урусбиев 

482. Услар

483. Утумалиев

484. Ушаков

485. Фомутов 

486. Фон Гарп

487. Формацев

488. Хабрашев

489. Хагдижев

490. Хадамов

491. Хадугов

492. Хажиметов

493. Халилов

494. Хаматов

495. Хамгаткелов

496. Хамицев

497. Хамнафов

498. Хамнахов

499. Хамуков

500. Хамурзин

501. Хануков

502. Хапов

503. Хапцев

504. Харитонов

505. Хатанов 

506. Хатемизов

507. Хатко

508. Хатухов

509. Хаудов

510. Хаупшев

511. Хацуков

512. Хачемизов

513. Хашаков

514. Хлостанов

515. Хлюпин

516. Ховжоков

517. Хогундоков

518. Хоконов

519. Хондохов

520. Хочев

521. Хубиев 

522. Хуранов

523. Хурзанов

524. Хутов

525. Хуциев

526. Хуштов

527. Цагов

528. Ципинов

529. Цымпов

530. Чегемов

531. Чемазуков

532. Чепалов

533. Черкесовы

534. Чернышов

535. Чеченов

536. Чижоков 

537. Чотчаев

538. Чуколв

539. Шавашхов

540. Шагрен

541. Шаков

542. Шалов

543. Шанибов 

544. Шарданов

545. Шаробашев

546. Шахадугов

547. Шаханов

548. Шдумурзаев

549. Шебатуков

550. Шебзухов

551. Шевцов

552. Шеков

553. Шереметов

554. Шеретлоков

555. Шериев

556. Шерухов

557. Шетов

558. Шипшев

559. Шируков

560. Шкуро

561. Шкяхов

562. Шогенов

563. Шоготлогов

564. Шокманов

565. Шолбаров

566. Шортанов

567. Шудуев

568. Шуков

569. Шумцев

570. Шурухов

571. Шхануков

572. Эльмесов

573. Эльчепаров

574. Эриванский 

575. Эристов

576. Этезов

577. Эфендиев

578. Эштреков

579. Юркевич

580. Яганов

581. Яшев

ПРИМЕЧАНИЯ.







� Гумыр – библ. Гомер, первый из сыновей Иафета.


( Вместе с поселком Хабаз и экономиями Лафишево и Савченко





� Центральный государственный архив КБР фонд и16 опись 1 дело 1036


� Центральный государственный архив КБР фонд и16 опись 1 дело 874


� ЦГА КБР фонд И31 опись 1 дело 3


� ЦГА КБР фонд И50 опись 1 дело 2


� ЦГА КБР фонд И40 опись 1 дело 4 том 2


� «Пятигорье в XV-середине XVIII в.” Пятигорск, 2002г. В. А. Фоменко


� ЦГА КБР фонд И40 опись 1 дело 757


� Сборник материалов для описания местностей и племен Кавказа. Выпуск 12. Тифлис 1891 г.


� АКАК т. 4


� АКАК т. 5.


� Военно-исторический центральный государственный архив г. Москва. фонд 13454 опись 1 дело 265.


� Военно-исторический центральный государственный архив г. Москва. Фонд 13454 опись 15 дело 618


� ЦГА КБР фонд И40 опись 1 дело 18


� ЦГА КБР фонд И16 опись 1 дело 4


� Военно-исторический центральный государственный архив г. Москва. Фонд 13454 оп. 1 д. 618


� Военно-исторический центральный государственный архив г. Москва. Фонд 13454 оп. 1 д. 618


� ЦГА КБР фонд И23 опись 1 дело 274


� ЦГА КБР ф. И2 оп.1 д. 654


� Центральный государственный архив КБР ф. И16 оп. 1 д. 948


� “Кабардинские фамилии: истоки и судьбы” С.Н. Бейтуганов. Нальчик.


� Центральный государственный архив РСО - Алания ф. 39 оп. 1 д. 28


� ЦГА КБР фонд И2 опись 1 дело 26


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 3 д. 33


� ЦГА КБР фонд И6 опись 1 дело 7 т. 2


� ЦГА КБР фонд И6 опись 1 дело 414


� ЦГА КБР фонд И23 опись 1 дело 152


� ЦГА КБР фонд И6 опись 2 дело 54


� ЦГА КБР фонд Р1 оп. 1 д. 8


� ЦГА КБР фонд И1 опись 1 дело 16


� ЦГА КБР фонд И1 опись 1 дело 48


� ЦГА КБР фонд И16 опись 1 дело 45


� ЦГА КБР фонд И16 опись 1 дело 45


� ЦГА КБР фонд И23 опись 1 дело 1


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 970


� ЦГА КБР фонд И16 опись 1 дело 1641


� ЦГА КБР фонд И2 опись 1 дело 422


� ЦГА КБР фонд И23 опись 1 дело 151


� ЦГА КБР фонд И7 опись 1 дело 34


� ЦГА КБР фонд И2 опись 1 дело 765


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 3 д. 33


� ЦГА КБР фонд И32 опись 1 дело 12


� ЦГА КБР фонд И32 опись 1 дело 12


� ЦГА КБР ф. И40 оп. 1 д. 12 т.1


� ЦГА КБР фонд И24 опись 1 дело 302


� ЦГА КБР фонд И22 опись 1 дело 280


� ЦГА КБР фонд И22 опись 1 дело 675


� ЦГА КБР фонд И22 опись 1 дело 1261


� ЦГА КБР фонд И22 опись 1 дело 2437


� ЦГА КБР фонд И16 опись 1 дело 4


� «Кабардинские фамилии: Истоки и судьбы » С. Н. Бейтуганов, Нальчик 1989г.


� ЦГА КБР фонд И22 опись 1 дело 3229


� ЦГА КБР фонд И25 опись 1 дело 78


� ЦГА КБР фонд И6 опись 1 дело 627


� ЦГА КБР ф. И22 оп. 1 д. 4749


� ЦГА КБР фонд И22 опись 1 дело 5564


� ЦГА КБР ф. И6 оп. 1 д. 701


� ЦГА КБР ф. И6 оп. 1 д. 893


� ЦГА КБР фонд И22 опись 1 дело 6621


� ЦГА КБР ф. Р1 оп. 1 д. 9


� Газета «Пятигорское эхо» №19 от 25 января 1918 года


� «Съезды Народов Терека» т. 2, г. Орджоникидзе 1978 г.


� Газета «Народная власть» №193 от 31.12.18г.


� ЦГА КБР ф. Р197 оп.1 д. 22


� ЦГА Алания ф. 7698 оп. 1 д. 40


� ЦГА Грузия ф. 1033 д. 49


� ЦГА КБР ф. И9 оп. 1 д. 48


� «Посемейные списки» т. 1 г. Нальчик


� Центральный государственный архив РСО Алания ф. 11 оп. 52 д. 873


� ЦГА КБР фонд И6 опись 2 дело 54


� ЦГА КБР фонд И6 опись 2 дело 719


� ЦГА КБР ф. Р6 оп. 1 д. 246


� ЦГА КБР ф. Р6 оп. 1 д. 319


� ЦГА КБР фонд И23 опись 1 дело 157


� ЦГА КБР фонд И16 опись 1 дело 1176


� ЦГА КБР ф. И22 оп. 1 д.158


� «Сказание о Жабаги Казаноко». Нальчик. 2001 г.


� Сборник материалов для описания местностей и племен Кавказа


� Центральный государственный архив г. Москва. ф. 13454 оп. 2 д. 49


� ЦГА КБР фонд И16 опись 1 дело 1054


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 1316


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 1210


� ЦГА КБР ф. И6 оп. 1 д. 893


� ЦГА КБР фонд И6 опись 1 дело 582


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 1635


� Центральный государственный архив г. Москва. ф. 482 оп. 1 д. 151


� ЦГА КБР фонд И23 опись 1 дело 1


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 926


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 1743


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 1316


� ЦГА КБР фонд 16 опись1дело 1632 т.1


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 16


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 1593


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 145


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 1757


� ЦГА КБР ф. И25 оп. 1 д. 19


� ЦГА КБР ф. Р197 оп. 1 д. 22


� Центральный государственный архив г. Москва. ф. 13454 оп. 2 д. 49


� Центральный государственный архив г. Москва. ф. 970 оп. 1 д. 651


� ЦГА КБР фонд И16 опись 1 дело 874


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 1739


� ЦГА КБР фонд И1 опись 1 дело 27


� ЦГА КБР ф. И2. оп. 1 д. 1739


� ЦГА КБР фонд И1 опись 1 дело 27


� КБИГИ «Ученные записки» т. 4 Нальчик 1948 г.


� ЦГА КБР фонд И23 опись 1 дело 131


�ЦГА КБР фонд И23 опись 1 дело 274


�ЦГА КБР фонд И2 опись 1 дело 1340


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 2 д. 6


� ЦГА КБР ф. И2. оп. 1 д. 42


� «Кабарда в фамилиях» С. Н. Бейтуганов, Нальчик 1998 г.


� ЦГА КБР ф. И22 оп. 1 д. 119


� ЦГА КБР ф. И22 оп. 1 д. 645


� Центральный государственный архив г. Москва. ф. 13454 оп. 5 д. 468


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 1041


� ЦГА КБР ф. И1 оп. 1 д. 53


� ЦГА Грузия ф. 2 оп. 1 д. 1649


� ЦГА РСО - Алания ф. 262 оп. 1 д. 23


� Статья В. Сокурова


� ЦГА КБР фонд И31 опись 1 дело 3


� ЦГА КБР ф. И40 оп. 1 д. 757


� ЦГА КБР фонд И16 опись 1 дело 32


� Центральный государственный архив РСО Алания ф. 2 оп. 1 д. 95


� ЦГА КБР ф. И40 оп. 1 д. 21


� ЦГА КБР ф. И40 оп. 1 д. 18


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 3 д. 39


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 1288


� ЦГА КБР ф. Р1209 оп. 7 д. 100


� ЦГА КБР ф. И40 оп. 1 д. 21


� ЦГА КБР ф. И1 оп. 1 д. 47


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 1287


� ЦГА КБР фонд И16 опись 1 дело 4


� ЦГА КБР фонд И1 опись 1 дело 53


� ЦГА КБР ф. И1 оп. 1 д. 53


� ЦГА КБР фонд И40 опись 1 дело 757


� ЦГА КБР фонд И23 опись 1 дело 153


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 1036


� ЦГА КБР ф. И1 оп. 1 д. 11


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 480


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 364


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 38


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 90


� ЦГА КБР ф. И23 оп. 1 д. 2


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 1174


� ЦГА КБР ф. И23 оп. 1 д. 274


� ЦГА КБР ф. И20 оп. 1 д. 42


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 1402


� ЦГА КБР фонд И22 опись 1 дело 2317


� ЦГА КБР ф. И23 оп. 1 д. 152


� ЦГА КБР ф. И23 оп. 1 д. 152


� ЦГА КБР ф. И22 оп. 1 дело 697


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 1714


� ЦГА КБР ф. И9 оп. 1 д. 48


� ЦГА КБР ф. И22 оп. 1 д. 2989


� ЦГА КБР ф. И6 оп. 1 д. 25 т. 1


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 285


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 467


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 592


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 734


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 230


� ЦГА КБР ф. И51 оп. 1 д. 7


� ЦГА КБР ф. И22 оп. 1 д. 4121


� ЦГА КБР ф. И22 оп. 1 д. 4121, ЦГА КБР ф. И22 оп. 1 д. 2989


� ЦГА КБР ф. Р198 оп.1 д. 2


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 1036


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 769


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 1719


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 1888


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 769


� ЦГА КБР ф. И40 оп. 1 д. 4 т. 1


� ЦГА КБР ф. И 2 оп. 2 д. 30


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 3 д. 33


� ЦГА КБР ф. И31 оп. 1 д. 12


� ЦГА КБР ф. И40 оп. 1 д. 43


� ЦГА КБР ф. И6 оп. 1 д. 4


� ЦГА КБР ф. И51 оп. 1 д. 7


� ЦГА КБР фонд И6 опись 1 дело 102 т. 2


� ЦГА КБР ф. И6 оп. 1 д. 90


� ЦГА КБР ф. И40 оп. 1 д. 626


� ЦГА КБР ф. И22 оп. 1 д. 5021


� ЦГА КБР ф. И6 оп. 1 д. 826 т. 3


� ЦГА КБР ф. И6 оп. 1 д. 826 т. 3


� ЦГА КБР ф. Р197 оп.1 д. 22


� ЦГА КБР ф. И23 оп. 1 д. 159 т.1


� ЦГА КБР ф. И24 оп. 1 д. 183


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 1404


� ЦГА КБР ф. И3 оп. 1 д. 178


� ЦГА КБР ф. И22 оп. 1 д. 339


� ЦГА КБР ф. И22 оп. 1 д. 752


� ЦГА КБР ф. И6 оп. 1 д. 364


� ЦГА КБР ф. И6 оп. 1 д. 4


� ЦГА КБР ф. Р197 оп.1 д. 22


� ЦГА РСО ф. 262 оп. 1 д. 57


� ЦГА КБР ф. И40 оп. 1 д.. 18


� ЦГА КБР ф. И22 оп. 1 д. 4388


� «ЧЕРНОМОРСКИЕ КАЗАКИ» И.Д. ПОПКО


� ЦГА КБР ф. И1 оп. 1 д. 11


� ЦГА КБР ф. И16 оп. 1 д. 474


� ЦГА КБР ф. Р 1209 оп. 7 д. 100


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 28


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 18


� ЦГА КБР ф. И2 оп. 1 д. 1285
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